Your SlideShare is downloading. ×
Conquest of the incas, the   john hemming
Upcoming SlideShare
Loading in...5

Thanks for flagging this SlideShare!

Oops! An error has occurred.


Introducing the official SlideShare app

Stunning, full-screen experience for iPhone and Android

Text the download link to your phone

Standard text messaging rates apply

Conquest of the incas, the john hemming


Published on

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total Views
On Slideshare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

Report content
Flagged as inappropriate Flag as inappropriate
Flag as inappropriate

Select your reason for flagging this presentation as inappropriate.

No notes for slide


  • 1. The Conquest of the Incas John Hemming
  • 4. John Hemming was born in Canada in 1935 and was educated at Eton College, McGill University, and Magdalen College, Oxford, where he read history. Mr. Hemming is an enthusiastic traveler and explorer. In the early sixties he took part in the Iriri River expedition into unexplored areas of central Brazil. He is on the Council of the Royal Geographical Society and of the Anglo-Brazilian Society, and is a Trustee of Primitive Peoples Fund. This book took him six years to write, and during that time he consulted more than a thousand books and documents and traveled to Peru and Spain to investigate sources.
  • 5. A Harvest Book • Harcourt, Inc. San Diego New York London
  • 6. Copyright © 1970 by John Hemming All rights reserved. No part of this publication may be reproduced or transmitted in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopy, recording, or any information storage and retrieval system, without permission in writing from the publisher. Requests for permission to make copies of any part of the work should be mailed to the following address: Permissions Department, Harcourt, Inc., 6277 Sea Harbor Drive, Orlando, Florida 32887-6777. Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Hemming, John, 1935– The conquest of the Incas. (A Harvest book) Bibliography: p. 1. Peru—History—Conquest, 1522–1548. 2. Incas. I. Title. F3442.H47 1973 985'.02 73-4616 ISBN 0-15-602826-3 Printed in the United States of America FHJIGE
  • 8. Contents List of Illustrations [>] Maps [>] Preface [>] Acknowledgements [>] 1 Cajamarca [>] 2 Atahualpa Captive [>] 3 Expediency [>] 4 Tupac Huallpa [>] 5 The Road to Cuzco [>] 6 Cuzco [>] 7 Jauja [>] 8 The Quitan Campaign [>] 9 Provocation [>] 10 The Great Rebellion [>] 11 The Reconquest [>] 12 The Second Rebellion [>] 13 Paullu and Manco [>] 14 Sayri-Tupac [>] 15 Negotiations [>] 16 Vilcabamba [>] 17 Titu Cusi and Carlos Inca [>] 18 Oppression [>] 19 Experiments in Government [>] 20 Toledo's Solutions [>] 21 The Inca Problem [>] 22 The Vilcabamba Campaign [>] 23 The Elimination of the Incas [>] 24 The Inca Survivors [>] 25 The Search for Vilcabamba [>] Chronology [>] Genealogies [>] Glossary [>] Tables of Measurements and Values [>] Bibliography [>] Notes and References [>]
  • 9. Index [>]
  • 10. LIST OF ILLUSTRATIONS Between [>] 1 Modern Cajamarca (Author) 2, 3, 4 Three views of the scenes in the square at Cajamarca (from Cristóbal de Mena (attributed), La Conquista del Perú, 1534,Felipe Guarnan Poma de Ayala, Nueva corónica y buen gobierno, c. 1600,and Bençoni, Americae, 1596) 5 Golden llama (The Trustees of the British Museum) 6 Silver beaker (The Trustees of the British Museum) 7 Golden idols (Museo Oro del Perú, M onterrico, Lima. Fundación Miguel Mujico Gallo) 8, 9 Chimu tumi knives (Museo Oro del Perú, M onterrico, Lima. Fundación Miguel Mujico Gallo) 10 Gateway at Huánuco Viejo (Author) 11 Pachacamac (Servicio Aerofotográfico Nacional, Lima) 12 The Royal Standard (Museo del Ejército, Madrid. Author) 13, 14 Inca ruins at Vilcashuaman (Author) 15 Inca masonry at Limatambo (Author) Between [>] 16, 17, 18 The Pizarro palace in Trujillo and details from the façade (Author) 19 Hernando Pizarro, a bust from the façade of the palace in Trujillo (William Oddie) 20 Francisco Pizarro (Museo Nacional de Historia, Lima) 21 Charles V (from the portrait by Titian in the Prado, Madrid) 22 Sebastián de Benalcázar (from Herrera Tordesillas, Historia general, 172S) 23 Rodrigo Orgóñez (from Herrera Tordesillas, Historia general, 1728) 24 Hernando de Soto (from Herrera Tordesillas, Historia general, 1728) 25 Pedro de la Gasea (Radio Times Hulton Picture Library) 26 Cristóbal Vaca de Castro (from Herrera Tordesillas, Historia general, 1728) 27 Santo Domingo in Cuzco (Ann Kendall) 28 Llamas in a Cuzco street (Grace Line) 29 Hatun Rumiyoc in Cuzco (Author) 30 Sacsahuaman (Servicio Aerofotogrdfico Nacional, Lima) 31 The Yucay valley (Ann Kendall) 32 Sacsahuaman (Grace Line) 33 The terraces of Ollantaytambo (Author) 34 The great hall of Colcampata (Ann Kendall) 35 Ollantaytambo (Author) Between [>] 36 Francisco de Toledo (Museo Nacional de Historia, Lima) 37 Philip II (portrait by Juan Pantoja, the Prado, Madrid. Radio Times Hulton Picture Library) 38 Mine workers at Potosí(from Pierre Vander Aa, La Galérie Agréable du Monde, c.1730) 39 Wedding group (Church of the Compañia, Cuzco. Francis Greene)
  • 11. 40 Bartolomé de las Casas (from Las Casas, Apologética historia de las Indias) 41 Letter from Don Carlos Inca (Archivo General de Indias, Seville. Doña Roberto Levillier) 42 View of Machu Picchu (Ann Kendall) 43 Principal temple of Machu Picchu (Author) 44 Hiram Bingham (National Geographic Society, Washington D.C. E. C. Erdis) 45 Gene Savoy (Gene Savoy) 46 Yurac-rumi (National Geographic Society, Washington D.C. Hiram Bingham, 1913) 47 Valley of the Apurímac (Author) 48 Bridge over the Apurímac (from Ephraim Squier, Incidents of Travel in Peru and Bolivia, 1877) 49 Modern inhabitants of Vilcabamba (Author) 50 Don Marcos Chiguan Topa Inca (Museo Arqueológico, Cuçco. Ann Kendall) The chapter headings and other line illustrations throughout the book are from Felipe Guarnan Poma de Ayala's Nueva coránica y buen gobierno, the original of which is in Det Kongelige Bibliotek, Copenhagen. They are taken from the new, redrawn, edition published by the Institut d'Ethnologie, Paris and are reproduced by permission of the Trustees of the British Museum. Chapter heading to Chapter 25, plan of Rosaspata (Bingham Papers, Department of Anthropology and Archaeology, Yale University) Plan of Espíritu Pampa (Gene Savoy, Emilio Harth-Terré, Andean Explorers' Club) MAPS [>], drawn by K. C. Jordan 1 The early voyages and the march on Cuzco 2 Cuzco at the time of the Conquest 3 The Quitan Campaign 4 Southern Peru during Manco's Rebellion and the Civil Wars 5 The Spanish occupation of the Inca Empire 6 Vilcabamba
  • 12. 1. The early voyages and the march on Cuzco
  • 13. 2. Cuzco at the time of the Conquest
  • 14. 3. The Quitan Campaign
  • 15. 4. Southern Peru during Manco's Rebellion and the Civil Wars
  • 16. 5. The Spanish occupation of the Inca Empire
  • 17. 6. Vilcabamba
  • 18. PREFACE THIS book was written largely to satisfy my own curiosity. I had spent nearly a year travelling to all parts of Peru and visiting most of its known ruins. This led to a fascination by the Conquest, and particularly by relations between Spaniards and Indians. This book therefore concentrates on contacts between the two races, at all levels from the Inca royal family down to humble peasants and conscripted miners. Because of this emphasis I have not attempted a survey of Inca society: there are many excellent books on the subject, and little new material to justify another. I describe the Inca way of life where it is relevant to the narrative of the Conquest or it impressed the conquistadores. Similarly, I describe Spanish society and the passionate complexities of the civil wars between the conquerors primarily to show the effect that these had on the Indians. This book has given me an opportunity to refute some misconceptions and to reconstruct gaps in the chroniclers' narratives. It has been said that the Incas succumbed without a struggle. To restore their honour I have described in detail the fighting of the Conquest and native rebellions. The Conquest of Quito and Manco Inca's second rebellion are subjects that have not received due attention before now. Nor has the small native state of Vilcabamba, the sanctuary in which Manco Inca and his sons tried to confront or co-exist with Spanish-occupied Peru. There have also been misconceptions about Spanish conduct in post-Conquest Peru. The 'leyenda negra', the legend of Spanish atrocities, is still being hotly debated. Here I have tried to penetrate the clouds of conflicting hyperbole in contemporary reports and treatises. This is an area where much fine historical research is being done. An accurate picture of life in Peru during the period of imposition of colonial rule is emerging from careful studies of legal, governmental and municipal records. The fate of the last Incas is another question that aroused my curiosity. I have therefore attempted to record the lives of the various survivors of the Inca royal house, and have traced their descent in a series of family trees. I have also tried to resolve the mystery surrounding the location of the 'lost city' of Vilcabamba. The Peru that was conquered was the last advanced civilisation completely isolated from the rest of mankind. But although the story of the Conquest is fantastic, the participants were real men. I have sought to remove the Incas from the realm of prehistory and legend, and to show them, as men struggling against a terrible invasion. It is difficult to see events from their side, for the Spaniards alone had writing, and our record of events is almost always witnessed through Spanish eyes. This imbalance has been somewhat righted by three sources rediscovered during the present century. The most remarkable is a report dictated by the Inca Titu Cusi Yupanqui for the benefit of the King of Spain. It not only provides an excellent historical summary of the Conquest through Inca eyes, but is also the only autobiographical memoir by a leading figure of either side. Another excellent source that consistently viewed events from the Indian side is the Historia general del Peru by the friar Martin de Murua. This neglected work gave me great pleasure. It frequently corroborated names or events that were otherwise in doubt, and it filled tantalising gaps in the other chroniclers' narratives. The third important discovery is the Nueva corónica y buen gobierno by the eccentric mestizo Felipe Guaman Poma de Ayala. It is a wild and incoherent book, a mixture of delightful drawings and a text in which Spanish and Quechua are freely interspersed. But although the author was naive and dotty, his illustrations and descriptions of Inca and sixteenth-century life are authentic. As a half-caste he had intimate experience of the good and evil of life under the Spaniards. The other great mestizo author was the Inca Garcilaso de la Vega. His Comentarios reales has dominated modern knowledge about the Incas, because it is a powerful classic, entertaining and of considerable literary merit. Garcilaso left Peru when he was twenty, and his history was written decades later, largely from other sources. He told many delightful stories about his childhood in Cuzco. But as a historian Garcilaso has forfeited my confidence: he meanders, forgets, romanticises or blatantly distorts too often to remain authoritative. In writing this book I have been working in the shadow of William Hickling Prescott, the blind Bostonian lawyer whose classic History of the Conquest of Peru was published in 1847. Prescott was a masterly critical historian, and he had access to the manuscripts of all the best eyewitnesses of the Conquest. He wrote an immortal narrative of the Conquest itself and of the Spaniards' civil wars until 1548. But he did not attempt to explore social conditions in post-Conquest Peru in any way, and did not describe the Inca state of Vilcabamba or the integration of the Incas into Spanish society. Since Prescott's time the archives have yielded their treasures. The Spaniards had a passion for keeping records and notarising every aspect of their lives. Countless thousands of documents have been published in modern collections that sometimes run to over a hundred volumes but often have no sequence or index. Historical journals have also proliferated, and there have been many fine specialised studies by professional historians. Almost none of these sources was available to Prescott. They form an immense body of material, from which I have assembled this book. I have quoted wherever possible from contemporary authors, to capture the excitement of eyewitness reports. The reference of every quotation is given at the back of the book. References to other passages are indicated by an asterisk (*) in the main text, but where the reference note provides additional information, a dagger (f) is used. The reader may also be helped by the glossary of Quechua and Spanish words appearing in the text, the Table of Weights and Measures, and the Chronology that appear at the back of the book.
  • 19. ACKNOWLEDGMENTS MY voyages to and from Peru were given to me by Mr Knud Lauritzen, shipowner of J. Lauritzen Lines, Copenhagen: without his generosity this book would never have been written. My travels about Peru were helped by many kind friends, particularly Mr Enrique Novak of the Banco de Crédito del Peru, who gave me introductions in many towns. I am grateful to various people who have helped me acquire illustrations, particularly Mr Alfred M. Bingham, the son of Senator Hiram Bingham, Mr J. H. K. Harriman of Lima and Miss Virginia Fass, who developed my own photographs. I am also most indebted to Ann Kendall, Francis Greene and William Oddie for taking photographs for me in Cuzco and Trujillo. Having spent many hours in libraries, I am also grateful for the assistance of the staffs of the British Museum Reading Room, and of other libraries in England, Spain, Peru, France and the United States.
  • 20. 1. CAJAMARCA
  • 21. Pizarro and Almagro sail for Peru ON 25 September 1513 a force of weary Spanish explorers cut through the forests of Panama and were confronted by an ocean: the Mar del Sur, the South Sea or Pacific Ocean. This expedition was led by Vasco Núñez de Balboa, and one of its senior officers was a thirty-five-year-old captain called Francisco Pizarro. Six years after the first discovery the Spaniards established the town of Panama on the Pacific shore of the isthmus. Panama became a base in which to build ships to explore and exploit this unknown sea. It was the threshold of a vast expansion. Spain was developing with explosive force during these years. Throughout the Middle Ages the crusading knights of Castile had been driving the Mohammedans out of the Iberian peninsula. The final victory of this reconquest came in January 1492, with the surrender of Granada to the Castilians under King Ferdinand of Aragon. A few months later in that same year Christopher Columbus sailed westwards into the Atlantic and made a landfall in the Caribbean. The ensuing years were spent establishing a Spanish presence in the islands of the West Indies and exploring the northern coast of South America. Francisco Pizarro took part in many of these explorations, tough and unrewarding raids on the tribes of the American forests. The European conception of the Americas - or Indies, as they were called - changed dramatically when in 1519 Hernán Cortés discovered and invaded the mighty Aztec empire in Mexico. Cortés led only some five hundred men and sixteen horses, but he skilfully won the alliance of rebellious subject tribes. By adroit diplomacy and the endurance and ruthless courage of his men Cortés conquered an empire of exotic brilliance. Spain, a country of under ten million inhabitants, had seized a land with a population and wealth as great as its own. Cortés's achievement fired the romantic Spanish imagination. Younger sons of feudal families and Spaniards of all classes sailed eagerly to seek adventure and riches across the Atlantic. While Cortés was conquering Mexico, Spaniards were beginning to explore the Pacific coast of South America. In 1522 Pascual de Andagoya sailed some two hundred miles along the coast of Colombia and ascended the river San Juan. He was seeking a tribe called Virú or Birú; and the name of this tribe, altered to 'Perú', came to be applied to a country lying far to the south. Three partners acquired Andagoya's ships and succeeded in raising money to finance another voyage. The three were Francisco Pizarro and Diego de Almagro, both citizens of Panama and holders of quotas of Indians there, and Hernando de Luque, a priest who was apparently acting as agent of the trio's financial backer, Judge Gaspar de Espinosa. Pizarro sailed in November 1524 with eighty men and four horses. This first expedition was not a success: it reached a place that the Spaniards called, for obvious reasons, Port of Hunger, and Almagro lost an eye in a skirmish with primitive natives at 'Burned Village'. No riches were found along the coast, and the adventurers had difficulty persuading Espinosa to finance a further attempt. The three partners entered into a formal contract on 10 March 1526* and Pizarro sailed eight months later. He took some 160 men and a few horses in two small ships commanded by the able pilot Bartolomé Ruiz. The expedition divided: Pizarro camped at the river San Juan, Almagro returned for reinforcements, and Ruiz sailed on southwards. Ruiz's ships crossed the equator for the first time in the Pacific, and then, suddenly, came the first contact with the Inca civilisation. The Spanish ships encountered and captured an ocean-going balsa raft fitted with fine cotton sails. No one who saw that raft was in any doubt that it was the product of an advanced civilisation. The vessel was on a trading mission to barter Inca artefacts for crimson shells and corals. A breathless report of the raft was sent back to King Charles I, who was also Holy Roman Emperor Charles V. 'They were carrying many pieces of silver and gold as personal ornaments ... including crowns and diadems, belts and bracelets, armour for the legs and breastplates; tweezers and rattles and strings and clusters of beads and rubies; mirrors decorated with silver, and cups and other drinking vessels. They were carrying many wool and cotton mantles and Moorish tunics ... and other pieces of clothing coloured with cochineal, crimson, blue, yellow and all other colours, and worked with different types of ornate embroidery, in figures of birds, animals, fish and trees. They had some tiny weights to weigh gold ... There were small stones in bead bags: emeralds and chalcedonies and other jewels and pieces of crystal and resin. They were taking all this to trade for fish shells from which they make counters, coral-coloured scarlet and white.'f Eleven of the twenty men on the raft leaped into the sea at the moment of capture, and the pilot Ruiz set six others free on shore. But he shrewdly kept three men to be taught Spanish and trained as interpreters for a conquest of this mysterious empire. Ruiz rejoined Pizarro and ferried the expedition south to explore the coast of Ecuador. They returned to the uninhabited Isla del Gallo, Island of the Cock, in the Tumaco estuary. These coasts are humid, barren of food and often infested with noxious mangrove swamps. The Spaniards suffered terribly. Three or four a week were dying of hunger and disease. When the expedition had lost a large part of its men, a desperate appeal from the survivors reached the Governor of Panama. He opened a full-scale enquiry on 29 August 1527, and ordered that any men who wished to return should be evacuated. The expedition had been maintained largely by the fanatical determination of Francisco Pizarro. He now drew a line across the sand of the Isla del Gallo and challenged his men to cross it and remain with him. Thirteen brave men did so. They stayed with Pizarro on the island and ensured the continuance of the expedition. Pizarro's perseverance was rewarded the following year. He sailed south in a voyage of true exploration, with only a handful of soldiers and none of the baggage of an invasion. The expedition entered the Gulf of Guayaquil, and sighted its first Inca city at Tumbez. An Inca noble visited the ship and a Spaniard, Alonso de Molina, landed with a present of pigs and chickens. A tall and dashing Greek, Pedro de Candía, also landed to confirm Molina's description of Tumbez as a wellordered town. Here at last was the advanced civilisation that the adventurers had been seeking so ardently. Candía astounded the inhabitants by firing an arquebus at a target, but this first contact between Spaniards and subjects of the Inca was very cordial. Pizarro sailed on down the coast of Peru as far as the modern Santa river. Two further landings confirmed the magnitude of the discovery and the sophistication of this mysterious empire. The expedition returned with evidence: llamas, pottery and metal vessels, fine clothing, and more boys to be trained as interpreters. Pizarro's men had glimpsed the edges of a great civilisation, the product of centuries of development in complete isolation from the rest of mankind. The explorers were excited by their discoveries and the potential for conquest, but they could not arouse the enthusiasm of the Governor of Panama. They decided to send Pizarro back to Spain to win royal approval, and to raise more men and money. Pizarro was well received by King Charles at Toledo in mid-1528. He was fortunate that his visit coincided with the return of Cortés, who charmed the court ladies with lavish presents of Mexican treasure, and was rewarded with a marquisate and other honours. Cortés encouraged Pizarro; but it was the brilliant inspiration of the conquest of Mexico that made it easy for Pizarro to recruit keen young adventurers in his native Trujillo de Extremadura. King Charles had to leave Toledo, but on 26 July 1529 the Queen signed a Capitulación authorising Pizarro to
  • 22. discover and conquer 'Perú'. Pizarro was named Governor and Captain-General of Peru, Almagro became commandant of Tumbez, and Luque was appointed Protector of the Indians, with a promise of becoming Bishop of Tumbez.* Pizarro sailed from Seville in January 1530 with a flotilla full of wouldbe conquerors, and including his younger half-brothers Hernando, Juan and Gonzalo Pizarro and Francisco Martín de Alcántara. In Panama, Diego de Almagro was understandably disgusted with his meagre appointment in the Toledo agreement. He was persuaded to continue the enterprise only by being promised the title Adelantado (Marshal) and a governorship of territory beyond that of Pizarro. Pizarro's third voyage sailed from Panama on 27 December 1530, but inexplicably chose to land on the Ecuadorean coast long before reaching Tumbez. Months of hardships followed: a wearisome march along the tropical coast, an epidemic of buboes, a stay on the dreary island of Puná in the Gulf of Guayaquil and many skirmishes with primitive natives. The most serious battle took place when the expedition attempted to cross on rafts from Puná to the mainland of Inca Peru. The conquistadores were finally beginning to invade the Inca empire, but they were in a remote corner, far from its fabulous cities and treasures. Tumbez, the site of the promised bishopric, was in ruins and there were no signs of a Spaniard who had chosen to remain there. The natives said that this destruction was the result of a civil war within the Inca empire. The year 1531 and part of 1532 had elapsed since this third expedition left Panama, but Pizarro advanced cautiously. He left Tumbez in May 1532 and moved to the district of Poechos on the Chira river. He spent the ensuing months exploring the arid north-western corner of Peru. Weeks were spent ferrying some of the men from Tumbez to Tangarara, 120 miles to the south. Various reinforcements sailed down the coast to raise the spirits of Pizarro's men: the seasoned conqueror Sebastián de Benalcázar brought thirty men from Nicaragua, and the dashing Hernando de Soto came with another contingent. Pizarro killed a local chief called Amotape, apparently to intimidate the natives of this outlying province. He then selected a site for the first Spanish settlement in this strange new country: in mid-September a small ceremony marked the foundation of San Miguel de Piura near Tangarara. Some sixty Spaniards were left as the first citizens of San Miguel, and Pizarro struck out into the Inca empire with a tiny army: 62 horsemen and 106 foot-soldiers. The months of hesitation were over. Pizarro's force marched out of San Miguel on 24 September 1532. It spent ten days at Piura, paused at Zarán (modern Serrán), Motux (Motupe), and reached Saña on 6 November. Up to now the Spaniards had remained on the coastal plain, a narrow strip of desert between the Pacific and the Andes mountains, but on 8 November they decided to turn inland and march up into the sierra. The Incas were mountain people, with lungs enlarged by evolution to breathe rarefied air. Although they had conquered the many civilisations of the hot coastal valleys, the true Inca empire lay along the ranges of the Andes and it was here that any conqueror must confront them. With striking good fortune, Pizarro's Spaniards marched into Peru precisely at a moment of great passion in a war of dynastic succession. When Pizarro first sailed down the Pacific a few years earlier the Inca empire was ruled in tranquillity by one venerated supreme Inca, Huayna-Capac. His possessions stretched for almost three thousand miles along the Andes, from central Chile to the south of modern Colombia - a distance greater than that across the continental United States, or Europe from the Atlantic to the Caspian. With the Pacific Ocean to the west and the Amazonian forests to the east, the Incas were confident that they had absorbed almost all civilisation. Huayna-Capac had for many years been leading the empire's professional army against tribes in the extreme north, Pasto and Popayan in Colombia. The fighting was stubborn and the campaigns dragged on. The Inca and his court had long been absent from the imperial capital Cuzco, and Huayna-Capac was considering establishing a second capital in the north at Quito or Tumibamba. It was during these campaigns that Huayna-Capac was first informed of the appearance of tall strangers from the sea. He was destined never to see any Europeans. His army and court were struck by a violent epidemic that killed Huayna-Capac in a delirious fever, at some time between 1525 and 1527. The disease may have been malaria, but it could have been smallpox. The Spaniards brought smallpox with them from Europe and it spread fiercely around the Caribbean among peoples who had no immunity. It could easily have swept from tribe to tribe across Colombia and struck the Inca armies long before the Spaniards themselves sailed down the coast. The epidemic 'consumed the greater part' of the Inca court including Huayna-Capac's probable heir, Ninan Cuyuchi. 'Countless thousands of common people also died.'† The premature deaths of the great Inca Huayna-Capac and his heir left an ambiguous situation. The most likely successor was the Inca's son Huascar, and he succeeded as ruler of the capital city Cuzco. Another son, Atahualpa, was left in charge of the imperial army at Quito. He was probably acting as provincial governor of the area on behalf of his brother, although a number of chroniclers said that the dying Inca had decided to divide the vast empire into two sections, one ruled from Cuzco, the other from Quito. We shall never know the exact nature of the legacy. What we do know is that, after a few years of quiet, civil war broke out between the two brothers. Different chroniclers gave different versions of the origins of this conflict, depending on the sympathies of their native informants. Being Europeans, most chroniclers were at pains to discover which brother, Huascar or Atahualpa, had the best 'legitimate' claim to the throne. This was irrelevant, for the Incas did not stress primogeniture. They were concerned only that the new Inca should be of royal blood and fit to rule. If the eldest or favourite son designated as heir by his father proved weak or incompetent, he was soon deposed by a more aggressive brother in a civil war or palace revolution. Most of the eleven Incas who had ruled up to this time had succeeded only after some such struggle, and the result was a line of remarkable rulers.* When the civil war broke out, Atahualpa had possession of the professional army, which was still fighting on the northern marches under its generals Chalcuchima, Quisquis and Rumiñavi. Huascar had the loyalty of most of the country. It took only a few years for relations between the two brothers to degenerate into open conflict. Huascar's militia army attempted to invade Quito, but after initial success was driven south through the Andes by the seasoned forces loyal to Atahualpa. A series of crushing victories by the Quitans culminated in the defeat and capture of Huascar in a pitched battle outside Cuzco. Many peoples of the empire regarded the victorious Quitans as hostile invaders, and the professionals responded with the brutality they had learned in the northern campaigns. Atahualpa ravaged the province of the Canari tribe as punishment for its chief's intrigues. Quisquis, the general who conquered Cuzco, set out to exterminate all members of Huascar's family to dispose of any other pretenders. He sent the captive Inca northwards under strong escort. Chalcuchima, Atahualpa's supreme commander, held the area of the central Andes with another army at Jauja, while Rumiñavi was the general left in command of the Quitan homeland. Atahualpa himself marched triumphantly southwards in the wake of his generals. Pizarro started his march down the Peruvian coast just as this fierce civil war was ending. His men saw ample evidence of the recent fighting. Tumbez was in ruins. When Hernando de Soto rode inland on a reconnaissance he reached a town called Cajas which was 'in considerable ruin from the fighting that Atahualpa had waged. In the hills were the bodies of many Indians hanging from trees because they had not agreed to surrender: for all these villages were originally under Cuzco [Huascar], whom they acknowledged as master and to whom they paid tribute.' When Pizarro learned about the civil war he immediately grasped how useful it could be for him. Cortés had brilliantly manipulated rival factions during the conquest of Mexico twelve years before. Pizarro hoped to do likewise.
  • 23. By another extraordinary coincidence, the victorious Atahualpa happened to be camped in the mountains at Cajamarca, not far from Pizarro's line of march. Reports reached Atahualpa as soon as the Spaniards landed on the mainland, and he was told that they were pillaging the countryside and abusing the natives. But Atahualpa was too engrossed in the civil war to be particularly concerned with the movements of the 150 strangers. He was fully occupied in leading his army, arranging the occupation of the newly won empire, planning his own journey to Cuzco, and awaiting reports from his commanders to the south. When Pizarro and his men marched out of San Miguel, Atahualpa did not yet know whether Quisquis had won or lost the battle for Cuzco. But he sent one of his close advisers to investigate the strangers. This Inca noble reached Cajas while Soto's reconnaissance was there, and at once impressed the Spaniards with his authority. They noted that the local chief 'became greatly frightened and stood up, for he did not dare remain seated in his presence'. And when the envoy reached Pizarro's camp, 'he entered as casually as if he had been brought up all his life among Spaniards. After having delivered his embassy ... he enjoyed himself for two or three days among us.' Atahualpa's messenger brought presents of stuffed ducks and two pottery vessels representing castles. The more suspicious Spaniards assumed that the ducks, which had been skinned, were intended to represent the fate that awaited the intruders, while the model castles were to indicate that many more fortresses lay ahead.* The envoy had also been ordered to report on Pizarro's force. During the two days he was in the Spaniards' midst, he went about examining every detail of their horses and armour and counting their numbers. He asked some Spaniards to show him their swords. 'He happened to go up to one Spaniard to do this, and put his hand on his beard. That Spaniard gave him many blows. When Don Francisco Pizarro heard of this, he issued a proclamation that no one should touch the Indian, whatever he did.' The envoy invited Pizarro to proceed to Cajamarca to meet Atahualpa. Pizarro accepted, and sent the Inca a present of a fine Holland shirt and two goblets of Venetian glass.* The small force of invaders turned inland, away from the Pacific coast and up into the Andes. The Spaniards probably marched up an Inca trail ascending the Chancay stream past the town of Chongoyape. From the sands of the coastal desert they would have passed through plantations of sugar and cotton. As they climbed through the Andean foothills the valley narrowed into a canyon whose sides would have been covered in fields and terraces. At the source of the Chancay Pizarro's force probably swung south along the watershed of the Andes, crossing treeless savannah at some 13,500 feet. They were apprehensive, excited by the rapid change of altitude, and disquieted by the sight of Inca forts and watchtowers overlooking their route. But Atahualpa had decided to allow the strangers to penetrate the mountains, and his warriors did nothing to impede their advance. The Spaniards were fortunate that Atahualpa had decided not to oppose their march into the mountains, for they were moving across difficult country, a region rarely penetrated to this day. Hernando Pizarro wrote: 'The road was so bad that they could very easily have taken us there or at another pass which we found between here and Cajamarca. For we could not use the horses on the roads, not even with skill, and off the roads we could take neither horses nor foot-soldiers.' This assessment was reasonable: less professional Inca armies destroyed a force as large as this in similar mountainous country four years later. Finally, on Friday 15 November, the Spanish force emerged from the hills and looked down onto the valley of Cajamarca. This is a beautiful, fertile valley, only a few miles wide but remarkably flat - a very rare distinction in the vertical world of the Andes, where most rivers rush through precipitous canyons, and the only flat ground is on the high, infertile savannahs. The valley today has cows grazing beneath eucalyptus groves, and boasts a chocolate factory - all imported and unusual sights. The ground is strewn with millions of potsherds, painted with elaborate geometric designs of the pre-Inca Cajamarca civilisations, and on the desolate hills above the town are weird watercourses and incomprehensible designs cut into rock outcrops. Modern Cajamarca is a charming red-roofed Spanish town, with fine colonial monasteries and a lovely cathedral (plate 1). Pizarro halted his men at the edge of the valley to await the rear-guard, and then rode down in three squadrons in careful marching order. Atahualpa had the tents of his army's camp spread out across a hillside beyond the town.' The Indians' camp looked like a very beautiful city.... So many tents were visible that we were truly filled with great apprehension. We never thought that Indians could maintain such a proud estate nor have so many tents in such good order. Nothing like this had been seen in the Indies up to then. It filled all us Spaniards with fear and confusion. But it was not appropriate to show any fear, far less to turn back. For had they sensed any weakness in us, the very Indians we were bringing with us would have killed us. So, with a show of good spirits, and after having thoroughly observed the town and tents, we descended into the valley and entered the town of Cajamarca.' Cajamarca itself proved to contain only four or five hundred of its normal two thousand inhabitants. There was a sun temple in an enclosure at its edge, and a series of buildings full of holy women. These chosen women formed part of the empire's official sun religion, but were also one of the privileges of the ruling Inca hierarchy. They were chosen as girls, for either their noble birth or outstanding beauty, and were then moved to cloistered colleges in the provincial capitals such as Cajas or Cajamarca. These chosen girls, acllas, spent four years weaving fine cloth or brewing chicha for the Inca and his priests and officials. Some then became mamaconas, remained in perpetual chastity and spent their lives in the service of the sun and shrines. Others were given as wives to Inca nobles or tribal chiefs, and the most beautiful became concubines of the Inca himself. The Spaniards first saw a 'nunnery' of acllas and mamaconas when Hernando de Soto led a reconnaissance inland to Cajas. It is easy to imagine the effect of this building full of beautiful girls on men who had been without women for months. Diego de Trujillo recalled that 'the women were brought out on to the square and there were over five hundred of them. Captain [Soto] gave many of them to the Spaniards. The Inca's envoy grew very indignant and said: "How dare you do this when Atahualpa is only twenty leagues from here. Not a man of you will remain alive!"' Francisco Pizarro assembled his men in the square of Cajamarca, which was surrounded on three sides by long buildings each of which had a series of doors on to the open space. It began to hail, so the men took shelter in the empty buildings. The Spaniards were apprehensive but eager to behave correctly. Francisco Pizarro therefore sent Hernando de Soto to visit Atahualpa with fifteen horsemen and Martin, one of the interpreters acquired on the second voyage. They were to ask him how he wished the strangers to lodge. Shortly after Soto's departure, Hernando Pizarro grew alarmed. As he explained: 'I went to talk to the Governor, who had gone to inspect the town in case the Indians should attack us by night. I told him that in my view the sending of fifteen of the best horsemen was a mistake ... If Atahualpa decided to do anything, [the fifteen] were not enough to defend themselves; and if some reverse befell them it would be a very serious loss to him. He therefore ordered me to go with a further twenty horsemen who were in a fit state to go, and once there to act as I saw fit.' Fortunately for us, the contingents sent to visit Atahualpa on that first evening included some of the chroniclers who left eyewitness accounts: Hernando Pizarro, Miguel de Estete, Juan Ruiz de Arce, Diego de Trujillo and possibly Cristobal de Mena and Pedro Pizarro. A paved road ran for the few miles between Cajamarca and the Inca's residence. Atahualpa was in a small building close to some baths, the natural hot springs of Kónoj that still hiss and bubble out of the ground to this day. The Spaniards advanced with trepidation through the silent ranks of the Inca army. They had to cross two streams, and left the bulk of the horsemen at the second stretch of water while the leaders rode in to find Atahualpa. 'The pleasure house ... had two towers [rising] from four chambers, with a courtyard in the middle. In this court, a pool had been made and two pipes of water, one hot and one cold, entered it. The two pipes came from springs ... beside one another. The Inca and his women used to bathe in the pool. There was a lawn at the door of this building and he was there with his women.'
  • 24. The moment had finally come when the first Spaniards were to confront the ruler of Peru. Here was ' that great lord Atahualpa ... about whom we had been given such reports and told so many things'. 'He was seated on a small stool, very low on the ground, as the Turks and Moors are accustomed to sit,' 'with all the majesty in the world, surrounded by all his women and with many chiefs near him. Before arriving there, there had been another cluster of chiefs, and so forth with each according to his rank.' Atahualpa was wearing the royal insignia. Every important Peruvian wore a llautu, a series of cords wound round the head. But the Inca alone had a royal tassel hanging from the front of this circlet. It consisted of 'very fine scarlet wool, cut very even, and cleverly held towards the middle by small golden bugles. The wool was corded, but below the bugles it was unwound and this was the part that fell on to the forehead ... This tassel fell to the eyebrows, an inch thick, and covered his entire forehead.' Because of the tassel, Atahualpa kept his eyes downcast and Soto could get no reaction from him. 'Hernando de Soto arrived above him with his horse, but he remained still, making no movement. [Soto] came so close that the horse's nostrils stirred the fringe that the Inca had placed on his forehead. But the Inca never moved. Captain Hernando de Soto took a ring from his finger and gave it to him as a token of peace and friendship on behalf of the Christians. He took it with very little sign of appreciation.' Soto delivered a prepared speech to the effect that he was a representative of the Governor, and that the Governor would be delighted if he would go to visit him. There was no reaction from Atahualpa. Instead, one of his chiefs answered for him and said that the Inca was on the last day of a ceremonial fast. At this point Hernando Pizarro arrived and delivered a speech similar to Soto's. Atahualpa apparently gathered that the new arrival was the Governor's brother, for he now looked up and began to converse. He told of the first report about the Christians that he had received from Marcavilca, chief of Poechos on the Zuricari river (the modern Chira) between Tumbez and San Miguel. This chief 'sent to tell me that you treated the chiefs badly and threw them into chains, and he sent me an iron collar. He says that he killed three Christians and one horse.' Hernando Pizarro responded hotly to the latter claim. 'I told him that those men of San Miguel were like women, and that one horse was enough [to conquer] that entire land. When he saw us fight he would see what sort of men we were.' Hernando Pizarro warmed to his subject and became more expansive. He told Atahualpa that 'the Governor [Francisco Pizarro] loved him dearly. If he had any enemy he should tell [the Governor] and he would send to conquer that person. [Atahualpa] told me that four days' march away, there were some very savage Indians with whom he could do nothing: Christians should go there to help his men. I told him that the Governor would send ten horsemen, which was enough for the entire land. His Indians would be needed only to search for those who hid. He smiled, as someone who did not think much of us.' Atahualpa invited the Spaniards to dismount and dine with him. They refused, and he offered them drink. After some hesitation for fear of poison, they accepted. Two women immediately appeared with golden jugs of the native maize beverage, chicha, and ceremonial drinks were exchanged with the Inca. The sun was now setting, and Hernando Pizarro asked permission to leave. The Inca wanted one Spaniard to remain there with him, but they claimed that this would be contrary to their orders. So they took their leave, with Atahualpa's instructions that they were to make their quarters in three houses on the square, leaving only the main fortress for his own residence. He also gave them the assurance they most wanted: he himself would go to Cajamarca the following day to visit Pizarro. During the meeting, Atahualpa had been 'closely examining the horses, which undoubtedly seemed good to him. Appreciating this, Hernando de Soto brought up a little horse that had been trained to rear up, and asked [the Inca] whether he wanted him to ride it in the courtyard. He indicated that he did, and [Soto] manoeuvred it there for a while with good grace. The nag was spirited and made much foam at its mouth. He was amazed at this, and at seeing the agility with which it wheeled. But the common people showed even greater admiration and there was much whispering. One squadron of troops drew back when they saw the horse coming towards them. Those who did this paid for it that night with their lives, for Atahualpa ordered them to be killed because they had shown fear.' The Spaniards now had time to ponder the seriousness of their situation. 'We took many views and opinions among ourselves about what should be done. All were full of fear, for we were so few and were so deep in the land where we could not be reinforced.... All assembled in the Governor's quarters to debate what should be done the following day.... Few slept, and we kept watch in the square, from which the camp fires of the Indian army could be seen. It was a fearful sight. Most of them were on a hillside and close to one another: it looked like a brilliantly star-studded sky.' Cristóbal de Mena recalled how the danger broke down class differences among the Spaniards. 'There was no distinction between great and small, or between foot-soldiers and horsemen. Everyone performed sentry rounds fully armed that night. So also did the good old Governor, who went about encouraging the men. On that day all were knights.' The Spaniards now realised, for the first time, the sophistication of the empire they had penetrated. They found themselves isolated from the sea by days of marching over difficult mountains. They were in the midst of a victorious army in full battle order, which Soto and Hernando Pizarro estimated at forty thousand effectives -' but they said this to encourage the men, for he had over eighty thousand.' Added to this was the fear of the unknown, 'for the Spaniards had no experience of how these Indians fought or what spirit they had'. From what they had seen of Atahualpa himself, his well-disciplined army, and the brutality of the recent civil war, they had no reason to hope for a friendly reception of any long duration. The men Pizarro was leading were skilled and seasoned soldiers. Many had gained experience in the conquests in and around the Caribbean, Mexico and Central America. Pizarro himself had first arrived in the Indies in 1502 and was now, in his mid-fifties, one of the richest and most important citizens of Panama.† Although he could not read and was a poor horseman, his command of the expedition was never in question for a moment - any friction that occurred was between his captains, Diego de Almagro, Hernando de Soto, Hernando Pizarro and Sebastián de Benalcázar. Other members of the expedition had gained experience in the battles of northern Italy and north Africa that were making Spain the leading nation in Europe and the Spanish tercios its most dreaded soldiers. Even the youngest members for most of the Spaniards were in their twenties - compensated for any lack of fighting experience by skill in military exercises and by courage and dash. In the feudal structure of Spanish society an ambitious man could rise only by marrying an heiress or by warfare. There was the spirit of a gold rush about this expedition, fortified by some of the conviction of a crusade. Despite their experience, Pizarro's 150 men had marched into an impasse and were now thoroughly frightened and desperate. All that they could decide during that anxious night was to employ the various tactics and advantages that had proved successful in the Caribbean. They could use surprise, attacking first without provocation, and take advantage of the novelty of their appearance and fighting methods. Their weapons - horses, steel swords and armour - were far superior to anything they had encountered so far in the Indies, although they were not so sure about the Incas. They had in mind the tactic that had succeeded so well in the conquest of Mexico: the kidnapping of the head of state. They could also try to make capital of the internal dissensions within the Inca empire - Hernando Pizarro had already offered the services of Spaniards to help Atahualpa in his inter-tribal fighting. Possibly their greatest advantage lay in the self-assurance of belonging to a more advanced civilisation and the knowledge that their purpose was conquest: to the Indians, they were still an unknown quantity of uncertain origin and unsure intentions. It was agreed that Governor Pizarro should decide on the spur of the moment the course of action to be adopted when Atahualpa was in Cajamarca the following day, Saturday 16 November. But careful plans were made for a surprise attack and capture of the Inca. ' The Governor had a dais on which Atahualpa was to sit. It was agreed that he should be enticed on to it by kind words and that he should then order his men to return to their quarters. For the Governor was afraid to come to grips when there were so many native warriors and we were so few.' The attack was to be made only if success appeared possible or if the natives made any
  • 25. threatening move. There were two more peaceful options. Atahualpa might be persuaded to make some act of political or spiritual submission. Or, if the natives seemed too powerful, the Spaniards could maintain the fiction of friendship and hope for a more favourable opportunity in the future. The square of Cajamarca was ideally suited to the Spaniards' plan. Long low buildings occupied three sides of it, each some two hundred yards long. Pizarro stationed the cavalry in two of these, in three contingents of fifteen to twenty, under the command of his lieutenants Hernando de Soto, Hernando Pizarro and Sebastián de Benalcázar. The buildings each had some twenty openings on to the square, 'almost as if they had been built for that purpose'. 'All were to charge out of their lodgings, with the horsemen mounted on their horses.' Pizarro himself, being a poor horseman, remained in the third building with a few horse and some twenty foot. His contingent was 'charged with the capture of Atahualpa's person, should he come suspiciously as it appeared that he would'. Roads ran down from the town and entered the square between these buildings. Groups of foot and horse were concealed in these alleys to close them. The lower side of the square was enclosed by a long wall of tapia, compacted clay, with a tower in the middle that was entered from the outside; beyond this lay the open plain. At the middle of the square, apparently on the upper side, was a stronger stone structure that the Spaniards regarded as a fort. Pizarro had the remainder of the infantry guard the gates of this, possibly to preserve it as a final refuge. Inside he stationed Captain Pedro de Candía with 'eight or nine musketeers and four small pieces of artillery'. The firing of these arquebuses was the pre-arranged signal for the Spaniards to charge into the square. Atahualpa was in no hurry to make the short journey across the plain to Cajamarca. He had just finished a fast and there was drinking to be done to celebrate this and the victory of his forces at Cuzco. The morning went by with no sign of movement from the native encampment. The Spaniards became increasingly jittery. The familiar noble envoy arrived from Atahualpa saying that he intended to come with his men armed. 'The Governor replied: "Tell your lord to come ... however he wishes. In whatever way he comes, I will receive him as a friend and brother."' A later messenger said that the natives would be unarmed. The Spaniards 'heard mass and commended ourselves to God, begging him to keep us in his hand'. Atahualpa's army finally began to move at midday and 'in a short while the entire plain was full of men, rearranging themselves at every step, waiting for him to emerge from the camp'. The Spaniards were concealed in their buildings, under orders not to emerge until they heard the artillery signal. The young Pedro Pizarro recalled: 'I saw many Spaniards urinate without noticing it out of pure terror.' Atahualpa had clearly decided to turn his visit to the extraordinary strangers into a ceremonial parade. 'All the Indians wore large gold and silver discs like crowns on their heads. They were apparently all coming in their ceremonial clothes.' 'In front was a squadron of Indians wearing a livery of chequered colours, like a chessboard. As these advanced they removed the straws from the ground and swept the roadway.' 'They pointed their arms towards the ground to clear anything that was on it - which was scarcely necessary, as the townspeople kept it well swept.... They were singing a song by no means lacking grace for us who heard it.' As the tension mounted, Atahualpa paused on a meadow half a mile from the town. The road was still full of men, and more natives were still emerging from the camp. There was another exchange of messengers. Atahualpa started to pitch his tents, as it was by now late afternoon: he said that he intended to stay the night there. This was the last thing Pizarro wanted, for the Spaniards were particularly frightened of a night attack. In desperation, Pizarro sent one Hernando de Aldana 'to tell him to enter the square and come to visit him before night fell. When the messenger reached Atahualpa, he made a reverence and told him, by signs, that he should go to where the Governor was.' He assured the Inca 'that no harm or insult would befall him. He could therefore come without fear - not that the Inca showed any sign of fear.' Atahualpa complied. With the sun sinking low, he continued his progress into the town. He left most of the armed men outside on the plain, 'but brought with him five or six thousand men, unarmed except that they carried small battle-axes, slings and pouches of stones underneath their tunics'. Behind the vanguard, 'in a very fine litter with the ends of its timbers covered in silver, came the figure of Atahualpa. Eighty lords carried him on their shoulders, all wearing a very rich blue livery. His own person was very richly dressed, with his crown on his head and a collar of large emeralds around his neck. He was seated on the litter, on a small stool with a rich saddle cushion. He stopped when he reached the middle of the square, with half his body exposed.' 'The litter was lined with parrot feathers of many colours and embellished with plates of gold and silver.... Behind it came two other litters and two hammocks in which other leading personages travelled. Then came many men in squadrons with headdresses of gold and silver. As soon as the first entered the square they parted to make way for the others. As Atahualpa reached the centre of the square he made them all halt, with the litter in which he was travelling and the other litters raised on high. Men continued to enter the square without interruption. A captain came out in front and went up to the fort on the square which contained the artillery' and 'in a sense took possession of it with a banner placed on a lance'. This stiff banner was Atahualpa's royal standard, with his personal coat of arms.
  • 26. The first confrontation between Atahualpa and Hernando Pizarro Atahualpa was surprised to see no Spaniards. He later admitted that he thought they must have hidden from fear at the sight of his magnificent army. 'He called out "Where are they?" At this Friar Vicente de Valverde, of the Dominican order ... emerged from the lodging of Governor Pizarro accompanied by the interpreter Martin', 'and went with a cross in one hand and his missal in the other. He advanced through the troops to where Atahualpa was.' The various chroniclers who were present gave slightly different versions of the conversation that ensued between Valverde and Atahualpa. Most agreed that the priest began by inviting the Inca to advance into the building to talk and dine with the Governor. Ruiz de Arce explained that this invitation was made 'in order that he would emerge more from his men'. Atahualpa did not accept. He told Valverde that he would not move forward until the Spaniards had returned every object that they had stolen or consumed since their arrival in his kingdom. He may have been establishing a casus belli with this difficult demand. Valverde began to explain his own function as a minister of the Christian religion, and launched into an exposition of 'the things of God'. He also mentioned that he, a friar, had been sent by the Emperor to reveal this religion to Atahualpa and his people. In effect, Valverde was delivering the famous Requirement, an extraordinary document that the royal council had ordered to be proclaimed in any conquest before resorting to bloodshed.* The priest said that the doctrine he was describing was contained in the breviary he was holding. 'Atahualpa told him to give him the book to examine. He gave it to him closed. Atahualpa did not succeed in opening it and the friar extended his arm to do so. But Atahualpa struck him on the arm with great disdain, not wishing that he should open it. He himself persisted in trying to open it and did so.' He was 'more impressed, in my opinion, by the writing itself than by what was written in it. He leafed through [the book] admiring its form and layout. But after examining it he threw it angrily down among his men, his face a deep crimson.' 'The boy who was interpreter and was there translating the conversation went running off to fetch the book and gave it to the priest.' The critical moment had come. Xerez and Hernando Pizarro wrote that Atahualpa stood up on his litter, telling his men to make ready. The priest Vicente de Valverde returned to Pizarro, almost running, raising a call to battle. According to Mena he shouted: 'Come out! Come out, Christians! Come at these enemy dogs who reject the things of God. That chief has thrown my book of holy law to the ground!' According to Estete he cried to Pizarro: 'Did you not see what happened? Why remain polite and servile toward this overproud dog when the plains are full of Indians? March out against him, for I absolve you!' And for Trujillo it was: 'What is Your Honour going to do? Atahualpa has become a Lucifer!' For Murúa: 'Christians! The evangels of God are on the ground!' Juan Ruiz de Arce wrote, simply, that Valverde returned 'weeping and calling on God'. Pizarro launched the ambush with the prearranged signal. He 'signalled the artilleryman [Pedro de Candía] to fire the cannons into their midst. He fired two of them but could not fire more.' The Spaniards in armour and chain mail charged their horses straight into the mass of unarmed natives crowding the square. Trumpets were sounded and the Spanish troops gave their battle cry 'Santiago!' 'They all placed rattles on their horses to terrify the Indians.... With the booming of the shots and the trumpets and the troop of horses with their rattles, the Indians were thrown into confusion and panicked. The Spaniards fell upon them and began to kill.' 'They were so filled with fear that they climbed on top of one another - to such an extent that they formed mounds and suffocated one another.' 'The horsemen rode out on top of them, wounding and killing and pressing home the attack.' 'And since the Indians were unarmed they were routed without danger to any Christian.' 'The Governor armed himself with a quilted cotton coat of armour, took his sword and dagger and entered the thick of the Indians with the Spaniards who were with him. With great bravery ... he reached Atahualpa's litter. He fearlessly grabbed [the Inca's] left arm and shouted "Santiago"...but he could not pull him out of his litter, which was on high. All those who were carrying Atahualpa's litter appeared to be important men, and they all died, as did those who were travelling in the litters and hammocks.' 'Many Indians had their hands cut off but continued to support their ruler's litter with their shoulders. But their efforts were of little avail for they were all killed.' 'Although [the Spaniards] killed the Indians who were carrying [the litter], other replacements immediately went to support it. They continued in this way for a long while, overpowering and killing the Indians until, becoming exhausted, one Spaniard stabbed [at the Inca] with his dagger to kill him. But Francisco Pizarro parried the blow, and from this parry the Spaniard trying to strike Atahualpa wounded the Governor on the hand.... Seven or eight [mounted] Spaniards spurred up and grabbed the edge of the litter, heaved on it and turned it on to its side. Atahualpa was captured in this way and the Governor took him to his lodging.' 'Those who were carrying the litter and those who escorted [the Inca] never abandoned him: all died around him.' Meanwhile the terrible carnage continued in the square and beyond. 'They were so terrified at seeing the Governor in their midst, at the unexpected firing of the artillery and the irruption of the horses in a troop - which was something they had never seen - that, panic-stricken, they were more concerned to flee and save their lives than to make war.' 'They could not flee in a body because the gate through which they had entered was small. They therefore could not escape in the confusion. When those at the rear saw how far they were from the sanctuary and safety of flight, two or three thousand of them flung themselves at a stretch of wall and knocked it to the ground. [This wall] gave on to the plain, for on that side there were no buildings.' 'They broke down a fifteen-foot stretch of wall six feet thick and the height of a man. Many horsemen fell on this.' 'The foot-soldiers set about those who remained in the square with such speed that in a short time most of them were put to the sword.... During all this no Indian raised a weapon against a Spaniard.' The cavalry jumped the broken curtain wall and charged out into the plain. 'All were shouting, "After those with the liveries!" "Do not let any escape!" "Spear them!" All the other fighting men whom the [Inca] had brought were a quarter of a league [a mile] from Cajamarca and ready for battle, but not an Indian made a move.' 'When the squadrons of men who had remained in the plain outside the town saw the others fleeing and shouting, most of them broke and took to flight. It was an extraordinary sight, for the entire valley of four or five leagues was completely filled with men.' 'It was a level plain with some fields of crops. Many Indians were killed.... Night had already fallen and the horsemen were continuing to lance [natives] in the fields, when they sounded a trumpet for us to reassemble at the camp. On arrival we went to congratulate the Governor on the victory.' 'In the space of two hours - all that remained of daylight - all those troops were annihilated.... That day, six or seven thousand Indians lay dead on the plain and many more had their arms cut off and other wounds.' 'Atahualpa himself admitted that we had killed seven thousand of his Indians in that battle.' 'The man [killed] in one of the litters was his steward (the lord of Chincha), of whom he was very fond. The others were also lords over many people and were his counsellors. The cacique lord of Cajamarca died. Other commanders died, but there were so many of them that they go unrecorded. For all those who came in Atahualpa's bodyguard were great lords.... It was an extraordinary thing to see so great a ruler captured in so short a time, when he had come with such might.' Atahualpa's nephew wrote that the Spaniards killed Indians like a slaughterer felling cattle. The sheer rate of killing was appalling, even if one allows that many Indians died from trampling or suffocation, or that the estimates of dead were exaggerated. Each Spaniard massacred an average of fourteen or fifteen defenceless natives during those terrible two hours.* Atahualpa had been hustled away from the slaughter of his subjects and placed under strong guard in the temple of the sun at the edge of Cajamarca. Some of the cavalry continued to patrol the town in case five or six thousand natives on the hill above might attempt a night attack. Meanwhile, with the bodies of thousands of natives lying in heaps on the square, the victors were paying extraordinary attention to their prisoner. ' The Governor went to his quarters with his prisoner Atahualpa.
  • 27. He disposed of his clothes, which the Spaniards had torn to pull him from the litter ... ordered local clothing to be brought, and had him dressed.... They then went to dine and the Governor had Atahualpa sit at his table, treating him well and having him served as he was himself. He then ordered him to be given the women he wished from those who had been captured, to serve him, and ordered a bed to be made for him in the room where the Governor himself slept.' All this solicitude was accompanied by speeches of amazing condescension. 'We entered where Atahualpa was, and found him full of fear, thinking that we were going to kill him.' 'The Governor ... asked the Inca why he was sad, for he ought not to be sorrowful.... In every country to which we Christians had come there had been great rulers, and we had made them our friends and vassals of the Emperor by peaceful means or by war. He should not therefore be shocked at having been captured by us.' 'Atahualpa ... asked whether the Spaniards were going to kill him. They told him no, for Christians killed with impetuosity but not afterwards.' Atahualpa asked as a favour of the Governor to be allowed to speak to any of his people who might be there. 'The Governor immediately ordered them to bring two leading Indians who had been taken in the battle. The Inca asked them whether many men were dead. They told him that the entire plain was covered with them. He then sent to tell the troops who remained not to flee but to come to serve him, for he was not dead but in the power of the Christians.... The Governor asked the interpreter what he had said, and the interpreter told him everything.' The Spaniards immediately asked the glaring question: Why had a ruler of Atahualpa's experience and power walked into such an obvious trap? The answer was quite clear. The Inca had totally misjudged and underestimated his opponents. Marcavilca chief of Poechos and the noble envoy who had spent two days with the invaders had both seen the Spaniards at their most disorganised. According to Atahualpa they 'had told him that the Christians were not fighting men and that the horses were unsaddled at night. If he [the noble] were given two hundred Indians he could tie them all up. [Atahualpa said] that this captain and the chief ... had deceived him.' The Inca admitted the fate he had planned for the strangers. 'He answered half smiling that ... he had intended to capture the Governor but the reverse had happened, and for this reason he was so pensive.' ' He told of his great intentions: what was to have been done with the Spaniards and the horses.... He had decided to take and breed the horses and mares, which were the thing he admired most; and to sacrifice some of the Spaniards to the sun and castrate others for service in his household and in guarding his women.' There is no reason to doubt this explanation. Atahualpa, flushed with victory in the civil war, could afford to play cat-and-mouse with the extraordinary strangers that had marched from some other world into the midst of his army. He could not conceive that, with the odds so completely in his favour, the Spaniards would be the first to attack. Nor could he imagine that an attack would come without warning or provocation, before he had even held his meeting with Governor Pizarro. The Spaniards themselves had acted in terror and desperation, and could scarcely believe the crushing success of their ambush. 'Truly, it was not accomplished by our own forces for there were so few of us. It was by the grace of God, which is great.'
  • 29. The Inca Atahualpa a prisoner of the Spaniards ON the following morning the elated Spaniards followed up their success, securing its results with rapid efficiency. Hernando de Soto took thirty horsemen in battle formation to inspect Atahualpa's camp. The great native army was still there: 'the camp was as full of troops as if none had ever been missed'. But none of the stunned warriors offered any resistance. Instead, the captains of the various contingents made a sign of the cross to indicate their surrender: Pizarro had told Atahualpa to instruct them to do this.* Soto returned to Cajamarca before noon 'with a cavalcade of men, women, sheep [llamas], gold, silver and clothing ... The Governor ordered that all the llamas should be released, for they were in great quantity and encumbered the camp: the Christians could still kill as many as they needed every day. As for the Indians who had been gathered up,...the Governor ordered that they be brought into the square so that the Christians could take those they needed for their service.... Some were of the opinion that all the fighting men should be killed or have their hands cut off. The Governor would not consent. He said it was not good to do such a great act of cruelty.' 'All the troops were assembled and the Governor told them to return to their homes, as he had not come to harm them.... Atahualpa also ordered this.' 'Many of them did go, and it seemed to me that not more than twelve thousand Indians remained there.' 'Meanwhile the Spaniards in the camp made the Indian prisoners remove the dead from the square.' The invasion of Peru was unique in many ways. The military conquest preceded peaceful penetration: no traders or explorers had ever visited the Inca court and there were no travellers' tales of its spendours. The Europeans' first glimpse of Inca majesty coincided with its overthrow. The Conquest began with the checkmate. From that first day onwards, the Peruvians were not only divided by their civil war but were also leaderless. To add to their confusion, their Inca continued to function in his captivity, issuing orders as absolute ruler. Atahualpa was a clever man, and he immediately acted to try to extricate himself from an almost impossible situation. He noticed that the Spaniards appeared to be interested only in precious metals. Soto's men brought back all the gold and silver they could find in the Inca's camp. Its quality exceeded the wildest hopes of the conquistadores: their gold rush was already a dazzling success. From this military camp alone Soto brought 'eighty thousand pesos [of gold], seven thousand marks of silver and fourteen emeralds. The gold and silver was in monstrous effigies, large and small dishes, pitchers, jugs, basins and large drinking vessels, and various other pieces. Atahualpa said that this all came from his table service, and that his Indians who had fled had taken a great quantity more.' Atahualpa took note, and concluded that he could buy his liberty with more of these metals. He still could not conceive that these improbable 170 men were the spearhead of a full-scale invasion - and the Spaniards had no wish to disabuse him. 'He told the Governor that he knew perfectly well what they were seeking. The Governor told him that the fighting men were seeking nothing more than gold for themselves and their Emperor.' The Inca now offered his famous ransom. ' The Governor asked him how much he would give and how soon. Atahualpa said that he would give a room full of gold. The room measured 22 feet long by 17 feet wide, and [was to be] filled to a white line half way up its height - [the line] he described must have been about estados [over eight feet] high. He said that up to this level he would fill the room with various objects of gold - jars, pots, tiles and other pieces. He would also give the entire hut filled twice over with silver. And he would complete this within two months.' The Spaniards were staggered by the unexpected proposal. ' Certainly an offer of vast proportions! When he had made it, Governor Francisco Pizarro, on his own and his captains' advice, had a secretary summoned to record the Indian's offer as a formal pledge.' The room described by Pizarro's secretary Xerez had a capacity of some 3,000 cubic feet, 88 cubic metres. A visitor to modern Cajamarca is shown a longer and larger room of fine coursed Inca masonry in one of the narrow streets on the slope above the main square. This larger room was being shown to tourists by "the seventeenth century. The local native chief took Antonio Vázquez de Espinosa there in 1615 and told him that 'the room remains and will remain untouched as a memorial to Atahualpa'. This larger room was probably part of the sun temple and may have been Atahualpa's prison chamber.† Atahualpa made his offer initially to save his own life 'because he feared that the Spaniards would kill him'. Pizarro could have killed Atahualpa, but he obviously appreciated his value as a hostage and had been at pains to capture him alive. Pizarro was relieved to see that the native chiefs still obeyed Atahualpa in captivity, and was naturally delighted to learn that a fantastic ransom would also be brought to the Spaniards' camp. He accepted Atahualpa's offer with alacrity. 'The Governor promised to restore him to his former liberty, provided he did no treason' and 'gave him to understand that he would return to Quito, the land that his father had left him.' Once again the Spaniards duped the Inca. By tempting him with the prospect of restoration to his Quitan kingdom, they made Atahualpa a willing hostage, even a collaborator. His life became their indemnity, and the orders he issued appeared to endorse their presence. Pizarro and his men needed time to send news of their incredible success to their compatriots in Panama, to attract reinforcements with which to push deeper into Peru. The longer Atahualpa took to collect his ransom, the better for Pizarro. Both sides settled down to wait: the Spaniards for the arrival of the reinforcements and the gold, and Atahualpa for the settlement of his ransom, the restoration of his liberty and the departure of the odious strangers. During the months in Cajamarca, the Spaniards were able to observe their royal captive. 'Atahualpa was a man of thirty years of age, of good appearance and manner, although somewhat thick-set. He had a large face, handsome and fierce, his eyes reddened with blood. He spoke with much gravity, as a great ruler. He made very lively arguments: when the Spaniards understood them they realised that he was a wise man. He was a cheerful man, although unsubtle. When he spoke to his own people he was incisive and showed no pleasure.' Licenciate Gaspar de Espinosa wrote to the Emperor what he had heard about Atahualpa's intelligence: 'He is the most educated and capable [Indian] that has ever been seen, very fond of learning our customs, to such an extent that he plays chess very well. By having this man in our power the entire land is calm.' To their great good fortune, the Spaniards had in their control an absolute ruler whose authority was unquestioned. The only curb on an Inca's powers was ancient custom and a tradition of benevolent rule. Atahualpa's father Huayna-Capac and his royal predecessors had made a genuine effort to ensure the well-being and happiness of their subjects. The Inca's prestige was heightened by a claim to be the descendant of the sun, with whom he was supposed to be in constant communication. This identification with the most powerful influence on men's lives has been common for rulers throughout history, most notably in Egypt and Japan, and the result for the Inca was that he was worshipped during his lifetime. By Atahualpa's time the Inca's divine status was enhanced by being surrounded by a protective screen of women, and by the use of only the finest possible objects for personal use. He 'was served by one sister for eight or ten days, and a great quantity of chiefs' daughters served these sisters ... These women were constantly with him to serve him, for no Indian man entered where he was.... These lords and the sisters whom they considered as wives wore very fine, soft clothing, as did their relatives. [Atahualpa] placed his cloak over his head and fastened it under his chin, covering his ears.
  • 30. He did this to hide one ear that was broken, for when Huascar's men took him they damaged it.' Atahualpa's sister Inés Yupanqui reported years later that 'Atahualpa's wives were so greatly respected that no one even dared to look them in the face. If they did anything irregular they were immediately killed, and so was any Indian who committed any excess involving them.' Pedro Pizarro observed the rituals surrounding the Inca's daily life with fascination. When Atahualpa ate, 'he was seated on a wooden duho little more than a span [nine inches] high. This duho was of very lovely reddish wood and was always kept covered with a delicate rug, even when he was seated on it. The ladies brought his meal and placed it before him on tender thin green rushes ... They placed all the vessels of gold, silver and pottery on these rushes. He pointed to whatever he fancied and it was brought. One of the ladies took it and held it in her hand while he ate. He was eating in this manner one day when I was present. A slice of food was being lifted to his mouth when a drop fell on to the clothing he was wearing. Giving his hand to the Indian lady, he rose and went into his chamber to change his dress and returned wearing a dark brown tunic and cloak. I approached him and felt the cloak, which was softer than silk. I said to him, "Inca, of what is a robe as soft as this made?"...He explained that it was from the skins of [vampire] bats that fly by night in Puerto Viejo and Tumbez and that bite the natives.' On another occasion the young Pedro Pizarro was taken to see the royal storehouses full of leather chests. 'I asked what the trunks contained and [an Indian] showed me some in which they kept everything that Atahualpa had touched with his hands, and the clothes he had discarded. Some contained the rushes that they placed in front of his feet when he ate; others the bones of meat or birds he had eaten ... others the cores of the ears of corn he had held in his hands. In short, everything that he had touched. I asked why they kept all this there. They told me that it was in order to burn it. Anything that had been touched by the rulers, who were sons of the sun, had to be burned, reduced to ashes and thrown to the air, since no-one was allowed to touch it.' 'These lords slept on the ground on large cotton mattresses. They had large woollen blankets to cover them. In all Peru I saw no Indian to compare with Atahualpa for ferocity or authority.' The adulation surrounding Atahualpa could go to extraordinary lengths. Juan Ruiz de Arce recalled that' he did not spit on to the ground when he expectorated: a woman held out her hand and he spat into it. The women removed any hairs that fell on to his clothing and ate them. We enquired why he did that in spitting, [and learned that] he did it out of grandeur. But with the hairs he did it because he was very frightened of sorcery: he ordered them to eat the hairs to avoid being bewitched.' This carefully cultivated aura of divinity helped to support the Inca's absolute rule, and Atahualpa had the self-confidence and assurance to make full use of his great powers. The chiefs of his faction continued to look to him for leadership, and he exercised it from his Spanish prison. 'When the chiefs of this province heard of the arrival of the Governor and the capture of Atahualpa, many of them came peacefully to see the Governor. Some of these caciques were lords of thirty thousand Indians, but all were subject to Atahualpa. When they arrived before him, they did him great reverence, kissing his feet and hands. He received them without looking at them. It is remarkable to record the dignity of Atahualpa and the great obedience they all accorded him.' 'He behaved towards them in a most princely manner, showing no less majesty while imprisoned and defeated than he had before that befell him.' 'I recall that the lord of Huaylas asked permission to go to visit his territory and Atahualpa gave it to him, but allowed a limited time in which he was to go and return. He delayed somewhat longer. On his return, while I was present, he arrived with a present of fruit from his province. But when he entered the Inca's presence he began to tremble to such an extent that he could not remain standing. Atahualpa raised his head a little and, smiling, made him a sign to leave.' The deification and glorification of the Inca were essential props in the Incas' rule of their great empire. Only a century before the Spaniards' arrival, the Incas had been an insignificant mountain tribe occupying only the valley of Cuzco. In about 1440 they were attacked and almost overwhelmed by the neighbouring Chanca tribe, but defended themselves and won a major victory on the plain above Cuzco. This success launched the tribe on a course of headlong expansion. The ruling family produced a series of Incas who combined an insatiable appetite for conquest with military skill and a genius for government and administration.† The Incas instinctively adopted many of the most successful devices of colonial and totalitarian regimes. They avoided bloodshed wherever possible, preferring to absorb tribes into the empire by attraction. But their well-disciplined armies were devastatingly effective when necessary. They imposed an official religion of sun worship throughout the empire, and claimed solar descent for the Inca and the entire royal family. Members of the family itself were allowed to know that the connection with the sun was based on deception : their ancestor Manco Capac had used a suit of shining armour to reflect the sun's rays, and a similar golden disc caught that reflection in the sun temple at Cuzco. Members of the royal family occupied all important administrative positions throughout the empire. Immediately below them was the caste of the Inca nobility, distinguished by golden plugs in their ear-lobes - from which the Spaniards knew them as orejones or 'big ears'. The orejones occupied lesser administrative positions. The Incas ruled conscientiously, but they also enjoyed every available form of luxury and privilege. They had the finest food and clothing, magnificent table services, ornaments and palaces, beautiful women, servants, a private language, permission for incest denied to ordinary people, the use of roads and special bridges, travel in litters, a different scale of punishments, the right to chew the mild narcotic coca, and so forth. The chiefs of conquered tribes were gradually admitted to this privileged class. Their sons were taken to Cuzco to be educated and to participate in court rituals. The families of subject rulers thus perpetuated the caste distinction, enjoying its privileges while surrendering much of their power. Members of the entire Inca tribe also enjoyed special prestige, and a feeling that they were part of an élite. Groups of them were transplanted into newly won areas to form a nucleus of unquestioned loyalty. As the empire expanded, other Quechua-speaking tribes were designated as honorary Incas. Inca society was thus sharply class-conscious, even if the distinctions were not based on a monetary system or on private property, and even if the ruling caste provided a benign welfare state. The charisma of the privileged class depended on its uninterrupted success. This was damaged by the ravages of the Quitan epidemic, the internecine war of succession, and above all by the slaughter in the square of Cajamarca and capture of the Inca. The mass of Andean natives became disillusioned and increasingly indifferent to the fate of the former ruling class. They could not appreciate that Pizarro's Spaniards represented the vanguard of an invasion that could eventually subjugate them all. So they stood aside, and the Spaniards became aware that the empire's class distinctions could work in their favour just as much as the family passions of the civil war.
  • 31. Huascar Inca being led towards Cajamarca by Atahualpa's generals Quisquis and Chalcuchima The policy that Atahualpa decided to enforce with all the authority at his command was the fulfilment of the ransom to save his own life. He apparently reasoned that the Spaniards, who had not killed him in the first flush of victory, would abide by their promise to release him when the ransom was collected. He would then be free to enjoy the empire that his generals had just won for him. He therefore issued orders to his commanders to remain at their posts in southern Peru, to expedite the sending of the ransom gold, and not to attempt to rescue him by force. Atahualpa himself was content to exist in his accustomed comfort at Cajamarca while the gold was accumulated.
  • 32. Very soon after his capture, word came that his brother Huascar was being brought captive from Cuzco and was only a few days' march from Cajamarca. Pizarro told Atahualpa how much he was looking forward to seeing this rival Inca, and ordered Atahualpa to ensure his safe arrival. The Spaniards thought that they would soon have both claimants to the Inca throne in their possession. Atahualpa was still obsessed with the politics of the civil war and confident that the Spaniards represented no threat of external invasion. So instead of ordering Huascar's release to organise a national resistance, he thought only of the danger to himself of having his rival in Cajamarca. Huascar was therefore killed by his escort at Andamarca in the mountains above the Santa valley between Huamachuco and Huaylas and not far south of Cajamarca. Atahualpa protested to the Spaniards that Huascar's guards had acted on their own initiative, and Pizarro accepted this highly unlikely explanation. It was inconceivable that any Peruvians would have dared to kill Atahualpa's brother without his explicit orders, particularly when they were so close to the Inca's presence.* The killing of Huascar gave Atahualpa an immediate personal advantage, and was the culmination of his extermination of the Cuzco branch of the royal family. 'It was something he was ordinarily accustomed to do to his brothers ... for, as he himself said, he had killed many others of them if they followed his brother's [Huascar's] faction.' One of Atahualpa's favourite possessions was the head of Atoc, one of Huascar's generals who had imprisoned Atahualpa at Tumibamba and who had been defeated in the first battle of the civil war at Ambato, south of Quito. Cristobal de Mena saw this 'head with its skin, dried flesh and hair. Its teeth were closed and held a silver spout. On top of the head a golden bowl was attached. Atahualpa used to drink from it when he was reminded of the wars waged against him by his brother. They poured the chicha into the bowl and it emerged from the mouth through the spout from which he drank.' Atahualpa continued to enforce his triumph in the civil war in other ways while he was at Cajamarca. Pedro Pizarro said that two half-brothers called Huaman Titu and Mayta Yupanqui asked permission of Governor Pizarro to leave Cajamarca for their home in Cuzco. Although they were armed with swords by the Spaniards, Atahualpa sent after them and had them killed on the road.* Two other brothers reached Cajamarca in mid-1533 and one of these was Tupac Huallpa, the man with the best claim to succeed Huayna-Capac now that Huascar was dead. 'They came very secretly for fear of their brother.... They slept near the Governor because they did not dare to sleep elsewhere' and 'pretended to be ill throughout the time that Atahualpa was there, not leaving their room. [Tupac Huallpa] did this from fear that Atahualpa might send to have him killed as he had his other brothers.' Civil wars breed deep passions and violent hatreds. Atahualpa's behaviour was understandable in terms of his own claim to rule as Inca, but was a tragedy in the face of the foreign menace. The country was deprived of leadership and unity at the moment when it had greatest need of both. Had the Spaniards arrived a year later they would have found the country solidly ruled by Atahualpa. And, as Pedro Pizarro wrote, 'Had Huayna-Capac been alive when we Spaniards entered this land it would have been impossible to win it, for he was greatly loved by his subjects.... Also, if the land had not been divided by the wars of Huascar and Atahualpa, we could not have entered or conquered it unless over a thousand Spaniards had come simultaneously. But it was impossible at that time to assemble even five hundred because so few were available and because of the bad reputation of this country.' Atahualpa once tried to achieve a trial of strength with the Spaniards. He challenged Pizarro to have one of his men wrestle with a gigantic native called Tucuycuyuche. Pizarro accepted, and nominated the tough Alonso Diaz. The Indian warrior arrived naked and with his hair cut short and was at first victorious. But Diaz extricated himself, caught Tucuycuyuche in a murderous grip and strangled him. Indian awe of the Spaniards increased still further.* It took some time for the gold to be amassed and transported across the empire towards Cuzco. The latter half of November and the month of December 1532 elapsed with little activity beyond the arrival of a load of gold 'in very remarkable and large pieces, with jars and pitchers of up to two arrobas' capacity. Some Spaniards whom the Governor had assigned for the task began to crush these objects and to break them so that [the chamber] would hold more. [Atahualpa] asked them: "Why do you do that? I will give you so much gold that you will be satiated with it!"' The impatient conquistadores began pestering the Inca to deliver the gold he had promised. He whetted their appetites by describing the treasures of the two great temples of the empire: the sun temple of Coricancha at Cuzco and the great shrine and oracle of Pachacamac on the coastal desert, south of modern Lima. He suggested that Pizarro should send Spaniards to oversee the ransacking of these holy places - Atahualpa himself had probably seen neither temple and could afford to be callous about them. He was more concerned with the worship of his own Inca ancestors, and issued strict orders that nothing connected with his father Huayna-Capac should be touched. His immediate objective was the completion of the ransom which could be achieved only with the inclusion of gold from the temples. Atahualpa may well have feared that the priests of the temples would prefer to hide their treasures than sacrifice them to save a usurping Inca. Pachacamac was a pre-Inca shrine, so greatly venerated along the coastal plain that the Incas had not dared to tamper with it when they conquered the coast in the late fifteenth century. They incorporated it instead into their own religious canon, building an enclosure for holy women alongside the great step pyramid of adobe bricks. The idol Pachacamac was also identified with the Inca's own creator god, who had no name but whose titles included Ilya-Ticsi Viracocha Pacayacacic, meaning Ancient-founded Creator Lord, Instructor of the World. The high priest and the chief of Pachacamac appeared in Cajamarca at the end of 1532. They were given a chilly reception by Atahualpa, who asked Pizarro to throw the priest into chains and taunted him to have his god arrange his release. Atahualpa explained to Pizarro why he was so angry with Pachacamac and its priest. The oracle there had recently delivered three disastrously wrong predictions: it advised that Huayna-Capac would recover from his illness if he were taken into the sun, but he died; it told Huascar that he would defeat Atahualpa; and, most recently, it had advised Atahualpa to make war on the Christians, saying that he would kill them all. Atahualpa concluded that a shrine which was so fallible could contain no god, and Pizarro told him he was a wise man to reach this conclusion.* The Spaniards waiting in Cajamarca became bored and restive. They were also increasingly nervous about their isolation and anxious lest attacks might be mounted against them. ' The Governor kept receiving reports every day that fighting men were coming against him.' 'The lord Governor and all of us ... saw ourselves in great danger every day. That traitor Atahualpa continually made troops come upon us. They came, but did not dare approach.' There was a report that native troops were massing at Huamachuco, a few days' march to the south of Cajamarca. Hernando Pizarro was sent with twenty horse (including the authors Miguel de Estete and Diego de Trujillo) and some foot-soldiers to investigate.* The expedition left Cajamarca on 5 January 1533 but found no hostile troops at Huamachuco. Some Indian chiefs were tortured and said that Atahualpa's commander-in-chief Chalcuchima was not far to the south with a great army. Hernando Pizarro sent three men back to report to his brother and transport some gold, but 'on the road a disaster befell them. The companions who were bringing the gold quarrelled over certain pieces that were missing. One of them cut off another's arm - something that the Governor would not have wished for any amount of gold.' Francisco Pizarro now gave his brother permission to proceed to the temple of Pachacamac. Nothing more was seen of Chalcuchima's army, although the small force of Spaniards was apprehensive that he was 'close by with 55,000 men'. Hernando Pizarro's contingent rode on, deep into the Inca empire. They moved up the modern Callejón de Huaylas, with the superb snow-covered peaks of Huascaran and the Cordillera Blanca to their left and the turbulent grey Santa river rushing through its warm canyon below. They were well received in the towns
  • 33. through which they passed, and were able to admire the tranquil efficiency of the country. Hernando Pizarro and Estete both wrote in praise of the suspension bridges, roads and storehouses they passed. They were clearly delighted by what they saw of this strange empire. Inca Peru was the product of thousands of years of isolated development. It lay along the ranges of the Andes and the bone-dry belt of coastal desert between them and the Pacific. To the west lay the world's broadest ocean, to the east the overwhelming barrier of the Amazon forests, and to the south the bleak wilds of Araucania and Patagonia. The Peruvians developed a unique civilisation in this vacuum. Recent archaeology has dug back to the remote origins, to a time before the discovery of ceramics or of farming. In the thousands of years since then, Peruvian man had developed his skills in a steady progression, possibly stimulated by infusions of outside talent but most probably in complete isolation. Great civilisations had flourished and gone long before the florescence of the Inca tribe. We know these civilisations only by the names of their most famous archaeological sites, but can reconstruct their way of life from the mass of excavated material. At the time of the golden age of Greece, northern and central Peru were dominated by a culture called Chavin, named after a great stone temple in the hills above the valley being penetrated by Hernando Pizarro's contingent. Chavin, famous for its fierce, highly stylised representations of baleful pumas and condors, gave way to a series of different cultures in the valleys along the Pacific coast. In the north there was Mochica, a vibrant civilisation about which we know much, for its pottery and textiles have survived in their tens of thousands in dry coastal tombs. Many Mochica pots were effigies, showing with freshness and naturalism the facial types, everyday life, plants, warfare and sexual practices of its people. In southern Peru at this time the Nazca civilisation produced pottery and textiles of supreme beauty. Mochica, Nazca and many other valley cultures were overcome, in about 1000 A.D., by a civilisation that probably originated at Tiahuanaco, beside Lake Titicaca on the Bolivian altiplano. The type site of Tiahuanaco, with its stone-faced platforms, monolithic statues, and the famous gateway of the sun, was an ancient ruin at the time of the Conquest. The Incas claimed that their tribe had its origins at Lake Titicaca, and they probably learned many of their building and masonry techniques from Tiahuanaco. For a time Tiahuanaco dominated Peru, but its unity gave way to a number of tribal or city states. In the sierra there was a series of powerful tribes Canari, Chachapoya, Conchuco, Yarivilca, Huanca around Jauja, Chanca at Abancay and Andahuaylas, Inca, the Colla and Lupaca at Lake Titicaca, and many more. But the most sophisticated state was Chimu on the northern coast of Peru. In art it continued, with less brilliance, from Mochica; but in its vast symmetrical cities, elaborate irrigation and defensive works, and political structure, Chimu developed much that was assimilated by the Incas. What Hernando Pizarro's men saw as they marched into the Chimu part of the Inca empire was a well-ordered agricultural society. The ordinary Peruvians lived simple peasant lives. They farmed and lived collectively, with no private property, strongly bound to their families and clans, villages and fields. Because of Peru's isolation, its plants, animals and even diseases were unique, all unknown to the European invaders. The Peruvians had no draught animals to help with their farming. They ploughed with foot-ploughs, long poles hardened at the point and equipped with foot-rests and handles. The men stood in lines to plough, prising up the earth with the poles; their wives crouched opposite, breaking the sod, hoeing and planting. It was a cheerful occasion, with chanting and drunken celebrations. Each month of the year had its tasks and festivities in the agricultural calendar. In January, when Hernando Pizarro rode towards Pachacamac, maize was growing, protected by the farmers and their children from birds and predators. The maize was harvested in May, the most important month of the agricultural year, and in June potatoes and oca (sweet potatoes) were dug from the ground. Although the Spaniards could never have guessed it, potatoes were to be Peru's greatest legacy to the world. They originated in Peru and grow there in a profusion of varieties and colours. It has been calculated that the world's annual potato harvest is worth many times the value of all the treasures and precious metals taken from the Inca empire by its conquerors. The Peruvian peasants lived in simple thatched huts, smoky and smelly, full of guinea-pigs, dogs and fleas. Apart from the guinea-pigs, and occasional dried llama meat or fish, their diet was vegetarian - mostly maize, potatoes or rice-like quinua. Peru is a hard country: most of its level ground is desolate puna, too high for normal cultivation, or the strip of coastal plain where miles of desert separate the river valleys. This desert has formed because the cold Humboldt current runs close to the Peruvian coast and the land is warmer than the sea: moisture is sucked away from the land instead of the reverse. The towering ranges of the Andes rise sheer above the narrow plain and rain-clouds from the Amazon are always caught in the barrier of the sierra. All that is left for normal cultivation and habitation are the river valleys tight, crumbling canyons in the mountains, or shallow beds of vegetation on the Pacific side. Almost nowhere in Peru are there stretches of rich farming land as found in Europe or North America. To these topographical difficulties are added the relative meanness of natural endowment. Peru had few domestic animals, few crops, and few trees outside the Amazon forests. The Incas applied their extraordinary organisational genius to overcome these natural deficiencies. The agricultural collectives were organised to build and maintain elaborate terraces, shoring up the hillsides in great flights of rough fieldstone terracing. The water resources of the dry coastal plain were husbanded, and the heavy rains of the sierra were tamed by fine irrigation canals and ditches. The imperial administration kept storehouses full of food and herds of llamas and alpacas, primarily for the use of its own administrators and armies but also as insurance against bad harvests. It moved the rural population to equalise the standard of living throughout the empire, and also to plant colonies of loyalists amid potentially restive tribes. As a result of this administrative efficiency, and a steady regime of disciplined agricultural labour, the population of the Inca empire flourished. But it lived on a weak diet, badly deficient in proteins: the Indians sadly lacked the milk, eggs and meat of European diet. Their quinua had some protein and so had potatoes (which were dehydrated by freezing and crushing into white meal called chuño); the various plants supplied a reasonably balanced range of vitamins. The natives ate twice a day, in the morning and evening, seated on the ground and eating from bowls. Most of their meals were stews or soups. Anyone now wishing to sample Inca food has only to stay in an Indian hut off the main roads. The wife throws her greens, potatoes and maize into a bubbling pot and ladles this out to her family and guests. Guineapigs scurry about and nibble up every scrap that drops on to the mud floor; occasionally they themselves find their way into the brew. Boiled potatoes are handed out with the mud still clinging to them, and boiled or roasted cobs of corn are also eaten in the fingers. Inca households brewed their own chicha, with old women chewing the maize so that their saliva would start the fermentation. It is a pleasant, murky drink like stale cider-not the 'sparkling chicha' of Prescott's imagination. The common people were forbidden stronger alcohol, such as sugar-based spirits, and the chewing of coca was a privilege reserved to the Inca nobility. So everyday life in the Inca empire was that of most peasant communities: a steady struggle for subsistence, punctuated by the religious festivals of the agricultural calendar. The farmers then were little different from the Andean Indians of today: resigned and passive, sturdy and fatalistic. They formed a perfect proletariat, docile, obedient and deeply conservative. Their descendants look impassive, even melancholy, but there is a quizzical almost mocking expression in the faces of the more intelligent. They are handsome people, with lovely copper skin and high Mongolian cheekbones. Their noses are proud and Roman, but their foreheads and chins recede. Andean children are delightful, with bright black eyes and perpetually rosy cheeks. They look sturdy, for the race has evolved enlarged lungs and rib-cages to breathe the thin mountain air. Ordinary Indians in Inca times wore a standard uniform and were forbidden any variations. They were issued with their clothes from common stores and wore them day and night. When sleeping, the Indians, then as now, removed only their outer garments. Their clothes - one suit for everyday wear, one for festivals - were constantly darned but rarely washed. Men wore a breechclout: a piece of cloth passed between the legs and fastened to a belt in front and behind. Above they wore a white sleeveless tunic, a straight-sided sack with openings for the head and bare arms, hanging down almost to the knees: this gave them the appearance of Romans or medieval pages. Over the tunic they wore a large rectangular cloak of brown wool, knotted across the chest or on one shoulder. The women wore a long belted tunic, rather Grecian, hanging to the ground but slit to expose the legs when walking. This was actually a rectangular piece of cloth wound around the body across the breast,
  • 34. with the ends fastened by pins on each shoulder. It was held at the waist by a broad sash with decorative squares or patterns. Above it the women wore a grey mantle fastened at the breast by a large decorative pin, and hanging behind to the level of their calves. Both sexes went barefoot or wore simple leather sandals bound to their ankles.† In their isolated development the Peruvians had evolved many of the attributes of other civilisations: textiles, pottery, dress, metals, architecture, roads, bridges and irrigation. But they had failed to achieve three discoveries that we would regard as fundamental: the wheel, the arch and writing. They used rollers to move vast building blocks, but never invented the wheel spinning on an axis. With no animals as strong as horses or oxen, the Incas had little potential for wheeled vehicles. Peru is such a mountainous country that roads are for ever climbing or descending: Inca transport was all done by human runners and porters, or by columns of llamas carrying light loads. Most of the Andes have been without roads for wheeled traffic until the present century. The mass of superb pre-Columbian pottery was shaped by coiling, in the absence of a potter's wheel. The lack of the arch and keystone was less serious: the Incas were magnificent masons and could cut fine rectangular lintels. They sloped the sides of doorways and niches inwards, to lessen the distance to be covered at the top. The resulting trapezoidal or sentrybox openings are a hallmark of Inca construction. The closest that the Peruvians came to writing were mnemonic devices used to record numerical statistics or historical events. The Mochica apparently used bags of marked beans in this way. The Incas had the famous quipus, rows of strings in which the colour of the threads and the loops of the knots represented arithmetical units or recording categories.! The Incas also had a sophisticated system of public record, with a caste of professional historians who handed down verbal traditions, rather like Homeric bards or medieval troubadours. This lack of writing is a terrible handicap to historians of the Conquest: everything is recorded by the pens of Spaniards. Fortunately for us the Spaniards often interrogated Incas about their past, either through official enquiries or on the initiative of individual chroniclers. Atahualpa's nephew, Titu Cusi Yupanqui, dictated a long narrative which is the only historical record by a member of the Inca royal family. Some chroniclers had Inca mothers or wives, notably Garcilaso de la Vega, Felipe Guaman Poma de Ayala and Juan de Betanzos. Others became expert in the Peruvian language, Quechua, and learned much through friendship with members of the Inca family. A notable chronicler in this latter category was the priest Martin de Murua, whose sympathies were with the Indians and who provided much detail from the Indian side of the decades after the Conquest.† Such were the civilisation and people being discovered by Hernando Pizarro's small expedition in January 1533. It spent fifteen days riding through the mountains, and descended on to the coastal plain for a further week of travel towards Pachacamac. A severe disappointment awaited it at the great temple. As Atahualpa feared, the priests had hidden most of their treasure, if they ever had any. The sanctuary lay at the top of a vast adobe step pyramid, with enclosures at each level. Anyone climbing to the very top was supposed to have fasted for a year, and communication with the oracle was permitted only through the intervention of its priests. The Spaniards strode past the outraged guardians and forced their way straight to the topmost level. Miguel de Estete recalled the anticlimax to their journey. The sanctuary proved to be a small cubicle 'of cane wattle, with some posts decorated with gold and silver leaf and some woven fabrics placed on the roof as mats to protect it from the sun ... Its locked door was closely studded with a variety of objects - corals, turquoises, crystals and other things. This was eventually opened, and we were certain that the interior would be as curious as the door. But it was quite the contrary. It certainly seemed to be the devil's chamber, for he always lives in filthy places.... It was very dark and did not smell very pleasant. Because of this they brought a candle. And so we entered with it into a very small cavern, which was rough and of no craftsmanship. In the middle a post was planted into the ground with the figure of a man at its head, badly carved and badly formed.... Seeing the filth and mockery of the idol, we went out to ask why they thought highly of something so dirty and ugly.' As for the communications with the devil, Hernando Pizarro wrote, somewhat hesitantly: 'I do not believe that they speak to the devil there ... for I took pains to investigate this. [There was] one ancient priest, one of those most intimate with their god, who ... had said that the devil told him not to fear the horses for they caused terror but did no harm. I had him tortured, but he remained obdurate in his evil sect.... As far as one can see, the Indians worship the devil not from devotion but from fear.... I made all the chiefs of the region come to witness my entry, so that they would lose their fear. And having no preacher, I myself made them a sermon, explaining the deception in which they had been living.' The Spaniards remained at Pachacamac for most of the month of February, searching in vain for its treasure.† One cannot help being impressed by the audacity and effrontery of Hernando Pizarro and his handful of followers. They blithely overthrew a sanctuary so sacred and venerable that it had been left intact even by the conquering Incas (plate 11). They did so knowing that weeks of difficult marching separated them from their isolated compatriots at Cajamarca. Atahualpa had originally promised that his ransom would be completed in two months—the time needed to send messengers to Cuzco and to transport the gold from its temples back to Cajamarca. After the initial weeks of delay there was a steady trickle of treasure into the city. 'On some days twenty thousand, on other days thirty thousand, fifty, or sixty thousand pesos de oro would arrive. [It consisted of] large pitchers or jars of from two to three arrobas [50 to 75 pounds] in size, and large silver jars and pitchers, and many other vessels. The Governor ordered it all to be placed in a building where Atahualpa had his guards....To keep it more safely, the Governor placed Christians to guard it by day and night, and it was all counted as it was placed in the house so that there should be no fraud.'† Atahualpa must have been impressed by all this, and convinced that the Spaniards were taking his offer seriously. Once the storehouse could be filled the Spaniards would presumably depart with their loot, Atahualpa would be released to rule as Inca, and his native army might even annihilate the strangers before they left Peru. He was therefore anxious to complete the ransom, and this depended on the inclusion of the slabs of gold that lined the temple of the sun of Cuzco. One of Atahualpa's close brothers arrived with a convoy of treasure and reported that much more was delayed at Jauja. He may also have said that nothing had yet been done about stripping the temple of Coricancha. Atahualpa therefore suggested that Pizarro should send some Spaniards to Cuzco to oversee the dispatch of its treasures. Pizarro was reluctant to commit more Spaniards on ventures into the unknown empire, but relented when a messenger arrived from his brother Hernando at Pachacamac. Atahualpa promised to send one of his relatives with any envoys and to order his generals, Chalcuchima at Jauja and Quisquis at Cuzco, to guarantee their safety. Three men finally volunteered: Martin Bueno and Pedro Martin, both from Moguer, and one of the various Zárates in Pizarro's army.* They left Cajamarca on 15 February 1533. 'The Governor dispatched them, commending them to God. They took natives who carried them in hammocks, and were very well served.' The envoys were given a frosty reception by Atahualpa's general Quisquis, the recent conqueror of Cuzco. 'He liked the Christians very little, although he marvelled greatly at them.... This captain told them that if they refused to release the cacique [Inca] he himself would go to rescue him.' Atahualpa's orders were explicit: the gold was to be stripped from the temple, but nothing connected with Huayna-Capac's own mummy was to be disturbed. Quisquis therefore sent the envoys to the sun temple Coricancha. They found, as Atahualpa had suspected, that it was still intact. 'These buildings were sheathed with gold, in large plates, on the side where the sun rises, but on the side that was more shaded from the sun the gold in them was more debased. The Christians went to the buildings and with no aid from the Indians who refused to help, saying that it was a building of the sun and they would die - the Christians decided to remove the ornament ... with some copper crowbars. And so they did, as they themselves related.' The Spaniards prised off seven hundred plates, which Xerez reported as averaging some 4 pounds of gold each when melted down. 'The greater part of this consisted of plates like the boards of a chest, three or four palmos (2-2} feet) in length. They had removed these from the walls of the buildings, and they had holes in them as if they had been nailed.' The envoys were not allowed to visit the entire city, but what they did see intoxicated them. 'They said there was so much gold in all the temples of the city that it was marvellous.... They would have brought much more of it if this would not have detained them longer, for they were alone and over 250 leagues from the other Christians.' They did, however, 'take possession of that city of Cuzco in the name of His Majesty'. They locked one building full of gold and silver vessels 'and placed a seal of His Majesty on it and another for Governor Pizarro, and also left a guard of Indians'. They reported
  • 35. seeing one golden sacrificial altar that weighed 19,000 pesos and was large enough to hold two men. Another great golden fountain was beautifully made of many pieces of gold: it weighed over 12,000 pesos and was dismantled for transportation to Cajamarca. The envoys even penetrated a sanctuary containing the mummies of two Incas. An old lady wearing a golden mask was responsible for fanning flies off the bodies. She insisted that the intruders remove their boots before entering. After meekly complying with this formality,' they went in to see the mummies and stole many rich objects from them'. Quisquis's attitude towards the Spanish envoys revealed the dilemma of the Inca's victorious generals. To save their sovereign's life they had to co-operate with his kidnappers. And having just completed their triumphant advance to Cuzco, they did not dare to leave their posts to attempt his rescue. Quisquis was occupying Cuzco with an army of 30,000* and the commander-in-chief Chalcuchima was at Jauja, midway between there and Cajamarca, with 35,000.* Other garrisons of a few thousand men were holding strategic centres such as Vilcashuaman and Bombón. To the north, between Cajamarca and Quito, the third commander Rumiñavi was in charge of Atahualpa's base. His forces had been swollen by the troops sent home from Cajamarca by Pizarro, and he could draw on levies from a friendly population. Rumiñavi was the only commander not occupying a hostile part of the empire: his was therefore the only army with relative mobility. Hernando Pizarro at Pachacamac was not far from Chalcuchima across the mountains at Jauja. He used native runners to invite the Inca commander to come down to the coast to meet him. Chalcuchima replied that he would meet the Spaniards at the point where their route back to Cajamarca joined the mountain highway, at the southern end of the Huaylas valley. Hernando Pizarro accepted this rendezvous. His force left Pachacamac at the beginning of March but turned inland up the Chincha (modern Pativilca) valley to the large town of Cajatambo at its head. The natives claimed that Chalcuchima had passed through the town on his way to the rendezvous. 'But since it was believed that these Indians rarely tell the truth, the Captain determined to go out on to the royal road' which ran from Jauja to Huanuco and thence to Cajamarca by the Maranon route. This involved crossing the desolate Cordillera Huayhuash at an altitude of almost 5,000 metres. 'The road was mountainous and so covered in snow that we experienced great difficulty.' 'The men were very weakened and the horses tired and unshod.' The Spaniards reached the royal highway at Bombón on 11 March and learned that Chalcuchima was indeed still at Jauja. They moved south-eastwards to reach that city on Sunday the 16th. For all his reckless bravery, Hernando Pizarro was frightened at approaching the headquarters of Atahualpa's most formidable commander. 'One of Atahualpa's chiefs whom I was taking with me, and whom I had treated well, warned me that I should make the Christians advance in formation because he believed that the captain [Chalcuchima] was at war. Climbing a small hill close to Jauja we saw a great black mass in the square, which we thought was something burned. But when we asked what it was they told us it was Indians." We did not know whether they were warriors or townspeople.' 'All the men advanced thinking that we were going to fight the Indians. But on entering the square some chiefs came out to receive us in peace' and the ominous dark mass proved to be 'townspeople who had assembled for a festival'. Hernando Pizarro had gone to Jauja to 'attempt through sweet talk to persuade Chalcuchima to accompany him to where Atahualpa was'. The tiny force hoped 'to bring the gold, disperse the army he had, and bring [Chalcuchima] in person for his own good; or if he were unwilling to attack him and seize it'. Without dismounting, Hernando Pizarro asked for Chalcuchima and learned that he had retired across the river from the city. Pizarro had with him one of Huayna-Capac's sons, possibly Atahualpa's brother Quilliscacha. This prince was sent to reason with the elusive Chalcuchima. The Spaniards meanwhile cleared the square of natives and camped there with the horses saddled and bridled throughout the night. Pizarro had told the local chiefs that the horses were angry and would destroy any native who blundered on to the square. But nothing can come between Andean Indians and their celebrations: the Spaniards found themselves surrounded by continuous dancing, singing and drinking revels throughout the five days of their stay at Jauja.* Chalcuchima returned to Jauja with the prince the following morning, riding in his litter and accompanied by a fine retinue. He went to Hernando Pizarro's quarters and the two leaders had a day of fruitless negotiation. Pizarro tried to persuade Chalcuchima to accompany him to Cajamarca, claiming that Atahualpa wanted his commander by his side. Chalcuchima explained that Atahualpa had sent to order him to stay at Jauja, and he would not move until he received a definite counterorder. If he left Jauja the district would certainly rise behind him in favour of Huascar's faction. The two sides were still deadlocked when night fell. The Spaniards again spent the night ready for instant battle, while Chalcuchima pondered the arguments that had been put to him during the day. For some unknown reason he decided to give way. Next morning he returned to tell Hernando Pizarro that he would accompany him to Cajamarca, since he was so anxious for him to do so. They would set out in two days' time, taking a large consignment of gold and silver and leaving Jauja under the command of the prince who had accompanied Pizarro. Chalcuchima's decision was a tragic mistake - one of the turning points in the collapse of resistance to the Spanish invaders. Here was the most formidable commander in the Inca empire handing himself over voluntarily into what proved to be captivity. Chalcuchima at the moment of his surrender was a victorious general in the midst of a devoted army. He was almost as big a catch for the Spaniards as the Inca himself had been, for Chalcuchima's military reputation was already established under Huayna-Capac and might have been great enough for him to lead a united resistance against Pizarro. He was perhaps the only man in Peru with sufficient stature to overcome the hatreds of the civil war - despite his own command of the victorious Quitan army, and despite his part in the execution of Huascar. What made Chalcuchima change his mind after a day of stubborn debate with Hernando Pizarro? Some Spaniards, with typical self-assurance, thought that 'this commander was afraid of the Christians, particularly of those on horses'. Hernando Pizarro wrote that 'in the end, when he saw that I was determined to bring him, he came of his own free will*. But it seems improbable that the Goliath Chalcuchima could have been afraid of Pizarro's tiny isolated force. Estete admitted that he 'was so strong in men that he would have caused terrible damage had he launched a night attack on the Christians ... Chalcuchima had majordomos responsible for provisioning his army; he had many carpenters doing woodwork; many other aspects of his personal guard and service were on a massive scale; he had three or four porters in his household. In short, he imitated his sovereign in his establishment and in all other respects. He was feared throughout the land, for he was a very valiant man and had conquered on the orders of his lord over six hundred leagues of land. In the course of this he had had many engagements in the field and in difficult passes, and had been victorious in all of them. There was nothing left for him to conquer anywhere in the country.' 'This captain had many fine men: in the presence of the Christians he had counted them on his knots [quipus] and had found 35,000 Indians.' Chalcuchima must therefore have been deluded by Hernando Pizarro's 'sweet talk' to which the native prince added authority. He apparently believed the claim that Atahualpa wanted his general to accompany the Spaniards back to Cajamarca. Possibly he was curious to learn in a personal meeting what Atahualpa really wanted of him and his army, and what attitude he should adopt towards the Spaniards. He may have feared that if any Spaniards were killed in a clash with his army Atahualpa would suffer - although had Chalcuchima captured Hernando Pizarro he might have bargained him in exchange for the Inca. He woefully underestimated the consequences of his action. For by riding out of Jauja with this deceptively small band of strangers he delivered himself into captivity and eventual death. Chalcuchima arranged for his men to make silver and copper horseshoes for the Spaniards. The journey from Jauja to Cajamarca was an amicable affair during which the Spaniards had the privilege of seeing the country with its greatest general as their guide. Lodgings and supplies for men and horses were on hand at each night's resting place. There were particularly splendid festivities during the two days that the party spent at Huánuco. The ruins of this city, now known as Huánuco Viejo, lie above La Unión, a remote village on the upper Marañon. They contain superb stonework, and are unique in being the only ruins of an important Inca city to
  • 36. remain untouched by later occupation (plate 10). The tumbled grey stones of the city's houses and platform temples lie disturbed only by the deterioration of time at the edge of a flat stretch of pale treeless savannah. From Huánuco the travellers rode north through the beautiful country between the eastern slopes of the Cordillera Blanca and the great gorge of the Maranon. This area is not yet penetrated by motor roads, and almost every precipitous hilltop is crowned by the curious ruined towers of the pre-Inca Yarivilca civilisation. It is a sunny place where a traveller rides past hilltop villages and gazes into stupendous valleys dropping towards the Maranon. Chalcuchima had fought his way down this road a few months previously. At one bridge over a difficult canyon he described to his travelling companions how Huascar's men had defended the position for three days, burning the bridge and forcing his Quitans to swim the river.* Hernando Pizarro marched into Cajamarca on 25 April after an absence of three months.* 'The Spaniards came out to meet us with great happiness and rejoicing.' They had every reason to be pleased: Pizarro may have failed to find much treasure, but he had brought a prize captive. Chalcuchima's status now changed abruptly. On the journey he had been a companion and a host. He now became a virtual prisoner, with never less than twenty Spaniards guarding him throughout the remainder of his life. His first action was to have an audience with Atahualpa, and the Spanish onlookers were impressed by the protocol observed between the captive ruler and his commander-in-chief. 'When Chalcuchima entered the doors behind which his lord was imprisoned, he took a normal load from one of the Indians that he had brought with him, and placed this on his back, as did the many other chiefs who came with him. He entered where his lord was, carrying this load, and when he saw [Atahualpa] he raised his hands to the sun to give thanks for having been allowed to see him again. He went up to him with great reverence, weeping, and kissed him on the face, hands and feet, and the other chiefs who had come with him did the same. Atahualpa showed great majesty. He did not look him in the face or pay him any greater attention than he would have paid the humblest Indian who might have come before him - although there was no one in all his kingdom that he loved as dearly.' 'The cacique Atahualpa was deeply distressed by the arrival of his commander, but since he was very astute he pretended that it pleased him.' Now that the Spaniards had Chalcuchima in their power, they began to abuse him. They were convinced that when he conquered Cuzco he must have seized the gold of Huayna-Capac and of Huascar - the envoys had not yet returned to confirm that it was all still in the city. When Governor Pizarro insisted in demanding the gold, Chalcuchima could do no more than protest' that he had no gold and that they had brought it all'. No one believed him. 'Everything he said was a lie. Hernando de Soto took him aside and threatened to burn him unless he told the truth. He gave the same answer as before. They then erected a stake and tied him to it, and brought much firewood and straw, saying that they would set fire to him unless he told the truth. He asked them to call his lord. [Atahualpa] came with the Governor and spoke to his captain, who was tied up.' Chalcuchima explained his obvious danger but the Inca said it was a bluff 'for they would not dare to burn him. They then asked him for the gold once more and he would not tell about it. But as soon as they set a little fire to him, he asked that his lord should be taken away from in front of him, for he was signalling him with his eyes not to tell the truth. Atahualpa was therefore removed. '[Chalcuchima] then said that on the cacique's orders he had come on three or four occasions with a large force against the Christians. But, as the Christians knew, his ruler Atahualpa had himself ordered him to withdraw for fear that the Christians would kill him.... They then took that Indian captain to the house of Hernando Pizarro and kept a close guard on him. Such a guard was necessary, for the greater part of the army obeyed the orders of this captain even more than they did those of their lord the cacique Atahualpa himself.... And although he was half burned, many Indians came to serve him because they were his servants.' Hernando Pizarro later testified that Chalcuchima was brought to him 'with his legs and arms burned and his tendons shrivelled; and I cured him in my lodging'.
  • 37. 3. EXPEDIENCY
  • 38. A procession of Inca warriors, weeping in penitence ON the eve of Easter, 14 April 1533, Francisco Pizarro went out of Cajamarca to greet his partner Diego de Almagro, who had marched inland with a force of 150 fresh Spaniards. 'Both friends and old companions received one another with great demonstrations of affection. The Marshal [Almagro] immediately went to visit Atahualpa, kissed his hand, doing him great reverence, and had a friendly conversation with him.' Atahualpa had nothing to celebrate, for this new arrival completely changed the balance of power at Cajamarca. Although Almagro had been ill at Panama, he had upheld his part of the partnership agreement by equipping a force of 153 Spaniards and fifty horses, building a ship 'with two topsails', obtaining Hernán Ponce's ships and the famous pilot Bartolomé Ruiz - all recently returned from Peru - and sailing down the Pacific coast.* Almagro, like Pizarro before him, landed on the Ecuadorean coast and exhausted his expedition searching along it; he moved on to Tumbez, but the natives were uncommunicative; and only when one of his ships sailed to San Miguel did he and his men learn of the undreamed - of success of their colleagues. Pizarro, for his part, had sent his secretary Pedro Sancho and others to watch for Almagro on the coast. He even thought to send gold for the new arrivals to pay off their ships - for there were ugly rumours that Almagro might attempt a conquest of his own.* Hernando Pizarro's contingent returned to Cajamarca eleven days after Almagro's arrival. The Spanish forces in the city were thus almost doubled, and the small force of strangers began to look like the vanguard of an invasion. The Inca immediately began to suspect that he might never buy off the Spaniards. 'When Almagro and these men arrived, Atahualpa became anxious and feared that he was going to die.' He asked whether permanent settlement was contemplated, and 'how the Indians were to be divided among the Spaniards. The Governor told him that they were going to allot a cacique to every Spaniard. Atahualpa asked whether the Spaniards were going to settle with their caciques. The Governor said no, they would make towns where the Spaniards could stay together. Hearing this, Atahualpa said 'I shall die'.... The Governor reassured him, saying that he would give him the province of Quito for himself - the Christians would take the land from Cajamarca to Cuzco. But since Atahualpa was a clever Indian, he realised that he was being deceived and became very friendly with Hernando Pizarro who had promised that he would not consent to his being killed.' Atahualpa clung to the hope that the ransom agreement was still valid, although he now realised that the Spaniards had been waiting as much for the arrival of Almagro's reinforcements as for the ransom gold. The treasure trains were arriving more frequently now, and on 3 May, Pizarro ordered the gold and silver that had been accumulated to date to be melted down. On 13 May the first of the three Spaniards who had gone on the reconnaissance to Cuzco returned with thrilling reports of the gold that was on its way from the great city. A month later, Hernando Pizarro left Cajamarca for Spain, taking with him 100,000 castellanos for the King and a report on the success of the expedition. The Spaniards now had a great hoard of pieces of precious metal, accumulated from the time they first landed in Peru. The entire treasure was carefully guarded by Pizarro, and no individual Spaniard was allowed to retain any. At long last, on 17 June, the Governor issued decrees ordering the distribution of the silver, and the melting and assaying of the gold; the distribution of the gold was not made until 16 July.* Indian smiths carried out the melting on nine forges under the supervision of Pizarro's servant Pedro de Pineda. The melting of silver and gold continued from 16 March to 9 July, and on many days the smiths were melting 60,000 pesos - over 600 pounds - of gold. Over eleven tons of gold objects were fed into the furnaces at Cajamarca, to produce 13,420 pounds of 22½-carat 'good gold'; the silver objects yielded some 26,000 pounds of good silver. Much of this consisted of vases, figures, jewellery and furnishing ornaments, the masterpieces of Inca goldsmiths. Its destruction was an irreparable artistic loss. We can only judge the splendour of what was destroyed by the known quality of Inca ceramics and textiles and by a few surviving objects of precious metals.* The gold and silver that emerged from the furnaces was officially marked with the royal mark, to show that it had been legally melted and that the royal fifth had been paid. The treasure was meticulously recorded by the army's notaries and by royal officials who had arrived with Almagro. The quota for a horseman was some 90 pounds of gold and 180 of silver, and foot-soldiers received half this amount. Francisco Pizarro himself took almost seven times the horseman's quota, and was given 'as a present' the throne on which Atahualpa travelled: it was 15-carat gold and weighed 183 pounds (83 kilos). Hernando Pizarro was given some three-and-a-half times the quota and Hernando de Soto double. The melter and marker received one per cent of the total, and the assayer was given a bonus. The crown received one fifth, of which Hernando Pizarro had already taken less than half to Spain. But the ecclesiastics received less than the share of a foot-soldier, and only token awards were made to the men who had just arrived with Almagro or to those who had remained on the coast at San Miguel. 'When Atahualpa heard of Hernando Pizarro's departure he wept, saying that they would kill him since Hernando Pizarro was leaving.' On the day after Hernando left Cajamarca, 13 June, the two Spaniards at last returned from Cuzco, escorting an extraordinary convoy of 225 llama-loads of the city's gold and silver; a further sixty loads of baser gold arrived a few days later. It is impossible to give the value of the ransom in modern terms. The purchasing power of gold and silver have altered since the sixteenth century, and so have the relative values and desirability of goods and services. The treasure was worth far less in Peru than it would have been in Europe. Nevertheless, it is interesting to know what Atahualpa's ransom would fetch on the present bullion market. The gold would be worth £2,570,500 ($6,169,200) and the silver £283,850 ($681,240), a total of £2,854,350 ($6,850,440).* The sudden release of this vast treasure turned Cajamarca into a gold-rush town where European goods fetched dizzy prices. 'If a man owed another something he paid with a lump of gold, without weighing the gold and quite unconcerned whether it was worth double the amount of the debt or not. Those who owed money went from house to house followed by an Indian laden with gold, seeking out their creditors to pay what they owed them.' As Atahualpa saw the ransom treasure melted down and himself still a prisoner, he grew desperate. He must now have become increasingly sure that the Spaniards had no intention of releasing him. His only hope was to be rescued by force. The only commander in a position to do this was Rumiñavi, the general left in charge of Quito when Chalcuchima and Quisquis marched south. Atahualpa may have ordered Rumiñavi to advance close to Cajamarca, to prepare to attack his captors there and any Spaniards who attempted to transport gold to the coast. The Spaniards were highly suspicious that some such rescue would be attempted. Their suspicions soon became convictions. 'It had often been thought almost certain that he had given orders for warriors to assemble to attack the Spaniards. This had in fact been ordered by him, and the men were all in readiness with their captains. But the cacique [Inca] only delayed the attack because he himself was not free and his general Chalcuchima was also a prisoner.' The rumours spread. The chief of Cajamarca came to Governor Pizarro and told him that Atahualpa had definitely sent orders to muster the men of his Quitan homeland. '"All these men are coming under a great commander called Rumiñavi and are very close to here. They will come by night and will attack this camp, setting fire to it on all sides. The first person they will endeavour to kill will be you, and they will release their lord Atahualpa from his
  • 39. prison. Two hundred thousand natives of Quito are coming, with thirty thousand caribs who eat human flesh."...When the Governor heard this warning he thanked the cacique warmly and did him much honour. He ordered a secretary to record it all, and he made a report about it for him. This report was taken to an uncle of Atahualpa and to some leading nobles and Indian women. It was found that what the cacique lord of Cajamarca had said was all true.' Pizarro's secretary Pedro Sancho confirmed the Spaniards' investigations of this terrifying rumour. 'Long reports of all this were received from many caciques and from [Atahualpa's] own chiefs. They all revealed and confessed the plot voluntarily, without fear, torture or coercion.' The informants even gave details of the difficulties being experienced in feeding this army. They said that it had been divided into separate contingents but that it had still been found necessary to harvest green maize and dry it to provide reserves of food. The Spaniards treated the rumours with the utmost seriousness. Pizarro ordered a strong guard on the camp. 'Fifty horsemen patrolled during each quarter and the entire hundred and fifty [stood to] at dawn. During all these nights the Governor and his captains did not sleep: they were inspecting the watches and arranging what was necessary. During the watches when it was the men's turn to sleep they did not remove their arms, and the horses remained saddled.' Pizarro confronted Atahualpa with the damning reports. The Inca made a vigorous denial, arguing that he would never dare order an army to attempt his rescue from men as powerful - and as ruthless - as the conquistadores. And without his order no army would make a move. 'Atahualpa answered: "Are you joking? You are always telling me jokes. What chance would I or all my men have of disturbing men as brave as you? Stop mocking me like this." [He said] all this without showing any sign of embarrassment, but smiling to conceal his cunning. He made many other brilliant remarks of a quick-witted man during the period after his capture. Spaniards who heard them are amazed to see such wisdom in a barbarian.' A young member of Pizarro's force, Pedro Catano, remembered hearing the Inca argue with powerful logic: 'It is true that if any warriors were to come they would be coming from Quito on my orders. But find out whether it is true. And if it is true, you have me in your power and can execute me!' Despite this spirited defence, Pizarro put a chain round his captive's neck to forestall any attempted escape - Atahualpa was known to have escaped from captivity at the outset of the civil war. Pizarro's secretary Xerez claimed that it was later learned that when Atahualpa was first put in chains, he sent to halt Rumiñavi's advance, but later countermanded this and 'sent instructions on how and where and at what time they were to attack the camp ; for he was alive, but if they delayed they would find him dead'. Pizarro summoned a meeting of the Spanish leaders: his own captains, Diego de Almagro, the royal officials including the treasurer Alonso Riquelme, the Dominican friar Vicente de Valverde, the scrivener Pedro Sancho, the inspector Miguel de Estete and others. The debate raged more about the expediency of keeping Atahualpa alive than about the existence of Rumiñavi's army. Now that the treasure had been melted everyone wanted to leave Cajamarca for the eldorado of Cuzco. 'We were planning how to take Atahualpa along the road and what guard to place on him. We discussed and debated whether we would be capable of defending him in the bad passes and rivers should his people try to rescue him.' Many felt that Atahualpa had become a liability, a Mary Queen of Scots to embarrass the would-be rulers of Peru. Pizarro himself and most of the men who had lived in close proximity to Atahualpa during the previous eight months wanted to keep him alive. They knew the value of the captive Inca as an indemnity. Some even felt that since the ransom had been paid the Spaniards should honour their side of the bargain. The Inca could scarcely be accused of having harmed the Spaniards in any way. The only Spaniard who had been injured since Pizarro advanced into Peru was the man whose arm was cut off by one of his compatriots. Some Spaniards may even have grown fond of the captive with whom they had spent some cheerful evenings. The newer arrivals were less sentimental. They were eager to advance deeper into Peru to win fortunes for themselves and were frightened that as long as Atahualpa was alive the invaders would be in hourly danger. 'With his death it would all cease and the land would be calmed.' The arguments reached an impasse and the debate returned to the immediate danger of Rumiñavi's army. 'Wishing to know the truth ... five notables volunteered to go in person to investigate and to see whether those warriors were in fact coming to attack the Christians. In the end the Governor ... agreed, and Captain Hernando de Soto Captain Rodrigo Orgonez, Pedro Ortiz, Miguel Estete and Lope Vêlez went to find those enemies who were said to be approaching. The Governor gave them a guide or spy who said that he knew where [the enemy] was, but after two days' march the guide fell to his death off a precipice....But the five horsemen continued until they reached the place where it was said that they would find the enemy army.' The departure of this reconnaissance did little to calm the mounting hysteria at Cajamarca. The young soldier Pedro Cataño claimed that he had been highly indignant when he first heard the rumour that the Inca might be killed. He hurried off to protest to the Governor; but Pizarro put him in chains and in prison to punish his presumption and to cool his youthful ardour. Almagro visited him in prison, and Pizarro then flattered him with an invitation to the great honour of dining with Almagro and himself. During the dinner there were emotional speeches in which Pizarro thanked young Cataño for having helped dissuade him from harming the Inca. Cataño, overcome, declared that 'in the name of all the conquistadores, he kissed the hands of His Lordship for having acted in this way*. The dinner was followed by a game of cards. While they were playing, the Biscayan Pedro de Anades burst into the room dragging a Nicaraguan Indian. He explained that this Indian had been three leagues from Cajamarca and had seen a vast horde of native troops advancing towards the town. Pizarro interrogated the Indian who repeated his story with corroborative details. Almagro burst out: 'Is Your Lordship going to allow us all to die, out of love of Cataño?' Pizarro left the room in silence, followed shortly afterwards by Almagro. Xerez and Mena also recorded the arrival at sunset on a Saturday night of 'two Indians who were in the Spaniards' service'. These said they had met other natives fleeing before an approaching army. This army - which the natives themselves had not seen - 'had arrived three leagues from there and would come that night or the next to attack the Christians' camp for it was approaching at great speed'. There was a further emergency meeting of the council. 'Captain Almagro insisted on [Atahualpa's] death, giving many reasons why he should die.' 'The royal officials demanded the death penalty, and a learned doctor who was with the army judged that the evidence was sufficient.' 'They decided, against the will of the Governor who was never happy about it, that Atahualpa must die since he had broken the peace and plotted treason in bringing men to kill the Christians.' 'They decided to kill that great cacique Atahualpa immediately' and so 'the Governor, with the agreement of the royal officials, the captains and men of experience, sentenced Atahualpa to death. He ordered as his sentence, because he had committed treason, that he should die by burning unless he were converted to Christianity.' There was no trial, nothing but a panicky decision by Pizarro, who succumbed to Almagro's and the royal officials' opportunist demands for death. 'Those native lords had certainly read few laws and did not understand them, and yet [the Spaniards] delivered this sentence on an infidel who had not been instructed. Atahualpa wept and said that they should not kill him, for there was not one Indian in the country whom they could manage without his command. Since they had him prisoner what did they fear? If they were doing it for gold or silver, he would give them twice what he had already commanded. I saw the Governor weep from sorrow at being unable to grant him life, because of the consequences and risks in the country if he were released.' Once the decision was made the Spaniards acted with chilling speed, as if they feared there might be second thoughts if they hesitated. Pizarro's secretary Pedro Sancho wrote a detailed account of the execution. It took place in the ill-fated square of Cajamarca, as night was falling on Saturday, 26 July 1533.† Atahualpa was 'brought out of his prison and led to the middle of the square, to the sound of trumpets intended to proclaim his treason and treachery, and was tied to a stake. The friar [Valverde] was, in the meantime, consoling and instructing him through an interpreter in the articles of our Christian faith.... The Inca was moved by these arguments
  • 40. and requested baptism, which that reverend father immediately administered to him [christening him Francisco after Governor Pizarro]. His exhortations did [the Inca] much good. For although he had been sentenced to be burned alive, he was in fact garrotted by a piece of rope that was tied around his neck.' The conquistador Lucas Martinez Vegaso recalled an extraordinary scene that took place on that evening. While Atahualpa was tied to his chair, with the garrotte tied about his neck, 'he said that he commended his sons to the Governor don Francisco Pizarro. Fray [Vicente] de Valverde advised him to forget his wives and children and to die like a Christian: if he wished to be one he should receive the water of holy baptism. But he continued to persist in commending his sons, with great weeping, indicating their size with his hand, showing by the signs he made and by his words that they were small, and that he was leaving them in Quito. The Father again tried to induce him to become a Christian and forget his children, for the Governor would look after them and would keep them in place of any children of his own. [Atahualpa] said that, yes, he wanted to be a Christian; and he was baptised...' Atahualpa's own sister Inés Yupanqui confirmed that she saw Atahualpa leave his sons to Pizarro.* 'With these last words, and with the Spaniards who surrounded him saying a credo for his soul, he was quickly strangled. May God in his holy glory preserve him, for he died repenting his sins, in the true faith of a Christian. After he had been strangled in this way and the sentence executed, some fire was thrown on to him to burn part of his clothing and flesh. He died late in the afternoon, and his body was left in the square that night for everyone to learn of his death. On the following day the Governor ordered all the Spaniards to attend his funeral. He was carried to the church with a cross and the rest of the religious ornaments, and was buried with as much pomp as if he had been the most important Spaniard in our camp. All the lords and chiefs in his service were very pleased with this: they appreciated the great honour that had been done to him.' Far from 'appreciating the great honour' of Christian burial, Atahualpa's immediate followers were stunned by his death. 'When he was taken out to be killed, all the native populace who were in the square, of which there were many, prostrated themselves on the ground, letting themselves fall to the earth like drunken men.' There were further moving scenes during the funeral. 'When we were in the church singing the funeral service for Atahualpa with his body present, certain ladies - his sisters, wives and other intimates - arrived with great clamour, to such an extent that they interrupted the divine office. They said that the tomb must be made much larger: for it was the custom when the chief lord died for all who loved him to be buried alive with him. They were told that Atahualpa had died a Christian and was being given that service as one. What they were asking could not be done, for it was very evil and against Christianity: they must go away and not interrupt, and should allow him to be buried.' Pedro Pizarro remembered that 'two sisters remained who went about making great lamentations, with drums and singing, recording the deeds of their husband. Atahualpa had told his sisters and wives that if he were not burned he would return to this world. They waited until the Governor had gone out of his room, came to where Atahualpa used to live, and asked me to let them enter. Once inside they began to call for Atahualpa, searching very softly for him in all the corners. But seeing that he did not answer, they went out making a great lamentation....I disabused them and told them that dead men do not return.' Only after Atahualpa was dead did Soto and his reconnaissance party return. 'He brought news that he had seen nothing and that there was nothing.' 'They found no fighting man, nor any with arms, but everyone was at peace.... Therefore, seeing that it was a trick, an infamous lie and palpable falsehood, they returned to Cajamarca.... When they reached the Governor, they found him showing much emotion, with a large felt hat on his head for mourning, and his eyes wet with tears.' When he heard that Soto had found nothing, Pizarro 'was very sad at having killed him; and Soto was even more sad, for he said - and he was right - that it would have been better to have sent him to Spain: he himself would have undertaken to put him to sea. This would have been the best thing to have done with that Indian, for it was not possible to leave him in that country.' It is fascinating to notice the changing attitudes of Spanish writers towards Atahualpa's death. The first wave of eyewitnesses - the official secretaries Francisco de Xerez and Pedro Sancho, the overseer Miguel de Estete, Cristobal de Mena, and the town council of Jauja - all omitted any mention of Soto's reconnaissance and its negative findings. Xerez alone spoke vaguely of two native scouts being sent to investigate. These writers already felt unsure of themselves. In the face of possible censure, they closed ranks to insist on the reality of the danger from Rumiñavi's army. Francisco Pizarro himself wrote to the Emperor Charles V, on 29 July 1533, to explain his actions. He said that he had executed Atahualpa because he had been advised that the Inca 'ordered a mobilisation of fighting men to come against [me] and against the Christians who went there and were present at his capture'.† Pizarro wrote the same explanation to his brother Hernando who was by then in Panama. Hernando repeated it without comment: 'According to what the Governor [Francisco Pizarro] writes me, it was learned that Atahualpa was making an assembly to wage war on the Christians; and he says that they executed him.' The immediate outside reaction to the execution was highly critical. Licenciate Gaspar de Espinosa, the experienced Governor of Panama, wrote the King a letter that was carried by the ship in which Hernando Pizarro travelled to Spain. Espinosa's reaction was typical of that of the Spanish court and of educated opinion throughout Europe. He was dazzled by Pizarro's achievements: 'the riches and greatness of Peru increase daily to such an extent that they become almost impossible to believe ... like something from a dream.' But he was totally unimpressed by the circumstances surrounding Atahualpa's execution.' They killed the cacique [Inca] because they claim that he had made a great assembly of men to attack our Spaniards. Because of this the Governor was persuaded - almost forced - to do it, with great pleas and demands put to him by Your Majesty's officials ... In my opinion [the Inca's] guilt should have been very clearly established and proved, and there should have been no possible alternative whatever, before it became necessary to kill a man who had fallen into their hands and who had done no harm to any Spaniard or other person.' Espinosa knew that 'the greed of Spaniards of all classes is so great as to be insatiable: the more the native chiefs give, the more the Spaniards try to persuade their own captains and governors to kill or torture them to give more ... But they can never achieve any of this with me.' Espinosa suggested that Atahualpa should have been exiled to other Spanish-occupied territories. 'They could have sent him to this city [Panama] with his wives and servants, as his rank deserved. There was no lack of his own gold [to pay for this]. We here would all have honoured him and treated him with as much deference as we would a great noble of Castile.' The Emperor was moved by views as strong as these. He wrote Pizarro a cold despatch:' We noted what you said about the execution you carried out on the cacique Atahualpa whom you captured.' Charles acknowledged Pizarro's claim that the Inca had ordered a hostile mobilisation. 'Nevertheless we have been displeased by the death of Atahualpa, since he was a monarch, and particularly as it was done in the name of justice.... After being informed about the matter, we shall order what is necessary.' The King was mindful of the sanctity of the divine right of kings. This was seriously undermined when a successful upstart like Pizarro could execute with impunity a man who had been one of the world's most powerful emperors. Writers during the 1540s reflected this official disapproval by attacking Pizarro. Gonzalo Fernández de Oviedo roundly condemned the killing of 'so great a prince' as an 'infamous disservice to God and the Emperor: an act of great ingratitude ... and outstanding evil'. Pascual de Andagoya openly accused Pizarro and his officials of deception: they ' made Indian sorcerers who bore ill-will against Atahualpa declare that he had an army ready to kill them. Atahualpa replied that it was a lie ... they should send someone to the plain where it was said that the army was [massing] to verify the story. Captain Soto set out for this purpose with some companions. But Pizarro and his councillors, as was prearranged, killed Atahualpa before Soto's return.' Juan Ruiz de Arce, writing privately for his own family, also accused Pizarro of 'practising deception on the conquistadores' by sending Soto off on a wild-goose chase.
  • 41. About 1550 there was another change of emphasis. The first conquerors were by now established as glamorous, almost legendary heroes. Chroniclers therefore sought scapegoats, and ceased accusing Pizarro and his men of blatant fraud. The proof of Atahualpa's supposed guilt lay in the testimonies of natives interrogated about Rumiñavi's army. These interrogations were conducted through Indians whom the Spaniards had trained as interpreters. The chief interpreter, an ingratiating youth known affectionately as Felipillo, was arrested by Almagro in 1536 and garrotted for treachery to the Spaniards. Before dying he confessed other instances of having incited natives against the Spaniards.* Agustín de Zárate and the jingoistic Francisco López de Gomara developed a story that Felipillo had intentionally distorted the native testimonies in 1533. It was said that he was caught making love to one of Atahualpa's wives ; only his value as an interpreter saved him from instant death for this act of lèse-majesté; he then engineered Atahualpa's execution to save his skin. The story provided the necessary scapegoat and saved the conquistadores' reputations. No one considered that officials as astute as Xerez and Sancho were unlikely to be deluded by diametrical mistranslation of such crucially important testimonies. The story of the false interpreter was therefore eagerly accepted. It originated in the 1550s and is still being retailed to this day.* The reputations of the conquistadores were also partly redeemed by a tradition that Atahualpa's execution resulted from an orderly trial - not simply a hasty decision by the leading Spaniards. Fernández de Oviedo inadvertently started this concept by writing that 'they began to make a process, badly composed and worse written, its chief authors a factious, uncontrolled, dishonest priest, an amoral and incompetent scrivener, and others of the same stamp'. Lopez de Gomara, whose Hispania Victrix glorified Spain's conquests, amplified this by saying that Pizarro had given the Inca a correct trial - a notion with strong appeal to the legalistic sixteenth-century Spanish mind.* Garcilaso saw the germ of a good story. In his Comentarios reales, published in 1617, he claimed that Gomara had scarcely done justice to the 'trial'. He himself inflated it into a 'solemn and very lengthy' affair complete with two judges, prosecuting attorney, defence lawyers, procurators, many witnesses (all of whose testimonies were of course distorted in translation), a twelve-point investigation, protracted courtroom debate, appeals to the Emperor Charles V, and the appointment of an official protector for Atahualpa. The indictment of the Inca by now included charges concerning his killing of Huascar, of the Canari and other tribes, alleged human sacrifice and incestuous polygamy. Garcilaso also produced the names of eleven Spaniards said to have stood forward bravely in defence of the Inca. In this way, the trial, originally evolved by Gomara to whitewash the Spaniards' behaviour, was used by the eloquent Garcilaso to heighten the drama, irony and horror of Atahualpa's execution.* Garcilaso's 'trial' made an intensely dramatic story and it dies hard. Prescott repeated it, but with a note of caution: mystified that the Incas' great apologist should have stressed this legal foundation for Atahualpa's execution, Prescott concluded that 'where there was no motive for falsehood, as in the present instance, [Garcilaso's] word may probably be taken'. Later historians have been far less hesitant in repeating it. Markham, Helps, Means and others all waxed indignant over the 'judicial murder'. A book written in 1963 even produced a modern comparison: 'As in Stalinist Russia in our own times, the trial was mounted with an ostentation of correct forms.' Markham made much of Garcilaso's eleven defenders, 'the few men of honour and respectability' whose names were 'worthy of remembrance'. Hyams and Ordish praised the 'great moral courage' of this 'ten per cent' of the Spanish community at Cajamarca for being ' ready to stand up, at some risk to themselves from the majority and from the Establishment, for justice and mercy'. Unfortunately for a good story, it has been shown that only two of the eleven valiant men named by Garcilaso were actually in Cajamarca at that time.* The eyewitness accounts all in fact gave a quite different impression. The early chroniclers implied that most Spaniards favoured leaving the Inca alive or were indifferent: it was a determined minority headed by Almagro and the treasurer Riquelme who bullied Pizarro into permitting the tragic execution. The existence of Rumiñavi's army will always remain an open question. There are various reasons for believing in it: the testimonies of the Inca nobles, the conviction of many Spaniards that it was approaching, the likelihood that Atahualpa would have summoned it in his desperation. It was also recorded that an Inca force entered Cajamarca soon after the Spaniards' departure, to remove the Inca's body and destroy the city that had seen the humiliation of the empire. Rumiñavi certainly did command an army that fought the Spaniards with distinction the following year, and he probably had it ready for an attack in 1533.* But there are powerful arguments to support the traditional view that the Spaniards were thrown into panic by a chimera. The native testimonies are inconclusive: the witnesses may have been playing civil war politics against Atahualpa, they may have thought that they were being asked whether Rumiñavi was in a position to threaten Cajamarca, or they may simply have enjoyed kindling the Spaniards' obvious jitters. No Spaniard and no Indian in the Spaniards' service ever saw any hostile army. Rumiñavi, coming from Quito, would almost certainly have advanced southwards along the main highway, and if Soto made his reconnaissance as far as Cajas, as Pedro Pizarro said he did, he should have met any native force.* More important, perhaps, than the truth behind the rumours was the effect that they produced on the Spaniards at Cajamarca. The men there felt vulnerable now that the gold was collected and they had failed to release the Inca. None of them had ever actually fought an Inca army, and half the camp consisted of new arrivals who had not even participated in the slaughter on the square of Cajamarca. It is therefore possible that many Spaniards were in the grip of panic, heightened by a mixture of paranoia, guilt and uncertainty. This panic, reinforced by the sudden corroboration by the Nicaraguan Indian, may momentarily have distorted Pizarro's judgement. In normal circumstances the Spaniards would have opposed a native threat by mounting their horses and charging out against it. These were not normal circumstances. Whether or not Pizarro believed in the approach of Rumiñavi's army, he was obviously influenced by the expediency of destroying the captive Inca. Atahualpa found himself at the point of impact between two alien worlds. He had fully expected to be killed immediately after his capture, and this conviction grew again when he saw that instead of departing with the ransom gold the Spaniards at Cajamarca were reinforced by their compatriots. Some Spaniards thought that the Inca had ceased to be of value as a hostage and a co-operative puppet administrator. Everyone at Cajamarca now wanted to march to Cuzco. Almagro's men were desperate to make their own fortunes. By killing Atahualpa they ensured that any further treasure was not considered as part of his ransom to which they had no claim.* Now that Atahualpa had been cruelly and cynically deceived about his restoration, he could no longer be relied upon to endorse Spanish rule. During the long, difficult march to Cuzco, the presence of the Inca could be a magnet for attacks on the Spanish column; and his release to rule at Quito was unthinkable. Expediency demanded that the Inca be eliminated, and expediency was the only possible justification for his murder. Many believed and believe the accusation first made by Juan Ruiz de Arce: that Pizarro became convinced of the need to dispose of Atahualpa and deliberately sent Soto on a futile mission to be rid of the Inca's leading champion. But the weight of evidence from men who were present was that Pizarro, already impressed by the arguments and demands of Almagro and Riquelme, suddenly gave way in a moment of excitement as night was falling on that fateful Saturday. The execution of a ruler was a momentous decision that should never have been made so hastily. Pizarro knew that the two men who had always been his principal captains, Hernando Pizarro and Hernando de Soto, would have opposed it. Atahualpa could be accused of no hostile act of any sort, despite the outrageous provocation he had had from the invaders. And the squalid public garrotting and ceremonial hypocrisy of the funeral did nothing to enhance his death. If the Inca had to be a political victim it would have been better to have disposed of him in the seclusion of his prison, or to have sent him to die in exile.
  • 42. 4. TUPAC HUALLPA
  • 43. An act of homage by Inca orejones to the King of Spain UNJUST and callous though it was, Atahualpa's execution did achieve the immediate purpose of Almagro and those who had insisted on it. The combined forces of Pizarro and Almagro were now free to push their conquest into the heart of the Inca empire. The first reaction to Atahualpa's death was one of relief among much of the local population. It seemed to them to mark an end to oppression by the Quitan victors of the civil war. Pizarro lost no time in consolidating the goodwill of the Huascar faction, for he was about to march towards Cuzco and wished to appear as its liberator. He knew by now the extent to which the administration of the empire depended on the Inca himself. And he had the good fortune to have the eldest remaining legitimate son of Huayna-Capac with him in Cajamarca. This was Tupac Huallpa, the younger brother of Huascar, and the man who had taken much care to avoid assassination by Atahualpa's followers after his arrival in Cajamarca.* Pizarro made sure that this puppet Inca would be crowned with every traditional attribute of an Inca investiture. As soon as Atahualpa was buried, Pizarro 'immediately ordered all the caciques and chiefs who were residing in the city in the court of the dead ruler - there were many of them, some from remote districts - to assemble in the main square so that he could give them another ruler who would govern in the name of His Majesty'. They said that Tupac Huallpa was next in line of succession and would be acceptable to them. The coronation started on the following day. 'The appropriate ceremonies were performed, and each [chief] came up to offer him a white plume as a token of vassalage, for this had been the ancient custom among them ever since the country had been conquered by the Incas. After this they sang and danced and held a great feast, during which the new cacique king did not wear any precious clothing and did not carry the fringe on his forehead, as the dead ruler had done. The Governor asked him why he did this. He replied that it was the custom of his ancestors for the man taking possession of the empire to mourn the dead ruler. They traditionally spent three days fasting, shut up inside a house, and then emerged with great majesty and ceremonial to hold a great feast.... The Governor told him that if this was an ancient custom, he should observe it.' The natives rapidly built a large house in which the new Inca was to make his retreat. 'Once the fast was over he emerged magnificently dressed and accompanied by a great crowd of people, caciques and chiefs who were guarding him; and any place where he was to sit was decorated with very valuable cushions and with tapestries beneath his feet. Atahualpa's great general Chalcuchima ... was seated alongside the Inca, with Captain Tiso beside him and various brothers of the Inca on the other side. And so on in succession on alternate sides sat the other caciques, military commanders, provincial governors and lords of large districts. In short, no one was seated there who was not a person of quality.' 'They then received him as their lord with much humility, and kissed his hand and cheek, and turning their faces to the sun they gave thanks to it, saying that it had given them a natural lord. They then placed a very fine fringe on him, which is the equivalent of a crown among them.' 'They all ate together on the ground, for they do not use tables, and after they had dined the cacique said that he wished to do homage in the name of His Majesty, just as his own chiefs had done to him. The Governor told him to do whatever he saw fit, and the Inca then offered him a white plume that his caciques had given him ... The Governor embraced him with great affection and accepted it.' On the following day it was the Spaniards' turn to conduct the ceremonies. 'The Governor presented himself to the assembly dressed as finely as he was able in silk clothing, accompanied by the royal officials and some hidalgos* from his army who attended in their best clothes to add to the solemnity of the ceremony.' Pizarro spoke to each chief in turn, and had his secretary record their names and provinces. He then delivered a declaration known as the Requirement, in which Spanish captains were supposed to inform native populations that the conquerors had been sent by the Emperor Charles in order to bring them the teaching of the true religion, and that all would be well if they submitted peacefully to the Emperor and his God. 'He read all this out to them and had it proclaimed word by word through an interpreter. He then asked them whether they had fully understood it and they answered that they had.... The Governor then took the royal standard in his hands, raised it above him three times, and told them that they must each do the same.' The caciques all dutifully raised the royal standard, to the sound of trumpets. 'They then went to embrace the Governor who received them with great delight at their prompt submission.... When it was all over the Inca and the chiefs held great festivities. There were daily celebrations and entertainments with games and parties which were generally held in the Governor's house.' While the native leaders celebrated what appeared to many of them as a restoration of their legitimate royal house, the Spaniards made final preparations for the conquest of central Peru. A number of the less adventurous conquistadores asked permission to return to Spain with their share of the treasure. Pizarro felt confident enough to let them depart. He gave them llamas and Indians to help transport their gold across the mountains to San Miguel. Francisco de Xerez was among them, and he reported the sad news that some Spaniards lost treasure to a value of over 25,000 pesos when some llamas and Indians ran off with it. The returning conquistadores sailed to Panama and thence in four ships to Spain. The first ship sailed up the Guadalquivir to Seville on 5 December 1533, carrying Cristóbal de Mena and the first Peruvian gold to reach Europe. Hernando Pizarro arrived on the second ship on 9 January with the first treasure for the King. In addition to the gold and silver that had already been melted down into bars, Governor Pizarro had thought to send some works of art, to demonstrate the sophistication of this unknown civilisation. There were 'thirty-eight vessels of gold and forty-eight of silver, among which was one eagle of silver whose body had a capacity of two cántaras [eight gallons] of water; two huge urns, one gold and one silver, each of which could hold a dismembered cow; two golden pots each of which could hold two fanegas of wheat; a golden idol the size of a four-year-old boy; and two small drums'. The treasure was unloaded on to the jetty of Seville, and transported by ox-cart to the Chamber of Commerce. Hernando Pizarro eagerly wrote to King Charles, on 14 January 1534, that he was bringing these precious objects, 'pitchers, vases and other rare shapes that are worth seeing'. He assured the King that no prince had ever possessed such a beautiful and fascinating collection. Even the Council of the Indies was excited. It wrote to the King: 'Since the news is so great, we beg Your Majesty to see [Pizarro's letters], and to make provision ... whether it pleases Your Majesty that he should come before your royal person with the pieces of silver and other jewels he is bringing.' The King's first reaction was negative: he ordered the Chamber to mielt all but a few light objects and to mint the gold into coins immediately. But he partially reversed this order a few days later, permitting the collection to be displayed to the general public and allowing Hernando to bring him a few more pieces. One young man who viewed the works of art was Pedro Cieza de León. His imagination was fired. He later became one of the most important and perceptive chroniclers of Peru, but he always remembered 'the magnificent specimens exhibited in Seville which had been brought from Cajamarca'. Hernando Pizarro went to Toledo at the end of February, taking a small selection of objects. These included one huge silver urn and the two heavy gold pots (all of which were later sent' to make coins'), two small gold drums, the bust of an Indian plated in gold and silver, and a golden stalk of maize. The King recorded no pleasure over these few lovely objects. They were entrusted to the royal jeweller after their brief public display, and were probably melted down, as were the other objects left in Seville.* The return of the first conquistadores caused intense excitement. Hernando Pizarro was given a magnificent reception at Court, where he negotiated
  • 44. concessions highly favourable to Pizarro, and he then went on a recruiting drive to fire the enthusiasm of the young men of his native Extremadura. Mena and Xerez each produced books that rapidly became best-sellers and were translated into other European languages. Post-Renaissance Europe was dazzled by the discovery and sudden conquest of an unimagined empire of such brilliance. The men at Cajamarca were now ready to abandon the city they had occupied for the past eight months and to set out towards Cuzco. They were attempting one of the most staggering invasions in history. Without supplies, communications or reinforcements, this tiny contingent was going to try to force its way into the heart of an enormous hostile empire, to seize its capital city. The road from Cajamarca to Cuzco lies along the line of the central Andes. It crosses and recrosses the watershed between the Amazon basin and the Pacific, and traverses half a dozen subsidiary ranges of mountains and wild torrents. The distance as the crow flies between the two cities is some 750 miles, and the journey was comparable to travelling from Lake Geneva to the eastern Carpathians or from Pike's Peak to the Canadian border, in each case following the line of the mountains. Pizarro, Almagro, Soto and their men marched out of Cajamarca on 11 August 1533.* Progress was uneventful in the early stages. Two days were spent at Cajabamba and four at Huamachuco. The army made its way through the rolling country between Cajamarca and the hills above the Huaylas valley, an area without spectacular views, but green and nowadays relatively wooded for Peru, with low, gnarled native Peruvian trees and plantations of tall imported eucalyptus. Two ruins survive at Huamachuco: close to the colonial town is a compact ruin whose walls intersect at right angles and whose rectangular enclosures possibly served as an Inca army camp;* and on a rocky ridge above the town is a wild series of mud and fieldstone walls towering out of a tangle of bushes and brambles. This is Marca Huamachuco, a citadel dating from the period before the Inca conquest when Peru was divided into city states.* From Huamachuco Pizarro's force marched on to Andamarca, the town where Huascar was killed by Atahualpa's men, and rested there for three days. They decided not to take the main highway through the Conchucos to the east of the Cordillera Blanca because of its many hills. They descended instead into the deep valley of Huaylas, at the point where the turbulent Santa river turns westwards to slice through dry gorges of pink rock towards the Pacific. Huaylas was reached on the last day of the month, after its river had been crossed on one of the famous Inca suspension bridges. 'At a point where the rivers are narrowest and most terrifying, and their waters most compressed, they make a great stone foundation on either bank. Thick wooden beams are laid across this stonework, and they fasten across the river cables of a thick osier, made like anchor ropes except that these cables are each some three palmos [3½ feet] thick. When half a dozen of these have been joined and laid across the river, to the width of a cart, they are interwoven with strong hemp and reinforced with sticks ... When this is done, they place edges on either side like the sideboards of an oxcart. And so it lies suspended in mid-air, far above the water. It seemed impossible to make the horses - animals that weigh so much and are so timorous and excitable - cross something suspended in the air.... Although they refused at first, once they were placed on it their fear apparently calmed them and they crossed one behind the other, and there was no mishap at this first bridge.' Pedro Sancho recalled how this first crossing terrified him: 'to someone unaccustomed to it, the crossing appears dangerous because the bridge sags with its long span ... so that one is continually going down until the middle is reached and from there one climbs until the far bank; and when the bridge is being crossed it trembles very much; all of which goes to the head of someone unaccustomed to it'. Pizarro's men rested for eight days at Huaylas before marching up its radiant valley. It was warm in the valley itself, with a profusion of wild flowers, good crops of maize and nowadays even palm trees. But the sides of the valley rise steeply and evenly to towering ranges of mountains on either side: to the west the bare crests of the Cordillera Negra, and to the east the permanent snows of the Cordillera Blanca crowned by Peru's highest mountain, Huascaran.* The valley walls are too steep: for the high mountain tarns occasionally burst their banks of glacial moraine and the hillsides collapse in murderous landslides. Pizarro's men were in no hurry to leave the valley, and spent twelve days of mid-September resting at Recuay. Beyond here one Inca road ran down the Fortaleza valley to reach the coast near the great adobe fortress-temple of Paramonga. But Pizarro followed the higher road that skirted the mountains to the south east, climbing across the heads of the Pativilca and Huaura rivers through Chiquian, Cajatambo and Oyón.* The Spaniards were now almost half-way to Cuzco, and there had been few difficulties during the eight weeks since they left Cajamarca. The part of Peru through which they passed had been strongly loyal to Huascar's faction, and 'as far as Cajatambo the caciques and lords of the road gave the Governor and the Spaniards a good reception, providing all that they needed'. Despite this, the conquistadores had advanced with caution, ' always using great vigilance ... and always maintaining a vanguard and rearguard'. Riding in litters in the midst of the Spanish column were the leading survivors of the two sides of the civil war: the young new Inca Tupac Huallpa and Atahualpa's great general Chalcuchima. The former thought that he was being borne towards a restoration of his family on the imperial throne at Cuzco, and was an eager collaborator with the conquistadores. But Chalcuchima had seen himself lured away from his command at Jauja, tortured on arrival at Cajamarca, and had witnessed the execution of his lord Atahualpa. It was hardly surprising that the Spaniards should have feared and suspected every move by this formidable figure. No sooner had they left Cajamarca than they learned that a friendly Inca prince, Huaritico, whom they had sent ahead to ensure the repair of bridges and preparation of the route, had been killed by Quitan troops for his collaboration. 'The cacique [Tupac Huallpa] showed great grief at his death and the Governor himself regretted it because he had liked him and because he was very useful to the Christians.' Chalcuchima was blamed for the killing.* The Incas maintained storehouses along the highways to feed passing imperial armies. When some of these were found to be empty Chalcuchima was again blamed; but he protested that this inefficiency resulted from having Tupac Huallpa in charge of the native part of the expedition.* The suspicions about Chalcuchima heightened as the invaders marched closer to his former headquarters at Jauja. Cajatambo and Oyón were found to be almost deserted: their inhabitants had fled to avoid Atahualpa's troops. An Indian now reached the column with news that Chalcuchima's former army at Jauja was under arms and preparing to resist under the command of one Yucra-Hualpa. Quitan patrols were trying to prevent word of these preparations from reaching Tupac Huallpa. Pizarro decided to ensure that Chalcuchima could not escape to lead the resistance, and had him put in chains. Part at least of the Peruvian nation was finally trying to oppose the invasion. As Pizarro's secretary naively explained: 'The reason why these Indians rebelled and were seeking war with the Christians was that they saw the land being conquered by the Spaniards, and they themselves wished to govern it.' Pizarro's men now left the eerily empty towns on the Pacific side of the Andes, and marched up through the same desolate pass that Hernando Pizarro had crossed in March. There was still snow on the ground, and some men suffered from the terrible nausea of the altitude sickness, soroche. To the east of the pass the country continued to be bare, a plateau of wet treeless savannah and lichen-covered rocks. The anxieties of the invaders were heightened when yet another village was found deserted. There were further reports of Quitan troops massing ahead. 'It was considered certain that this force had been moved on the advice and at the orders of Chalcuchima - he intended to escape from the Christians to go to join it.' By Tuesday 7 October, the Spaniards rejoined the main imperial highway at Bombón on Lake Chinchaycocha (modern Junín). In view of the increasing rumours, Pizarro decided that he must accelerate the advance. He therefore left the unwieldy part of his column - the infantry, artillery, precious metals, even the tents - to proceed more slowly under the command of the royal treasurer Alonso Riquelme. Pizarro himself pressed ahead with the best 75 horsemen and his able lieutenants Diego de Almagro, Hernando de Soto, his own brother Juan, and Pedro de Candía, with a special contingent of twenty foot-soldiers to guard the chained Chalcuchima.*
  • 45. The Inca highway ran further to the east than does the modern dirt road: it climbed over the hills and down into the tight warm valley of Tarma. It was all ideal topography for an ambush. 'The pass proved difficult - it looked as though we could never climb it. There was a difficult stretch of rock to descend into the canyon where all the horsemen had to dismount. Afterwards we had to climb to the top of an ascent, most of which was precipitous, difficult mountainside.' Modern Tarma is a pretty town closely surrounded by hillsides of flower nurseries. But Pizarro feared that its cramped location would leave his horses no room for manoeuvre. He paused only long enough to feed the horses and pushed on to spend the night of 10 October on an exposed hillside. Sancho recalled it vividly. The men ' remained continuously on the alert, with the horses saddled and the men themselves unfed. They had no meal whatsoever, for they had no firewood and no water. They had not brought their tents with them and could not shelter themselves, so they were all dying of cold - for it rained heavily early in the night and then snowed. The armour and clothing they were wearing were all soaked.' Next day the weary men rode on through Yanamarca and saw the corpses of over four thousand natives killed in one of the battles of the civil war - a further reminder of the fighting qualities of the Quitan professional soldiers.* They moved through hills covered with the ruins of pre-Inca settlements of Huanca Indians, and at last looked down on to the surprisingly level Jauja valley, with the Inca city cradled between sharp hills at its northern end.* They also saw below them dark masses of Quitan soldiers, the men once commanded by their captive Chalcuchima and now led by Yucra-Hualpa.* But as they advanced down into the valley there was a vivid illustration of the suicidal cleavage that was paralysing Peru. 'The natives all came out on to the road to look at the Christians and greatly celebrated their arrival, for they thought that it would mean their escape from the servitude in which they were held by that foreign army.' Meanwhile the 'foreign army' of Quitan Incas was bracing itself for an act of resistance - the first military action in the seventeen months since the Spaniards landed on the Peruvian mainland or in the two months since they left Cajamarca. The bulk of the native army was massed on the far bank of the Mantaro river. But six hundred soldiers had been sent into Jauja in a last-minute attempt to destroy the city's great storehouses. As the first two Spanish horsemen rode into Jauja they met armed natives running between the houses. The Spaniards reacted with the tactic whose effectiveness they had learned in their conquests in Mexico and Central America. They charged immediately. There was a skirmish in the narrow alleys of the town, and as more Spaniards galloped in the native troops were driven back to the river. They had just succeeded in setting fire to the thatched roof of one large storehouse and some other buildings. Juan Ruiz de Arce recalled that they entered Jauja just as the city was catching fire. Pedro Pizarro remembered that various golden vases were recovered from the embers of the burned storehouse, and Martín de Paredes and Toribio Montañés both wrote from San Miguel that Pizarro had taken '300,000 pesos of burned gold in Jauja'. Almagro continued the pursuit by driving his horses into the river, which was beginning to rise at the start of the rainy season. The Indians on the far bank were in two minds as to whether to stand and fight or flee to defensible positions. Some fled northwards into the hills, others attempted to fight and were cut down. The battle ended in a field of maize at the river's edge, with the slaughter of the frightened warriors who had tried to take refuge there: 'On investigation it was found that not fifty had escaped.' The native army must have been demoralised by this first savage encounter. Its leaders determined to march south to try to join Quisquis's forces at Cuzco. But the Spaniards again acted quickly. After resting the exhausted men and horses for only one day, Pizarro sent eighty mounted men in pursuit. Riding hard, the invaders soon reached the Indians' camp where the fires were still smoking. The great column of the native army was moving down the broad Mantaro valley a few miles beyond, with its soldiers marching 'in squadrons of a hundred with the women and serving people between the squadrons'. The rearguard - 'a squadron of good men' put up a resistance, but when they were ridden down the rest of the troops ran for cover in the rocky hills bordering the valley. Many men were too slow, and the Spaniards were merciless. 'The pursuit continued for four leagues [sixteen miles] and many Indians were speared. We took all the serving people and the women ... there was a good haul of both gold and silver.' Herrera noted that the captives included 'many beautiful women, and among them two daughters of Huayna-Capac'. Francisco Pizarro stayed at Jauja for two weeks, from Sunday 12 October to Monday the 27th. A week after his arrival the slower-moving infantry under Riquelme reached the town with the army's baggage and treasure. There was much activity during this brief stay. Jauja was tentatively 'founded' as a Spanish municipality and designated as the first Christian capital of Peru. Eighty Spaniards, half of whom had horses, were to be left in the town as its first citizens, and buildings were earmarked for a church and a town hall. Now that the invaders had encountered organised resistance, Pizarro decided to pare down his army, leaving the less useful elements to guard the treasure at Jauja. The royal treasurer Riquelme was also left behind: Pizarro preferred to be unencumbered by his advice and free from his observation; Riquelme did not mind being left in the rear of the fighting. Since many of the conquistadores were leaving their hoards of gold, there was a flurry of willmaking and other legal activity by those about to strike deeper into unconquered Peru.* During the stay at Jauja, the young Inca Tupac Huallpa died of an illness that had been weakening him since Cajamarca. The Spaniards were deeply distressed at the loss of this compliant puppet. They looked for a scapegoat. The leading citizens of Jauja wrote to the King: 'It was commonly supposed that Captain Chalcuchima had given him herbs or some drink from which he died - although there was no proof or certainty about this.' The young Inca probably died from natural causes, although Chalcuchima had good reason to kill this collaborating member of the Cuzco branch of the royal family. The death was a real embarrassment for the Spaniards. Pizarro had chosen Tupac Huallpa as the man most acceptable to Atahualpa's chiefs, and he now had no idea whom to elevate. He was unaware that Peru was seething with plots to crown other claimants. In Quito, Atahualpa's military commanders were considering the coronation of the Inca's brother Quilliscacha while the general Rumiñavi was about to seize power for himself. In Cuzco Quisquis was rumoured to have offered the royal fringe to Atahualpa's brother Paullu, who had shown certain sympathies to the Quitan cause.* Pizarro hastily summoned a meeting of native chiefs, including the two generals Chalcuchima and Tiso. The meeting reached deadlock, with two possible candidates for Inca. The Huascar faction suggested a full brother of the dead Tupac Huallpa, presumably one called Manco who was in the Cuzco area; the Quitans favoured Atahualpa's young son. Pizarro tried to give secret encouragement to both sides. He told Chalcuchima that he would make him regent if he could lure Atahualpa's son to the Spanish camp for coronation. Chalcuchima said that he would send envoys to Quito to try to bring the boy. Both leaders were probably lying and the proposal came to nothing.* This haggling over the succession revealed how low the majesty of the Inca had sunk since the outbreak of the civil war and humiliations of Atahualpa. As the Inca lost prestige, so did the entire ruling caste of Peru. Another disruptive tendency was the decline of Cuzco and the resurrection of regional centres and tribal capitals. The Inca empire was just as much the triumph of one tribe and city as of a ruling dynasty. Cuzco was therefore fostered as spiritual and administrative heart of the empire, just as Rome and Byzantium had been in their day. It contained the superb residence of each successive Inca, a pantheon of mummified rulers, an enormous central square for daily ceremonial, a court attended by representatives of every assimilated tribe and the administrative councils of the Inca's court. The Inca language, Quechua, was imposed throughout the empire and has proved the most durable legacy of the Incas: over half the present population of Peru speaks it as first language. Cuzco was equally paramount as the religious heart of the empire. It contained the chief temples of the official creator god Viracocha and of the sun and moon worship that the Incas were trying to impose in place of local tribal deities. The animism that had existed before this sun worship was still preserved in innumerable shrines and holy places - rocks, springs, caves, trees - throughout the valley of Cuzco. These included the hills of Huanacauri and Qenco and the cave of Tambo-toco at Pacaritambo. All these holy places were now identified with the legend of the acquisition of Cuzco by the Incas' ancestor Manco Capac.* The Incas showed skill and tact in dealing with the deities of conquered tribes. Portable gods and holy objects were accorded the honour of being transferred to Cuzco with their attendant priests. Once there, they acted as hostages for the good behaviour of their tribes. Cuzco also formed the focal point of many religious ceremonies that studded the Inca calendar. At the start of the rains in December there was the ceremony of Capac Raymi, in which foreigners were required to leave Cuzco while adolescent Inca nobles
  • 46. underwent their coming-of-age initiations. May witnessed Aymoray celebrating the maize harvest, and in June there was Inti Raymi, the important festival in honour of the sun. The Situa or Coya Raymi in September was a ceremony of purification: gods of subject tribes participated in the main ceremony, and relays of runners radiated from Cuzco throughout the empire performing symbolic rites of exorcism. Ploughing could take place in outlying provinces only after the Inca had first broken the ground at Cuzco with a golden hand-plough.* Cuzco's pre-eminence was temporarily eclipsed by Huayna-Capac's long residence in the north, but Atahualpa had been on his way to be crowned and to rule in the former capital. The civil war and the Spaniards' capture of Atahualpa damaged the prestige of Cuzco as well as of the Inca dynasty and tribe. The result was a resurgence of tribes that had been only half digested into the empire. This centrifugal tendency was only just beginning. The Spaniards saw the first signs of it in the hostility of the Jauja Huancas towards the Inca army of occupation. Regionalism and tribalism became increasingly important with the melting away of recently-imposed Inca systems of government. It was invaluable to the Spanish invaders - just as useful as the dynastic schism of the civil war, and the indifference of the native masses to the fate of the upper classes of Inca society. Another factor commonly thought to have worked in the Spaniards' favour was the natives' identification of them with the returning creator god Viracocha. There is little evidence to support this idea. Atahualpa and his military commanders clearly regarded the Spaniards as ordinary mortals and had little hesitation in fighting them. None of the contemporary accounts of the Conquest showed that the native leaders hesitated for fear that the intruders might be divine. Atahualpa said after his capture that he had allowed the Spaniards to penetrate as far as Cajamarca only because of their small numbers. For the peasants the Spaniards were awesome strangers, but not divinities. The legend of divinity grew when later chroniclers noticed similarities between Inca origin myths and their own biblical stories. Two of the most conscientious, Pedro de Cieza de León and Juan de Betanzos, both of whom wrote shortly after 1550, were struck by the fact that the natives called Spaniards 'Viracochas' like their god. 'When I asked the Indians what this Viracocha was like when the ancients saw him ... they told me that he was a tall man who had a white robe reaching down to his feet; that he wore this robe with a belt; that his hair was short and there was a crown around his head in the manner of a priest; and that he carried in his hands something that now appears to them like the breviaries that priests carry in their hands.' Viracocha was 'a white man, large of stature, whose air and person aroused great respect and veneration.... The Indians further relate that he travelled until he came to the shore of the sea, where, spreading his cloak, he moved on it over the waves, and never appeared again nor did they see him. Because of the manner of his departure they gave him the name of Viracocha, which means "foam of the sea".' Cieza wrote that the name Viracocha was first applied to the Spaniards by Huascar's followers, to whom the conquistadores appeared as god-like deliverers from Atahualpa's Quitans. Atahualpa's own nephew agreed: 'They seemed like Viracochas, which was our ancient name for the universal creator.' And they had appeared mysteriously from the same sea into which the creator god had disappeared. Pizarro and his Spaniards were only dimly aware of the forces that may have been acting in their favour, apart from the obvious dynastic struggle that they tried to exploit. To them Cuzco was still the all-important hub of the empire. Natives spoke of the city with veneration, and the three Spaniards who had been there gave spellbinding descriptions of its treasures. Cuzco became an irresistible magnet for every man in Pizarro's force. Its inaccessibility and its armies of native defenders were discounted in a passionate frenzy to conquer this supreme prize.
  • 47. 5. THE ROAD TO CUZCO
  • 48. Atahualpa's great general Chalcuchima firing his sling PIZARRO'S small force now embarked on the most thrilling part of its conquest, the final march from Jauja to Cuzco. The total force involved, after a garrison of the more feeble had been left at Jauja, was 100 horse and 30 foot, together with some native auxiliaries. Pizarro had a reasonable idea of the country that lay ahead. The three Spaniards who went on the reconnaissance to Cuzco in April had carefully recorded the towns and physical features along the route. This central section of the Andes is wild, magnificent country, a vertical land of mountains deeply cut by fierce rivers plunging towards the Amazon. The topography changes with altitude, descending from snow-capped mountains to bare, misty puna high above the tree-line, down to pretty Andean valleys full of maize and flowers, and on down to suffocating heat and cactus in the depths of the canyons. The road from Jauja runs for a time alongside the Mantaro river, constantly climbing into and out of the valleys of its tributaries. The Mantaro turns abruptly northwards towards the Amazon, and the road to Cuzco has to continue across a succession of great rivers separated by ranges of hills. This mountainous region would have been almost impassable had it not been for the Incas' own superb roads. An efficient people, the Incas excelled in civil engineering and depended on roads to control the empire. The main royal highway ran along the line of the Andes, from Colombia through Quito, Cajamarca, Jauja and Vilcashuaman to Cuzco, and on through modern Bolivia to Chile. A parallel highway followed the Pacific coast, and the two were joined by many lateral connections, particularly from Cuzco to the coast through Vilcashuaman. Europe had seen no roads like these since Roman times. Hernando Pizarro wrote, 'the mountain road really is something worth seeing. Such magnificent roads could be seen nowhere in Christendom in country as rough as this. Almost all of them are paved.' With no draught animals or wheeled vehicles, the Incas built their roads only for walking men and trains of llamas. The roads climbed the slopes of the Andes with flights of steps or tunnels unsuitable for the horses. They were well graded and often supported by fine stone embankments to cross steep mountainsides or marshes. Pedro Sancho described the terrifying ascent of Parcos that Pizarro's force had to climb four days after leaving Jauja. After fording the river we 'had to climb another stupendous mountainside. Looking up at it from below, it seemed impossible for birds to scale it by flying through the air, let alone men on horseback climbing by land. But the road was made less exhausting by climbing in zigzags rather than in a straight line. Most of it consisted of large stone steps that greatly wearied the horses and wore down and hurt their hooves, even though they were being led by their bridles.' The Inca roads were narrow, averaging only some three feet in width in difficult mountain country, but the flagstone paving was good, and so were the long flights of steps that worried the Spanish horses. The Inca government built posthouses at regular intervals along the roads for the use of its officials, porters and armies. These tambos consisted of sleeping shelters and rows of rectangular storehouses, and the local population had to keep them serviced and provisioned. Important messages and loads were carried along the highways by relays of chasquis, runners stationed in huts some four to five miles apart. The chain of chasquis, each running at full speed, could carry messages across the country extraordinarily quickly. But the messages themselves had to be oral or quipu string records because of the Incas' lack of writing. The road from Jauja to Cuzco crossed the river barriers in a series of fibre-rope suspension bridges. Pizarro hoped that he could capture some of these bridges before the retreating Quitans had time to destroy them. The cavalry force that overtook the Inca column just outside Jauja was supposed to have pressed ahead to secure the first bridge, but it turned back because of the exhaustion of the horses and lack of fodder. Now that the army was rested and ready for the final expedition, Pizarro sent his seventy best horsemen ahead under Hernando de Soto to try to take the bridges. He himself and Almagro followed with the other thirty horse and thirty foot-soldiers guarding Chalcuchima. Soto left Jauja on Thursday 24 October, and Pizarro the following Monday. Of our various eyewitness informants, Pedro Pizarro, Diego de Trujillo and Juan Ruiz de Arce were with Soto, while the meticulous Pedro Sancho and Miguel de Estete were with their master Francisco Pizarro. The Inca force that had been caught marching down the Jauja valley continued southwards to join forces with the main Quitan army that was occupying Cuzco. Its commanders were determined to prevent the Spaniards from reaching Cuzco, and equally keen to preserve the Atahualpan faction's hold on the imperial capital. This is why they moved deeper into the Inca empire instead of retreating northwards towards their base at Quito. It was a courageous decision, for they were well aware that the local population would rise against them as they departed, and they were leaving an ever-greater stretch of hostile country between themselves and their homeland. When they burned the bridges against Pizarro's advance they were also burning them against their own retreat. The civil war was still the issue of the moment. By killing Atahualpa the Spaniards had cast themselves as champions of Huascar's cause. The native population welcomed them as such, and the Quitans probably fought them more as the champions of their defeated opponents than as the spearhead of a foreign invasion. Pizarro was of course well aware of this attitude which he exploited continually. His soldiers often enjoyed a reception as liberators. This was especially true at Jauja where the inhabitants were merciless in hunting down any Quitan survivors and handing those they found over to the Spaniards.* The Quitans in revenge adopted a scorched earth policy as they moved southwards. The burning of strategic suspension bridges was an obvious tactical move, but the burning of villages and food stores along the line of march was the parting blow of a retreating army of occupation. This destruction made the Spaniards' advance uncomfortable, but any inconvenience was far outweighed by their gaining the support of the local population. Below Huancayo the Mantaro river drops into an ugly gorge and runs for some sixty miles between walls of crumbling yellow clay and outcrops of black rock. The Inca road crossed this canyon near its upper end, and the Quitans very properly burned the suspension bridge. But they did not discover that the bridge's guardians had hidden their supplies of repair materials. When Soto's men reached the place, the guards were able to build a rapid temporary bridge, and this structure was also able to carry Pizarro's contingent, even though the hooves of Soto's horses had left it full of holes. On the night after this crossing, Pizarro's men camped in a deserted village that had been burned and sacked by their retreating enemies. They were without water, for the Quitans had destroyed the aqueducts. The following night they reached a village called Panaray and were dismayed to find no inhabitants or food there either, despite the fact that its chief had marched with them from Cajamarca to Jauja and had gone ahead to prepare supplies in his village. It was only on the following day, at Parcos, that their hardships were eased by a chief who provided them with badly needed food, maize, wood and llamas. The Quitan occupation of southern Peru was based on the cities. The army that retreated from Jauja therefore made its next stop at Vilcashuaman, the next administrative centre, 250 miles to the south-east. Soto's men covered this distance in only five days, meeting no resistance on the way. They camped five hours' march before Vilcas and rode into the city at dawn on 29 October. Once again the speed of their movements caught the Indians by surprise, and they eluded the sentries posted at the approaches to the town. The Quitan warriors were away hunting. 'They had left their tents, their women and a few Indian men in Vilcas, and we captured these, taking possession of everything that was there at the hour of dawn, which was when we entered Vilcas. We thought that there were no more troops than those
  • 49. who had been there then. But at the hour of vespers, when the Indians had been informed [of our arrival] they came from the steepest direction and attacked us, and we them. Because of the roughness of the terrain, they gained on us rather than we on them, although some Spaniards distinguished themselves - for instance Captain Soto, Rodrigo Orgonez, Juan Pizarro de Orellana and Juan de Pancorvo, and some others who won a height from the Indians and defended it strongly. The Indians on that day killed a white horse belonging to Alonso Tabuyo. We were forced to retreat to the square of Vilcas, and all spent that night under arms. The Indians attacked next day with great spirit. They were carrying banners made from the mane and tail of the white horse they had killed. We were forced to release the booty of theirs that we were holding: the women and Indians who were in charge of all their flocks. They then withdrew.' Soto in a dispatch to Francisco Pizarro described how he had been reluctant to fight in the difficult country surrounding Vilcas, but had eventually left ten men in the town and had led thirty others through a defile and down a difficult slope. The enemy's bold attack had killed one horse and wounded two others, as well as wounding a number of Spaniards. But, although the natives recaptured their baggage, the battles cost them over six hundred dead, including one of their commanders called Maila. Despite its bravery, the Quitan army had been defeated in its first two clashes with the Spaniards. The only consolation was that the dreaded horses were seen to be mortal, and enough was now known of Spanish tactics for the preparation of an ambush to annihilate them. With this in mind the Indian army marched eastwards to join its companions at Cuzco. 'Counting those who went, those who remained there, and the natives of the district, a vast quantity of Indians was assembled. We all agreed that there could have been 25,000 Indian warriors.' Vilcashuaman is on a plateau, a promontory overlooking the deep cleft of the Vischongo river a few miles from its junction with the larger Pampas river. The country above Vilcas is rolling, treeless puna, the present-day home of the Morochucos, a race of remarkable horsemen said to be directly descended from the conquistadores themselves. A modern visitor sees them riding their tough ponies across their pale green steppes, and every year their spectacular horsemanship provides the main attraction at the fairs during Ayacucho's Holy Week. Around Vilcas itself the valleys are richer, full of wild flowers, maize-fields and clusters of tuna prickly pears. The village has no motor road: a visitor must walk the final few miles after a half day's drive from Ayacucho. No one has excavated Vilcashuaman, and it is full of half-buried Inca terraces and palace walls. One fine stretch of coursed masonry runs along the lower part of the façade of the village church. At one edge of the village is a stone step pyramid, the only surviving Inca structure of its kind. It was either a sun temple, or an usno, a mound on which the Inca presided over his court (plate 13).* Below Vilcashuaman the canyons plunge toward the hot, airless bed of the Pampas river, 6,000 feet below. Pizarro's and Almagro's men spent most of 6 November making their way down this spectacular descent, with the stone steps of the Inca highway cutting their horses' hooves. They just succeeded in swimming the river. The Quitans had destroyed the bridge, but did not remain to contest the crossing. Soto now decided to disobey his instructions by leaving Vilcashuaman before the arrival of his compatriots. In his letters to the Governor he explained that he wanted to race ahead to try to capture the Apurímac bridge, to prevent a junction between the Jauja army and Quisquis's force. Diego de Trujillo and Pedro Pizarro who were with him gave a different explanation: Soto, Orgonez and various other hotheads decided that 'since we had endured the hardships, we should enjoy the entry into Cuzco without the reinforcements that were coming behind '. Because of this disobedience and greed, wrote Pedro Pizarro, ' we were all almost lost'. Soto's advance went smoothly for some days. He crossed the Pampas, Andahuaylas and Abancay rivers unopposed. Quisquis had sent a force of 2,000 men to reinforce the troops of Chalcuchima's command, but these turned back when they met the army retreating from Vilcas. Pizarro followed a few days behind Soto. Two days after leaving Vilcas he decided to split his force yet again, sending Almagro ahead with thirty horse to overtake and reinforce Soto. He himself continued the march with only ten horse and twenty infantry guarding the wretched Chalcuchima. The following day his men were alarmed to find two dead horses, but Soto had left a message explaining that these died from exposure to the great extremes of heat and cold - the Spaniards were not aware that the army was also being affected by the high altitudes of the Andes. The Spaniards now had to cross the greatest obstacle of all, the mighty canyon of the Apurímac, the river whose Quechua name means Great Speaker. The Inca highway crossed this gorge on a high suspension bridge, the bridge whose successor was the subject of Thornton Wilder's novel, The Bridge of San Luis Rey. The approaches to the ancient structure can still be seen half-way up the sides of the valley, with the narrow Inca road running through a tunnel before it turns, past massive stone buttressing, out into the present void. The bridge was burned by the time the Spaniards reached it, but they were able to ford the river despite its strong current and slippery stone bed. The water came up to the breasts of the horses. The conquistadores were extraordinarily fortunate to cross these mighty rivers with such ease. Herrera, Philip Ill's official historian of the Conquest, wrote: 'It was remarkable that they crossed the rivers with their horses even though the Indians had dismantled the bridges, and although the rivers are so powerful. It was a feat that has never been seen since, particularly not with the Apurímac.' The conquistadores' luck was partly due to the fact that they made their march at the driest time of the year, just before the start of the rains. A few months later the rivers they swam and forded would become swirling grey torrents rising high up the walls of their canyons. No Indians opposed the crossing of the Apurímac. Soto and his men pressed eagerly onward towards Cuzco. On the eastern bank of the Apurímac the ground rises in stages, with a series of steep ascents interspersed by more gradual climbs up tributary valleys. On Saturday 8 November, at noon, Soto's men began to climb the last of the steep hillsides, the ascent of Vilcaconga. 'We were marching along with no thought of a line of battle', wrote Ruiz de Arce. 'We had been inflicting very long days' marches on the horses. Because of this we were leading them up the pass by their halters, marching in this way in groups of four.' Men and horses were tired by the midday heat, which was intense. They stopped to give the horses some maize that had been brought to them by the inhabitants of a nearby town. There was a small space with a little brook, half way up the slope. Just before the Spaniards reached this, Hernando de Soto, who was a crossbow-shot's length ahead of the others, saw the enemy appear along the top of the mountain. Three or four thousand Indians came charging down, completely covering the hillside. Soto shouted to his men to form line of battle, but it was too late. The Indians were hurling a barrage of stones before them, and the Spaniards' first reaction was to scatter to avoid these missiles. They ran to either side of the path, and those who had time to mount spurred their horses up the hillside, thinking that they would be safe if they could reach the level ground at the top. 'The horses were so exhausted that they could not catch breath sufficiently to be able to attack such a multitude of enemy with any dash. [The natives] never stopped harassing and worrying them with [the barrage] of javelins, stones and arrows they were firing. They exhausted them all to such a degree that the riders could hardly raise their horses to a trot, and some not even to a walk. As the Indians perceived the horses' exhaustion, they began to attack with greater fury.' Five of the Spaniards - an eighth of the total force - were caught in the full crush of Indians before they could reach the top. Two were killed on top of their horses; the others fought on foot, but were cut down before they were seen by their companions. One man had failed to draw his sword to defend himself, and because of this the Indians were able to grab the tail of the horse above and to prevent its rider from passing forward with the rest. For once the Inca soldiers had caught the Spaniards in hand-tohand fighting - the only form of battle that they knew well. At such close quarters they were able to use their armoury of clubs, maces and battle-axes. The five or six Spaniards killed in the battle all had their heads split open by such weapons. Pizarro was by now leading an army of rich men, for all had shared on one of the most successful looting operations in history. One of the men killed at Vilcaconga was Hernando de Toro; his estate was valued on Pizarro's orders and found to consist of thirteen slabs of 15-carat gold, to a total of 4,190 pesos. Toro
  • 50. was a dashing young hidalgo, one of the most popular men in the army, but he had encouraged Soto to press ahead to occupy Cuzco. Another victim, Miguel Ruiz, left 5,873 pesos, of which 3,905 were in gold and the balance in IOUs from two fellow-conquistadores. The other dead, Gaspar de Marquina, Francisco Martín Soitino, Juan Alonso and a man called Hernández, had all received shares of the distributions of treasure up to that time. The day's fighting ended with an attempt by Soto to lure the natives down on to the level plain. He ordered his men to retreat step by step down the mountainside. Some Indians pursued, firing stones from their slings, and the Spaniards were able to turn on these and kill some twenty of them. But the bulk of the Inca troops retired up the hill, and the exhausted Spaniards followed up to camp for the night on a hillock, with, as Ruiz de Arce vividly recalled, 'very little victory and plenty of fear'. The Indians camped a couple of crossbow-shots' distance away, on a higher hill, shouting abuse at the frightened band of invaders. The Spaniards spent the night armed and few slept. Soto posted sentries and saw that the eleven wounded men and fourteen wounded horses received attention - although it is difficult to imagine what can have been done for the battered and bleeding men on that cold, exposed hillside. He also tried to raise the spirits of his men with speeches of encouragement. None of Soto's words can have produced an effect comparable to that of a sound heard by the sleepless Spaniards at one o'clock in the morning. It was the call of a European trumpet. The thirty horse that Pizarro had sent ahead under Almagro joined ten others left behind by Soto to escort the loot captured at Vilcashuaman. This combined force had heard about the battle and was advancing through the night with its trumpeter Pedro de Alconchel sounding his horn like a ship's siren. The Indians greeted the new day confident of victory, only to find that the battered force of the previous afternoon had miraculously doubled. The jubilant Spaniards formed line of battle and advanced up the hillside. The Indians retreated and any who remained on the slope were killed. The arrival of a thousand men from Cuzco did not save the situation, and the natives' only salvation was the descent of a ground mist. Such silvery mists often cling to the edges of the Apurímac canyon on cool mornings. One rides through them huddled against the cold, longing for the Andean sun to break through the cloud, to glisten on the damp grasses and shine with dazzling brilliance on the snows of Soray and Salcantay.* The battle of Vilcaconga was described by its survivors as ' a fierce fight, a highly dangerous affair in which five Spaniards were killed and others wounded, as well as many horses'. Quisquis's men at last made use of steep terrain to come to grips with the enemy. They proved that Spaniards and their horses were vulnerable and mortal. They destroyed part of Soto's tiny vanguard. Had they gone on to destroy his entire squadron, they might have become sufficiently emboldened and experienced to have crushed Almagro's and Pizarro's smaller isolated contingents. Native troops annihilated far larger Spanish forces in similar difficult country in later years. But this is speculation. The fact was that Quisquis acted too late. He failed to exploit the many earlier river crossings, steep ascents and tight valleys where his men could have trapped Pizarro's impudent force of invaders. Almagro and a chastened Soto paused in a fortress at the top of the ascent to await Pizarro. The Governor crossed the Apurímac on Wednesday 12 November and slept at Limatambo, just below the scene of the battle. He joined his lieutenants next day and the combined force advanced to Jaquijahuana, modern Anta, a village only twenty miles from Cuzco itself. The bitter fighting at Vilcaconga had shown that Chalcuchima was an ineffectual hostage. The Spaniards became convinced that he was somehow controlling the movements of their enemies. As soon as Pizarro heard news of the battle, he had Chalcuchima put in chains and delivered a chilling announcement to his prisoner. 'You have seen how, with the help of God, we have always defeated the Indians. It will be the same in the future. You can be certain that they will not escape and will not succeed in returning to Quito whence they came. You can also rest assured that you yourself will never see Cuzco again. For as soon as I arrive where Captain [de Soto] is waiting with my men, I shall have you burned alive.' Chalcuchima listened attentively to this harangue. He then replied, briefly, that he was not responsible for the Indians' attack. Pizarro, sure of Chalcuchima's complicity, left him without pursuing the conversation. The fate of the great Inca general was sealed when the two Spanish forces reunited, for both Almagro and Soto were convinced that Chalcuchima had been behind the Indian resistance. At Jaquijahuana on the evening of Thursday 13 November he was brought out to be burned alive in the middle of the square. Friar Valverde tried to persuade him to imitate Atahualpa in a deathbed conversion to Christianity. But the warrior would have none of it. He declared that he had no wish to become a Christian and found Christian law incomprehensible. So Chalcuchima was once again set alight with 'his chiefs and most familiar friends the quickest in setting him on fire'. As he died he called on the god Viracocha and on his fellow commander Quisquis to come to his aid. Quisquis still presented a serious threat. His army lay between the Spaniards and the Inca capital. He might attempt another pitched battle on the grassy hills above the city, or a desperate defence of Cuzco itself. Friendly Indians reported that the Quitans intended to set fire to the thatched roofs of the city, as they had attempted to do at Jauja. Cuzco lies in the fold of a valley and is invisible to a traveller from the north-west until he is immediately above it. But as the Spanish column rode closer, a cloud of smoke became visible above the line of hills. This seemed to be the start of the burning of Cuzco. Forty horse spurred ahead to prevent a contingent of the Quitan army descending into the city to complete its destruction. They found Quisquis's main army drawn up to defend a passage on the road in a last attempt to prevent the invading army from reaching Cuzco. 'We found all the warriors waiting for us at the entrance to the city.' A fierce fight ensued, in which the natives, 'in the greatest numbers, came out against us with a great shout and much determination'. The Indians drove the Spaniards back from the pass leading towards Cuzco. Juan Ruiz de Arce wrote bitterly that' they killed three of our horses, including my own, which had cost me 1,600 castellanos; and they wounded many Christians'. Some Spanish horsemen were driven back down the slope. 'The Indians had never before seen Christians retreat, and thought that they were doing it as a trick to lure them on to the plain.' They therefore remained in the security of the hills and waited while Pizarro came up with the remainder of the Spaniards. The two armies camped on hills close to one another, and the invaders spent the night with their horses bridled and saddled. Pizarro himself described the battle outside Cuzco as a 'full-scale encounter'. The four battles on the road to Cuzco - Jauja, Vilcashuaman, Vilcaconga, and the pass above Cuzco - had demonstrated the immense superiority of mounted, armoured Spaniards over native warriors. The Inca empire did not, as is sometimes supposed, go under without a struggle. Whenever the native armies were led by a determined commander they fought with fatalistic bravery. In the course of the Conquest the Incas, who were themselves formidable conquerors against other Andean tribes, tried to adapt their fighting methods to meet the extraordinary challenges of invasion by a more advanced civilisation. The mounted knight had dominated European military history since Roman times. This formidable figure could be stopped only by other horsemen using similar equipment, by archers, pikemen or elaborate defences. His domination of the battlefield ended only with the evolution of rapid-firing firearms. Whenever American natives had time to assimilate European weapons they were able to mount an effective resistance - for instance the natives of southern Chile, who acquired pikes and horses, or those of North America who adopted horses and firearms. But the Incas did not have time to make these adaptations to their fighting techniques, and their bare mountainous country did not possess suitable wood for pikes or bows. The Inca armies were now confronting the finest soldiers in the world. Spanish tercios were considered the best in Europe throughout the sixteenth century. They had behind them the successful expulsion of the Moors from Spain, and many who now fought in Peru had participated in the defeat of Francis I at Pavia or of the Aztecs in Mexico. The men who were attracted to the American conquests were the most adventurous - as tough, brave and ruthless as the members of any gold rush.
  • 51. In addition to greed they possessed the religious fervour and unshakeable self-confidence of a crusading people which had been fighting the infidel for centuries and was still on the advance. Whatever one may think of their motives, it is impossible not to admire their bravery. In skirmish after skirmish their first reaction - almost a reflex was to charge straight into the thick of the enemy. Such aggressiveness was intended as a psychological shock-tactic, and its effect was heightened by the invaders' reputation for success, invincibility, almost divinity. Atahualpa's nephew Titu Cusi tried to describe the awe felt by his people in the face of these strangers. 'They seemed like viracochas, which was our ancient name for the universal creator. [My people] gave this name to the men they had seen, partly because they were very different from us in clothing and appearance, and also because we saw that they rode on enormous animals that had feet of silver - we said 'silver' because of the shine of the horses' shoes. We also called them this because we had seen them expressing themselves on to white sheets, just as one person talks to another - this referred to their reading books and letters. We called them viracochas because of their magnificent appearance and physique; because of the great differences between them - some had black beards and others red ones; because we saw them eat off silver; and also because they possessed yllapas (our name for thunder) - we said this to describe the arquebuses which we thought to be thunder from heaven.' During the actual fighting of the Conquest, the Spaniards owed everything to their horses. On the march their horses gave them a mobility that continually took the natives by surprise. Even when the Indians had posted pickets, the Spanish cavalry could ride past them faster than the sentries could run back to warn of danger. And in battle a mounted man has an overwhelming advantage over a man on foot, using his horse as a weapon to ride down the enemy, more manoeuvrable, less exhausted, inaccessible and continually striking downwards from his greater height. At the time of the Conquest there was a revolution in the method of riding. The pike and arquebus had made the fully armoured knight too vulnerable. He was now replaced by the trooper, jinete, on a lighter, faster horse. Instead of riding 'a la brida' with legs stretched out to take the shock of jousting, the riders of the Conquest adopted a new style called 'a la jineta'. This method had the rider in 'the position of the Moors, with short stirrups and the legs bent backwards so as to give the appearance of almost kneeling on the horse's back ... With the high Moorish saddle, the rider used the powerful Moorish bit, a single rein, and always rode with rather a high hand. The reason was that the horses were all bitted on the neck, that is to say they turned by pressure on the neck and not by pulling at the corners of the mouth ... As the bit had a high port, and often a long branch, the raising of the hand pressed the port into the palate ... and a horse turned far more rapidly and suffered less [than under] the modern system.' Both Spaniards and Indians attached immense importance to horses, the tanks of the Conquest. To Spaniards the possession of a horse elevated a man, entitling him to a horseman's share of conquered treasure. During the months of waiting at Cajamarca, Spaniards had paid fantastic prices for the few available horses. Francisco de Xerez described these prices 'even though some people may find them unbelievably high. One horse was bought for 1,500 pesos de oro and others for 3,300. The average price for horses was 2,500, but there were none to be found at this price.' This was sixty times the price being paid for a sword at Cajamarca at the same time, and the inflated values of Peru of course represented small fortunes in contemporary Spain. Many deeds of sale that have survived from the period confirm them.* For the Indians, their enemies' great horses assumed a terrible value. They thought little of a Spaniard on foot, cumbersome in armour and breathless from the altitude; but the horses filled them with dread. 'They thought more of killing one of these animals that persecuted them so than they did of killing ten men, and they always placed [the horses'] heads afterwards somewhere that the Christians could see them, decked in flowers and branches as a sign of victory.' The Spanish conquistadores wore armour and steel helmets. Some of the infantry wore a simple steel cap called a salade, of which the barbute type was still common at the time of the Conquest. It looked like a steel Balaclava helmet, similar to a modern steel helmet, but lower over the forehead and nape of the neck. The cabasset was another simple helmet. Its high domed crown resembled a 1920s cloche, and it often had a small apical peak like a French revolutionary liberty cap. But the most famous helmet was the morion. This was a bowl-like chapel-de-fer to which an elongated brim had been added. This brim swept along the sides in an elegant upward curve, rising to a point at the front and rear. The crown was often protected by a steel crest running from front to rear like that on the helmet of a French poilu of the 1914–18 War.* All Spanish soldiers wore armour, but this varied in elaboration. Many of the wealthy leaders wore full armour, which came in a wide variety of styles ranging from heavy gothic suits to the Maximilian suits of the 1530s and 1540s. The period of the Conquest was the high point of the art of making armour. Plates covering exposed areas of the body were brilliantly jointed with articulated lames and hinges to permit freedom of movement to every limb. Special protective plates covered the shoulders, elbows and knees; but the steel of the breastplates and leg and arm protections was as light as possible. A full suit of armour weighed only about sixty pounds, and this weight was quite tolerable, being evenly distributed over the entire body. In the latter half of the century some parts of the body were less thoroughly protected, in order to economise weight. Instead of head-to-foot armour, soldiers adopted a half-suit extending only to the jointed lames, called tassets, that formed a skirt below the breastplate, or a three-quarter suit extending to the knees. Suits of armour had their own helmets. A solid crown covered the head and extended over the neck where it joined a series of overlapping plates called a gorget. The cheeks and chin were defended by a piece called bevor, and a hinged visor covered the face. This helmet also became lighter, with the visor being replaced by a peak across the forehead and a series of protective bars across the face itself.* Although most of the rich men in the Conquest owned full armour or acquired it when they received shares of treasure, they often used lighter substitutes when fighting Indians. Some wore chain mail shirts, which weighed between fourteen and thirty pounds. These varied according to the size of their links, but most could withstand a normal thrust. Some suits had thicker or flattened wire at vulnerable places to reduce the size of the holes. Other conquistadores abandoned even chain mail in favour of padded cloth armour called escaupil, which they adopted from the Aztecs. Escaupil normally consisted of canvas stuffed with cotton. Spanish soldiers also defended themselves with small shields, generally oval bucklers of wood or iron covered in leather. The most effective Spanish weapon was a sword: either the double-edged cutting sword, or the rapier, which over the years gradually lost its cutting edge and became thinner and more rigid for thrusting. These were the weapons that slaughtered thinly protected Indians. Sword manufacture had reached perfection by the sixteenth century, and Toledo was one of the most famous centres for the craft. Strict regulations and apprenticeships ensured that high standards were maintained. A blade had to survive rigorous testing before being decorated and mounted in its hilt: it was bent in a semicircle and in an s-bend, and then struck with full force against a steel helmet before being passed. The sword was often decorated with a motto: 'never unsheathed in vain'; 'por mi dama y mi rey, es mi ley' ('for my lady and my King, this is my law'); or more blatant advertising such as 'Toledan quality, the soldier's dream'. The blade, some three feet long, light, flexible and extremely strong and sharp, was a deadly weapon in the hands of skilled swordsmen. And the Spanish conquistadores, acknowledged as the finest fighting men in Europe, made it their business to be supreme in this art. Throughout the century swords, like horses, were rigorously forbidden to Indians under any circumstances whatsoever. In addition to his sword, and to supporting daggers and poniards, the cavalryman's favourite weapon was his lance. Along with the crouching, highly mobile
  • 52. jineta method of riding, came the 'lanza jineta'. This was ten to fourteen feet long, but light and thin, with a metal tip shaped like a diamond or olive leaf. The rider could charge with the shaft resting against his chest; he could hold it down level with his thigh, parallel to the galloping horse, with his thumb pointed forwards in the direction of the blow; or he could stab downwards with it. Each method was enough to penetrate Indian padded armour. It has sometimes been said that the Spanish triumph was due to their firearms. This was not so. Arquebuses were sometimes fired during the Conquest, but there were very few of them, and they played no significant role beyond producing a great psychological effect when they did go off. It was not surprising that few arquebuses were used. The cavalry despised them as an ungentlemanly arm, and the Conquest was largely the work of horsemen. They were unwieldy, from three to five feet long, and often needing a support at the end of the barrel. They were difficult to load: a measured charge of powder had to be pushed down the muzzle, followed by the ball. And they were even more difficult to fire: fine powder led through a hole to the main charge, and this had to be lit by a wick. Arquebusiers carried the long rope-like wick coiled around themselves or around the weapon; they lit it by striking a flint and tinder; and they had to blow on the lighted end before applying it to the powder. Later innovations produced an s-curved piece of metal that slightly accelerated the process by pressing the wick on to the powder. But it was almost a century before the flintlock was introduced. Crossbows were used in the Conquest, but again with limited effect. This weapon had been invented to shoot a missile with sufficient velocity to penetrate armour, but the thrust was gained at the expense of ease or speed. The steel bow had to be bent back mechanically, either by heaving on a system of pulleys or by winding back along a series of ratchets with the help of a wheel called a cranequin. All this involved a laborious process of upending the weapon, treading the head against the ground, and heaving up the bowstring. The metal bolt, once fired, killed any Indian it struck, but the natives were not impressed by this cumbersome device, which often misfired or suffered mechanical breakages. What could Quisquis's men offer against this armoury? They were still fighting in the bronze age, and their use of metal was unimaginative. They simply copied shapes that had been developed in stone, and their bronze was sadly blunt when matched against Spanish steel. They used a variety of clubs and maces, massive, heavy clubs of some hard jungle palm, and smaller hand-axes or head-breakers called champis. These had stone or bronze heads, shaped either as simple circles or adorned with star-shaped spikes - such heads litter museums and collections of Inca artefacts. Some of the larger clubs had blades like butchers' choppers. Almost all the Spanish soldiers and horses were battered and wounded by these clubs. But it was all too rare for one of these biblical weapons actually to kill a mounted, armoured, slashing Spaniard. The natives had more success with their missiles. A favourite among the highland tribes was the sling, a belt of wool or fibre some two to four feet long. This was doubled over the projectile, generally a stone the size of an apple, and twirled about the head before one end was released. The slingshot then spun off to its target with deadly force and accuracy. Coastal tribes used palm throwing-sticks to fire javelins with fire-hardened points. The most effective weapon against cavalry was the long bow, but this was rarely used in Inca armies. Forest Indians used bows and arrows, just as they do today-their forests produced the necessary springy woods for their manufacture, and the dense conditions made arrows ideal weapons for shooting forest game. Whenever Inca armies fought near the Amazonian forests they could enlist jungle tribes with deadly contingents of archers, but they failed to exploit this fine weapon in the highlands. An Inca warrior was a splendid figure. He wore the normal male dress of a knee-length tunic and resembled a Roman or Greek soldier or a medieval page. His tunic was often adorned with a patterned border and a gold or bronze disc called canipu in the centre of the chest and back. He had bright woollen fringes around his legs, below the knee and at the ankle, and often a plumed crest across the top of his helmet. The helmets themselves were thick woollen caps or were made of plaited cane or wood. Many soldiers wore quilted armour similar to the escaupil of the Aztecs. Beyond this the only protection was a round shield of hard chonta-palm slats worn on the back, and a small shield carried on the arms. These shields added further colour to the Inca battle line, for their wooden bases were covered with cloth or feather-cloth and had a hanging apron, all of which was decorated with magical patterns and devices. After their defeat in the fierce fight above Cuzco, Quisquis's men lost heart. While the Spaniards spent an anxious night on the hill above the city, the natives left their campfires burning and slipped away in the darkness. When dawn broke Quisquis's army had vanished. 'The Governor drew up the infantry and cavalry at the first light of dawn the following morning, and marched off to enter Cuzco. They were in careful battle order, and on the alert, for they were certain that the enemy would launch an attack on them along the road. But no one appeared. In this way the Governor and his men entered the great city of Cuzco, with no further resistance or fighting, at the hour of high mass, on Saturday, 15 November 1533.'
  • 53. 6. CUZCO
  • 54. Master stone-masons at work On the very day that the Spaniards cruelly destroyed Chalcuchima, a new figure of great importance entered their orbit. On the hillside above Vilcaconga, the native prince Manco appeared with two or three orejones and advanced to the column of horsemen. He presented himself to Governor Pizarro, and the Spaniards learned to their delight that this Manco was 'a son of Huayna-Capac and the greatest and most important lord in the land ... the man to whom all that province succeeded by right, and whom all the chiefs wanted as their lord'. Manco was almost twenty but looked boyish and 'was wearing a tunic and cloak of yellow cotton'. 'He had been a constant fugitive', 'fleeing from Atahualpa's men to prevent their killing him. He came all alone and abandoned, looking like a common Indian.' Both leaders must have seen the meeting as heaven-sent. The arrival of the invincible strangers meant for Manco the end of flight from Quisquis's attempted extermination of the family of Huascar. Pizarro's men were the only force that could rid Cuzco of its Quitan army of occupation and elevate Manco himself to his father's throne. For Pizarro, Manco's sudden appearance provided the pliable ruler that he had been seeking since Tupac Huallpa's premature death. It meant that the Spaniards could enter their goal, Cuzco, as liberators, bringing with them the prince that the local tribes fervently wanted as ruler. Manco's son wrote later that the prince embraced Pizarro, who had dismounted from his horse. 'And the two of them, my father and the Governor, made a confederation.' Pizarro's oratory warmed to the occasion. He assured Manco: 'You must understand that I have come from Jauja for no other reason than ... to free you from slavery to the men of Quito. Knowing the injuries they were doing to you, I wanted to come and put a stop to them ... and to liberate the people of Cuzco from this tyranny.' Pizarro's secretary Pedro Sancho explained the obvious : that ' the Governor made him all these promises solely in order to please him ... and that cacique remained marvellously satisfied, as did those who had come with him.' It was two days after this first meeting that Manco rode with his Spanish allies into the city of Cuzco. The Inca capital was a low city lying across the foothills at the upper end of a trough-like green valley. Few of its houses had more than one storey. At first it must have looked reasonably familiar to the Spaniards as they rode over the brow of Carmenca hill and gazed down on the city. Most of the houses had steeply-pitched thatched roofs, like some medieval northern European town, and there would have been wisps of smoke from the many cooking fires hanging over the dull grey of the ichu grass thatch. The houses at the edges of Cuzco were simple rectangles, with a base of stone and the upper walls of mud bricks or of mud packed down into tapia forms. The roofs rested on agave beams, and the thatch was fastened down by a trellis of reeds tied to projecting bosses of the roof beams. The houses had wide eaves to protect the mud walls from the Andean rains. Pedro Sancho's report to the King found nothing unusual to say about these ordinary houses of Cuzco. 'Most of the buildings are built of stone and the rest have half their façade of stone. There are also many adobe houses, very efficiently made, which are arranged along straight streets on a cruciform plan. The streets are all paved, and a stone-lined water channel runs down the middle of each street. Their only fault is to be narrow : only one mounted man can ride on either side of the channel.' It was only as the invaders moved on into the centre of the city that its marvels were revealed to them. All Cuzco's monumental buildings were clustered on a tongue of high ground projecting into the valley between two small streams, the Huatanay and Tullumayo. These streams added to the clean, almost austere, character of the Inca city. Their swift mountain water rushed along gutters in the middle of the streets and provided excellent sanitation. All the earliest visitors were impressed by this, and by the fact that both streams flowed in artificial channels with stone flags lining the sides and bed. Only fifteen years after Pizarro's entry Pedro Cieza de Leon wrote, sadly, that 'at present there are great heaps of rubbish alongside the banks of this river [Huatanay, which is] full of dung and filth. This was not the case in the days of the Incas, when it was very clean, the water running over stones. At times the Incas went to bathe there with their women, and on various occasions Spaniards have found small gold ornaments or pins which they forgot or dropped while bathing.' The Huatanay ran, in its stone culvert, across the great central square, dividing it into two sections. To the west lay Cusipata, the square of entertainment, where the people crowded to celebrate their festivals. To the east was the larger Aucaypata, surrounded on three sides by the granite walls of the Incas' palaces. The vast square was surfaced in fine gravel.* Beneath ran a series of sewers to evacuate libations poured into ceremonial fonts - and to rid the square of any unwanted effluents during the often riotous festivities. Pizarro's column of weary horsemen and foot-soldiers marched two abreast along the narrow streets towards the square. They were jubilant at this supreme moment, the final triumph of successful explorers and conquerors. They described their prize to King Charles with breathless pride. 'This city is the greatest and finest ever seen in this country or anywhere in the Indies. We can assure Your Majesty that it is so beautiful and has such fine buildings that it would be remarkable even in Spain.' They were almost humble in contemplating their achievement. 'The Spaniards who have taken part in this venture are amazed by what they have done. When they begin to reflect on it, they cannot imagine how they can still be alive or how they survived such hardships and long periods of hunger.' In the first hours and days they were wary, expecting the Quitan troops who had fought so hard to prevent their entry to launch a counter-attack. 'But we entered the city without meeting resistance, for the natives received us with goodwill.' For a month Pizarro made his men sleep in tents on the main square, with their horses ready day and night to repel any attack. The central square of Aucaypata was flanked by the palaces and ceremonial buildings of the Incas. Each Inca ruler built himself a palace during his reign, and after his death the building was preserved as his spiritual resting-place. It was full of his furnishings and tended by servants from his own ayllu or lineage, presided over by the Inca's mummy and his effigy or huauque. These mummified bodies were regularly carried out to participate in ceremonies on the square, and were sustained by offerings of food and drink. The Incas were too confident of the security of their empire and the honesty of its citizens to hide their dead rulers' possessions. There is thus no hope of the discovery in Peru of a Tutankhamen's tomb. Instead, the palaces provided billets for the officers of Pizarro's army, with each of the leaders taking possession of one of the buildings on the square itself. This casual occupation on the day of the Spanish entry was later converted into title-deed in the Act of Foundation of Cuzco as a Spanish municipality. Francisco Pizarro himself took the Casana, which was, appropriately, the palace of the great conquering Inca Pachacuti who led Inca expansion out of Cuzco in the mid-fifteenth century. The palace lay on the north-western side of the square, at the corner where the Huatanay flowed across it. The outstanding feature of this palace was an enormous baronial hall. Garcilaso de la Vega saw it when he was a boy in Cuzco in the middle of the sixteenth century. 'In many of the houses of the Incas there were vast halls, 200 yards long by 50 to 60 yards wide, in which the Indians celebrated their festivals and dances when rainy weather prevented them from holding these in the open air. I saw four of these halls that were still intact in Cuzco during my childhood.... The largest was that in Casana, which was capable of holding four thousand people.' The great hall of Casana was later destroyed to make way for colonial arcades and shops. Some of these collapsed in the earthquake of May 1950; behind lay the fresh, pale grey stones of some of the palace walls, which have been left on view.
  • 55. Pizarro's younger brothers Juan and Gonzalo were quartered alongside him, in buildings that had been used by Huayna-Capac, and before him had belonged to earlier Incas.* Diego de Almagro, as Pizarro's partner and second-in-command of the expedition, was awarded the newest palace which had just been built for Huascar, on the hill immediately above the northern corner of the square and just beyond the quarters of the younger Pizarro brothers.* Another great palace lay across the square opposite Francisco Pizarro's Casana. This was Huayna-Capac's main palace, Amaru Cancha. Pedro Sancho described it as the finest of the four palaces on the main square. 'It has a gateway of red, white and multicoloured marble, and has other flat-roofed structures that are very remarkable.' Miguel de Estete wrote that' it has two towers of fine appearance, and a rich gateway faced with pieces of silver and other metals' and Garcilaso remembered one of these towers as having ' walls some four estados [30 feet] high, but the roof was far higher, built of the fine wood that was used in royal palaces. The roof and walls were round. Instead of a weather-vane at the top of the roof, there was a tall thick pole that added to the height and appearance of the building. The tower was over 60 feet in diameter.' Amaru Cancha possessed one of the great thatched halls in addition to its towers. It fell to the lot of Hernando de Soto and Hernando Pizarro, who was then sailing towards Spain. Hernando Pizarro eventually gained possession of the entire site and sold it, many years later, to the new Jesuit order. The Jesuits' lovely pink baroque church of the Compañía now occupies this side of the square.* With Francisco Pizarro and his captains installed among the relics of the Incas in their empty palaces, the Governor granted property to the ecclesiastical and municipal authorities of the city. He designated a building on the terraces above the square to be the first town hall. The church received a more imposing site: the palace and hall of Suntur Huasi that dominated the eastern side of the square. Vicente de Valverde, Bishop of Tumbez and future Bishop of Cuzco, installed himself here with a chapel dedicated to Our Lady of the Conception. The property has never changed hands, although more than a century was to elapse before completion of the superb baroque cathedral that now glorifies this site. The road to the southern quarter of the empire, the Collasuyo, left the square to the right of the Suntur Huasi. Other palace enclosures lay alongside it, and long stretches of their walls survive to this day. At the corner of the square was the massive enclosure called Hatun Cancha, the palace of the fifth Inca, Yupanqui. Beyond was the enclosure of Yupanqui's successor, Inca Roca which is known by the modern name Hatun Rumiyoc or 'great stone'. The name commemorates an enormous boulder embedded into its northern enclosing wall. Every visitor to Cuzco is taken to see this rock, because its façade has no fewer than twelve corners, some convex and some concave, but all interlocking with uncanny precision into the adjacent stones of the wall (plate 24). Another great enclosure lay to the south of Hatun Cancha: Pucamarca, home of the great conqueror, the tenth Inca Tupac Yupanqui. These three royal corrals, Hatun Cancha, Hatun Rumiyoc and Pucamarca, formed an easilydefensible barracks for Pizarro's horsemen. They became the Spaniards' strong-point to control the centre of Cuzco, and many of the soldiers were awarded plots of land within them in the settlements of 1534. The Quechua word ' cancha ' means enclosure, and it helps us recapture the appearance of Inca Cuzco. The palaces of the Incas were elaborate corrals, surrounded by a masonry retaining wall and flanked by beautifully thatched chambers opening on to the central courtyard. This plan is common in any architecture derived from farming communities, but among the Incas such enclosures were a privilege of chiefs. 'Only the caciques' houses have large courtyards in which the people used to gather to drink during their festivals and celebrations.' Bernabé Cobo noted three characteristics of all Inca building. 'Firstly, each room or chamber was a separate entity: they did not interconnect with one another. Secondly, the Indians did not whitewash their houses as we do ours, although leading chiefs used to have walls painted in various colours and with simple decorations. Thirdly, neither nobles' nor commoners' houses had fixed doors mounted for opening and closing. The Indians simply used canes and wattle to shut the doorway when they closed it.... They used no locks, keys or protection, and were not concerned to make large, ornate gateways. All their doors were small and plain, and many were so low and narrow that they look like oven doors. When we go to give confession to the sick we have to crouch or even crawl on all fours to enter.' It was a privilege of Inca royalty to have buildings with masonry walls, built by a guild of highly skilled masons. The simplicity of plan of the royal palaces was amply compensated by the glory of their stonework. The original Spanish conquerors and all subsequent visitors were deeply impressed. Cobo wrote: 'The only remarkable feature of these buildings was their walls. But these were so extraordinary that it would be difficult for anyone who has not actually seen them to appreciate their excellence.' Cieza de León echoed this wonder: 'In all Spain I have seen nothing that can compare with these walls and the laying of their stones.' The Incas' skill as masons is their most impressive artistic legacy - in other spheres of the arts they were overshadowed by earlier Andean civilisations. They succeeded in cutting and polishing their stones with dazzling virtuosity. Adjoining blocks fit tightly together without visible mortar. Even when the blocks interlock in complicated polygonal patterns, their joints are so precise that the crevices look like thin scratches on the surface of the wall. And when earthquakes have brought flimsier later walls crashing down, the Inca ashlars have remained proudly unaffected, with each block still smoothly fixed between its neighbours. The Incas used three types of stone in their public buildings in Cuzco. Most of the Incas' own palaces were made of rectangular ashlars of a black andesite that weathers to a deep reddish-brown. A greenish-grey diorite porphyry from Sacsahuaman hill provided most of the large polygonal blocks used in enclosure walls such as Hatun Rumiyoc. And Yucay limestone was the hard grey stone used extensively in the fortress of Sacsahuaman and for foundations and terraces throughout the city. The surfaces of the stones were smoothly polished, but each individual block was bevelled inwards at the edges of its outer face. As a result the joins between blocks were indented and the wall as a whole was crisply rusticated. There was no structural purpose for this bevelling. It was purely decorative, to break an otherwise smooth wall with contrasts of shadow, to give full weight to each individual block, and to draw attention to the brilliant precision of the joining cracks. It proved a successful aesthetic device: the curved surfaces of the stones give a fluid grace to the walls of Cuzco. Inca masons adopted two styles for their walls. In some the stones interlock in haphazard shapes, with no two stones identical and the joints between them undulating like an elaborate jigsaw puzzle. This style is known as polygonal. In the other style, the stones were cut into rectangles and laid in regular courses, generally with each successive course slightly smaller than the one below. This symmetrical style is known as coursed. The Incas themselves clearly preferred the tidiness of coursed masonry and used it in the walls of important buildings. But to the casual modern observer the polygonal walls are more baffling and impressive. It is almost alarming to see gigantic rocks fitting snugly together like great lumps of putty. Cobo gave the normal reaction to the sight: 'I assure you that although they appear rougher they seem to me to have been far more difficult to build than the walls of coursed ashlars. For they are not cut straight but are nevertheless tightly jointed to one another. One can imagine the amount of work involved in making them interlock in the way in which we see them.... If the top of one stone has a projecting corner there is a corresponding groove or cavity in the stone above to fit it exactly.... Such a work must have been endlessly tedious. For to make the stones interlock it must have been necessary to remove and replace them repeatedly to test them. And with stones as large as these, it becomes clear how many people and how much suffering must have been involved.' It used to be thought that the polygonal walls were more ancient than the more familiar coursed walls, but recent archaeology has shown that both styles were common during the Inca empire in the late fifteenth century.† There is a plausible explanation for the two styles of stonework. Polygonal masonry was used only for
  • 56. terraces or retaining enclosure walls, where strength was required. The rocks were left in uneven shapes to waste as little as possible of large boulders, and in imitation of the rough fieldstone walls that are common for terracing throughout the Andes. Coursed masonry was used for free-standing house walls. The style may have been an imitation of the turf buildings found in the Cuzco area. The turfs were cut in rectangular pieces and laid with the grass downwards. As they dried the tops and bottoms contracted and the outer sides bulged. This would provide a precedent for the ornamental countersinking of the joints on Inca masonry.* Inca architecture had one other unmistakable characteristic. Doors and niches were invariably built in trapezoidal shapes, with the sides tapering inwards towards the lintel at the top. This was a logical method for builders who had not discovered the principle of the arch. It reduced the length of the lintel stone and spread the thrust of the weight it supported. Rows of such trapezoidal niches broke the monotony of Inca walls. Sometimes the niches were the size of sentry-boxes, tall enough to accommodate a line of standing attendants, but more often they were smaller, sunk into the wall at chest height to form a row of convenient cupboard alcoves. Francisco Pizarro faced many immediate problems after occupying Cuzco. He had to protect his new prize from a Quitan counter-attack. He had to settle the native government and provide for the administration of the native populace. And he had to reward his own victorious troops and persuade them to remain as settlers. Now that Cuzco was his despite a spirited defence by Quitan troops, with Chalcuchima dead and Quisquis defiant, Pizarro made no further attempt to play off both sides in the civil war. He sided openly with the Cuzco faction of Huascar's branch of the royal family. He and his men delightedly donned the mantle of liberators. On the day after their entry, Pizarro made Manco ruler, ' since he was a prudent and spirited young man, was chief of the Indians who were there at the time, and was legitimate heir to the kingdom. He did this rapidly ... so that the natives would not join the men of Quito, but would have a ruler of their own to revere and obey.' Pizarro immediately encouraged the new ruler to organise an army to rid Cuzco of its Quitan invaders. Manco wanted nothing better than to avenge the persecution of his family. ' Within four days he had assembled five thousand Indians, all of them well equipped with all their weapons.' Fifty Spanish horse under Hernando de Soto accompanied this force in pursuit of Quisquis, who had retreated into the mountains of the Condesuyo, the western quarter of the empire, and was on the upper Apurímac some twenty-five miles south-west of Cuzco. The allied expedition lasted ten days but was a failure. Quisquis's advance guard defended a pass and redoubt, and warned the main Quitan army of the approach of Soto's cavalry. Quisquis retreated across the gorge of the Apurímac near a village called Capi, burned the suspension bridge and repulsed an attempted allied crossing with a hail of missiles. The Spaniards were appalled by the region, ' the wildest and most inaccessible they had ever seen', but Manco was pleased that his men emerged well from a savage battle with part of Quisquis's force. Although the Quitan army eluded this punitive expedition, its morale was shattered by this third defeat. Quisquis could no longer force his men to remain near Cuzco, far less to launch a counter-attack on its foreign conquerors. They thought only of returning to their homes and began a long migration towards Quito.* The expedition against Quisquis returned to Cuzco towards the end of December 1533. Soto's Spaniards were eager to participate in any looting, and Manco wanted to receive formal coronation as Inca. Manco retired to a mountain retreat for the requisite three-day fast. He then made his triumphal entry into the square, amid all the ritual that had attended the coronation of his half-brother Tupac Huallpa in Cajamarca four months earlier. The coronation was coupled with victory celebrations for the deliverance from the Quitan occupation. Days of riotous festivities ensued, and the conquistadores could observe the full panoply of Inca ceremonial. The mummified bodies of the Inca ancestors played a prominent part - the Christians did not yet feel strong enough to interfere with these heathen practices. Miguel de Estete left a vivid account of those days of jubilation. 'Such a vast number of people assembled every day that they could only crowd into the square with great difficulty. Manco had all the dead ancestors brought to the festivities. After he had gone with a great entourage to the temple to make an oration to the sun, throughout the morning he proceeded in rotation to the tombs where each [dead Inca] was embalmed. They were then removed with great veneration and reverence, and brought into the city seated on their thrones in order of precedence. There was a litter for each one, with men in its livery to carry it. The natives came down in this way, singing many ballads and giving thanks to the sun.... They reached the square accompanied by innumerable people and carrying the Inca at their head in his litter. His father HuaynaCapac was level with him, and the rest similarly in their litters, embalmed and with diadems on their heads. A pavilion had been erected for each of them, and the dead [kings] were placed in these in order, seated on their thrones and surrounded by pages and women with flywhisks in their hands, who ministered to them with as much respect as if they had been alive. Beside each was a reliquary or small altar with his insignia, on which were the fingernails, hair, teeth and other things that had been cut from his limbs after he had been a prince.... They remained there from eight in the morning until nightfall with no lull in the festivities.... There were so many people, and both men and women were such heavy drinkers, and they poured so much into their skins - for their entire activity was drinking, not eating - that it is a fact that two wide drains over half a vara [eighteen inches] in diameter which emptied into the river beneath the flagstones ... ran with urine throughout the day from those who urinated into them, as abundantly as a flowing spring. This was not remarkable when one considers the amount they were drinking and the numbers drinking it. But the sight was a marvel and something never seen before.... These festivities lasted for over thirty days in succession.' Pedro Sancho described, in particular, the mummy of Huayna-Capac as being ' wrapped in rich tapestries and almost intact - only the tip of the nose is missing'. Pedro Pizarro recalled that the daily ritual began with a procession carrying an effigy of the sun and headed by the chief priest Villac Umu. The ceremony also included a symbolic meal for each mummy. Food was burned on a brazier in front of the effigy, and chicha maize alcohol was poured into great pitchers of gold, silver or pottery. The ashes of the burned food and the chicha were then poured into a round stone font that emptied into the same hidden conduits that had carried off the urine. The Spaniards again exploited the coronation to stage a demonstration of friendship and allegiance between natives and Europeans. 'After the friar [Valverde] had celebrated mass, he came out on to the square with many men from his army, and in the presence of the cacique [Inca], the chiefs of the land, the fighting men ... and his own Spaniards, with the Inca on a stool and his men on the ground around him, the Governor addressed them in the same way as he had done on similar occasions. I [Pedro Sancho], as his secretary and the army scrivener, read out the proclamation and the Requirement that His Majesty had ordered. The contents were translated by an interpreter and they all understood them and replied that they had.' Each chief then went through the ritual of raising the royal standard of Spain, twice, to the sound of trumpets, and Manco drank from a golden cup with the Governor and leading Spaniards. The natives 'sang many ballads and gave thanks to the sun for having allowed their enemies to be driven from the land, and for sending the Christians to rule them. This was the substance of their songs, although'- Estete added cautiously—'I do not believe that it was their true intention. They only wished to make us think that they were content with the company of Spaniards. The document that was read out, translated and 'understood' by the native chiefs was an extraordinary statement called the Requirement. This proclamation resulted from a moral debate that had been raging in Spain and the Indies for over twenty years. The question at issue was whether the Spaniards had any right to conquer the native kingdoms of the Americas. Although Pope Alexander had divided the world with a line that awarded Africa and Brazil to Portugal and the remainder of the Americas to Spain, many argued that this donation was for religious proselytism only - not for conquest and invasion. 'The means to effect this end are not to rob, to scandalise, to capture or destroy them or to lay waste their lands: for this would cause the infidels to abominate our faith.' As early as 1511, the Dominican friar Antonio de Montesinos had launched the debate with a startling, searching sermon to the settlers on the island of Hispaniola. 'You are in mortal sin,' he warned them. 'You live and die in it, because of the cruelty and tyranny you practise in dealing with these innocent people. Tell me, by what right or justice do you keep these Indians in such cruel and horrible servitude? On what authority have you waged a detestable war against these people
  • 57. who dwelt quietly and peacefully in their own land?' The pro-Indian movement found a champion when Bartolomé de las Casas, who had been enjoying the life of a colonist for a dozen years, suddenly reversed his attitude in 1514. Las Casas championed the Indians throughout the remainder of his long life. Matías de Paz, professor of theology at the University of Salamanca, had written a treatise in 1512 that argued that the King had the right to propagate the faith but not to invade for wealth. But other authorities endorsed the monarchy's right to rule the Indies, since the childlike natives needed European paternalism. They quoted Joshua's defeat of Jericho as precedent for righteous extermination of infidels. They argued that heathen Americans should be treated in the same way as the Moors - even though the latter had violated and harassed Christian territory, while the Americans had lived in peaceful isolation.* Spanish monarchs were profoundly troubled by the debate over their moral rights to conquer. In sixteenth-century Spain theologians were immensely influential, and all Spaniards, even humble soldiers, had an extraordinary respect for religion and for legal formalism. The King therefore appointed a commission containing members with both conflicting points of view. The results of their debates were the Laws of Burgos, 1512–13, which regulated many aspects of native life in the West Indies. The ordinances were reasonably humane when dealing with housing and clothing, and the protection of men, women and children from excessive working hours. But Indian men were compelled to work for nine months a year for Spaniards. The debate on the moral rights of conquest continued. The King appointed a further commission to meet during 1513 in a monastery in Valladolid. Its brainchild was the Requirement, a proclamation to be read out to natives through interpreters, before Spanish troops opened hostilities against them. It represented a victory for the pro-Conquest thinking of its author, Juan Lopez de Palacios Rubios. He claimed that the Requirement provided a means for Indians to avoid bloodshed by complete and immediate surrender. The Requirement itself contained a brief history of the world, with descriptions of the Papacy and Spanish monarchy and of the donation of the Indies by Pope to King. The Indian audience was then required to accept two obligations: it must acknowledge the Church and Pope and accept the King of Spain as ruler on behalf of the Pope; it must also allow the Christian faith to be preached to it. If the natives failed to comply immediately, the Spaniards would launch their attack and 'would do all the harm and damage that we can', including the enslavement of wives and children, and robbery of possessions. 'And we protest that the deaths and losses which shall result from this are your fault..." Spanish conquistadores sailed forth with the Requirement in their baggage, and it was read out in various extraordinary situations - to empty villages, to natives already captive, or, in the present instance, during a victory celebration on the square of a conquered capital city. Las Casas confessed that on reading the Requirement he did not know whether to laugh at its ludicrous impracticality or weep at its injustice. But Pizarro had his instructions as to its use, and it satisfied Pedro Sancho's sense of legal rectitude to perform the ritual of its proclamation. Having given the natives a ruler and read them the Requirement, Pizarro could begin the hispanicisation of his prize, Cuzco. He had the pleasant task of supervising the plunder of its great treasures. His men had survived much to achieve this incredible success. As Sancho wrote to the King, 'the conquistadores endured great hardships, as the entire country is the most rugged and mountainous terrain that a horse is capable of crossing.... The Governor would never have dared to make this long and dangerous expedition had he not had the greatest confidence in all the Spaniards in his force.' Pizarro now had to see that the looting was carried out in an orderly manner, with strict supervision of the distribution of treasure among members of the expedition, with a
  • 58. The tiled roofs, eucalyptus trees and cathedral of modern Cajamarca, seen from a carved rock known as the Inca's seat. Piçarro approached across the hills in the distance
  • 59. 2 Cristobal de Mena, La conquista del Peru, Seville 1534—the first book ever published about Peru
  • 60. 3 Felipe Guarnan Poma de Ayala, Nueva coránica y buen gobierno, drawn in Peru about 1600
  • 61. 4 Theodore de Bry's powerful anti-Spanish propaganda, an illustration for Benzoni's Americae, Frankfurt, 1596 Three versions of the scenes on the square of Cajamarca. None is wholly accurate. The European artists imagined the Incas almost naked and their city surrounded by crenellated walls. The Peruvian Guaman Poma de Ayala, although accurate about dress, showed Atahualpa seated on a throne platform rather than a litter and surrounded by armed warriors
  • 62. Some of the precious objects that escaped the conquistadores' furnaces 5 A golden llama of the Inca period 6 A silver beaker of the earlier Chimu period 7 Golden idols show the pierced earlobes of noble Inca orejones 8 A Chimu ceremonial tumi knife, with the blade of gold and silver. The handle is surmounted by a jaguar of gold and turquoise 9 A Chimu god, of gold and turquoise, forms the handle of a ceremonial tumi knife
  • 63. 10 Pumas guard a trapezoidal gateway in the remote ruin of Huánuco Viejo, once an important Inca city visited by Hernando Pizarro and Chalcuchima on the journey to Cajamarca in 1533
  • 64. 11 Hernando Pizarro strode past outraged priests to overthrow the idol of Pachacamac. The great temple stands beside the Pacific and consists of platforms of adobe bricks
  • 65. The reverse of the royal standard carried by Francisco Pizarro throughout the conquest of Peru
  • 66. The author in the gateway to the usno platform of Vilcashuaman, the only surviving structure of its kind in Peru. The Inca sat on the stone seat beside the top of the stairway
  • 67. 14 The unexcavated Inca palace at Vilcashuaman, where Hernando de Soto fought in November 1533
  • 68. 15 Polygonal Inca masonry in the terraces of Tarahuasi, Limatambo, below the hill of Vilcaconga fifth of everything reserved to the Crown, and with a minimum of provocation of the natives from whom it was being stolen. Pizarro and his officers had sufficient authority to enforce some degree of restraint on their men, and it was obvious to the men themselves that their situation in Cuzco was too precarious for them to risk undue excesses. Pizarro was also helped by the fact that the treasures of precious metal had to be laboriously melted down before they could be distributed or removed. The melting and distribution of the Cuzco treasure was carried out with even more precautions than at Cajamarca. Rafael Loredo found ninety pages of documents relating to it, and these revealed twenty-two stages in the legal processes involved. The precious objects were collected into a large shed within Pizarro's lodging and each item was recorded by the acting treasurer Diego de Narvaez. Pizarro first ordered the melting to begin under the supervision of Jerónimo de Aliaga on 15 December 1533, and during the ensuing weeks there were many decrees swearing in the officers involved, weighing the precious metals and arranging for separate melting of the poor quality silver, finer silver and gold. The royal treasurer Alonso Riquelme was still at Jauja with the official marks. On 25 February 1534 Pizarro therefore had to authorise the fabrication of new marks bearing the royal arms. These should have been stored in a chest with two locks, but the conquistadores had to settle for one lock, since ' at present no chest with two keys could be found'. The crier Juan Garcia was sent out on 2 March to summon all who still had any silver to bring it to the melting. The silver was allocated at the discretion of Francisco Pizarro and of Vicente de Valverde according to each soldier's individual merits, with extra half-shares being awarded to the riders of certain outstanding horses. Pizarro himself allocated the gold between 16 and 19 March, generally in the same proportions as the silver. In addition to the men in Cuzco, shares were given to those who stayed at Jauja, or had ridden back to San Miguel with Sebastián Benalcázar, or had been killed at Vilcaconga. There was roughly half as much gold as at Cajamarca - much of Cuzco's gold had been transported to Cajamarca for Atahualpa's ransom - but over four times as much silver. The monetary value of the Cuzco melting was in fact slightly greater, f Francisco Pizarro received simply the share due 'for his person and two horses and the interpreters and for his page Pedro Pizarro'. He held in trust the share of his partner Diego de Almagro, who received more than anyone from the two distributions. The crown again received its fifth, including 'a woman of 18 carats who weighed 128 gold marks' (no less than 65 lb or 29–5 kilos) and a llama of 18 carat gold weighing over 58 lb (26 45 kilos) as well as other smaller figures. Juan Ruiz de Arce wrote that 'His Majesty got a further million pesos de oro of gold and silver.' The sack of Cuzco was one of the very rare moments in world history when conquerors pillaged at will the capital of a great empire. It was an event to fire the imagination of every ambitious young man in Europe. Francisco López de Gomara wrote that, on entering Cuzco, 'some of them immediately began to dismantle the walls of the temple, which were of gold and silver; others to disinter the jewels and gold vases that were with the dead; others to take idols of the same materials. They
  • 69. sacked the houses and the fortress, which still contained much of Huayna-Capac's gold. In short, they took a greater quantity of gold and silver there and in the surrounding district than they had in Cajamarca with the capture of Atahualpa. But since there were many more of them now than there had been then, each man received less. Because of this, and because it was the second such occasion and did not involve the imprisonment of a king, it had less publicity.' Pedro Pizarro recalled one of the most spectacular finds. 'In one cave they discovered twelve sentries of gold and silver, of the size and appearance of those of this country, extraordinarily realistic. There were pitchers half of pottery and half gold, with the gold so well set into the pottery that no drop of water escaped when they were filled, and beautifully made. A golden effigy was also discovered. This greatly distressed the Indians for they said that it was a figure of [Manco Capac] the first lord who conquered this land. They found shoes made of gold, of the type the women wore, like half-boots. They found golden crayfish such as live in the sea, and many vases, on which were sculpted in relief all the birds and snakes that they knew, even down to spiders, caterpillars and other insects. All this was found in a large cave that was between some outcrops of rock outside Cuzco. They had not been buried because they were such delicate objects.' The greatest prize in Cuzco was the temple of the sun, the golden enclosure, Coricancha. It lay at the foot of the triangular promontory between the Huatanay and Tullumayo streams, a few hundred yards south of the main square. Although the golden cladding had been stripped from the temple for Atahualpa's ransom, it was still full of precious objects. Juan Ruiz de Arce recalled his entry into this treasure-house. 'Since Atahualpa had ordered that nothing of his father's should be touched [when the ransom was collected], we found many golden llamas, women, pitchers, jars and other objects in the chambers of the monastery. There was a band of gold eight inches wide running round the entire building at roof level.' Diego de Trujillo described his insolent entry into the temple. 'As we entered, Villac Umu, who was a priest in their canon, cried: "How dare you enter here! Anyone who enters here has to fast for a year beforehand, and must enter barefoot and bearing a load !" But we paid no attention to what he said, and went in.' Coricancha is still a religious place, for the Dominicans soon acquired the site and built a monastery around the Inca building. The northern side of the temple is now occupied by the colonial church of Santo Domingo and by the reception rooms of the monastery. But the Inca wall running down the eastern side is virtually intact, a magnificent stretch of two hundred feet of coursed masonry, with each ashlar bulging slightly and interlocking snugly with its neighbours. Much of the wall stands to its original height of fifteen feet above the outer street and ten feet above the higher platform of the temple. It tapers towards the top and leans inwards, all to enhance the illusion of height and strength.* A series of rectangular chambers surrounds the central courtyard of the temple. Many of these have their Inca stonework intact, with rows of trapezoidal niches sunk into the wall at shoulder level. But the most dramatic architectural feature of Coricancha is a curved retaining wall at the north-western corner, beneath the western façade of the church of Santo Domingo. The dark grey stones are superbly fitted and finished, and rise to twenty feet with a slight entasis to correct any optical illusion. This smooth curve of wall has remained tightly intact through the various earthquakes in Cuzco's history, and some visitors try to draw moral conclusions from the fact that the mortarless Inca wall has stood firm while the Spanish church above has often crumbled (plate 2.7). Apart from its masonry and golden cladding, the features of Coricancha that were described most often by the chroniclers were a garden of golden plants, a sacrificial font and a golden image of the sun. The artificial garden amazed the Spaniards with its delicate replicas of maize with silver stems and ears of gold. Cristobal de Molina said that it was in the centre of the temple, before the room that housed the sun image. Not surprisingly, none of its precious plants survived the melting of 1534. The font was more substantial. Juan Ruiz de Arce witnessed ceremonies being performed at it during the first year of the Conquest. 'In the centre of the courtyard is a font, and beside this font is an altar, which was made of gold and weighed 18,000 castellanos. Beside it there was an idol. At noon the cover was removed from the altar and each nun [mamacona] brought a dish of maize, another of meat and a jar of wine and offered them to the idol. When they had finished offering their sacrifices, two Indian guardians came up carrying a large silver brazier. When this was lit they threw the maize and meat into it, and they threw the wine into the font. They sacrificed what had finished burning, raising their hands to the sun and giving thanks.' Reginaldo de Lizárraga, one of the Dominicans living in the monastery at the end of that century, confirmed that 'there remains in our convent a large stone font that is octagonal on the outer side. It is over a vara and a half [five feet] in diameter and over a vara and a quarter deep.' There was greater confusion about the famous golden image of the sun. It was known as Punchao, which also meant daylight or dawn; the sun itself was called Inti. There were various sun images in Cuzco, and the temple of Coricancha also contained images of the moon, stars and thunder. The principal Punchao was 'an image of the sun of great size, made of gold, beautifully wrought and set with many precious stones'. This main effigy eluded the Spaniards. The boastful Biscayan Mancio Sierra de Leguizamo claimed that he had had it in his possession in Cajamarca, but had lost it in a night of gambling, and this produced the Spanish expression 'to gamble the sun before it rises'. Many chroniclers repeated this story, but no one believed Sierra. Pizarro did not allow any individual soldier to own precious objects from the ransom treasure before the official melting, least of all the most famous religious effigy of the empire. Spaniards continued to be tantalised by the missing Punchao, and Cristóbal de Molina of Santiago wrote in 1553 that 'the Indians hid this sun so well that it could never be found up to the present day'. The looting of Cuzco was inevitable, since the capture of the city was the culmination of an invasion inspired by greed. But the artistic loss was tragic. The sensitive young priest Cristóbal de Molina condemned his compatriots. 'Their only concern was to collect gold and silver to make themselves all rich ... without thinking that they were doing wrong and were wrecking and destroying. For what was being destroyed was more perfect than anything they enjoyed and possessed.' The city of Cuzco also contained the immense storehouses of the Inca empire. Pizarro's men had often seen provincial storehouses as they marched along the royal highway. The Incas appreciated the importance of commissariat for their conquering armies, and they kept deposits of essential stores along their roads. The supplies were housed in rows of identical rectangular sheds, and some of these can be seen to this day. There is a perfect example at the remote village of Tantamayo above the right bank of the upper Marañon. The neat line of fieldstone sheds looks from a distance like a goods train making its way along the bare hillside.* But most of the provincial stores had been exhausted by the armies of the civil war or emptied by Quisquis. Nothing had prepared the Spaniards for the gigantic stores they found still fully stocked at Cuzco itself. Pedro Sancho described 'storehouses full of cloaks, wool, weapons, metal, cloth and all the other goods that are grown or manufactured in this country. There are shields, leather bucklers, beams for roofing the houses, knives and other tools, sandals and breastplates to equip the soldiers. All was in such vast quantities that it is hard to imagine how the natives can ever have paid such immense tribute of so many items.' The young Pedro Pizarro was particularly struck by the collections of tiny feathers from which the Incas made vestments that still grace many museum collections. 'There were vast numbers of storehouses in Cuzco when we entered the city, filled with very delicate cloth and with other coarser cloths; and stores of stools, of foodstuffs or coca. There were deposits of iridescent feathers, some looking like fine gold and others of a shining golden-green colour. These were the feathers of small birds hardly bigger than cicadas, which are called "pájaros comines" [humming birds] because they are so tiny. These small birds grow the iridescent feathers only on their breasts, and each feather is little larger than a fingernail. Quantities of them were threaded together on fine thread and were skilfully attached to agave fibres to form pieces over a span in length. These were all stored in leather chests. Clothes were made of the feathers, and contained a staggering quantity of these iridescents. There were many other feathers of various colours intended for making clothing to be worn by the lords and ladies at the [Incas']
  • 70. festivals.... 'There were also cloaks completely covered with gold and silver chaquiras (very delicate little counters), with no thread visible, like very dense chain mail, and there were storehouses of shoes with soles made of sisal and uppers of fine wool in many colours.' The Spanish conquerors, dazzled by Cuzco's gold, paid no attention to these prodigious stores. They allowed them to be plundered by the yanaconas, the native auxiliaries who had attached themselves to the successful invaders.
  • 71. 7. JAUJA
  • 72. A quipocamayo, official recorder of Inca history and statistics THE year 1534 began with the two opposing forces - Spaniards and Quitan Incas - extended along the line of the Andes from Cuzco to Quito. The mass of the Peruvian population was indifferent, but the Cuzco branch of the Inca family was now firmly allied to the Europeans. The Spaniards were occupying three towns in Peru: Pizarro held Cuzco with the 150 best men; the royal treasurer Alonso Riquelme was at Jauja with eighty; and Sebastián de Benalcázar, who had escorted the gold from Cajamarca to the coast, was at San Miguel de Piura on the northern coast with a small force. The Quitan troops were grouped into two armies. Rumiñavi was in control of Quito itself and the area covered by modern Ecuador. Quisquis was some thirteen hundred miles away in the mountains of the Condesuyo with the troops that had won the war against Huascar. His men had been defeated by the Spaniards at Vilcashuaman, Vilcaconga, outside Cuzco and at Capi, but none of these encounters had been conclusive. Quisquis must therefore have had an army of some twenty thousand - many losses or desertions from his original force would have been replaced by contingents from Chalcuchima's command. But Quisquis had lost the initiative. It was now he and not Pizarro who was isolated far from his base. His men were clamouring to return to their Quitan homeland. They forced their reluctant general to abandon his conquest and undertake the long march homewards through the Andes. Quisquis's unwieldy army was accompanied by herds of llamas and droves of porters and women camp-followers - the same auxiliaries that kept being captured by the embarrassed Spaniards - and it had to traverse a hostile, mountainous countryside in the rainy season, with the bridges cut and the storehouses empty. Manco's scouts soon reported that the Quitans had marched northwards down the left bank of the Apurímac to join the royal road. Such a move presented an obvious threat to Riquelme's men at Jauja. This was the weakest and most vulnerable Spanish force. A victory over these Spaniards could have far-reaching consequences. It would mean the elimination of a quarter of the foreigners then in Peru, and would leave Pizarro in Cuzco totally isolated from his compatriots in San Miguel. It would enable Quisquis to recover the part of Atahualpa's ransom not already on its way to Spain. Above all, it would show that Spaniards were not invincible and would restore the fighting spirit of the Inca army. Pizarro appreciated the danger. 'It stung him greatly that he had left a great treasure in Jauja with a tiny garrison.' He decided to send his two leading lieutenants Diego de Almagro and Hernando de Soto northwards with fifty Spaniards. They were to be accompanied by a native force of some 20,000 under Manco Inca and one of his brothers.* But this relief force, which was supposed to leave Cuzco on the last day of 1533, did not in fact depart until late January. Its Spanish members were reluctant to leave the looting of the city, and Manco was enjoying the festivities of his coronation. It also seemed wise to wait until after the worst of the rainy season, 'for it rained a great deal every day'. When the force finally marched out its progress was slow. The rains had swollen the rivers and Quisquis had cut any remaining bridges. The Pampas river below Vilcashuaman presented an insurmountable obstacle. For twenty days Manco's men worked with antlike industry to reconstruct the suspension bridge. The master bridge-builders had terrible difficulties with the current which kept destroying their cables, but the Spanish onlookers were fascinated to watch the natives' skill. Manco himself returned to Cuzco taking a message that had been received from Riquelme in Jauja. Pizarro may have invited the Inca to return, feeling that it had been unwise to risk his loyalty in a battle against his Quitan cousins.* And so the relief contingent proceeded without Manco and did not cross the Pampas and reach Vilcashuaman until March, by which time the battle of Jauja had been decided. Quisquis planned a pincer movement for his attack on Jauja. The city then lay alongside the Mantaro river, at a point where the flat and fertile valley is broken abruptly by grey rocky hills. A thousand natives were to advance through the hills, cross the bridge beside Jauja, and seize the heights behind the city. The remainder, some six thousand men, were to advance up the open valley. The plan did not proceed smoothly. Any element of surprise was soon lost, for 'such a great movement could not be kept secret' and native collaborators 'were diligent in reporting everything for their selfish interests'. Four Spanish cavalrymen sighted the Quitan army when it was crossing a bridge some fifty miles downstream of the city.* The timing of the attack also went wrong. Instead of attacking simultaneously from the two sides of Jauja, the thousand men coming through the hills arrived a day early and immediately tried to set fire to the city. The royal treasurer Riquelme's first concern was the royal gold. He placed it all in one house guarded by the least battleworthy of his eighty Spaniards. Ten horsemen and some crossbowmen repelled the Indians advancing across the bridge beside the city, and charged across to attack them on the far side. The Spanish defenders spent that night and the following day armed and anxiously waiting. Only then did the main Quitan force appear and camp a mile from Jauja on the far side of a tributary of the Mantaro. Riquelme boldly marched out with half his men: eighteen horse, a dozen foot and two thousand friendly local natives. The Quitans had started to cross the swollen stream but retreated to its far bank. The Spaniards bravely advanced into the powerful current, to be met with a barrage of slingshots and arrows. Riquelme himself was hit on the head by a stone, knocked off his horse, swept downstream and saved with difficulty by some crossbowmen. Only one Spaniard was killed, but almost all were wounded. Three horses were killed and many Jauja natives died at the hands of the Quitans. But the Spanish cavalry and crossbowmen won the day: most of Quisquis's men ran for the security of the hills, and great numbers were cut down by the pursuing horsemen. The Spaniards were fortunate that a distinguished captain, Gabriel de Rojas, had ridden up from the coast a few days earlier. Alonso de Mesa also 'performed marvellously that day, for he was young and robust and had a good horse and fine arms'. The Spaniards even continued the pursuit into the hills, driving the Quitans from a hill fort they attempted to occupy. Quisquis rallied his men at Tarma but was dislodged from there. His men were eager to return to Quito, but Quisquis determined to try to occupy central Peru. He established himself in a mountainous stronghold near Bombón on Lake Junín. So ended Quisquis's hopes for a dramatic victory. His soldiers were part of the empire's professional army and should have made a better showing. Instead, they quickly lost their aggressive spirit and became intent only on passing Jauja, an obstacle between them and their homeland. But the battle was really decided by the attitude of the local native tribes. Quisquis succeeded in winning some of them to his side, for the Spaniards found many among the dead after the battle. But the Indians in the town itself made no move against the Spaniards while the battle took place. They even provided two thousand auxiliaries for Riquelme's army. Their action was partly revenge for the Quitan occupation during the past year, but it was also a more fundamental revolt by the local Huanca tribe against the rule of the Incas from Cuzco. The hostile attitude of powerful tribes such as the Huanca was a decisive factor in the overthrow of Inca rule in Peru. Almagro and Soto reached Jauja three weeks after the battle, which took place in mid-February. They duly moved off to attack Quisquis in his mountainous redoubt, taking forty Spaniards and a native contingent under one of Manco's brothers. They found the Quitans fortified in a pass called Maracayllo on the Bombón road. The defile was defended by walls against the horses, with narrow gates and only one means of entry on to its escarpment. Soto could do nothing against this
  • 73. citadel, and returned to Jauja.* Francisco Pizarro and Manco Inca had by now completed their business in Cuzco. The treasures of the imperial city had all been melted down into bars bearing the royal mark of Spain. On 19 March the last act of distribution was signed, and on 23 March Pizarro performed the official ceremony of 'foundation' of Cuzco, the capital of the Incas, as a Spanish municipality.* Three days later Pizarro and Manco set out for Jauja, each leaving lieutenants in charge at Cuzco: Beltrán de Castro and Juan Pizarro for the Spaniards and Paullu Inca for the natives.* The two leaders reached Jauja in mid-April and learned that Quisquis was still entrenched across the road to the north. The Inca sent to Cuzco for his finest troops: Pizarro made it clear that he did not want a vast native rabble. Four thousand fine warriors arrived, and Manco led these on another expedition against the Quitans. Hernando de Soto and Gonzalo Pizarro were in charge, leading fifty Spanish horse and thirty foot-soldiers. The local chiefs of Jauja also participated, just as they had done in the defence of the city against Quisquis. They kept careful count of their men: chief Guacra Paucar lent 417 warriors, and chief Apo Cusichaca of Hatun Jauja himself led 203 men.* The expedition marched north from Jauja in mid-May.* Quisquis had apparently abandoned his fortified pass and was continuing his march to the north. A series of sharp engagements took place, in which the curaca Guacra Paucar lost three-quarters of the men he had lent to the expedition. The Spaniards pursued Quisquis to the north of Huanuco, but disengaged when it was clear that he was abandoning central Peru and continuing his march towards Quito. Soto and his expedition returned to Jauja in early June. Although he had failed to destroy Quisquis, he had driven the last Quitan army from Huascar's part of Peru.* With the Quitan army fleeing to the north and no other opposition in central or southern Peru, Pizarro could consider the conquest of Huascar's empire as complete. He and Manco spent six weeks at Jauja as triumphant allies. Together they had achieved undreamed-of success, and each congratulated himself on manipulating the other to win control of the country. It was only a matter of months since Pizarro had first led his tiny force out of Cajamarca and since Manco had been a princeling and fugitive hiding from the Quitan armies. The Inca decided to celebrate the triumph by organising a great royal hunt for his friend and ally. An Inca hunt or chaco consisted of the encirclement of all the game in a vast area. Many thousands of beaters were sent out to surround the chosen site, and for days they moved inwards over hills and highland savannahs, driving the game before them towards the Inca. As the great circle tightened, the beaters formed concentric lines to prevent any animal from escaping. ' They encircled the thickets and fields, and with the noise of their shouting the animals came down from the hills on to the level ground. Here, little by little, the men closed ranks until they could join hands.' The game consisted of vicuñas and guanacos (both related to the domesticated llamas), roe-deer and mountain foxes, hares and even pumas. These animals were 'surrounded and trapped by a thick wall of men. A number of Indians entered into the enclosure and with sticks and other weapons killed or captured the quantity that the Inca wished - generally ten or fifteen thousand head - and released the remainder' after shearing the vicuñas of their precious wool. The entire occasion was one of the great festivities of the mountain people. Most of the population of the area participated, and from the chaco they supplied themselves with stocks of meat and wool, while also thinning the wild herds of old animals and surplus males. Manco kept the preparations secret and gave a casual invitation to the Spaniards. 'One day the Inca asked the Governor whether he liked hunting, for he himself was so fond of it that he had ordered a hunt to be arranged some eight days previously. [He said that] he had told [Pizarro] nothing about it until he observed the circle [of beaters] near there; but it was now approaching, and if he wished to join in with some mounted men he should order them to get ready. And so, after eating, some fifty of us horsemen made ready-but in our fighting equipment for fear that the hunt might be on us.' But it was no trap, and the conquistadores witnessed the wild final scenes of one of the last great royal hunts, in which ten thousand natives took part, surrounding many miles of land and killing some eleven thousand head of game. It was a moment of great cordiality between Spaniards and Peruvians.* Before leaving Cuzco in March, Francisco Pizarro had taken the first steps in organising his conquests into a Spanish province. He continued this task as soon as he reached Jauja. The Spaniards still occupied only two native cities, Cuzco and Jauja, and Pizarro transformed each of these into Spanish municipalities. At Cuzco, he performed an extraordinary ceremony to change the great Inca capital into a Spanish city. He described it in the official act of 'foundation': 'To mark the foundation I am making and possession I am taking, today, Monday 23 March 1534, on this gibbet which I ordered built a few days ago in the middle of this square, on its stone steps which are not yet finished, using the dagger which I wear in my belt, I, Francisco Pizarro, carve a piece from the steps and cut a knot from the wood of the gibbet. I also perform all the other acts of possession and foundation of this city ... giving as name to this town I have founded: The most noble and great city of Cuzco.' The Act of Foundation of Cuzco went on to describe the partition of the city among eighty-eight soldiers who chose to remain there as citizens. The Act also appointed a municipal government consisting of two alcaldes or mayors and eight regidores or aldermen, all of course officers of the invading army. This council met on 29 October and debated the length of frontage that should be given to each plot. A length of 200 feet was agreed, and the streets and palaces of central Cuzco were distributed among its conquerors in units of this width.* Pizarro performed a similar foundation at Jauja on 25 April, designating the city as Spanish capital of Peru, and distributing it among 53 Spaniards who elected to remain as citizens.* The documents relating to the Spanish settlement of Cuzco and Jauja insisted that the native residents of those cities should be well treated. Pizarro's foundation of Cuzco advised the citizens to build a church and a city wall using materials from unoccupied palaces and storehouses, 'without taking their houses away from the native inhabitants'. In his preamble Pizarro reminded his men that 'the native inhabitants of this country ... were, in God's words, created as our brothers and are descendants of our first ancestor'. The new town council met on 1 April and passed a series of resolutions protecting the houses, property and persons of the native chiefs. In particular the freedom of the Inca Manco must be preserved ' and his command over the natives must not be taken from him in any way whatsoever'. When he left Cuzco, Pizarro ordered that no Spaniard was to search for gold and silver, to remove any from the natives or to leave Cuzco to hunt for it. Goldrush fever naturally grew among the soldiers left in the city. They soon angrily demanded the repeal of this order.* Pizarro reproved them and explained that looting must cease, 'because if the natives are molested by being asked for gold and silver they might rebel. This must be avoided now and until there are more Spaniards.' Even then gold should be taken only from native rulers and not from ordinary people.* Pizarro now learned that a greedy conquistador, Gonzalo Maldonado, had imprisoned the high priest Villac Umu to extort treasure. Pizarro was furious. He decreed that disobedience of his earlier order would carry the death sentence and total confiscation of property. Villac Umu was released, and a large quantity of extorted treasure was surrendered and taken to Jauja 'to help the King in his wars'. To enforce good behaviour among his restless men, Pizarro sent Hernando de Soto back to Cuzco as his lieutenant-governor at the end of July. His instructions to Soto stressed that he should prevent any Spaniard demanding gold from the natives or forcing them to mine it. 'You will take particular care that the Indians are well treated, not permitting them to suffer hardship of any sort by the Spaniards in charge of them.' When Soto presided over a meeting of the town council of Cuzco on 2.9 October, it ordered that 'no building or wall of a house belonging to the mamaconas [holy women] or Indian natives may be moved or torn down by anyone who finds them on his landholding. Also that every one of these people should remain in the dwelling in which he has lived up till now, until the Governor may order to the contrary.'
  • 74. These pious injunctions on behalf of the native population were halfhearted. Their authors admitted that restraint was necessary only until enough Spanish reinforcements had reached Peru to ensure its complete subjection. They also revealed that the conquerors were continuing to harass the natives now that the first haul of treasure had been melted down. Spanish reinforcements were already arriving. Hernando Pizarro had appealed for more colonists when he passed through Panama and the Caribbean on his way back to Spain. His recruiting campaign brought dramatic results. The reports of treasure passing back to Spain electrified the Spanish settlements of the Caribbean. There was soon a stampeding gold rush. The officials of Puerto Rico lamented that 'the news from Peru is so extraordinary that it is making the old men move, and the youths even more so ... there will not be a single citizen left unless they are tied down'. García de Lerma complained from Santa Marta that the 'greed of Perú' was gripping everyone, and the Audiencia of the island of Española deplored the exodus. Gonzalo de Guzman told the Emperor that everyone on his island of Fernandina wanted to go to Peru.* Francisco Manuel de Lando described his desperate measures to stop the rush from Puerto Rico: 'I am on guard day and night to see that no one leaves, but am not sure of containing them. Some two months ago I learned that some had rebelled with a boat to leave. [They were recaptured and] it was necessary to see three of them flogged and others maimed in my presence: some were whipped and others had their feet cut off.' The King decreed that no one could leave for Peru unless he were a substantial merchant or were married and taking his wife. But every available ship was soon sailing down the Pacific crammed with eager adventurers. Early in 1534, 250 reached San Miguel; but only thirty of these went on to join Pizarro in Jauja in late April. By the time of Pizarro's conquest of Peru, Spain had had colonies in the Americas for a full generation. Spaniards were far ahead of other European peoples in their aggressive colonialism: they had an urge to create miniature Spains thousands of miles from the mother country. The recent reconquest of Spain itself from the Moors taught the importance of permanent settlement of newly won territory. The problem was to persuade Spanish explorers to stay in the Indies as permanent colonists. In the first Spanish settlements, such as the island of Española (modern Haiti and the Dominican Republic), the expenses and initiative for the conquest had come from the Spanish Crown. The first settlers were induced to stay by being awarded allotments of natives to help them farm. The allotments, or repartimientos, were granted to the custody, or encomienda, of the recipient Spaniard, who was known as the encomendero. The Spanish encomendero was responsible for the religious instruction of the Indians in his encomienda, and in the first settlements there were generally only fifty or a hundred such Indians in each repartimiento. There was considerable debate about the morality of the encomienda system, which soon degenerated into a form of conscript or forced labour. Finally, in 1520, Charles V decreed the abolition of encomiendas: the intention was to leave the Indians as free men with rights equal to other Spaniards. But before the system could be changed, Cortés made his spectacular conquest of Mexico. His followers went at their own expense and had to conquer a great hostile empire. In these different conditions, Cortés divided the Indians in encomienda among his followers as a reward for their extraordinary achievements. He wanted the few Spaniards in Mexico to remain together for defensive reasons, and therefore decreed that the Indians of each encomienda should pay tribute consisting of produce brought to the town house of their encomendero. This new system was endorsed by the Crown in ordinances for the government of Mexico published in November 1526. Indians were now obliged to pay tribute in kind, of goods they produced locally, but were not to give any personal service to their encomendero. The Mexican system of encomienda was repeated for Peru, in the capitulación agreed with Pizarro on 29 July 1529. Because Pizarro was going to undertake the conquest at his own expense, he was empowered to grant encomiendas to his followers, provided that he observed the restrictions on forced labour and personal service contained in the 1526 ordinances. This expedient seemed to satisfy the immediate needs of Crown and conquerors alike. The King of Spain gained an empire with no risk or expense. He induced his subjects to stay and settle the new territory by granting them a life of luxury. And he kept his conscience clear by decreeing that the natives pay no more tribute to their encomenderos than they would have paid to the state in Spain. The grants of encomienda were rewards for the remarkable exploits of the conquerors, or, rather, were an attempt by the Spanish Crown to gain control of a conquest by endorsing the spoils of the conquerors. Pizarro, as leader of the conquest, wanted to keep his followers grouped in European communities. The citizens of each municipality formed an effective militia if they remained together and did not scatter to their isolated estates. The conquistadores themselves were happy to settle in communities, to enjoy gregarious lives without having to exert themselves mentally or physically. They lived at a time when wealth was normally derived from landed income: trade and manual labour were socially unacceptable. The only honourable ways for a man to grow rich were by inheritance, marriage or the spoils of war and conquest. Many of the conquistadores were peasants or artisans to whom loads of Indian produce were the height of luxury. There thus evolved in Mexico and Peru the extraordinary phenomenon known as encomienda. The natives living within a designated area, or subject to a certain chief, were awarded to the 'protection' of an encomendero. The natives themselves continued to own the land, and the Crown and its officials had legal jurisdiction over them. The encomendero's reward, and the bribe to induce him to settle in the Indies, was to be supported in luxury by the natives of his encomienda. They had to deliver to his town house vast quotas of local produce and precious metals. He resided in a Spanish municipality and was actually forbidden to live within the boundaries of his repartimiento. He was expected only to enjoy himself among his Spanish friends, provide for the religious instruction of his charges, and be ready to fight in the militia. But some fundamental questions were not yet settled: How much 'tribute' did the natives owe their encomendero? Who was to perform physical labour in the mines, roads and other public works? When did the original grants of encomienda expire? Once the obvious treasures of Cajamarca, Jauja and Cuzco had been melted down and distributed, the conquerors wanted to receive encomiendas. Pizarro judged that the time had come when he could begin making such awards to his men. This was the transition from conquest to permanent occupation. 'He wished to encourage his men to remain and populate Cuzco. They undoubtedly stayed at great risk to their lives, since they were so few and the natives so many. He therefore gave very large repartimientos, which amounted to provinces and were whatever anyone requested.' 'One conquistador was given a repartimiento of 40,000 vassals, and all who remained as citizens received enormous repartimientos, none of less than 5,000 vassals.' The Crown itself was included in the bounty.' Some twelve thousand married Indians in the Collao were given in repartimiento to serve His Majesty, near the mines, so that they could mine gold for His Majesty.' Pizarro made these lavish awards in March 1534, before leaving Cuzco, and continued after he reached Jauja.* On 20 April he invited Spaniards to settle in Jauja in return for grants of Indians, and fifty-three accepted the offer. Virtually any soldier who had been in Cajamarca could have an encomienda if he chose to remain in Peru. This applied to all combatants regardless of social origin. It was one of the few occasions when Spanish peasants or artisans could suddenly become rich men. Pizarro tended to give the largest and best encomiendas to his own relatives or servants, or to men from his native Extremadura. On 23 May 1534, Pizarro's former secretary Rodrigo de Mazuelas reached Jauja. He had come directly from Spain and brought royal grants and instructions that had been issued a year before, at a time when the King had no idea of the extent of Peru or success of the Conquest. These instructions clearly told Pizarro to treat Indians as free persons with similar tribute obligations as owed by Spanish subjects to their King. Tribute was to go to encomenderos only in areas not directly placed under the Crown. Above all, encomenderos were not empowered to assess their own tribute. Before awarding encomiendas, Pizarro was to visit the areas in question, examine the population and conditions, and then assess tribute in moderate quantities and only in local produce. In practice Pizarro did not even attempt such
  • 75. inspections. He awarded his huge encomiendas on vague hearsay, contented himself with awarding them 'in deposit' pending a final distribution, and enjoined the recipients to obey the royal ordinances protecting the Indians.* On 27 June the conquistadores on the new town council of Jauja appealed to Pizarro on behalf of their fellow-citizens to award more encomiendas. They argued that this was necessary to give the Indians the 'protection' of an encomendero against abuse by other Spaniards. Pizarro felt confident enough to accede. Many thousands of Peruvian Indians were entrusted to the protection of members of the victorious Spanish expedition. Although the natives did not yet know it, they had changed masters. Henceforth the produce they used to deliver to the civil and ecclesiastical storehouses of the Incas would be required at the house of a Spanish conquistador, and natives would have to spend much of every year working for their encomendero. Pizarro awarded the Indians of Bombón and Tarma to the treasurer Alonso Riquelme, the man who had defended Jauja against Quisquis. In the grant he wrote: 'I deposit these Indians on you ... so that you can use them on your estates and fields, mines and farms. I give you licence, power and authority for this ... on the understanding that you are obliged to convert and instruct them in the articles of our Holy Catholic Faith, and to treat them all well, in conformity with the ordinances issued for their benefit.' Towards the end of August, Pizarro rode down from Jauja to the coast. He wanted to see the temple of Pachacamac and to make a further attempt to discover the treasures that had eluded his brother Hernando eighteen months earlier. A rumour of a native uprising brought him hurrying back into the mountains, but it proved a false alarm. On the journey back to Jauja, Pizarro observed lines of native porters struggling up the Lunahuana valley to carry coastal foods and European supplies to the Spaniards in the mountains. It seemed illogical for the Spanish capital to be so remote from the sea. Pizarro decided to move his capital to the coast, to a climate and altitude more congenial to Spaniards, and to a place where he could never be separated from his maritime lines of communication. The Governor ventilated the idea at an assembly on 29 November. The Spanish citizens of Jauja elected three men to explore possible sites for a coastal city. Pizarro himself went down in late December and selected a site at the mouth of the Rimac river. The new city was founded on 5 January 1535 and named Ciudad de los Reyes in honour of the Magi because of its foundation at Epiphany. Streets and squares were marked out in a characteristic Spanish grid, and a Spanish city soon developed. Only the Spanish name did not survive. By the later sixteenth century the city reverted to a corruption of its native name: Lima. A number of Spaniards did not accept Pizarro's inducements to settle in Peru. They preferred to take their shares of the treasure of Cajamarca, Cuzco and Jauja back to their homes in Spain. Pizarro felt secure enough to allow them to leave. The group left Jauja in mid-July and included the chronicler Juan Ruiz de Arce. The contingent was led by the royal paymaster Antonio Navarro, who took Pedro Sancho's brilliantly detailed narrative and a report from the town council of Jauja. Miguel de Estete and Diego de Trujillo ended their narratives at this point in time. Of all the eyewitnesses who left such a fine record of the first years of the Conquest, Pedro Pizarro alone continued his narrative beyond this date, and he wrote it almost forty years later. The history of the Conquest suffers seriously from the resulting hiatus. The first sensational narratives of the Conquest were immediate best-sellers throughout Europe. The letter from Gaspar de Espinosa of Panama, written 15 July 1533, was rapidly published in Nuremberg and Venice. The shrewd Sevillian printer Bartolomé Pérez published Cristóbal de Mena in April 1534 and Xerez in July. Venetian cartographers immediately reproduced maps of Peru, and by October Mena was circulating in Italian. The returning conquerors received heroes' welcomes befitting immensely rich young men who had just conquered an unknown world. The Emperor Charles V was about to fight the Moors in Tunis, and borrowed no less than 80,000 ducats from these conquistadores. Some of them continued to Madrid to kiss the hands of the Empress. Juan Ruiz de Arce never forgot the reception they were given by the court ladies.' There were twelve of us conquistadores in Madrid and we spent a great deal of money, for the King was absent and the Court was without knights. We had so many parties every day that some were left with no money. There were jousts and hooplas and juegos de canas [a form of pig-sticking] all so lavish that it was a wonder to see them.' Ruiz de Arce was one of the prudent ones who saved enough to live a life of luxury, surrounded by horses and slaves, from his share of the treasures of the Incas.
  • 77. The 'traitor' Rumiñavi flays Atahualpa's brother Quilliscacha (Illescas) FRANCISCO Pizarro and his ally Manco Inca controlled the central section of the Inca empire - the area roughly corresponding to modern Peru. The southern section, modern Chile and Bolivia, had not yet been occupied by Spaniards. But it was loyal to Manco and particularly to his brother Paullu, whose influence was strong in this southern quarter called Collasuyu or Collao. The only region still under arms was the province of Quito, modern Ecuador and southern Colombia. Quisquis was leading his men back towards this area, and some five thousand troops of Atahualpa's command at Cajamarca had returned to Quito when Pizarro dismissed them on the morning after the seizure of the Inca. This force was led back to Atahualpa's general Rumiñavi, who established himself as military ruler of the province. Shortly before his death Atahualpa sent his brother Quilliscacha to Quito to fetch his young sons, but Rumiñavi refused to release the boys. After Atahualpa was executed and given Christian burial, a native force descended on Cajamarca to destroy the city in a pathetic show of frustrated vengeance. It exhumed the body of the dead Inca and transported it for reburial at Quito. This force may have been Rumiñavi's army attempting to rescue Atahualpa, or it may have been a local contingent led by Zope-Zopahua, another leading general of the northern army.* When the funeral cortège reached its destination, Rumiñavi held a great drinking ceremony - heavy drinking is still a feature of any Andean wake - at which he made Quilliscacha and his followers insensate on potent sora and murdered them. Quilliscacha had probably been proposed as Inca or as regent for Atahualpa's sons. After nine months of power, Rumiñavi refused to submit to this higher authority. Or he may have killed Quilliscacha from disgust at his and Atahualpa's failure and collaboration with the Spanish invaders - such a man was not fit to lead the resistance. To flaunt his defiance of Atahualpa's government, Rumiñavi desecrated Quilliscacha's body. 'He extracted all the bones through a certain part leaving the skin intact, and made him into a drum. The shoulders formed one end of the drum and the abdomen the other, so that, with the head, feet and hands embalmed, he was preserved intact like an executed criminal - but transformed into a kettle-drum.' Rumiñavi thus remained as independent warlord of the northern section of the Inca empire. The Spaniards were not long in turning their attention to this northern area. There were alluring rumours that Atahualpa had sent convoys of treasure to this province, and that its capitals of Tumibamba and Quito rivalled Cuzco itself in wealth. Martin de Paredes wrote in February 1534 that 'the riches of this Quito are said to be very great'. There was also uncertainty whether this area lay within the dominion granted to Pizarro in the royal concession of 26 July 1529. That document spoke of territories beyond - to the south of - 'Santiago', presumably Tumbez or Puna, the only Peruvian places known at that time; but Quito lay to the north.* One of the mightiest conquistadores of Mexico and Central America, the Adelantado Pedro de Alvarado, decided to recruit a great expedition in his territory of Guatemala and to invade this northern province. He seized some ships on the Pacific coast of Nicaragua and sailed on 23 January 1534, at the time when Manco, Almagro and Soto were marching out of Cuzco. He landed on the Ecuadorean coast on 25 February. He probably landed in Ecuador in order to remain well to the north of Tumbez, or he may simply have made the same mistake that caused Pizarro and Almagro so many months of delay. The cold Humboldt current that makes a rainless desert of the Peruvian coast does not strike Ecuador, whose coastline consists of tropical forests and mangrove swamps. Alvarado himself wrote from Puerto Viejo on the Ecuadorean coast, on 10 March 1534: 'I left La Poseción on 23 January with twelve sails and five hundred fighting Spaniards, 119 of them with horses, a hundred crossbowmen and the rest foot-soldiers, and among them many hidalgos and persons of quality, all accustomed to warfare in these parts and expeditions into the interior.' His letter was addressed to Francisco de Barrionuevo, who had already written to the Emperor that Alvarado 'is taking four thousand Guatemalan Indians. Although there are so many I believe that they will die in a short time, both because they are from a hot country and are going to a cold one, and because Peru is sterile in food supplies. They say that Guatemala and Nicaragua have been left very depopulated.' After permitting his veterans to indulge in unnecessary cruelty to the coastal tribes, Alvarado plunged inland. He struck through dense forests towards the Andes, leading hundreds of chained natives as porters. When Pizarro marched out of Cajamarca the previous August, he sent his Captain Sebastián de Benalcázar with nine horsemen to accompany some treasure to the port of San Miguel de Piura.* Eager Spaniards were by now sailing towards the Peruvian treasure hunt as fast as they could find passage, and Benalcázar soon found the number of Spaniards at San Miguel swollen to over two hundred, most of them clamouring to be led inland on the conquest of Quito.* Benalcázar was reluctant to move without orders from Pizarro or news of the fate of his companions' march on Cuzco. But the pilot Juan Fernández sailed on to San Miguel after depositing Alvarado's mighty army and brought the electrifying news of this rival invasion. Benalcázar hesitated no longer. He immediately set out for Quito with some two hundred men and sixty-two horses.* There were now two unauthorised invasions of Quito in progress. News of Alvarado's threat was carried southwards by the newly-arrived Gabriel de Rojas. He bravely rode into the heart of the unknown empire, reached Jauja in time to help Riquelme defend it against Quisquis, and hurried on to tell the alarming news to Almagro at Vilcashuaman and to Pizarro at Cuzco. Almagro at once rushed north with a handful of men to try to rectify the situation. He reached Saña on the northern coast on 7 April and learned the further disturbing news of Benalcázar's expedition. He turned inland in hot pursuit, but was driven back to San Miguel by native opposition along the Quito road.* Sebastián de Benalcázar marched out of San Miguel probably in mid-February, and was by now well advanced. There were no serious topographical barriers along the early part of his route. From San Miguel he marched across the dreary coastal plain of northern Peru. This is a barren, ghostly country of gnarled, stunted trees strewn across virtual desert. A dull haze hangs over this pale brown land, and its chief inhabitants today are herds of lean goats. Once across this flat wasteland, Benalcázar's army entered the hills and struck the main royal highway north of Cajamarca and Cajas. The Quitan campaign was the finest hour of the Inca army. Now at last the issues were clear-cut. Although they did not have the inspiration of a crowned Inca at their head, Rumiñavi's men were fighting to avenge the murder of Atahualpa. The Spaniards no longer had a hostage to cause the natives to hesitate - Atahualpa and Chalcuchima were both dead. The myopic hatreds of the civil war no longer helped the Spaniards: Rumiñavi's men were not an army of occupation holding down freshly-conquered territory. Regionalism still aided the conquerors, for some of the Quitan tribes had only recently been absorbed into the Inca empire and thought that the arrival of the Spaniards was an opportunity to regain their autonomy. But for the most part the native armies were fighting in defence of their homeland. They now had no illusions about the divine status or peaceful intentions of the Christians - they recognised them for the ruthless invaders they were. The result was that the Quitan
  • 78. armies mounted a determined and heroic resistance. The Quitan campaign has suffered from the lack of a chronicler. There was not a single first-hand account by a member of Benalcázar's expedition, none of the brilliantly detailed records by qualified men such as Xerez, Estete or Sancho, nor the soldiers' reminiscences of Mena, Ruiz de Arce, Hernando or Pedro Pizarro, Trujillo or Cataño. All that we have are chronicles written long after the event by men who took no part in the expedition. Only three gave any details of the events of this war. Best among these was Gonzalo Fernández de Oviedo, a distinguished historian and geographer who wrote a fine general history during the decades after the Conquest. He was an important official in the West Indies and interrogated travellers returning to Spain, so that much of his material came from eyewitnesses. Another good account was by Antonio de Herrera, the official seventeenth-century 'Cronista Mayor de Indias' (Chronicler-in-Chief of the Indies), who almost certainly copied his very detailed description of the campaign from a missing work by Pedro Cieza de León. The third detailed account was a heroic epic poem by Juan de Castellanos, written at the end of the sixteenth century. Beyond these we have only brief reports by Zárate and López de Gómara from the 1550s and one by the eloquent but often fanciful Garcilaso de la Vega at the beginning of the next century. With such inadequate records, the Quitan war has received little attention, and the gallant efforts of the native troops are not as well known as they deserve to be. Rumiñavi and Zope-Zopahua made their first defensive move when the Spaniards were in the territory of the Palta tribe, around Saraguro in southern Ecuador. They sent an Inca commander called Chiaquitinta against the Spaniards when they were quartered at a place called Zoro-Palta - possibly the fortress of Paquishapa, which Cieza knew as Las Piedras because of the many fine Inca ashlars to be found there. The attack was a failure: Chiaquitinta ran into Benalcázar himself scouting ahead with thirty horse, and the native troops panicked and ran at their first sight of the dreaded animals. In the ensuing pursuit the Spaniards captured one of the wives of the dead Inca Huayna-Capac.* Benalcázar marched on, now entering the territory of the Cañari tribe. He rested his men for a week at Tumibamba, modern Cuenca. Huayna-Capac's father, the great conqueror Inca Tupac Yupanqui, had started to build a sumptuous city, a second Cuzco, at Tumibamba. Cieza de León marched through the place in 1547, and was impressed by what he saw: ' These famous lodgings of Tumibamba were among the finest and richest to be found in all Peru.... The temple of the sun was of stones put together with the subtlest skill, some of them large, black and rough, and others that seemed of jasper.... The fronts of many of the buildings are beautiful and highly decorative, some of them set with precious stones and emeralds. Within, the walls of the temple of the sun and the palaces of the Lord Inca were covered with sheets of the finest gold and encrusted with many statues of this metal....Whatever the Indians said about these residences fell short of reality, to judge by the remains. Today all is cast down and in ruins, but it can still be seen how great they were.' This town, which was a ruin in the mid-sixteenth century, has now vanished apart from one outlying building known as Inca-pirca. Of greater interest to Benalcázar's invaders was an alliance offered to them at Tumibamba. The local Cañari Indians had been under Inca rule for little over half a century, and were still restless. The initial Inca conquest had been a violent affair. At one time the Cañari threw back Tupac Yupanqui's army to Saraguro, and when they were finally overcome the triumphant Inca was said to have killed thousands of these and other Ecuadorean Indians and thrown the bodies into Yaguar Cocha, the Lake of Blood.* More recently, the Cañari had sided with Huascar and his Cuzco faction against Atahualpa and his professional army. When Atahualpa routed the southerners at Ambato, in the first battle of the civil war, he took terrible vengeance on this tribe, ordering his commanders to kill most of its men and boys even though they had come to surrender and beg for mercy.* It is therefore understandable that three thousand Cañari now joined the Spanish force as eager volunteers. They performed throughout the Quitan campaign with savage glee. Of all the local tribes who turned against the Incas, the Cañari had the greatest justification for doing so. Marching north from Tumibamba, Sebastián de Benalcázar's men climbed the 14,000-foot pass separating Cañar on the Pacific watershed from Riobamba, where the rivers drain towards the Amazon. Up here, in the desolate páramo, Rumiñavi had prepared his army for a pitched battle. He occupied the tambo of Teocajas, below the highest part of the pass but still above the tree-line, in chill, hail-swept uplands - a land of tough, slippery ichu grass, mountain tarns, mossy swamps and lichen-covered boulders soaked by mists and rain. The battle of Teocajas began with a confrontation between ten Spanish horsemen scouting ahead under Rui Diaz and the brilliant mass of the Inca army. The natives began the shouting and shrill battle-cries that were always a feature of their warfare. One horseman managed to ride back to warn the main army while his companions held off the encircling hordes. Forty more Spanish cavalry rode up, quickly and silently, and then charged to a battle-cry of 'Santiago!' Although the Europeans must have suffered from the altitude, the battlefield was in their favour, with plenty of room for the cavalry to manoeuvre across the high savannah. The result was terrible. Slashing horsemen cut deep paths through the native ranks. 'The speed with which the Spaniards went to the rescue proved to have been most necessary.... They attacked fiercely, trampling the Indians under their horses and causing great bloodshed with their lances.... Terrible bravery and fury were shown by either side. The Indians rallied to a cry that this was the moment to preserve or lose their liberty. The Spaniards were saying that their very lives were at stake. The Indians' tenacity was exceptional. Although they saw the battlefield soaked in blood and covered with the bodies of their dead and wounded, and although they realised their perdition, they persisted in fighting with marvellous vigour, lacking neither force nor spirit.' As the Spaniards retired after their devastating charge, a force of many thousands of Indians came towards them. The fleeing natives had been stopped and rallied by one captain, a magnificent figure. 'He wore a golden emblem on his chest and another on his head. He carried four batons in his left hand and his fighting mace in his right; and the batons were entwined from top to bottom with bands of beaten gold.' The Spaniards thought that he and his men must be coming to surrender, after the terrible slaughter of their companions. But the natives advanced fearlessly on to the level ground and attacked. The Spaniards turned their panting horses for another murderous charge, during which they captured that gallant captain. They began to retire to their camp with some of their horses wounded. But, to their dismay, yet another Indian commander attacked with 15,000 troops-'such fine men that the Spaniards found themselves in considerable difficulties from them. They killed four Christians and as many horses. The Spaniards were, however, able to resist and to retreat, exhausted, to their camp with many horses wounded.' And even after the Spaniards had retreated to their camp and dismounted, more Indians appeared from the mountains and marched down upon them, advancing almost into the camp. A few horsemen rode out on the best remaining horses, and were able to hold out until nightfall, when the two forces camped within sound of one anothers' voices. The Spanish soldiers spent an uneasy night, but their horses slept and were able, next morning, to ride out and drive the natives off the level ground to the sanctuary of the mountains. The battle of Teocajas took place on about 3 May 1534.* It was the greatest pitched battle of the Conquest, with, at the estimate of Gonzalo Fernández de Oviedo, 50,000 natives deployed.* It was an indecisive battle, because the Quitans did not stop Benalcázar's invasion and the Spaniards did not destroy the defenders' army. But it demonstrated that no amount of heroism or discipline by an Inca army could match the military superiority of the Spaniards. Once again, the dreaded horses had proved invincible. Rumiñavi's men had killed four horses at Teocajas. Unable to drag away the carcases, they cut off the heads and hooves and sent these on a victory demonstration throughout the countryside.* In their desperation the natives invented ingenious traps to bring down the horses. At Teocajas and on other occasions during the Quitan campaign, they tried
  • 79. the stratagem that the English foot-soldiers had used to such effect at Crécy two centuries earlier. They prepared pits full of sharp stakes, camouflaged with branches and earth. They also tried mining the roads with small cuplike holes the size of a horse's hoof. But however temptingly Rumiñavi might expose his men on level ground beyond a line of pits, the Spaniards never fell into one of his traps. At Teocajas they were saved by an Indian from Cajamarca who offered to guide them by a circuitous route to the west of the Incas' prepared position. The Spaniards seized on this means of escape from the great army surrounding them. They left under cover of darkness, and the epic poet Juan de Castellanos wrote that' as the horizons grew sad and the light vanished behind them, a thousand fires shone in the Spaniards' camp as a show of preparing their food'. Five hundred native troops who were guarding the western exit of the valley were overpowered in the dark, and the Spaniards marched down from the bleak pass where the heavy fighting had taken place. The natives thought they had fled; but they descended towards the Pacific in a long detour before climbing back to the royal road at Lake Colta and Riobamba.* Again there was sharp fighting, and once again the natives tried to lure the invaders on to a defensive position protected by pits. But the holes were betrayed by one of Rumiñavi's eunuchs and the Spaniards left the road to ride along the crests of the hills.* Herrera ascribed this second lucky escape to the direct intervention of the Virgin Mary. Even so, five Spaniards were killed in fighting outside Riobamba and were buried there, while the invaders rested for a week. From Riobamba onwards the Spaniards were fighting almost continuously until they reached Quito. Bands of natives shouting battle-cries would attack their flanks repeatedly during the march. There were more pits and traps and more battles as heroically fought as Teocajas. Five thousand Indians defended the crossing of the Ambato river and a half-hour battle ensued. There was another pitched battle at Latacunga, and another at Pancallo, where the natives defended a ravine against the invaders. But the Spanish advance was inexorable. Benalcázar's men eventually reached their destination, Quito, on about 22 June. The distance as the crow flies from Piura to Quito is about four hundred miles, but the journey involves climbing in and out of a chain of Andean valleys, crossing and recrossing the watershed between the Pacific and the Atlantic drainages. It had taken the Spaniards four months. The conquerors were disappointed with their prize, for Quito had been systematically evacuated and burned. Rumiñavi had somehow succeeded in outmarching the mounted Spaniards and had left the city five days before their arrival. He took with him the treasure in the city, eleven of Atahualpa's relatives and a reputed four thousand women, and retired to the forested province of Yumbo. As he left, he set fire to the imperial palaces and storehouses. Gómara told a story about his departure that was intended to discredit Rumiñavi. According to him, Rumiñavi told the cloistered virgins of the sun that they must leave Quito to avoid being killed or dishonoured by the ruthless invaders that were about to enter the city. Some of the women either said that they would remain and suffer whatever fate was in store for them, or smiled inanely at what they were being told. Rumiñavi misconstrued their reaction, accused them of relishing the prospect of rape by these superhuman bearded men, and ordered three hundred of them to be executed.* The Spaniards were never men to lose the initiative. They immediately dispatched Rui Diaz with sixty mounted men in pursuit of the Inca army. But Rumiñavi managed to elude them, and rallied his forces for a counter-attack. Together with Tucomango chief of Latacunga, Quingalumba of the Chillos, and Zope-Zopahua, Inca governor of the region north of Ambato, he assembled 15,000 warriors and marched against the Spaniards remaining in Quito. It was a night attack - a form of fighting that the natives used too rarely. Surprise was lost because the Spaniards' Canari auxiliaries had learned about the threatened attack. Benalcázar posted sentries along the moat that the Incas had built to defend the city. He arranged that his cavalry and infantry should silently take up posistions around the main square without being summoned by drums or trumpets. Although Rumiñavi's men saw that they were expected, they pressed home the attack, setting fire to the thatched roofs of the city. The Spaniards were forced to fight hand-to-hand and on foot to defend their quarters, while the Canari advanced to counter-attack by the light of the burning houses. It was a night of heroic battle, but the coming of dawn restored the usual imbalance of warfare. The ferocious fighting of the darkness gave way to unopposed charges by the Spanish horse and a bloody pursuit. Rumiñavi was forced to flee again, abandoning his camp to the Spanish cavalry. These were pleased to find that it contained a haul of gold and silver vessels and many beautiful women. On the following day seven local chiefs came to surrender to the conquerors.
  • 80. Rumiñavi abandons native women to the Spaniards Benalcázar was still frantically searching for the treasure reputed to be in this northern province. He moved north of Quito in July, to Cayambe and Otavalo. Cieza de Leon recorded the impressions of these natives. After their first fright and wonder and amazement over what they heard about the horses and the speed with which they travelled - believing that the riders and the horses were one and the same thing - the fame of the Spaniards aroused great excitement in these people.' The anticipation of some of them was to be badly shattered. When Benalcázar reached a village called Quinche near Puritaco he found that all the men were away fighting with the national army. To make an example of these people - and to vent his frustration at finding so little treasure - he ordered all the women and children left in the place to be slaughtered. This was supposed to terrify other natives into returning to their homes. 'A feeble excuse to justify cruelty unworthy of a Castilian', was the verdict of Herrera, the official chronicler of the Conquest. Two further leaders now made their appearance on the Spanish side in Ecuador. One was Diego de Almagro, who had left San Miguel de Piura with all available men in early May and followed Benalcázar to Quito.* He reprimanded Benalcázar for having left San Miguel without orders, but was profoundly relieved to find that he was still loyal to Pizarro and Almagro and had conquered Quito in their name. The other Spanish leader was Pedro de Alvarado. His splendid army had landed confidently on the Ecuadorean coast and marched along it towards modern Guayaquil, pressing the local tribes into service as porters. But instead of moving directly inland, Alvarado apparently moved northwards into the jungles beyond Daule. His men hacked towards the river Macul, short of food, plagued by insects and disease, and with their weapons and armour rusting in the humid heat. They reached Tomabela famished and debilitated, having even passed through a rain of volcanic ash from an eruption of Mount Cotopaxi. Far above them, Benalcázar's men saw the same eruption while fighting their way along the final stretch of the road to Quito. Once again Alvarado apparently chose the wrong route to penetrate the Andes, and climbed one of the highest passes, between Chimborazo and Carihuairazo. He struck heavy snow and the hardships of great altitude. There were terrible scenes, with men, women and horses falling behind the march and freezing to death huddled together in the cold Andean nights.* Eighty-five Spaniards died, and the expedition lost most of its horses. But the greatest sufferings and deaths were among the wretched coastal Indians snatched from their tropical lowlands into this terrible bitter mountain world. All their agonies ended in anti-climax. When the shattered survivors of Alvarado's army finally stumbled on to the Inca highland road, their spirits sank to see the tracks of Benalcázar's and Almagro's horses' shoes. They knew that other Spaniards had reached Quito before them. Because of the animosity between the intruder Alvarado and the incumbents Pizarro and Almagro, we have a record of the abuses perpetrated on the natives by Alvarado's conquistadores. Almagro held a judicial enquiry, interrogating some of the men who had been on Alvarado's expedition about the cruelties they had witnessed. Their answers were sent to Spain to discredit Alvarado in the eyes of King Charles and of humane opinion at his court. In the coastal towns of Sarapoto, Manta and Puerto Viejo 'the Indians welcomed the Spaniards into their houses and came out to them with food and maize for the horses.... Despite this, the Spaniards
  • 81. put those towns to the sack and the witness [Hernando Varela] saw men, women and children thrown into chains and brought into the camp bound with chains and ropes.' Diego de Vara said that he had seen many of these forced labourers die on the march to Quito: ' Some were killed by sword thrusts, others by stabbing and others from the loads they were carrying.' Many more died of exposure in the snowbound passes, and, as Barrionuevo had predicted, 'The Indians whom Alvarado took with him almost all perished, even though there had been many of them.' Pedro de Alvarado was more personally guilty of the hanging of the most powerful coastal chief, the curaca of Manta and Puerto Viejo, on flimsy suspicion of inciting natives to flee. Pedro Brabo remembered that 'when they were taking him along to be hanged he had shouted very loudly, calling on the Captain [Alvarado]. But I do not know why they hanged him, except that it was rumoured that he had incited other nearby Indians to revolt. I heard this being told to the Adelantado Alvarado, but I do not know whether the chief had in fact done so, because there was no interpreter through whom he could be properly understood.... This witness also said that he saw the chief of a town called Chonanan put to the dogs, and he saw another Indian burned alive. He said that they repeatedly burned and tortured Indians to be told the route.' Such cruelties were commonplace when a force of ruthless adventurers was invading such difficult country. But many of the men involved were shocked by what they had seen, and the incidents were considered sufficiently disgraceful to be reported to the King. The native defence of the province of Quito had not ceased, despite the failure of the counter-attack on Quito itself. Although Almagro himself succeeded in reaching Quito, three other Spaniards who tried to follow him were killed. When he and Benalcázar left Quito to march back towards the coast, they encountered continued native opposition. There were skirmishes in the Chillo valley and on the right bank of the Pinta river. When the Spaniards reached the Liribamba or Chambo river, they found the passage defended, with warriors shouting defiance from the far bank of the torrent. The Canari auxiliaries were eager to show their zeal against their Inca enemies. They plunged into the river, and over eighty of them drowned. The weaker Spanish horses also found the current too strong and had to turn back. But a dozen horses reached the far side and dispersed the defenders. 'They killed innumerable Indians, and the serving Indians whom the Christians had with them were the ones who made a great slaughter on the enemy.' The prisoners taken in this engagement told Almagro of the approach of Alvarado's rival Spanish army. Although they continued to fight, the native forces lacked the cohesion that might have come from a royal leader, and were splintering into isolated pockets of resistance. It was the chief of Riobamba who led his own tribesmen in the attempt to defend the Liribamba crossing. Zope-Zopahua had retreated with his own forces to a fortified hilltop near Sicchos. Rumiñavi was still commanding some contingents of the regular Inca army in the Quito area, but was looking for a suitable redoubt from which to continue the defence. He eventually established himself in an almost inaccessible crag near Pillaro. Meanwhile, to the south, Quisquis's army - which had been driven from the Bombón-Huánuco area by Soto in June - was marching northwards through Cajamarca and on towards its Quitan base. After he reached the mountains, Pedro de Alvarado moved northwards along the royal highway, dejectedly following the hoofprints of the Spanish forces that had already reached Quito. He learned that Zope-Zopahua was fortified in the Sicchos on his left flank, and prepared to march against him with a contingent that included many crossbowmen and arquebusiers - two arms in which his force was particularly strong, now that it had lost many of its horses. The move was delayed when his men captured eight scouts sent ahead by Almagro. The two Spanish expeditions now confronted one another. Alvarado had more men, and having survived gruelling hardships on the march inland they were desperate for plunder and rewards. Almagro, on the other hand, represented the Christian forces already in possession of Quito. He consolidated his position by officially founding a Spanish city called Santiago de Quito, even though he was at Riobamba when he did so.* The situation was ugly. Both sides mounted armed guards on their camps, and prepared for a battle that would have been far more evenly matched than any against the native defenders. Had it taken place, the Spanish survivors might have been sufficiently weakened to fall to a native counter-attack. But bloodshed was avoided in a series of complicated negotiations. Almagro agreed to buy Alvarado's ships and equipment for 100,000 pesos de oro. Alvarado was to return to Guatemala but his men were allowed to remain in Peru under Pizarro. The agreement was signed on 26 August, and two days later Almagro and Alvarado rode back to Quito and founded a Spanish city there called San Francisco de Quito. The two leaders then began to march back towards Peru, where Alvarado was to receive his payment, and Benalcázar was left in the new city with four or five hundred men from the two armies. Quisquis was by now entering southern Ecuador. He and his men had accomplished an extraordinary retreat, covering a distance on the map of well over a thousand miles since they left the Condesuyo. The army still had between 12,000 and 20,000 effectives* and vast quantities of camp-followers, conscripted porters and animals on the hoof. It was rounding up llamas, guinea-pigs and other food from villages along its path, and was also burning and destroying the country it was abandoning. This was partly to prevent pursuit by Manco and Soto and to diminish the value of the land being abandoned to the Spaniards. It was also a parting blow of the civil war, bitter punishment for the collaboration of Huascar's supporters. The first report of the approach of Quisquis's army came from the Canari, whose chief warned Almagro and Alvarado as they were marching south through Tumibamba. Almagro did not believe the news but continued his march. It was only by chance that a contingent of Alvarado's men surprised Quisquis's vanguard under Sotaurco while it was occupying a pass in Chaparra province along their route. Sotaurco himself was captured and forced to reveal the position of the rest of the Quitan army. The Spaniards realised that Quisquis, after weeks of unmolested marching, was not expecting to meet any Spaniards here. They therefore acted with speed. The two commanders set off on a night march with all the cavalry who were in a fit state to follow. They had to pause for part of the night 'because as they were descending a ravine their horses lost their shoes from the great outcrops of rock in it, and they had to stop to shoe them with fires. But they continued their march at full speed and did not stop until late the following day when they came in sight of Quisquis's camp.' Quisquis did not hesitate when the dreaded Spaniards suddenly appeared. He immediately divided his forces, sending the fighting men up a steep hillside under one of Atahualpa's brothers called Huaypalcon. He himself led the women and serving people in the opposite direction. The Spaniards pursued the warriors, rapidly surrounding the hill they were occupying. But Huaypalcon's men fortified their rugged position and held the Spaniards at bay until nightfall, causing casualties with boulders and missiles rolled down the hillsides. Quisquis had by now escaped, and Huaypalcon's men later left their position and succeeded in rejoining him. The Spaniards 'continued their march and encountered Quisquis's rearguard. The Indians fortified themselves at a river passage and prevented the Spaniards from crossing throughout the day. Instead it was the Indians who crossed above the Spaniards' position and occupied a steep escarpment. The Spaniards suffered heavy casualties when they went to fight them there. Although they now wished to retreat they were prevented by the difficult terrain. Many were wounded as a result, particularly Alonso de Alvarado [of Burgos] whose thigh was pierced, and another Knight Commander of San Juan.' Three horses were killed and twenty wounded. The following day the natives fortified themselves on another steep hill and Almagro abandoned the engagement. 'It was later learned that the three thousand Indians who had been moving on Quisquis's left flank had cut off and beheaded fourteen Spaniards.' Quisquis's army thus performed well despite the fact that it had been surprised while on the march. It inflicted considerable damage on the Spaniards, avoided the slaughter of a cavalry charge, and remained intact to continue its march to Quito. It had been forced to burn large quantities of clothing and other stores being transported, and allowed the Spaniards to seize a vast herd of over fifteen thousand llamas, together with over four thousand conscripted male and female porters.* Quisquis did not know that the province of Quito had already been occupied by the foreigners. It was a terrible blow to the morale of his weary army to find
  • 82. that the Spaniards had been pouring into their homeland and that they could not rest from the hopelessly uneven struggle. They were defeated in their first skirmish with Benalcázar's men. Their will to fight now collapsed completely, even among officers of Inca origin. They had been away for two years and could think of nothing but dispersing to their homes. 'His commanders told Quisquis to ask the Spaniards for peace since they were invincible.' Quisquis refused, upbraided them for cowardice, and ordered them to follow him into a remote retreat from which they could continue the stubborn, desperate defence of their country. The officers now rebelled, saying that they would sooner die fighting than of starvation in the wilds. 'Quisquis reviled them for this and swore to punish the mutineers. Huaypalcon then struck him on the chest with his lance. Many others immediately ran up with clubs and battle-axes and killed him. Thus ended Quisquis and his battles, he who had been so celebrated a commander among the orejones.' It was a tragic end for one of the empire's finest generals, a man who passionately resented the menace and humiliation of the Conquest. It was equally tragic for the native cause that its finest veterans, the men who had gained most experience in fighting Spaniards, should have mutinied. Without the support of his officers or men Quisquis's position was untenable. They were probably right to abandon the hopeless attempt to attack armoured horsemen with primitive hand-held weapons, but one's sympathies are with the stubborn general who refused to capitulate. The only consolation in his death was that, as Pedro Pizarro wrote, 'the Spaniards never had him in their grasp'. Quisquis never succeeded in joining forces with Rumiñavi or Zope-Zopahua, and both these commanders soon found themselves having similar difficulties. The Spaniards pursued Rumiñavi to his fortified position near Pillaro. A long, hard battle took place. But the defenders exhausted their supplies of missiles and ammunition and most fled by night towards Quijos. The remainder, being 'without arrows, lances or battle-axes' surrendered. Expelled from here, Rumiñavi 'attempted to assemble forces to continue the war, but all were very exhausted and wished only to live in peace. In the end someone told Sebastián de Benalcázar where he was to be found. [Benalcázar] sent some horsemen who discovered him with little more than thirty men and many women in charge of his baggage. [The Spaniards] suddenly attacked them, and those who could fled. Rumiñavi himself hid, very forlornly, in a small hut.' He attempted to cross a snow-covered mountain between Panzaleo and Umbicho in a bid to join Zope-Zopahua on his hilltop in the Sicchos. A spy recognised him and advised Alonso del Valle who sent a group of Spaniards in pursuit. Miguel de la Chica rode ahead and, as he told it, 'emerged through a short cut that led to a lake. When I reached the lake, the lord Rumiñavi was beside a small hillock, leaning against a tree. I recognised him by the insignia he was wearing. I closed with him and after struggling for a very long time, I captured him.' There now remained only Zope-Zopahua, fortified in a crag probably to the north of Muliambato, with a good force of local troops and with Quingalumba, chief of the Chillos. The Spaniards attacked the position for two days. They finally made an entry using scaling ladders, 'by night, being guided in the ascent by certain stars, for we could do nothing by day on account of the multitude of Indians who were in the crag'. With this capture the resistance of the Inca forces in the province of Quito came to an end. Although they had surrendered, the Quitan commanders suffered cruelly at the hands of the Spaniards. According to Marcos de Niza, who had been a chaplain with Alvarado's army, Benalcázar' summoned Luyes, a great lord of those then in Quito, burned his feet and inflicted many other tortures on him, to make him reveal the whereabouts of Atahualpa's buried treasures - about which he knew nothing. He burned [the chief of] Chambo, another very important lord, who was innocent. He also burned Zope-Zopahua, who had been governor of the province of Quito ... because he did not give as much gold as [Benalcázar] demanded, and knew nothing about the buried treasure.' Herrera said that the captive generals accepted their tortures with stoicism. 'They behaved with great composure and left him with nothing but his greed. He had them inhumanly killed, because he could not rid his mind of his first impression' that there must be treasure to be found. After the futile tortures, Rumiñavi was led out to execution on the city square of Quito.* He was the last of Atahualpa's great generals, the leader of the most determined resistance to Spanish invasion. Benalcázar moved back to Quito in early December and divided the city among his followers. In February 1535 he sent Diego de Tapia to pacify the Quillacinga Indians on the Angasmayo river. In June he himself moved down to found Guayaquil on the coast, and to occupy, almost without bloodshed, the Huancavilca province. He later followed his lieutenants Pedro de Añasco and Juan de Ampudia northwards into Pasto and Popayán, and beyond the northern frontier of the Inca empire. They had to fight hard against the tribes of southern Colombia. But the Spaniards had now surpassed the Incas by advancing beyond the farthest point of Huayna-Capac's conquests.
  • 83. 9. PROVOCATION
  • 84. The reality of conquest: a Spaniard seizes an Indian girl from her parents MANGO Inca returned from Jauja to Cuzco with his thirty-four-year-old companion Hernando de Soto at the end of July 1534. His relations with the Spaniards were excellent. He was grateful to them for having placed him on the throne and driven the Quitans out of Huascar's Peru. The Spaniards were still on good behaviour towards the natives - a temporary restraint imposed by Pizarro's draconian edicts. They were delighted by their protégé Manco. Sancho wrote in June that his elevation as Inca 'has proved highly successful, for all the caciques and chiefs come to serve him and pay homage to the Emperor because of him'. Almagro wrote in May that 'a peace treaty has been made with him in the name of your Catholic and Imperial Majesty' and the town council of Jauja wrote in July acknowledging that Quisquis had been expelled thanks to 'the assistance and advice and friendship of this cacique'. Once in Cuzco, Manco began to rule as Inca. He had to restore the country's blind faith in the Inca, to gather up the reins of power, and to assert himself as supreme ruler. He had also to restore the prestige of the Inca capital Cuzco, of the official religion, and of the imperial administration. All these props of Inca rule had been shattered by the upheavals of the civil war and the Spanish invasion. Centrifugal forces were tearing at all parts of the empire, particularly in the areas beyond Jauja and Titicaca which had been absorbed by the Incas within living memory. The Incas had been experimenting in the administration of their rapidly-growing empire during the decades before the arrival of the Spaniards. They tried to supplant the chiefs of conquered tribes with Inca officials and a decimal structure of administration. The decimal system was based on a census of tribute-paying adult males. These were formed into pyramids of 10,000 with officials at every decimal level from ten to ten thousand. At the lowest levels were foremen representing ten and fifty tribute-payers; above these came the curaca class, with hereditary officials representing units of 100, 500, 1,000, 5,000 (picqua-huaranca curaca), and 10,000 (hunu curaca). The system sounded Utopian, and it is difficult to tell how effectively it had been imposed at the time of the Conquest. It was operational in the Inca heartland of the central Andes, less so in the newer conquests to the north and south. The theoretical efficiency of the system appealed to the chroniclers, most of whom expounded it with admiration.* Above the officials in charge of decimal divisions, the Inca appointed senior governors from among his own blood-relatives. Each of the four suyos or quarters of the empire was administered by an Apo, a title also conferred on army commanders. Within the four suyos were a number of provinces or huamani, roughly corresponding to pre-Inca tribal areas, and each of these was governed by a centrally-appointed toqricoc. Although the Incas appointed only members of the Inca nobility to the top posts, Pachacuti had extended the title Inca-by-privilege to include all the Quechua-speaking tribes of the central Andes, and many of the decimal curacas were drawn from these. The hereditary chiefs of conquered tribes continued to function alongside the centrally-appointed toqricocs. They were given honours and luxuries and their sons were specially schooled at the court in Cuzco. But their powers were shorn. Most functioned only in overseeing the collection of tribute and in selecting candidates for civil or military service. Each province was to witness a struggle for power between the tribal chief and the Inca toqricoc during the troubled years after the Conquest. The governors who had participated in Manco's coronation had by now returned to their provinces and were reasserting the central authority. In some instances they were establishing themselves as autonomous local rulers. But in many parts of Peru the thin crust of Inca rule had melted away for good. Until it could be imposed again by Inca armies, the local tribes were reverting to the rule of their traditional chiefs and were resurrecting tribal deities. Just above the lowest level of the Inca social structure was a class of people known as yanaconas. These did not farm the land or pay tribute in recognised communities, but acted as personal servants to the Inca nobility. Some were specialist craftsmen; others were semi-skilled workers who travelled about in the service of their masters. The yanaconas quickly recognised the new rulers of Peru. They immediately attached themselves to the Spaniards as personal retainers. They formed an invaluable source of information for the invaders. In return for their services, the Spaniards continued to exempt them from tribute and gave the yanaconas opportunities for plunder and self-aggrandisement at the expense of their fellows. With such incentives, the numbers of tribute-free yanaconas naturally swelled. The Incas had sewn their empire together and balanced its population by a system of transmigration. Pockets of colonists from the Inca homeland were settled in outlying provinces to establish a loyal nucleus. These were known as mitma-kona, which the Spaniards rendered as mitimaes. In parts of the empire the mitimaes formed as much as a third of the population, some originating from the Inca homeland, others transplanted from different parts of the empire. With the collapse of central authority, the villages of mitimaes throughout Peru turned in upon themselves to form isolated communities. They were now Manco's chief vehicle for re-establishing the authority of his governors. Less useful to him were the communities of subject tribes that resided in Cuzco. The most important of these was the Canari, the Ecuadorean tribe that had been cruelly decimated by Huayna-Capac and Atahualpa. The chief of the Cuzco Canari welcomed Pizarro's column as it approached Cuzco, and the Canari who had helped Benalcázar with such enthusiasm went on to serve the Spaniards as loyal auxiliaries throughout Peru. Manco therefore found himself surrounded in Cuzco itself by natives of dubious loyalty and a mass of collaborating yanaconas attached to the Spanish citizens. The Spaniards were hardly aware of the Inca administration and its stresses. They dealt with the natives through a handful of interpreters. But they tacitly supported Manco's attempts to reconstruct imperial rule, since they trusted him and preferred to deal with one puppet Inca. Manco, in return, endorsed their rule and advised his officials to co-operate in the collection of tribute for Spanish encomenderos. Manco started building himself a palace in Cuzco, as was the custom for each new ruler. The site allotted to him was on the slope above the main square, between the back of Francisco Pizarro's Casana and Huascar's palace of Colcampata, which lay at the highest point of the city below the cliff crowned by Sacsahuaman.* Manco was also allowed to practise the ceremonies of the Incas* religious calendar. In April 1535 he held the great annual feast of Inti Raymi to celebrate the harvesting of the maize crop. Cristobal de Molina, a young priest who had just arrived in Peru, was able to witness this splended occasion. His account of it is worth repeating at length. 'The Inca opened the sacrifices and they lasted for eight days. Thanks were given to the sun for the past harvest and prayers were made for the crops to come.... They brought all the effigies of the shrines of Cuzco on to a plain at the edge of the city in the direction of the sun's rise at daybreak. The most
  • 85. important effigies were placed under very fine, beautifully-worked feather awnings. These awnings were arranged in an avenue with one canopy a good quoit's throw from the next. The space [between] formed an avenue over thirty paces wide, and all the lords and chiefs of Cuzco stood in it.... These were all magnificently-robed orejones wearing rich silver cloaks and tunics, with brightly-shining circlets and medallions of fine gold on their heads. They formed up in pairs ... in a sort of procession ... and waited in deep silence for the sun to rise. As soon as the sunrise began they started to chant in splendid harmony and unison. While chanting each of them shook his foot ... and as the sun continued to rise they chanted higher. 'The Inca had a canopy in an enclosure, with a very rich stool for a seat, a short distance from the route of these men. When the time came for the chanting he rose with great dignity, placed himself at their head, and was the first to open the chant. They all followed his lead. After he had been there for some time he returned to his seat and dealt with those who came up to him. From time to time he would go to his choir, remain there for a while and then return. They all stayed there, chanting, from the time the sun rose until it had completely set. As the sun was rising towards noon they continued to raise their voices, and from noon onwards they lowered them, keeping careful track of the sun's course. 'Throughout this time, great offerings were being made. On a platform on which there was a tree, there were Indians doing nothing but throwing meats into a great fire and burning them up in it. At another place the Inca ordered ewes [llamas] to be thrown for the poorer common Indians to grab, and this caused great sport. 'At eight o'clock over two hundred girls came out of Cuzco, each with a large new pot of one and a half arrobas [six gallons] of chicha, plastered and with a cover. The girls came in groups of five, full of precision and order, and pausing at intervals. They also offered to the sun many bales of a herb that the Indians chew and call coca, whose leaf is like myrtle. 'There were many other ceremonies and sacrifices. It is sufficient to say that when the sun was about to set in the evening the Indians showed great sadness at its departure, in their chants and expressions. They allowed their voices to die away on purpose. And as the sun was sinking completely and disappearing from sight they made a great act of reverence, raising their hands and worshipping it in the deepest humility. All the apparatus of the festival was immediately dismantled and the canopies were removed. Everyone returned to their homes and the effigies and terrible relics were returned to their houses and shrines. 'These effigies that they had under the awnings were those of former Incas who had ruled Cuzco. Each had a great retinue of men who stayed there all day fanning away flies with fans like hand mirrors, made of swans' feathers. Each also had its mamaconas, who are like nuns: there were some twelve to fifteen in each awning. 'They came out in this same way for eight or nine days in succession. When all the festivals were over, they brought out on the last day many hand ploughs these had formerly been made of gold. After the religious service the Inca took a plough and began to break the earth, and the rest of the lords did the same. Following their lead the entire kingdom did likewise. No Indian would have dared to break the earth until the Inca had done so, and none believed that the earth could produce unless the Inca broke it first.' The ritual breaking of the earth by the Inca was one of the ways in which the personal mystique and authority of the Inca were asserted throughout the empire. But Manco Inca was having some difficulty in re-establishing that authority. He had been elevated by foreign troops during a period of turmoil. Some members of the native aristocracy were not yet sure that the testing period was over or that Manco had proved himself the most worthy of possible claimants. The surface calm in Cuzco during late 1534 and 1535 therefore concealed ruptures within the native community. Still deeper dissensions were also growing between the Spanish commanders and, above all, in relations between Indians and Spaniards. When Manco marched out of Cuzco with Soto and later with Francisco Pizarro, he left his half-brother Paullu as his deputy in the city. Paullu was only a few months younger than Manco, both aged about twenty. Paullu's standing as an Inca prince was slightly inferior, for although he was a son of Inca Huayna-Capac, his mother had been Anas Collque, daughter of the chief of Huaylas and not a princess of royal Inca blood.* Paullu somehow survived Quisquis's attempt to extinguish the Cuzco branch of the royal family. He probably sought sanctuary south of Cuzco in the Collao, for his influence was always strong in the south. 'He was recognised as ruler and as the son of Huayna-Capac by all the land as far as Chile.' Paullu was disappointed that the Spaniards had selected Manco as Inca, but although he made a flamboyant return to Cuzco in early 1534, he did nothing to dispute Manco's title. This brother in fact gave strong support to Manco in suppressing any threats to his authority. Manco was more suspicious of his other relatives, but his quarrels with them were closely linked to a rupture that was growing between the Spanish commanders Francisco Pizarro and Diego de Almagro. In December 1534 Almagro sailed down to Pachacamac to ratify his agreement disposing of Alvarado. Pizarro was delighted with the outcome of the Alvarado episode and sent Almagro inland to replace Soto as Governor of Cuzco. He himself continued with the foundation of his new capital at Lima. At this juncture, early in 1535, news reached Peru of a settlement by Charles V that awarded the northern part of the Inca empire to Pizarro and the southern part to Almagro. The exact details were not yet known - Hernando Pizarro was to bring them from Spain at the end of 1535-but it seemed possible that Cuzco itself lay inside Almagro's jurisdiction. At any rate, one Diego de Aguero, on first hearing the rumour, hurried after Almagro and overtook him at Abancay with the news that the King had awarded him Cuzco. This ambiguous situation naturally led the citizens of Cuzco to take sides between Almagro and the two younger Pizarro brothers, Juan and Gonzalo, who were in the city. Almagro had brought many men who had transferred from Alvarado's army, and these resented the wealth of the established citizens of Cuzco. The friction increased rapidly until March 1535 when the Pizarro supporters almost provoked open violence. They armed themselves, fortified an Inca palace with artillery, and 'scandalously emerged on to the square, on the point of starting a great altercation'. Juan Pizarro was just prevented from striking Hernando de Soto, who appeared too sympathetic to Almagro. A royal official, Antonio Tellez de Guzman, mediated, threatening both sides with severe punishment. 'For', he wrote to the King, 'had the Christians fought one another the Indians would have attacked those who survived.' The Governor Francisco Pizarro hurried south to try to pacify the explosive situation. Pizarro reached Cuzco in late May 1535 and immediately tried to find solutions to its many problems. He negotiated an agreement with his old partner Diego de Almagro. The Marshal Almagro was to lead a great expedition to explore Chile, which undoubtedly lay within his southern jurisdiction. Pizarro gave considerable financial assistance to the venture. The obvious hope was that Chile would prove rich enough to satisfy Almagro and his followers. Soto offered a huge sum to be second-in-command, but Almagro preferred Rodrigo Orgonez.* Preparations for this great conquest of the remaining third of the Inca empire calmed Cuzco by absorbing the energies and stimulating the imaginations of its restless soldiery. Pizarro also reopened the official furnaces to melt treasure acquired in Cuzco since the initial melting fifteen months earlier. Francisco Pizarro himself brought the largest haul of loot to be melted, and his greedy younger brother Juan brought the second largest. Hernando de Soto, Gonzalo Pizarro and Diego de Almagro had also succeeded in amassing large quantities, and the Crown took its fifth of everything.* The sight of all this treasure also did much to cool tempers in the city.
  • 86. Manco Inca had now been ruling in Cuzco for almost a year. It was difficult for the young man to assert his sovereignty when his Spanish allies flaunted their complete control of the city. Some of Manco's royal relatives therefore remained unconvinced of his suitability. They felt that Manco had not yet weathered the probationary period at the start of his reign. It might still be possible to elevate a rival claimant, or to reduce Manco's autocracy. The native factions gravitated towards the rival Spanish groups. Manco made it clear that his sympathies were with Almagro. He had no reason to dislike the Governor Francisco Pizarro, who had elevated him to the throne and with whom he had been very friendly in Cuzco and Jauja in the first half of 1534. He may have been antagonised by provocation from the younger Pizarro brothers Juan and Gonzalo, both in their early twenties. Or he may have followed the lead of Hernando de Soto, the Spanish commander with whom he had spent almost all the past eighteen months. Soto supported Almagro's claim to Cuzco, and the Marshal was by all accounts a charming man, who probably made a special effort to court the Inca. Pizarro tried to smooth the differences between the native leaders. He and Almagro summoned Manco and the opposition party led by his cousin Pascac. They were invited to air their grievances at a debate. Manco and Paullu tried to maintain that any form of argument was an insult to the Inca's divine authority. Paullu rebuked Pascac and his supporters: 'How dare you speak so freely to your lord the Inca, saying anything you please with the consent of the Christians? Get down on your knees before him and beg his mercy for your effrontery. Behave as befits your rank. 'When Paullu's outburst was translated to Pizarro, the Governor struck the Inca's brother for having tried to stop the debate in this way. 'This greatly annoyed the Inca. In the end it proved impossible to make peace between the Inca and his relatives.' The rift grew more passionate. Manco's son Titu Cusi claimed that Pascac plotted to assassinate the Inca with a concealed dagger while doing obeisance to him.* Manco now took action to smash the opposition. He enlisted the help of Almagro, who sent Martin Cote and other Spaniards by night to murder his powerful brother Atoc-Sopa in his bed.* This killing secured Manco's position, although tension continued among the native aristocracy. It was inflamed by the interpreters attached to Pizarro and Almagro, who confused the Indians by claiming supremacy for their respective masters. Pizarro's interpreter went so far as to threaten Manco for his partiality to Almagro. Manco was alarmed by the threats and by the possibility of revenge in the native vendetta. He left his house and Spanish bodyguard one night and hid with Almagro in his bedroom. Pizarro's Spanish partisans learned of his departure and 'a great mob of them went to rob and loot his house, causing much damage-and not even giving much of the loot to the Governor'. Almagro told Pizarro that the Inca had hidden under his bed. He insisted that the intimidation must stop and that the looters must be punished, but Pizarro took no action.* The outrage rankled with Manco. It marked a turning-point in his relations with the Spaniards. The citizens of Cuzco saw that they could plunder the Inca with impunity, and many dropped any pretence of deference to the native ruler. Manco for his part grew in selfassurance with the destruction of his opponents. He was maturing rapidly and becoming more aggressive - potentially dangerous and increasingly sensitive to Spanish insult. Almagro left Cuzco for Chile on 3 July 1535 with 570 cavalry and foot-soldiers, excellently equipped and supported by great trains of native porters. Francisco Pizarro left soon afterwards, returning to the coast to continue the foundation of another city, Trujillo, between Piura and Lima. Soto also left. He returned to Spain, fabulously rich, and in 1538 obtained from King Charles a licence for his expedition to Florida, on which he met his death near the Mississippi. Other expeditions left for explorations of the unknown fringes of the empire: Alonso de Alvarado to the Chachapoyas, Juan Porcel to the Bracamoros and Captain Garcilaso de la Vega to the Cauca valley on the coast of Colombia. While preparing the Chilean expedition, Almagro asked his protégé Manco to supply a native contingent. The Inca responded generously, sending 12,000 men under the command of the two most powerful figures at his court, his brother Paullu and the high priest Villac Umu. This native force was to prove invaluable to Almagro. The presence of Paullu ensured the friendship and co-operation of almost all the peoples of the southern part of the empire. The chief priest Villac Umu was a relative of Huayna-Capac and an eminence of great authority. Cieza de León wrote that this priest 'dwelt in the temple. He retained his dignity for life and was married, and was so esteemed that he was equal in debate to the Inca. He had power over all oracles and temples, and appointed and removed priests. These [chief priests] were of high birth and powerful parentage.' Spanish chroniclers invariably compared Villac Umu to their own Pope. Various motives have been read into Manco's sending of this force. One theory was that he was ridding Cuzco of two potential rivals - but Paullu and Villac Umu had been his most ardent supporters up to the time of departure. Another theory was that Paullu engineered his own selection in order to ingratiate himself with the Spaniards and gain influence in southern Peru. But Paullu had no reason to suppose that his presence on the expedition would make Almagro transfer his affection from Manco. A third theory was that Manco had determined to rebel and sent Paullu with instructions to annihilate Almagro's army at an appropriate moment. The true explanation was probably far simpler. Manco still hoped to rule the Inca empire in collaboration with the Spaniards. He was therefore glad to send a strong force under his most trusted supporters on this great expedition, just as he had done on the various campaigns during 1534. This seemed an excellent opportunity to demonstrate his personal hold on the southern part of the empire. With the departure in rapid succession of the Spanish leaders and of many of the Spaniards in Cuzco, Manco was left in a city administered by the young Juan and Gonzalo Pizarro. With this irresponsible pair in charge, Manco became subjected during the last months of 1535 to increasing harassment and insult. This treatment of the Inca himself reflected a hardening attitude towards the natives throughout Peru. The restraint that Pizarro had imposed with difficulty at the outset of the Conquest was now gone. With the arrival of Alvarado's army from Quito and increasing numbers of Spanish adventurers from the Caribbean, the conquerors felt securely in control of the country. The newest arrivals, who had missed the great riches of the first conquistadores, were often the most brutal towards the natives. This was particularly true of Alvarado's men who had shown such cruelty in the march towards Quito, and who were now on Almagro's Chilean expedition. The priest Cristóbal de Molina was on that expedition and recorded his disgust. 'Any natives who would not accompany the Spaniards voluntarily were taken along bound in ropes and chains. The Spaniards imprisoned them in very rough prisons every night, and led them by day heavily loaded and dying of hunger.' Many natives fled their villages to escape Almagro's press-gangs, and the chiefs resented his demands for gold transmitted through Paullu. Bands of Spanish horsemen hunted down the missing villagers. 'When they found them they brought them back in chains. They carried off their wives and children as well, taking any attractive women for their personal service- and for more besides ... When the mares of some Spaniards produced foals, they had these carried in litters by the Indian women. Others had themselves carried in litters as a pastime, leading their horses by the halters so that they would become good and fat.' The native porters 'worked without rest all day long, ate only a little roast maize and water, and were barbarously imprisoned at night. One Spaniard on this expedition locked twelve Indians in a chain and boasted that all twelve died in it. When one Indian died they cut off his head, to terrify the others and to avoid undoing their shackles or opening the padlock on the chain.' The men on this expedition perfected a system of raiding known as rancheando, which Pedro Pizarro described ' as meaning, in plain language, to rob'. 'The Spaniards encouraged their Indian and Negro servants to become great rancheadores and robbers. In the camp, a Spaniard who was a good raider and cruel and killed many Indians was considered a good man with a big reputation. Anyone inclined to treat the natives well or to stand up for them was despised.' As a result of their cruelties, isolated groups of Spaniards were ambushed and killed by some of the natives of the Bolivian altiplano and by the tribes on the south-eastern edge of the Inca empire. There was no organised resistance such as Benalcázar had met from the Inca armies on the road to Quito. But the expedition suffered great hardships and considerable losses in the high passes into Chile. The high priest Villac Umu escaped at Tupiza in late October and made his way back towards Cuzco. In the province
  • 87. of Copiapó 'all the Indians whom they had brought from Cuzco fled, and the Spaniards were left with no one to fetch them even a pot of water'. The brutality of the Chilean expedition was being repeated throughout Peru. The population 'was becoming incensed wherever the Spaniards passed by. This was because the Spaniards were not content with the service of the natives but tried to rob them in every town. In many places the Indians would not tolerate this, but began to rebel and to organise themselves for defence. The Spaniards undoubtedly went too far in their abuse of them.' The strangers who had once been welcomed as providential allies against Atahualpa's Quitans were now taking possession of repartimientos awarded to them as conquerors. The conquistadores demanded great quantities of local produce - llamas, vegetables, cloth, wood, precious metals - as well as personal service from hundreds of native men and women. Wherever there were mines the natives were put to work mining, particularly in the gold mines of the Collao that had been designated as a royal repartimiento. The Spaniards had come without European women. Although high altitude decreases sexual desire in lowland men, the Spaniards naturally wanted and took native women. In many cases they settled with one native manceba as their permanent concubine. The Indians showed no great objection to this, and the women themselves were often attracted by the dashing foreigners. 'The Indian woman who proved most attractive to the Spaniards prided herself on the fact.' But the ravages of the invaders disrupted the native social structure. ' From this time onwards they adopted the custom of having public prostitutes, and they abandoned their former practice of marrying, for no woman who was good-looking was safe to her husband - it would be a miracle if she escaped the Spaniards and their yanacona servants.' The Spanish leaders selected for themselves Inca princesses, ladies who would normally have slept only with the Inca himself or with princes of royal blood. Francisco Pizarro himself lived with Huayna-Capac's daughter Quispe Cusi, who was usually known to the Spaniards as Inés Huayllas Ñusta: Huayllas or Yupanqui were the surnames given by Spaniards to the Inca royal family; ñusta meant royal princess, as opposed to coya, which referred to the sister-queen of the Inca, or palla, applied to noble ladies not of royal blood. Pizarro was a fifty-six-year old bachelor who had never married a European wife. He was overjoyed when the fifteen-year old Inés bore him a daughter at Jauja in December 1534. The girl was solemnly baptised Francisca in the tiny church of Jauja, and three Spanish wives of conquistadores were even found to be godmothers. There were tournaments and celebrations among Spaniards and natives, all of whom were delighted at this product of the union of Spanish leadership and Inca royalty. Pizarro often played with his daughter Francisca, and arranged to have her legitimised by royal decree of 27 May 1536.* In 1535 Inés bore Pizarro a son whom he called Gonzalo. The Governor later arranged for her to marry his follower Francisco de Ampuero; their modern descendants are the powerful Peruvian family of Ampuero. Diego de Almagro had been moving too rapidly on the conquests of Cuzco and Quito to acquire a native concubine before 1535. But he made a most profitable liaison when he reached Cuzco as lieutenant-governor. Manco had 'a sister who was the most important lady in the country. She was called Marca-Chimbo, was the daughter of Huayna-Capac and of his full sister, and would have inherited the Inca empire had she been a man. She gave Almagro a pit in which there was a quantity of gold and silver tableware, which yielded eight bars or 27,000 silver marks when melted down. She also gave another captain 12,000 castellanos from the contents of that pit. But the poor creature was not shown any greater respect or favour by the Spaniards because of this. Instead, she was repeatedly dishonoured - for she was very pretty and of a gentle nature - and she caught the pox. Finally, however, she married a Spanish citizen [Juan Balsa] at a later date,...died a Christian, and was a very good wife.' Hernando de Soto found himself a lady who formed part of a legend. The Jesuit chronicler Miguel Cabello de Balboa heard her story from Atahualpa's cousin Don Mateo Yupanqui in Quito.* The romantic legend began with a union between the Inca Huascar and a great beauty known as Curicuillor, 'the golden star'. Their daughter, also called Curicuillor, had a passionate love affair with Atahualpa's ambassador and general, Quilaco, but this Inca Romeo and Juliet soon found themselves tragically separated in opposite camps of the civil war. They returned to one another after many adventures during the war, and were living in Jauja when Soto arrived there. He sponsored them at their baptism, when Quilaco took the name Hernando Yupanqui and his wife became Leonor Curicuillor, after which they were married by the laws of the church. Quilaco died soon after, and Soto attached himself to the lovely young widow Leonor. When Soto occupied the Amaru Cancha on the south side of Cuzco's main square, he installed his mistress nearby.* They had a daughter, called Leonor de Soto, who married a royal notary, Garcia Carrillo, and lived in Cuzco.* One of Atahualpa's sisters called Azarpay accompanied the new Inca Tupac Huallpa and the Spanish army as far as Jauja. When Tupac Huallpa died, the royal paymaster Navarro asked Pizarro to give her to him - thinking that she could reveal treasures for him. Pizarro agreed, but Azarpay fled back to Cajamarca. She was discovered there by some Spaniards and brought to Lima at the end of 1535. The Governor himself installed her in his chambers, thereby arousing the jealousy of Inés.* Although most Spaniards had pretty native girls as mistresses, they were most reluctant to marry them. They preferred to await Spanish wives ; and Spanish women soon arrived in Peru in considerable quantities. Garcilaso de la Vega, for instance, had a royal Inca lady as a concubine and produced the famous historian Garcilaso by her. But he eventually married a Spanish woman. Alonso de Toro kept and openly favoured his Indian mistress after marrying a Spanish wife. This so outraged the wife's family that her father eventually killed Toro. Alonso de Mesa acquired a veritable harem of Indian women. When he started writing his will in 1544 he claimed five children by five women, all living in his house. But later in the will he recorded six children by six women, and then remembered that there was a seventh who was pregnant.* The younger Pizarro brothers also arranged native ladies for themselves. Juan Pizarro wrote in 1536: 'I have received services from an Indian woman who has given birth to a girl whom I do not recognise as my daughter'. Gonzalo Pizarro decided that he must also have an Inca princess. He conceived a passion for Cura Ocllo, the full sister and coya or wife of the Inca Manco. His demand for this woman scandalised the native nobility. Manco's son described how the high priest Villac Umu and the general Tiso rebuked Gonzalo 'with severe and angry expressions on their faces'. Gonzalo's reply to Villac Umu was typically thuggish. 'Who told you to talk like that to the King's corregidor? Don't you know what sort of men we Spaniards are? By the King's life, if you don't shut up I'll catch you and play games with you and your friends that you'll remember all your lives. I swear if you don't keep quiet I'll slit you open, alive, and make little pieces of you!' Manco duly gathered together a quantity of treasure and handed it over, but Gonzalo wanted the other part of his demand. ' Well, señor Manco Inca, let's have the lady coya. All this silver is fine, but she is what we really want.* Manco, in desperation, persuaded one of his sister's companions called Inguill to dress up as the coya. 'When the Spaniards saw her come out so well dressed and looking so beautiful they were delighted and shouted: "Yes, that one, that one! Weigh her in - she's the coya.'" Gonzalo became insistent. '"Señor Manco Inca, if she is for me, give her to me right away because I cannot stand it any longer." My father [Manco] had her well prepared. He said "Yes, congratulations. Do whatever you wish with her." So [Gonzalo] went up in front of everyone, oblivious to all else, and kissed and embraced her as if she were his legitimate wife. My father and the rest were amazed and laughed greatly at this, but Inguill was horrified and frightened at being embraced by someone she did not know. She screamed like a mad woman and said she would run away rather than face people like these. When my father saw her behaving so wildly and refusing to go with the Spaniards, he realised that his own freedom depended on her going. He angrily ordered her to go with them. Seeing my father so angry, she did what he said and went, more from fear than for any other reason.' Manco's deception did not succeed, for he himself wrote later: 'Gonzalo Pizarro took my wife and still has her.' Manco was an obvious target for the greedy Spaniards in Cuzco. They all knew that Atahualpa had provided the legendary treasures of Cajamarca, and many
  • 88. therefore assumed that his brother could conjure up similar riches. The Spanish leaders were always pestering the Inca, and for a time Manco appeased them by revealing caches of precious objects. Even lesser Spaniards joined in the persecution, until the harassment became intolerable.* Villac Umu returned to Cuzco and reported the cruelty of Almagro's Chilean expedition. The general Tiso, the empire's greatest surviving military leader, brought stories from all over Peru of the crumbling of the Inca administration and of excesses by Spanish invaders. The Incas of Huascar's faction were now aware that they had been duped: far from being liberated from the Quitan occupation, their entire race was sinking into the control of a foreign invader. Manco had clung to his title of Inca in the hope that with the elimination of family rivals he could restore the prestige of the monarchy. His hand was forced by the personal insults of the Spaniards in Cuzco, and his determination was strengthened by the advice of the elders Villac Umu, Tiso and Anta-Aclla, leaders of the native church and army. They exhorted the young Inca with passionate patriotism. 'We cannot spend our entire lives in such great misery and subjection. Let us rebel once and for all. Let us die for our liberty, and for the wives and children whom they continually take from us and abuse.' The arguments of these elders were successful. In the autumn of 1535 Manco Inca reached the momentous decision to oppose the Spaniards, to try to lead his people in driving the conquerors out of Peru. The decision meant the reversal of the policy of collaboration practised by Manco himself and his predecessors Tupac Huallpa and Atahualpa. The young Inca would now be leading a resistance formerly waged by his bitter enemies Quisquis and Rumiñavi. Manco's first move was to summon a secret meeting of native chiefs, particularly those of the southern Collao. He expounded the provocation suffered by him and his people, and noted that with the departure of Almagro's army Cuzco was relatively free of Spaniards. He announced his determination to rebel. That night, under cover of darkness, the Inca slipped out of Cuzco in his litter, accompanied by some of his wives, servants and orejones. Some yanacona spies who had been at the meeting informed Juan Pizarro, who went to investigate Manco's house and found it empty. He roused his brother Gonzalo and a number of other Spanish horsemen and immediately galloped off in the darkness along the Collao road to the south-east of the city. They soon overtook some of the Inca's party, who claimed that their lord had left in the opposite direction. Gonzalo Pizarro seized an orejón of the Inca's retinue and 'pressed him to declare where the Inca was going, and, when he refused repeatedly, they tied a rope around his genitals and tortured him astutely until he gave a great shout, saying that the Inca was not going that way'. But four horsemen had continued along the road, continually asking for the Inca. At the far end of Cuzco valley, near Lake Muyna, Manco heard the horses approaching and left his litter to hide in some reeds. The Spaniards rode back and forth searching systematically for him. When he saw that he must be found, Manco surrendered. He gave an improbable explanation for his nocturnal adventure: he had been on his way to join Almagro at the Marshal's request. Manco was brought back under guard and imprisoned on his return to Cuzco. His son complained that' Gonzalo Pizarro ordered his men to bring irons and a chain, with which they shackled my father as they pleased. They threw a chain around his neck and irons on his feet.' The natives were highly incensed at this treatment of their Inca. They fasted, sacrificed and offered special prayers to their gods for the Inca's release and for an opportunity to be rid of the Spaniards. The latter considered themselves lucky to have caught the Inca in time. Pedro Pizarro commented that 'had this Indian not been captured at this juncture all of us Spaniards in Cuzco would have perished, for the greater part of the Christians had gone out to inspect the Indians on their encomiendas.' The abuse of the Inca increased during his captivity. Manco was later reported to have said that 'he was urinated upon by Alonso de Toro, [Gregorio] Setiel, Alonso de Mesa, Pedro Pizarro and [Francisco de] Solares, all citizens of this city. He also said that they burned his eyelashes with a lighted candle.' Manco said on another occasion: 'I rebelled more on account of the abuses done to me than because of the gold they took from me, for they called me a dog and they struck me, and took my wives and the lands that I farmed. I gave Juan Pizarro 1,300 gold bricks and two thousand golden objects: bracelets, cups and other pieces. I also gave seven gold and silver pitchers. They said to me: "Dog, give us gold. If not, you will be burned."' Cristóbal de Molina reported that 'they stole everything he had, leaving him nothing. They kept him imprisoned for many days on this occasion, guarded day and night. They treated him very, very disgracefully, urinating on him and sleeping with his wives, and he was deeply distressed.' Almagro's son repeated these accusations and added that Manco's persecutors 'urinated and spat in his face, struck and beat him, called him a dog, kept him with a chain round his neck in a public place where people passed.' These squalid reports were all repeated by men who hated the Pizarros, but they had a basis of truth. A royal emissary, Bishop Berlanga, reported to the King: 'Any claim that the Inca should serve no one has been a fraud. For the Governor has exploited him, and so have any others who wished.' Manco's confinement took place in early November 1535. Tiso and the Collao chiefs had apparently succeeded in escaping from Cuzco at the time when their Inca was recaptured. Tiso rapidly made his way to the highlands north of Jauja, and whipped up revolt at Tarma and Bombón, on the encomienda granted to the royal treasurer Alonso Riquelme. The Governor Pizarro was in his new city of Lima and immediately ordered his local lieutenant Cervantes to suppress this insurrection. Cervantes marched out of Jauja, but Tiso eluded him, slipping away into the jungles to the east.* Meanwhile, the Collao chiefs returned to their tribes and ordered them to oppose Spaniards riding out to inspect their repartimientos. The first encomendero to be killed was one Pedro Martín de Moguer, followed shortly by Martín Domínguez. News arrived of the killing of Juan Becerril in the Condesuyo. Simón Suárez was told that the Indians of his encomienda would pay him tribute if he went to collect it; he was murdered on arrival. Similar ruses during these months achieved the deaths of some thirty Spaniards, on isolated encomiendas or in the royal mines.* The Spaniards acted with characteristic vigour. Gonzalo Pizarro immediately rode out to take reprisals on the murderers of Pedro Martin de Moguer. He found the natives fortified on a rocky outcrop called Ancocagua in bad, humid country. He called up his brother Juan, who arrived with reinforcements. The Spaniards attacked under cover of a siege blanket but this was pierced by the defenders' stones. Manco had been asked to send an orejón on this expedition, and the Spaniards now arranged for this man to call for the surrender of the besieged. The orejón, instead, bravely called on the defenders to resist to the death, and when the Spaniards learned this through an informer they burned the orejón alive. A second orejón was sent from Cuzco, and this man betrayed his compatriots. He advised four Spaniards to shave their beards, dye their faces and disguise themselves as Indians. One night, the orejón persuaded the defenders to admit him and his four companions within the outer circuit of their walls. While the four Europeans waited in terror of a betrayal, the orejón talked the defenders into opening their second gate. The Spaniards rushed in and the natives were overwhelmed. Many leaped to their deaths from the cliffs, and ' a cruel slaughter began at the hands of the yanaconas, who cut off legs and arms in a welter of bloodshed, while the Spaniards showed no greater mercy.' The Pizarro brothers rode westwards from Ancocagua, to exact further reprisals on the Indians of the Condesuyo for the murder of Becerril. Hernando Pizarro, who had left Peru over two years previously to take the first consignment of Atahualpa's ransom to King Charles, now reappeared. He brought with him a large contingent of adventurers from the mother-country, the most notable of whom were Alonso Enríquez de Guzman and Pedro Hinojosa. His brother Francisco was delighted to see Hernando again, and soon sent him to be Lieutenant-Governor of Cuzco, in command of the younger Juan, who remained as the city's corregidor. Hernando Pizarro reached Cuzco in January 1536 to find that his younger brothers were still away on their punitive expedition. Manco Inca had just been released from imprisonment on instructions from Juan Pizarro.* Hernando met the young Inca for the first time and immediately undertook to win his friendship. He showed every possible favour to the native ruler, to the distress of the Spanish extremists, and Manco apparently responded warmly to this kindness. Hernando was acting partly on instructions from King Charles, who had been told of the Inca's great co-operation with the Spaniards in 1534. and had ordered that he be given the respect due to a hereditary monarch. Hernando had himself witnessed the wave of sympathy for Atahualpa at the Spanish court. Cuzco was now less vulnerable, with
  • 89. the arrival of Hernando and his companions and with the hurried return of many encomenderos from visits to their repartimientos. It therefore seemed safe to release Manco and to attempt by kindness to atone for the insults that might have inspired the incidents in the Collao. Whatever Hernando's motives for courting Manco, the rumour inevitably spread that he was ingratiating himself in order to obtain treasures that his brothers had failed to extract by bullying. Manco did in fact give Hernando Pizarro some precious objects, although the quantity was grossly exaggerated in later years. The first months of 1536 passed in apparent tranquillity. The abortive revolts in the Collao, Condesuyo and at Tarma seemed to be extinguished. But the appeasement of the Inca, which might have succeeded six months earlier, was too late. Manco had suffered too much personal insult and was by now too well aware of the enormity of the Spanish invasion. If his resolve needed strengthening, this was done by the high priest Villac Umu, who insisted that the Spaniards in Cuzco could be defeated. For once it was the Inca who deceived the Spaniards. Manco was simply waiting for the end of the rains before assembling a great popular army against the invaders. At length the time came and Villac Umu and Manco despatched messengers to order a national mobilisation. Ever since his release from imprisonment,' Manco was plotting to kill the Spaniards and to make himself king as his father had been. He had quantities of weapons manufactured in secret, and arranged large plantings of crops to have enough food in the wars and sieges that he hoped to wage.' As the rainy season ended, great contingents of native warriors moved towards Cuzco, totally undetected by the Spanish invaders and their collaborators. In the sonorous words of Manco's son Titu Cusi, 'Villac Umu sent Coyllas, Usca Curiatao and Taipi to bring the men of the Chinchaysuyo; Llicllic and many other commanders went to the Collao to recruit the men of that quarter; Surandaman, Quilcana and Curi-Hualpa to the Condesuyo; and Ronpa Yupanqui' to the forest tribes of the Antisuyo. The mobilisation and the native headquarters were to be at Calca in the Yucay valley. Here they would be protected by the Yucay river from the Spanish cavalry, but would be only fifteen miles due north of Cuzco. When the time was ripe, Manco had to leave Cuzco to preside at a meeting of his chiefs and to launch the revolt. Remembering the swift recapture when he had tried to escape from Juan Pizarro, Manco now adopted a more subtle stratagem. He simply asked permission of Hernando Pizarro to go with Villac Umu to perform some ceremonies in the Yucay Valley. He promised to bring back a life-sized golden statue of his father Huayna-Capac. The hint of gold worked like magic. Hernando gave permission, and the Inca and High Priest left Cuzco, accompanied by two Spaniards and by Pizarro's personal interpreter Antonico.* Manco left on 18 April, Wednesday of Holy Week, after the close of Mass. There was an immediate outcry in Cuzco. The Indians in the city who had collaborated most closely with the Spaniards - and these included some of Manco's own kindred - insisted that Manco would return with an army to slaughter them all. They transmitted their apprehension to the Spanish citizens, who formed a delegation to protest to Hernando Pizarro. He tried to allay their fears by insisting on his complete confidence in the Inca. He continued to take this stand two days later when one Alonso Garcia Zamarilla arrived with the news that he had met the Inca's party in the wild hills leading towards Lares, some distance beyond Calca. Manco had told this Spaniard that he was going up into the hills to fetch some hidden gold, and Hernando said that this sounded plausible.* But Lares was the site chosen for the Indians' final pre-rebellion meeting. Manco sat in state over an assembly of Inca chiefs and military men. Two great golden jars of chicha were produced and each leader drank an oath staking his life on the extermination or expulsion of every Christian in the empire. The occasion was marked by appropriate speeches doubtless delivered in the ponderous, rambling but immensely impressive manner that characterises any gathering of Andean Indians to this day. Finally, on Saturday the eve of Easter 1536, Hernando Pizarro was informed for certain that the Inca had rebelled and that his intentions were extremely dangerous. The Lieutenant-Governor promptly made an announcement to the people, telling them the terrible news and acknowledging his own gullibility. He then held consultations with the leading Spaniards as to the best course of action.*
  • 91. Climax of the siege of Cuzco: Manco Inca and his men ignite the roofs of the city AS always, the Spaniards' first reaction to a disturbance with the Indians was to try to seize the initiative. Hernando sent his brother Juan with seventy cavalrymen virtually every horse then in Cuzco - to disperse the Indians in the Yucay valley. While riding across the plateau of rolling grassy hills that separates the valley of Cuzco from that of Yucay, they met the two Spaniards who had been with Manco. These had been beguiled by him into leaving when he continued towards Lares, and they were now returning in all innocence to Cuzco, unaware of any native rebellion. The first sight of the magnitude of the opposition came when Pizarro's men appeared at the brow of the plateau and looked down at the beautiful valley beneath them. This is one of the loveliest views in the Andes; the river below winds across the broad flat floor of the valley, whose rocky sides rise as abruptly as the fantastic scenery in the background of a sixteenth-century painting. The slopes are tightly contoured with neat lines of Inca terraces, and above them, in the distance, the snowy peaks of the Calca and Paucartambo hills shine brilliantly in the thin air. But now the valley was filled with native troops, Manco's own levies from the area around Cuzco. The Spaniards had to fight their way across the river, swimming their horses. The Indians retreated on to the slopes and allowed the cavalry to occupy Calca, which they found full of a great treasure of gold, silver, native women and baggage. They occupied the town for three or four days, with the natives harassing the sentries at night but making no other attempt to drive them out. The reason for this was appreciated only when a horseman from Hernando Pizarro galloped in to recall the cavalry with all possible speed; for irresistible hordes of native troops were massing on all the hills around Cuzco itself. The cavalry force was harassed continuously on the return journey, but succeeded in entering the city, to the relief of the remaining citizens. 'As we returned we found many squadrons of warriors continuously arriving and camping in the steepest places around Cuzco to await the assembly of all [their men]. After they had all arrived, they camped on the plain as well as on the hills. So many troops came there that they covered the fields. By day they looked like a black carpet covering everything for half a league around the city of Cuzco, and by night there were so many fires that it resembled nothing less than a very clear sky filled with stars.' This was one of the great moments of the Inca empire. With their genius for organisation, Manco's commanders had succeeded in assembling the country's fighting men and in arming, feeding and marching them to the investiture of the capital. All this had been done despite the fact that the empire's communications and supply depots were disrupted, and without giving any warning to' the astute and suspicious foreigners occupying the land. All the Spaniards were taken by surprise by the mobilisation at their gates, and were staggered by its size. Their estimates of the numbers opposing them ranged from 50,000 to 400,000, but the accepted figure by the majority of chroniclers and eyewitnesses was between 100,000 and 200,000.* The great colourful steam-roller of native levies closed in from every horizon around Cuzco. Titu Cusi wrote with pride that 'Curiatao, Coyllas, Taipi and many other commanders entered the city from the Carmenca side ... and sealed the gate with their men. Huaman-Quilcana and Curi-Hualpa entered on the Condesuyo side from the direction of Cachicachi and closed a great gap of over half a league. All were excellently equipped and in battle array. Llicllic and many other commanders entered on the Collasuyo side with an immense contingent, the largest group that took part in the siege. Anta-Aclla, Ronpa Yupanqui and many others entered on the Antisuyo side to complete the encirclement of the Spaniards.' The native build-up around Cuzco continued for some weeks after the return of Juan Pizarro's cavalry. The warriors had learned to respect Spanish cavalry on level ground, and they kept to the slopes. The royal general Inquill was in charge of the encircling forces, assisted by the high priest Villac Umu and a young commander Paucar Huaman. Manco maintained his headquarters at Calca. Villac Umu pressed for an immediate attack, but Manco told him to wait until every last contingent had arrived and the attacking forces had become irresistible. He explained that it would do the Spaniards no harm to suffer confinement just as he had done: he himself would come to finish them off in due course. Villac Umu was distressed by the delay, and even Manco's son criticised his father for it. But Manco was applying Napoleon's dictum that the art of generalship is to come to battle with a force vastly superior to the enemy's. He thought that his warriors' only hope against the Spanish cavalry lay in overwhelming numbers. Villac Umu had to content himself with occupying Cuzco's citadel, Sacsahuaman, and with destroying the irrigation canals to flood the fields around the city. The Spaniards inside Cuzco were suffering just as much anxiety as Manco had hoped. There were only 190 Spaniards in the city, and of these only eighty were mounted. The entire burden of the fighting fell on the cavalry, for the 'greater part of the infantry were thin and debilitated men'. Both sides agreed that a Spanish infantryman was inferior to his native counterpart, who was far more nimble at this high altitude.* Hernando Pizarro divided the horsemen into three contingents commanded by Gabriel de Rojas, Hernán Ponce de León and his brother Gonzalo. He himself was Lieutenant-Governor, his brother Juan was corregidor, and Alonso Riquelme, the royal treasurer, represented the Crown. At the outset, while the native forces were still massing, the Spaniards tried their tactic of charging out into the thick of the enemy. This met with far less success than usual. Many Indians were killed, but the crush of fighting men stopped the onrush of the horses, and once the Indians saw that the cavalry was thoroughly embroiled they turned on it with savage determination. A group of eight horsemen fighting around Hernando Pizarro saw that it was being surrounded and decided to retreat to the city. One man, Francisco Mejia, who was then alcalde or mayor of the city, was too slow. The Indians 'blocked his horse and grabbed at him and the horse. They dragged them about a stone's throw away from the other Spaniards, and cut the heads off [Mejia] and off his horse, which was a very handsome white horse. The Indians thus emerged from this first engagement with a distinct gain.' This success against cavalry on level ground greatly emboldened the attackers. They moved closer to the city until they were camped right up against the houses. In the tradition of intertribal warfare, they tried to demoralise the enemy by jeering and shouting abuse and by 'raising their bare legs at them to show how they despised them'. Such skirmishes took place every day, with great courage shown on either side but no appreciable gains. Finally on Saturday, 6 May, the feast of St John-ante-Portam-Latinam, Manco's men launched their main attack. They moved down the slope from the fortress and advanced along the steep, narrow lanes between Colcampata and the main square. Many of these alleys still end in long flights of steps between whitewashed houses and form one of the most picturesque corners of modern Cuzco. 'The Indians were supporting one another most effectively, thinking that it was all over. They charged through the streets with the greatest determination and fought hand-to-hand with the Spaniards.' They even succeeded in capturing the ancient enclosure of Cora Cora which overlooked the northern corner of the square.* Hernando Pizarro appreciated its importance and had fortified it with a palisade the day before the
  • 92. Indian onslaught. But his infantry garrison was driven out by a dawn attack. If the horse was the Spaniards' most effective weapon, the sling was undoubtedly the Indians'. Its normal missile was a smooth stone about the size of a hen's egg,* but Enriquez de Guzman claimed that 'they can hurl a huge stone with enough force to kill a horse. Its effect is almost as great as [a shot from] an arquebus. I have seen a stone shot from a sling break a sword in two when it was held in a man's hand thirty yards away.' In the attack on Cuzco the natives devised a deadly new use for their slingshots. They made the stones red-hot in their camp fires, wrapped them in cotton and then shot them at the thatched roofs of the city. The straw caught fire and was burning fiercely before the Spaniards could even understand how it was being done. 'There was a strong wind that day, and as the roofs of the houses were thatch it seemed at one moment as if the city were one great sheet of flame. The Indians were shouting loudly and there was such a dense cloud of smoke that the men could neither hear nor see one another.... They were being pressed so hard by the Indians that they could scarcely defend themselves or come to grips with the enemy.' 'They set fire to the whole of Cuzco simultaneously and it all burned in one day, for the roofs were thatch. The smoke was so dense that the Spaniards almost suffocated: it caused them great suffering. They would never have survived had not one side of the square contained no houses and no roofs. Had the smoke and heat come at them from all sides they would have been in extreme difficulty, for both were very intense.' Thus ended the Inca capital: stripped for Atahualpa's ransom, ransacked by Spanish looters, and now burned by its own people. From the captured bastion of Cora Cora the Indian slingers kept up a withering fire across the square. No Spaniard dared venture on to it. The besieged were now cornered in two buildings facing each other at the eastern end of the square. One was the great galpón or hall of Suntur Huasi, on the site of the present cathedral, and the other was Hatun Cancha, 'the large enclosure', where many of the conquistadores had their plots. Hernando Pizarro was in charge of one of these structures and Hernán Ponce de León of the other. No one dared to move out of them. 'The barrage of slingshot stones coming in through the gateways was so great that it seemed like dense hail, at a time when the heavens are hailing furiously.' 'The city continued to burn on that and the following day. The Indian warriors became confident at the thought that the Spaniards were no longer in a position to defend themselves.' By extraordinary chance, the thatched roof of Suntur Huasi itself did not catch fire. An incendiary projectile landed on the roof. Pedro Pizarro said that he and many others saw this happen: the roof started to burn and then went out. Titu Cusi claimed that the Spaniards had Negroes stationed on the roof to extinguish the flames. But to other Spaniards it seemed a miracle, and by the end of the century it became established as such. The seventeenth-century writer Fernando Montesinos said that the Virgin Mary appeared in a blue cloak to extinguish the flames with white blankets, while St Michael was by her side fighting off devils. This miraculous scene became a favourite subject for religious paintings and alabaster groups, and a church called the Triunfo was built to commemorate this extraordinary escape.* The Spaniards were becoming desperate. Even Manco's son Titu Cusi felt a touch of pity for these conquerors: 'They secretly feared that those were to be the last days of their lives. They could see no hope of relief from any direction, and did not know what to do.' 'The Spaniards were extremely frightened, because there were so many Indians and so few of them.' 'After six days of this strenuous work and danger the enemy had captured almost all the city. The Spaniards now held only the main square and a few houses around it. Many ordinary people were showing signs of exhaustion. They advised Hernando Pizarro to abandon the city and look for some way to save their lives.' There were frequent consultations among the weary defenders. There was desperate talk of trying to break the encirclement and reach the coast via Arequipa, to the south. Others thought that they should try to survive inside Hatun Cancha, which had only one entrance. But the leaders decided that the only thing to do was to fight back, and if necessary die fighting. In the confused street fighting the natives were resourceful and ingenious. They evolved a series of tactics to contain and harass their terrible adversaries; but they could not produce a weapon that could kill a mounted, armoured Spanish horseman. Teams of Indians dug channels to divert Cuzco's rivers into the fields around the city, so that the horses would slip and sink into the resulting mire. Other natives dug pits and small holes to trip the horses when they ventured on to the agricultural terraces. The besiegers consolidated their advance into the city by erecting barricades in the streets: wicker screens with small openings through which the nimble warriors could advance to attack. Hernando Pizarro decided that these must be destroyed. Pedro del Barco, Diego Méndez and Francisco de Villacastín led a detachment of Spanish infantry and fifty Cañari auxiliaries in a night attack on the barricades. Horsemen covered their flanks while they worked, but the natives maintained a steady barrage from the adjoining roofs. The flat walls of Cuzco's houses were exposed when the thatch was burned off in the first great conflagration. The natives found that they could run along the tops of the walls, out of reach of the horsemen charging below. Pedro Pizarro recalled an episode when Alonso de Toro was leading a group of horsemen up one of the streets towards the fortress. The natives opened fire with a bombardment of stones and adobe bricks. Some Spaniards were thrown from their horses and half buried in the rubble of a wall overturned by the natives. The Spaniards were only dragged out by some Indian auxiliaries.* With inventiveness born of desperation, the natives evolved another weapon against the Christians' horses. This was the ayllu, or bolas: three stones tied to the ends of connected lengths of llama tendons. The twirling missile tangled itself around the horses' legs with deadly effect. The natives brought down 'most of the horses with this device, leaving almost no one to fight. They also entangled the riders with these cords.' Spanish infantry had to run up to disengage the helpless cavalrymen, hacking the tough cords with great difficulty. The besieged Spaniards survived the burning roofs, sling-shots, bolas and missiles of the Inca armies. They tried to counter each new native device. As well as destroying the street barricades, Spanish working parties smashed the flumes along which the natives were diverting the streams. Others tried to dismantle agricultural terraces so that the horses could ride up them, and they filled in the pits and traps dug by the attackers. They even began to recapture parts of the city. A force of Spanish infantry recaptured the redoubt of Cora Cora after a hard battle. In another engagement some cavalry fought its way under a hail of missiles to a square at the edge of the city, where another sharp fight took place. The brunt of the Indian attacks came down the steep hillside below Sacsahuaman and on to the spur that forms the central part of Cuzco. Villac Umu and the other besieging generals had established their headquarters within the mighty fortress. Indians attacking from it could penetrate the heart of Cuzco without having to cross the dangerous level ground on other sides of the city. Hernando Pizarro and the besieged Spaniards deeply regretted their failure to garrison this fortress. They realised that as long as it remained in enemy hands their position in the roofless buildings of the city was untenable. They decided that Sacsahuaman must be recaptured at any cost. Sacsahuaman - local guides have learned that they can earn a larger tip by calling it 'saxy woman' - lies immediately above Cuzco. But the cliff above Carmenca is so steep that the fortress needed only one curtain wall on the city side. Its main defences face away from Cuzco, beyond the brow of the cliff, where the ground slopes away to a small grassy plateau. On that side the top of the cliff is defended by three massive terrace walls. They rise above one another in forbidding grey steps, casing the hillside like the flanks of an armoured dreadnought. The three terraces are built in zigzags like the teeth of great saws, four hundred yards long, with no fewer than twenty-two salient and re-entrant angles on each level. Anyone trying to scale them would have to expose a flank to the defenders. The regular diagonal shadows
  • 93. thrown by these indentations add to the beauty of the terraces. But the feature that makes them so amazing is the quality of the masonry and the size of some of the blocks of stone. As with most Inca terrace walls, this is polygonal masonry: the great stones interlock in a complex and intriguing pattern. The three walls now rise for almost fifty feet, and excavations by the archaeologist Luis Valcárcel showed that ten feet more were once exposed. The largest boulders are on the lowest terrace. One great stone has a height of twenty-eight feet and is calculated to weigh 361 metric tons, which makes it one of the largest blocks ever incorporated into any structure. All this leaves an impression of masterful strength and serene invincibility. In their awe, the sixteenth-century chroniclers soon exhausted the mighty buildings of Spain with which to compare Sacsahuaman (plates 30, 32). The ninth Inca, Pachacuti, started the fortress and his successors continued the work, recruiting the many thousands of men needed to manhandle the great stones into place. Sacsahuaman was intended to be more than a simple military fortress. Virtually the entire population of the unwalled city of Cuzco could have retreated within it during a crisis. At the time of Manco's siege the crest of the hill behind the terrace walls was covered in buildings. Valcárcel's excavations - made to mark the four-hundredth anniversary of the Conquest - revealed the foundations of the chief structures within Sacsahuaman. These were dominated by three great towers. The first tower, called Muyu Marca, was described by Garcilaso as having been round and containing a water cistern fed by underground channels. The excavations confirmed this description: its foundations consisted of three concentric circles of wall of which the outer was seventy-five feet in diameter. The main tower, Salla Marca, stood on a rectangular base, sixty-five feet long.* Pedro Sancho inspected this tower in 1534 and described it as consisting of five storeys stepped inwards. Such height would have made it the Incas' tallest hollow structure, comparable to the so-called skyscrapers of the pre-Inca Yarivilca culture along the upper Maranon. It was built of coursed rectangular ashlars, and contained a warren of small chambers, the quarters of the garrison. Even the conscientious Sancho admitted that' the fortress has too many rooms and towers for one person to visit them all'. He estimated that it could comfortably house a garrison of five thousand Spaniards. Garcilaso de la Vega remembered playing in the labyrinth of its corbelled subterranean galleries during his boyhood in Cuzco. He felt that the fortress of Sacsahuaman could rank among the wonders of the world - and suspected that the devil must have had a hand in its extraordinary construction.* The beleaguered Spaniards now decided that their immediate survival depended on the recapture of the fortress on the cliff above them. According to Murua, Manco's relative and rival Pascac, who had sided with the Spaniards, gave advice about the plan of attack. It was decided that Juan Pizarro would lead fifty horsemen the greater part of the Spaniards' cavalry-in a desperate attempt to break through the besiegers and attack their fortress. Observers from the Indian side remembered the scene as follows:' They spent the whole of that night on their knees and with their hands clasped [in prayer] at their mouths - for many Indians saw them. Even those on guard in the square did the same, as did many Indians who were on their side and had accompanied them from Cajamarca. On the following morning, very early, they all emerged from the church [Suntur Huasi] and mounted their horses as if they were going to fight. They started to look from side to side. While they were looking about in this way, they suddenly put spurs to their horses and at full gallop, despite the enemy, broke through the opening which had been sealed like a wall, and charged off up the hillside at breakneck speed.' They broke through the northern Chinchaysuyo contingent under the generals Curiatao and Pusca. Juan Pizarro's horsemen then galloped up the Jauja road, climbing the hill through Carmenca. They somehow broke and fought their way through the native barricades. Pedro Pizarro was in that contingent and recalled the dangerous ride, zigzagging up the hillside. The Indians had mined the road with pits, and the Spaniards' native auxiliaries had to fill these in with adobes while the horsemen waited under fire from the hillside. But the Spaniards eventually struggled up on to the plateau and rode off to the north-west. The natives thought that they were making a dash for freedom, and sent runners across country to order the destruction of the Apurímac suspension bridge. But at the village of Jicatica the horsemen left the road and wheeled to the right, fought through the gullies behind the hills of Queancalla and Zenca, and reached the level plain below the terraces of Sacsahuaman.* Only by this broad flanking movement were the Spaniards able to avoid the mass of obstacles that the Indians had erected on the direct routes between the city and its fortress. The Indians had also used the few weeks since the start of the siege to defend the level 'parade ground' beyond Sacsahuaman with an earth barrier that the Spaniards described as a barbican. Gonzalo Pizarro and Hernán Ponce de León led one troop in repeated attacks on these outer enclosures. Some of the horses were wounded, and two Spaniards were thrown from their mounts and almost captured in the maze of rocky outcrops. 'It was a moment when much was at stake.' Juan Pizarro therefore attacked with all his men in support of his brother. Together they succeeded in forcing the barricades and riding into the space before the massive terrace walls. Whenever the Spaniards approached these they were greeted by a withering fire of slingshots and javelins. One of Juan Pizarro's pages was killed by a heavy stone. It was late afternoon, and the attackers were exhausted by the day's fierce fighting. But Juan Pizarro attempted one last charge, a frontal attack on the main gate into the fortress. This gate was defended by side walls projecting on either side, and the natives had dug a defensive pit between them. The passage leading to the gate was crowded with Indians defending the entrance or attempting to retreat from the barbican into the main fortress. Juan Pizarro had been struck on the jaw during the previous day's fighting in Cuzco and was unable to wear his steel helmet. As he charged towards the gate in the setting sun, he was struck on the head by a stone hurled from the salient walls. It was a mortal blow. The Governor's younger brother, corregidor of Cuzco and tormentor of Inca Manco, was carried down to Cuzco that night in great secrecy, to prevent the natives learning of their success. He lived long enough to dictate a will, on 16 May 1536, 'being sick in body but sound of mind'. He made his younger brother Gonzalo heir to his vast fortune, in the hope that he would found an entail, and left bequests to religious foundations and to the poor in Panama and his birthplace Trujillo. He made no mention of the native siege, and left nothing to the Indian woman from whom 'I have received services' and 'who has given birth to a girl whom I do not recognise as my daughter.' Francisco de Pancorvo recalled that 'they buried him by night so that the Indians should not know he was dead, for he was a very brave man and the Indians were very frightened of him. But although the death of Juan Pizarro was [supposed to be] a secret, the Indians used to say "Now that Juan Pizarro is dead" just as one would say "Now that the brave are dead". And he was indeed dead.' Alonso Enríquez de Guzman gave a more materialistic epitaph: 'They killed our Captain Juan Pizarro, a brother of the Governor and a young man of twenty-five who possessed a fortune of 200,000 ducats.' On the following day the natives counter-attacked repeatedly. Large numbers of warriors tried to dislodge Gonzalo Pizarro from the hillock opposite the terraces of Sacsahuaman. 'There was terrible confusion. Everyone was shouting and they were all entangled together, fighting for the hilltop the Spaniards had won. It looked as though the whole world was up there grappling in close combat.' Hernando Pizarro sent twelve of his remaining horsemen up to join the critical battle - to the dismay of the few Spaniards left in Cuzco. Manco Inca sent five thousand reinforcements, and 'the Spaniards were in a very tight situation with their arrival, for the Indians were fresh and attacked with determination.' Below 'in the city, the Indians mounted such a fierce attack that the Spaniards thought themselves lost a thousand times'. But the Spaniards were about to apply European methods of siege warfare: throughout the day they had been making scaling ladders. As night fell, Hernando Pizarro himself led an infantry force to the top of the hill. Using the scaling ladders in a night assault, the Spaniards succeeded in taking the mighty terrace walls of the fortress. The natives retreated into the complex of buildings and the three great towers. There were two individual acts of great bravery during this final stage of the assault. On the Spanish side Hernán'Sánchez of Badajoz, one of the twelve brought up by Hernando Pizarro as additional reinforcements, performed feats of prodigious panache worthy of a silent-screen hero. He climbed one of the scaling ladders under a hail of stones which he parried with his buckler, and squeezed into a window of one of the buildings. He hurled himself at the Indians inside and sent them
  • 94. retreating up some stairs towards the roof. He now found himself at the foot of the highest tower. Fighting round its base he came upon a thick rope that had been left dangling from the top. Commending himself to God, he sheathed his sword and started clambering up, heaving up the rope with his hands and stepping off from the smooth Inca ashlars with his feet. Half way up the Indians threw a stone 'as big as a wine jar' down on him, but it simply glanced off the buckler he was wearing on his back. He threw himself into one of the higher levels of the tower, suddenly appearing in the midst of its startled defenders, showed himself to the other Spaniards and encouraged them to assault the other tower.* The battle for the terraces and buildings of Sacsahuaman was hard fought. 'When dawn came, we spent the whole of that day and the next fighting the Indians who had retreated into the two tall towers. These could only be taken through thirst, when their water supply became exhausted.' 'They fought hard that day and throughout the night. When the following day dawned, the Indians on the inside began to weaken, for they had exhausted their entire store of stones and arrows.' The native commanders, Paucar Huaman and the high priest Villac Umu, felt that there were too many defenders inside the citadel, whose supplies of food and water were rapidly being exhausted. 'After dinner one evening, almost at the hour of vespers, they emerged from the fortress with great élan, attacked their enemies and broke through them. They rushed with their men down the slope towards Zapi and climbed to Carmenca.' Escaping through the ravine of the Tullumayo, they hurried to Manco's camp at Calca to plead for reinforcements. If the remaining two thousand defenders could hold Sacsahuaman, a native counter-attack might trap the Spaniards against its mighty walls. Villac Umu left the defence of Sacsahuaman to an Inca noble, an orejón who had sworn to fight to the death against the Spaniards. This officer now rallied the defenders almost single-handed, performing feats of bravery 'worthy of any Roman'. 'The orejón strode about like a lion from side to side of the tower on its topmost level. He repulsed any Spaniards who tried to mount with scaling ladders. And he killed any Indians who tried to surrender. He smashed their heads with the battle-axe he was carrying and hurled them from the top of the tower.' Alone of the defenders, he possessed European steel weapons that made him the match of the attackers in hand-to-hand fighting. 'He carried a buckler on his arm, a sword in one hand and a battle-axe in the shield hand, and wore a Spanish morrión helmet on his head.' 'Whenever his men told him that a Spaniard was climbing up somewhere, he rushed upon him like a lion with the sword in his hand and the shield on his arm.' 'He received two arrow wounds but ignored them as if he had not been touched.' Hernando Pizarro arranged for the towers to be attacked simultaneously by three or four scaling ladders. But he ordered that the brave orejón should be captured alive. The Spaniards pressed home their attack, assisted by large contingents of native auxiliaries. As Manco's son wrote, 'the battle was a bloody affair for both sides, because of the many natives who were supporting the Spaniards. Among these were two of my father's brothers called Inquill and Huaspar with many of their followers, and many Chachapoyas and Cañari Indians.' As the native resistance crumbled, the orejón hurled his weapons down on to the attackers in a frenzy of despair. He grabbed handfuls of earth, stuffed them into his mouth and scoured his face in anguish, then covered his head with his cloak and leaped to his death from the top of the fortress, in fulfilment of his pledge to the Inca. 'With his death the remainder of the Indians gave way, so that Hernando Pizarro and all his men were able to enter. They put all those inside the fortress to the sword-there were 1,500 of them.' Many others flung themselves from the walls. 'Since these were high the men who fell first died. But some of those who fell later survived because they landed on top of a great heap of dead men.' The mass of corpses lay unburied, a prey for vultures and giant condors. The coat of arms of the city of Cuzco, granted in 1540, had 'an orle of eight condors, which are great birds like vultures that exist in the province of Peru, in memory of the fact that when the castle was taken these birds descended to eat the natives who had died in it'. Hernando Pizarro immediately garrisoned Sacsahuaman with a force of fifty foot-soldiers supported by Cañari auxiliaries. Pots of water and food were hurried up from the city. The high priest Villac Umu returned with reinforcements, just too late to save the citadel. He counter-attacked vigorously, and the battle for Sacsahuaman continued fiercely for three more days, but the Spaniards were not dislodged, and the battle was won by the end of May. Both sides appreciated that the recapture of Sacsahuaman could be a turning point in the siege. The natives now had no secure base from which to invest the city, and they abandoned some of the outlying districts they had occupied. When the counter-attack on Sacsahuaman failed, the Spaniards advanced out of the citadel and pursued the demoralised natives as far as Calca. Manco and his military commanders could not understand why their vast levies had failed to capture Cuzco. His son Titu Cusi imagined a dialogue between the Inca and his commanders. Manco:' You have disappointed me. There were so many of you and so few of them, and yet they have eluded your grasp.' To which the generals replied, 'We are so ashamed that we dare not look you in the face.... We do not know the reason, except that it was our mistake not to have attacked in time and yours for not giving us permission to do so.' The generals might possibly have been right. Manco's insistence on waiting for the entire army to assemble meant that the Indians lost the element of surprise they had preserved so brilliantly during the early mobilisation. It also meant that the professional commanders could not attack while the Spaniards had sent much of their best cavalry to investigate the Yucay valley. The hordes of native militia did not necessarily add much to the effectiveness of the native army. But Manco had clearly felt that as long as his men suffered a terrible handicap in weapons, armour and mobility, their only hope of defeating the Spaniards was by weight of numbers. The heavy, determined fighting of the first month of the siege showed that the Spaniards had no monopoly of personal bravery. Once again, it was their crushing superiority in hand-to-hand fighting and the mobility of their horses that won the day. The only arms in which the natives had parity were projectiles - slingshots, arrows, javelins and bolas - and prepared defences such as breastworks, terraces, flooding and pits. But projectiles and defences rarely succeeded in killing an armoured Spaniard, and the siege of Cuzco was a fight to the death. Manco could also be criticised for not directing the attack on Cuzco in person. He apparently remained at his headquarters at Calca throughout the critical first month of the siege. He was using his authority and energies to effect the almost impossible feat of a simultaneous uprising throughout Peru, together with the feeding and supply of an enormous army. But the Inca's presence was needed at Cuzco. Although there were plenty of imposing fighting men in the various contingents, the army lacked the inspiration of a leader of the stature of Chalcuchima, Quisquis or Rumiñavi. The fall of Sacsahuaman at the end of May was by no means the end of the siege. Manco's great army remained in close investiture of the city for a further three months. The Spaniards soon learned that the native attacks ceased for religious celebrations at every new moon. They took full advantage of each lull to destroy roofless houses, fill in enemy pits, and repair their own defences. There was fighting throughout this period, with great bravery displayed on either side. One episode will illustrate the typical daily skirmishes. Pedro Pizarro was on guard duty with two other horsemen on one of the large agricultural terraces at the edge of Cuzco. At midday his commander, Hernán Ponce de León, came out with food and asked Pedro Pizarro to undertake another tour of duty as he had no one else to send. Pizarro duly grabbed some mouthfuls of food and rode out to another terrace to join Diego Maldonado, Juan Clemente and Francisco de la Puente on guard. While they were chatting together, some Indian warriors approached. Maldonado rode off after them. But he had failed to see some pits the natives had prepared, and his horse fell into one. Pedro Pizarro dashed off against the Indians, avoiding the pits, and gave Maldonado and his horse, both badly injured, a chance to
  • 95. return to Cuzco. The Indians re-appeared to taunt the three remaining horsemen. Pizarro suggested 'Come on, let's drive these Indians away and try to catch some of them. Their pits are now behind us.' The three charged off. His two companions turned half way along the terrace, and returned to their post, but Pizarro galloped on 'impetuously lancing Indians'. At the end of the terrace the natives had prepared small holes to catch the horses' hooves. When he tried to wheel, Pizarro's horse caught its leg and threw him. One Indian rushed up and started to lead off the horse, but Pizarro got to his feet, went after the man and killed him with a thrust through the chest. The horse bolted, running off to join the other Spaniards. Pizarro now defended himself with his shield and sword, holding off any Indians who drew near. His companions saw his riderless horse and hurried to help him. They charged through the Indians, 'caught me between their horses, told me to grab the stirrups, and took off at full speed for some distance. But there were so many Indians crowding around that it was useless. Wearied from all my armour and from fighting, I could not go on running. I shouted to my companions to stop as I was being throttled. I preferred to die fighting than be choked to death. So I stopped and turned to fight the Indians, and the two on their horses did the same. We could not drive off the Indians, who had become very bold at the thought that they had taken me prisoner. They all gave a great shout from every side, which was their normal practice when they captured a Spaniard or a horse. Gabriel de Rojas, who was returning to his quarters with ten horsemen, heard this shout and looked in the direction of the disturbance and the fighting. He hurried there with his men, and I was saved by his arrival, although badly wounded by the stone and spear blows inflicted by the Indians. I and my horse were saved in this way, with the help of our Lord God who gave me strength to fight and to endure the strain.' Gabriel de Rojas received an arrow wound in one of these skirmishes: it went through his nose as far as his palate. Garcia Martin had his eye knocked out by a stone. One Cisneros dismounted, and the Indians caught him and cut off his hands and feet. 'I can bear witness', wrote Alonso Enriquez de Guzman, ' that this was the most dreadful and cruel war in the world. For between Christians and Moors there is some fellow-feeling, and it is in the interests of both sides to spare those they take alive because of their ransoms. But in this Indian war there is no such feeling on either side. They give each other the cruellest deaths they can imagine.' Cieza de Leon echoed this. The war was 'fierce and horrible. Some Spaniards tell that a great many Indians were burned and impaled.... But God save us from the fury of the Indians, which is something to be feared when they can give vent to it!' The natives had no monopoly of cruelty. Hernando Pizarro ordered his men to kill any women they caught during the fighting. The idea was to deprive the fighting men of the women who did so much to serve and carry for them. 'This was done from then onwards, and the stratagem worked admirably and caused much terror. The Indians feared to lose their wives, and the latter feared to die.' This war on the women was thought to have been one of the chief reasons for the slackening of the siege in August 1536. On one sortie Gonzalo Pizarro encountered a contingent from the Chinchaysuyo and captured two hundred of them. 'The right hands were cut off all these men in the middle of the square. They were then released so that they would go off. This acted as a dreadful warning to the rest.' Such tactics added to the demoralisation of Manco's army. The vast majority of the horde that massed on the hills around Cuzco were ordinary Indian farmers with their wives and camp followers - with few exceptions a thoroughly militia army, most of whose men had received only the rudimentary arms drill that was part of the upbringing of every Inca subject. Only part of this rabble was militarily effective, although the entire mass had to be fed. By August the farmers began drifting away to sow their crops. Their departure added to the attrition of heavy losses in every battle against the Spaniards. Weight of numbers was Manco's only effective strategy, so the reduction of his great army meant that further operations against Cuzco might have to wait until the following year. But Cuzco was only one theatre of the national uprising. In other areas the natives were far more successful. While he attacked Cuzco, Manco entrusted Quizo Yupanqui and his captains Ilia Tupac and Puyu Vilca with the conquest of the central highlands.* Another general, Tiso, had already been fomenting rebellion among the natives of the Jauja area with some success. At the first hint of trouble, the Spaniards had despatched a punitive expedition of some sixty men, mostly foot-soldiers, under one Diego Pizarro. These operated in the Jauja area while Tiso vanished into the eastern jungles and reported back to Manco at Ollantaytambo. Governor Francisco Pizarro first heard about the attack on Cuzco on 4 May, in his new capital Los Reyes, or Lima. He at once feared for his brothers and the other Spaniards isolated in Cuzco, and began organising relief expeditions. He sent thirty men over the mountains to Jauja, under Captain Francisco Morgovejo de Quiñones, one of the two alcaldes of Lima. This force marched inland in mid-May, with orders to proceed along the royal road and garrison the strategic crossroads of Vilcashuaman.* It travelled through peaceful country beyond Jauja and as far as Parcos, an important tambo above the gorge of the Mantaro. Morgovejo de Quiñones learned here that the natives had killed five Spaniards travelling towards Cuzco. His reprisals were swift and vicious. He gathered twenty-four chiefs and elders of Parcos into a thatched building and burned them all alive. He hoped in this way to intimidate the natives so that he could proceed unmolested to a rendezvous with Diego Pizarro at Huamanga. Pizarro also despatched another force of seventy horse under his relative Gonzalo de Tapia. This contingent took the middle route, descending the coast for some 120 miles and then climbing inland past Huaitará, which is still graced by Inca ruins, to cross the Andes at 15,000 feet and strike the royal road north of Huamanga. Tapia's force crossed the desolate puna of Huaitará but was caught by the Indians in a defile on the upper Pampas river -' one of the worst passes in the land'. It had run into Quizo Yupanqui's new army marching north from Cuzco. These various parties of marching Spaniards were tempting prey to the rebellious natives. The superiority of Spanish horses and weapons was nullified by the Andean topography: for these central Andes are one of the most vertical places on earth, an endless succession of crumbling precipices, savage mountain torrents, landslides and giddy descents. Here, at last, the natives had a really effective natural ally. 'Their strategy', wrote Agustín de Zárate, 'was to allow the Spaniards to enter a deep, narrow gorge, seize the entrance and exit with a great mass of Indians, and then hurl down such a quantity of rocks and boulders from the hillsides that they killed them all, almost without coming to grips with them.' Using this tactic, the natives now succeeded in annihilating Tapia's seventy horse - almost as many mounted men as were defending Cuzco. The few survivors were sent as prisoners to Manco Inca. Quizo continued northwards and soon met Diego Pizarro's sixty men, who were marching down the Mantaro towards Huamanga. The Indians repeated their successful use of topography. Quizo trapped and exterminated Diego Pizarro's entire force near the same Parcos where Morgovejo had burned the chiefs a few weeks before. News of these great victories was sent back to Manco, together with some Spanish post, weapons and clothing, the heads of many dead invaders,' and two live Spaniards, one Negro and four horses'. The messengers reached the Inca soon after he had heard the news of the loss of Sacsahuaman at the end of May. His son Titu Cusi remembered the great rejoicings over the victory. To show his appreciation, Manco sent his victorious general ' a coya wife of his own lineage, who was most beautiful, and some litters in which he could travel with more authority'. When Pizarro learned of the rebellion of Manco Inca, the prince he had crowned and in whom he had such confidence, he resorted to the familiar tactic of finding a rival puppet Inca. He chose a royal prince, probably Cusi-Rimac, who was with him in Lima. This man was given a hasty coronation and dispatched towards Jauja, protected by thirty horse under Captain Alonso de Gaete. Shortly afterwards pro-Spanish native yanaconas started bringing alarming rumours of the fate of the other expeditions. Pizarro decided that Gaete's thirty men were too vulnerable. He therefore sent a further thirty foot-soldiers under Francisco de Godoy, the other mayor of Lima for the year 1536, and they left in mid-July.
  • 96. The victorious Quizo Yupanqui was also marching on Jauja. Most of the original citizens of Jauja had descended to the coast to settle in Pizarro's new capital Lima, but there were still a number of Christians living in the former Inca city. According to Martin de Murua, these Spaniards were too arrogant to post sentries or make preparations to defend themselves. ' Quizo Yupanqui arrived one morning at daybreak. He came upon the Spaniards so suddenly that the first they knew was that they were surrounded on all sides. They did not even have time to dress, for they were still in bed. In this tumult they positioned themselves in an usno [temple platform] they had there as a fortress with any weapons they found most readily to hand. Anyone can imagine the confusion: for they never thought that the Indians would have the courage to attack them.... The fighting lasted from the morning when the Indians arrived until the hour of vespers ... and the Indians killed them all, and their horses and Negro servants.' As the thirty foot-soldiers under Godoy approached Jauja they met the pathetic figure of Gaete's half-brother Cervantes de Maculas fleeing with a broken leg on a pack-mule. This man and one other Spaniard were the only survivors of Gaete's force, which was reported killed by its own Indian auxiliaries. The puppet Inca apparently succeeded in crossing to the native side in the heat of the battle: a brother called Cusi-Rimache was later prominent in Manco's camp. Francisco de Godoy decided not to risk sharing the fate of Gaete's, Diego Pizarro's and Tapia's men. He turned around and rode back into Lima in early August 'with his tail between his legs, to give Pizarro the bad news'. Quizo had now succeeded in annihilating almost all the Spaniards between Cuzco and the sea, including the inhabitants of Jauja and many travellers and encomenderos along the Jauja-Cuzco road. He had also defeated three well-armed relief forces of Spanish cavalry - over 160 men. The only Spanish force still at large in the central Andes was the thirty men under Morgovejo de Quinones. These continued down the Mantaro after massacring the elders of Parcos. At one crossing they were trapped by hordes of native warriors, who occupied both banks of the deep canyon. Night fell, and Morgovejo's men camped by the river bank. They left campfires burning and were able to slip away in the darkness. There was another skirmish in a defile before the expedition managed to reach the tambo of Huamanga. The men could not rest for long. Throughout the following day native forces massed on the slopes around the tambo, and Morgovejo's men saw a cluster of handsome litters that evidently contained the general Quizo Yupanqui and his staff. But the Spaniards again escaped under cover of darkness. They climbed the hills behind the tambo, and even took their weeping native women and yanaconas, who feared the reprisals of their compatriots if their European masters were annihilated.* The exhausted expedition now attempted to ride back across the Andes to the coast. There were many days of marching and fighting around the ravines of the upper Pampas river. The Spaniards finally reached the last defile that separated them from the sanctuary of the coastal plain. But the local Indians had prepared another ambush. As the column entered the pass the air was filled with the echoing shouts of the warriors. Most of the Spaniards were trapped. The path was too narrow for them to fight, and they were caught in a barrage of boulders. Captain Morgovejo leaped from his exhausted horse and mounted the croup of another. But this animal was struck by a rock: both riders were thrown and Morgovejo's thigh was shattered. The Spanish captain fought on for hours before he and his native attendant were killed. Four more of his men were killed at the passage of a river, but the shattered remnants reached the coast road and returned to Lima. They were almost the only survivors of some two hundred men sent into the sierra to relieve Cuzco.* It was now some months since Francisco Pizarro had heard from his brothers in Cuzco, and he feared that they must be dead. 'The Governor was deeply worried by the course of events. Four of his commanders had now been killed, with almost two hundred men and as many horses.' When the rebellion broke out, Pizarro at once tried to consolidate his forces in Peru. Alonso de Alvarado was recalled from the conquest of the Chachapoyas, beyond Cajamarca in north-eastern Peru; he eventually reached Lima with thirty horse and fifty foot. Gonzalo de Olmos brought some men and seventy horse from Puerto Viejo on the Ecuadorean coast; and Garcilaso de la Vega, the father of the historian, abandoned an attempt to colonise the Bay of San Mateo and took eighty men back to Lima. Pizarro's half-brother Francisco Martin de Alcántara was sent along the coastal plain to warn Spanish settlers of the danger and to gather them back to Lima. But Pizarro could look for help beyond Peru. His invasion of the country was only one tentacle of Spanish colonisation of the Americas. Pizarro hoped at first to crush the rebellion from his own resources: he sent Juan de Panes to Panama in July to buy arms and horses with 11,000 marks of his personal fortune that were lodged there. But he soon realised that the rebellion was too serious and decided to appeal for help to all the Spanish governors in the Americas. In his desperation he even wrote on 9 July to Pedro de Alvarado, Governor of Guatemala, the man who had attempted to invade Quito and been humiliated and bought off by Pizarro only eighteen months previously. Pizarro now wrote him an eloquent plea: 'The Inca has the city of Cuzco besieged, and for five months I have heard nothing about the Spaniards in it. The country is so badly damaged that no native chiefs now serve us, and they have won many victories against us. It causes me such great sorrow that it is consuming my entire life.' Diego de Ayala took this letter to Guatemala and sailed on to Nicaragua, where he eventually recruited many good men. At the same time Licenciate Castañeda passed through Panama on the way to Spain, and Pascual de Andagoya wrote to the Emperor from Panama at the end of July that ' the Lord of Cuzco and of the entire country has rebelled'. 'The rebellion has spread from province to province and they are all coming out in rebellion simultaneously. Rebellious chiefs have already arrived forty leagues from Lima. The Governor [Pizarro] is asking for help and will be given everything possible from here.' News of the Peruvian revolt gradually reached Spain itself. As early as February 1536 the aged Bishop Berlanga of Tierra Firme, who had just returned from a royal mission to Peru, reported to King Charles that Governor Pizarro was allowing his conquistadores to violate the ordinances for good treatment of the natives. He also reported ominously that 'the Governors have exploited the Inca, Lord of Cuzco, and so have any other Spaniards who wished to'. In April, Licenciate Gaspar de Espinosa wrote from Panama telling the King of the first killings of isolated Spaniards in the Cuzco area.* But news of the full siege of Cuzco did not arrive across the Atlantic until late August. The first reports of the rising said that 'Hernando Pizarro caused this rebellion, for it is said that he tortured the chief cacique so that he would give him gold and silver.' Manco Inca, delighted by Quizo's victories, ordered him to descend on Lima 'and destroy it, leaving no single house upright, and killing any Spaniards he found' except for Pizarro himself. But Quizo wanted to ensure that his rear would be secure. He therefore spent July recruiting Jaujas, Huancas and Yauyos, trying to persuade these anti-Inca tribes to join his rebellion.* Quizo was understandably reluctant to engage Spaniards on the level ground and unfamiliar surroundings of the coastal plain unless he had overwhelming strength. He succeeded in recruiting a large force from the tribes along the western slopes of the Andes, and eventually brought his great colourful army down to the lowest range of Andean foothills, within sight of the hazy waters of the Pacific. The first news of them was brought by Diego de Aguero. He 'arrived in flight at Los Reyes, reported that the Indians were all under arms and had tried to set fire to him in their villages. A great army of them was approaching. The news deeply terrified the city, all the more so because of the small number of Spaniards who were in it.' Governor Pizarro sent seventy horse under Pedro de Lerma to try to prevent the Indians moving down on to the plain. A sharp engagement took place, in which many Indians lost their lives, 'one Spanish horseman was killed and many others wounded, and Pedro de Lerma had his teeth broken'. The native army continued its advance on the European city. 'When the Governor saw this multitude of enemy he had no doubt whatsoever that our side was completely finished.' Quizo's warriors advanced across the plain and some even entered the outlying houses of the city. But 'the cavalry were hidden in ambush, and at the appropriate moment they charged out, killing and lancing a great number of them until they retreated and climbed into some hills. A strong guard was mounted by night, with the cavalry patrolling around the city'. Quizo now moved his army on to the Cerro de San Cristobal, a steep sugarloaf hill just across the Rimac river from the heart of Lima. This hill is encrusted today with a dusty slum,
  • 97. a tawny wart of poverty rearing above the modern city. Another hill was occupied by troops from the valleys of the Atavillos to the north-east of Lima - men better accustomed to the low, sea-level altitude and heavy atmosphere of Lima than their companions from the highland tribes. Other native warriors occupied hills between Lima and its port, a few miles away at Callao. The Spanish settlement was thus surrounded and almost severed from its communications with the sea. The Spaniards were desperately anxious to dislodge Quizo's men from San Cristóbal. Cavalry were useless against its steep flanks. A bold night attack, normally successful 'since Indians are very cowardly at night', seemed suicidal against so steep a hill occupied by so many enemy. Nevertheless, five days were spent preparing for such an attack. 'It was agreed to build a shield of planks as protection against rocks. But when this was made it proved impossible to carry it.' There was the usual confusion of loyalties during the siege. 'Many Indian servants of the Spaniards went out to eat and live with the enemy and even to fight against their masters, but returned at night to sleep in the city.' Francisco Pizarro suspected an Indian concubine of treachery. Atahualpa's sister Azarpay, whom 'he had in his lodging', was accused by Pizarro's chief love Doña Inés of encouraging the besiegers. 'So, without further consideration, he ordered that she be garrotted, and killed her when he could have embarked her on a ship and sent her into exile.' There were, on the other hand, 'some friendly Indians in the city who fought very well. Because of them the horses were spared from over-exertion, which they could not otherwise have endured.' On the sixth day of the investiture of Lima, the native commander decided to end the stalemate with a full-blooded attack on the city. This was the critical moment of the rebellion, the attempt to drive the Spanish invaders back into the Pacific. Quizo Yupanqui 'determined to force an entry into the city and capture it or perish in the attempt. He addressed his forces as follows: "I intend to enter the town today and kill all the Spaniards in it.... Any who accompany me must go on the understanding that if I die all will die, and if I flee all will flee." The Indian commanders and leaders swore to do as he said.' The native leader also promised his men enjoyment of the handful of Spanish women then in Lima - probably not more than fourteen women including Francisca Pizarro's three godmothers. 'We will take their wives, marry them ourselves and produce a race of warriors.' The Spaniards had been busily creating the same race of mestizos ever since they set foot in Peru - but their unions with native women were not for eugenic purposes. Quizo Yupanqui planned a simultaneous attack on Lima from three sides. He himself advanced from the hills to the east; the tribes of the Atavillos and northcentral sierra marched in along the coastal road from Pachacamac.* The most determined attack was that of the Incas under Quizo himself. It possessed splendour and reckless bravery, the magnificent futility of the French at Agincourt, the British at Balaclava or the Confederates at Gettysburg. 'The entire native army began to move with a vast array of banners, from which the Spaniards recognised their determination. Governor Pizarro ordered all the cavalry to form into two squadrons. He placed one squadron under his command in ambush in one street, and the other squadron in another. The enemy were by now advancing across the open plain by the river. They were magnificent men, for all had been hand-picked. The general was at their head wielding a lance. He crossed both branches of the river in his litter. 'As the enemy were starting to enter the streets of the city and some of their men were moving along the tops of the walls, the cavalry charged out and attacked with great determination. Since the ground was flat they routed them instantly. The general was left there, dead, and so were forty commanders and other chiefs alongside him. It was almost as if our men had specially selected them. But they were killed because they were marching at the head of their men and therefore withstood the first shock of the attack. The Spaniards continued to kill and wound Indians as far as the foot of the hill of San Cristóbal, at which point they encountered a very strong resistance from the Indian redoubt.'† Manco Inca had lost his most successful general, the gallant Quizo Yupanqui. With the slaughter of so many of their leaders, the fight went out of the Indians. The more agile Spaniards were planning a night attack on San Cristóbal, but the native army melted away into the mountains before the venture was attempted. The highland Indians were uncomfortable in the hot, close atmosphere of the coast: their lungs are specially evolved to live at high altitude. They despaired of driving Pizarro from his coastal city: the superiority of the Spanish horsemen was too crushing on a flat, open plain at sea level. The coastal tribes conspicuously failed to join in the highland revolt against the invaders, and the Spaniards had a number of coastal curacas in protective custody in Lima.* The Spaniards besieged far away in Cuzco at this same time had two urgent objectives. One was to attempt to advise their compatriots on the coast that they were still alive. The other was to strike boldly at the Inca's headquarters in a bid to destroy the men who were directing the siege. A group of citizens persuaded Hernando Pizarro to send fifteen of his finest horsemen towards the coast, riding an unexpected route, southwards to the altiplano and then west through Arequipa. The fifteen included 'the flower of the men', dashing young horsemen such as Pedro Pizarro, Alonso de Mesa, Hernando de Aldana, Alonso de Toro and Tomás Vásquez. The selected men regarded the mission as certain suicide. Alonso Enríquez de Guzman thought that he was included because Hernando Pizarro had a personal grudge against him and wanted him killed. In the end, a delegation headed by the royal treasurer Riquelme persuaded Pizarro that the departure of these fine men would seriously weaken the city's defences. Hernando wisely reversed the order and the fifteen were spared from annihilation by native ambush.* Hernando Pizarro now attempted to strike at the Inca himself. He had learned that Manco had moved from Calca to Ollantaytambo, a remoter stronghold some thirty miles downstream on the Vilcanota-Yucay-Urubamba river. Pizarro assembled all his best men: seventy horse, thirty foot and a large contingent of native auxiliaries. Gabriel de Rojas was left in Cuzco with the remaining weaker Spaniards. Hernando Pizarro marched his force down the Yucay with great difficulty, for the meandering river often ran against the steep rocky hills that enclose its valley. 'It had to be crossed five or six times, and each ford was defended.' The Spaniards finally reached Ollantaytambo after continuous fighting, but they were appalled when they came in sight of its massive pale grey wails. 'When we reached Tambo we found it so well fortified that it was a horrifying sight.' The great ruin still stands to this day with its superb Inca masonry almost completely intact. Below the citadel is the town of Ollantaytambo in the bed of a small tributary valley. It is one of the few surviving examples of Inca town planning, with the wall foundations and grid of streets intact. Each town block contained two plots with entrances on to the longitudinal streets, and the original Inca houses are still occupied. Even the Inca names of the blocks survive, as do the houses that once contained the acllas or chosen holy women. The town consisted of five terraced enclosures, all contained in a symmetrical trapezoidal outline, the same tapering quadrangular shape so beloved of Inca architects. The Patacancha stream runs towards the Vilcanota beside the town, and beyond it a great cliff juts out towards the main river. The prow of this hillside contained the fortress-temple of Ollantaytambo. Undulating granite terrace-walls encase the steep slope at the end of the spur, while the hillside overlooking the town is lined with a great flight of seventeen broad terraces. At the top are walled fortifications - a rarity in Inca architecture - and within this sanctuary a platform faced with seven vast monoliths of pale porphyry, each some eleven feet wide. From below, the entire hillside seems to be embellished with the regular rows of polygonal Inca masonry (plates 33, 34).* Hernando Pizarro's men occupied the flat stretch of plain between the town and the Yucay river. Because Ollantaytambo lies close to the forested country of the upper Amazon basin, Manco had recruited archers from jungle tribes into his army. One of Pizarro's troops described the bravery of these terrifying savages: 'They do not know what is meant by flight - for they continue to fight with their arrows even when they are dying.' The town was full of these archers, firing from every terrace, and so was the citadel. Across the stream were Inca slingers.' The Indians were thus fighting them
  • 98. from three sides: some from the hillside, others from the far bank of the river, and the rest from the town.... The Inca was in the fortress itself with many well-armed warriors.' 'They amassed such a quantity of men against us that they could not crowd on to the hillsides and plains.' A single flight of steps led up to the citadel. The gate at its foot had been sealed with a fieldstone wall through which an Indian could pass only on all fours. Two of the older conquistadores bravely rode their horses up against the walls of the town, but 'it was amazing to see the arrows that rained down on them as they returned, and to hear the shouting'. Another group of horsemen tried to attack the terraces below the citadel. But the defenders 'hurled down so many boulders and fired so many slingshots that, even had we been many more Spaniards than we were, we would all have been killed'. A missile broke the haunch of the leading horse, which rolled over, kicking, rearing and falling, and dispersed the horses trying to follow. Hernando Pizarro tried sending a party of foot-soldiers to seize the heights above the fortress, but the Europeans were driven back by a hail of rocks. As the Spaniards wavered, the natives attacked. They charged out on to the plain 'with such a tremendous shout that it seemed as if the mountain was crashing down. So many men suddenly appeared on every side that every visible stretch of wall was covered in Indians. The enemy locked in a fierce struggle with [Pizarro's men] - more savage than had ever been seen by either side.' The natives had acquired many Spanish weapons and were learning to employ them effectively. 'It was impressive to see some of them emerge ferociously with Castilian swords, bucklers and morrión helmets. There was one Indian who, armed in this manner, dared to attack a horse, priding himself on death from a lance to win fame as a hero. The Inca himself appeared among his men on horseback with a lance in his hand, keeping his army under control.' The natives even attempted to use captured culverins and arquebuses for which powder had been prepared by Spanish prisoners.* Manco now released his other secret weapon. Unobserved by the Spaniards, native engineers diverted the Patacancha river along prepared channels to flood the plain. The Spanish horsemen soon found themselves trying to manoeuvre in rising water that eventually reached the horses' girths.* ' The ground became so sodden that the horses could not skirmish.' 'Hernando Pizarro realised that it was impossible to take that town and ordered a retreat.' Night fell, and the Spaniards tried to slide away under cover of darkness, leaving their tents pitched beneath Ollantaytambo. But the column of defeated horsemen was observed 'and the Indians came down upon them with a great cry ... grabbing the horses' tails'. 'They attacked us with great fury at a river crossing, carrying burning torches....There is one thing about these Indians: when they are victorious they are demons in pressing it home, but when they are fleeing they are like wet hens. Since they were now following up a victory, seeing us retire, they pursued with great spirit.' The Indians had littered the road back with thorny agave spines which crippled the horses.* But the Spaniards succeeded in riding out of the Yucay valley that night, and they fought their way back into Cuzco the following day. Titu Cusi said that the natives laughed heartily at the Spanish failure, and the Spaniards knew that native morale had been raised by the defeat of this powerful expedition.* 'The Inca was extremely sad that Hernando Pizarro had gone, for he was sure that had he delayed another day no single Spaniard would have escaped. In truth, anyone who saw the appearance of the fortress could have believed nothing else.... For ... on such occasions, where horses cannot fight, the Indians are the most active people in the world.' The Indians now provided an unexpected boost to the morale of the men besieged in Cuzco. The relief expeditions sent by Francisco Pizarro had been carrying a quantity of dispatches and letters. These were brought to Manco, who was going to burn them. But a cunning Spaniard who was a prisoner in the Inca's camp suggested that the letters could be used more effectively: Manco should have them torn up and conveyed to the besieged to show the fate that had befallen their compatriots.* A group of Indians therefore appeared on top of Carmenca hill on the morning of 8 September. Hernando Pizarro and other horsemen duly rode out to chase them into the hills. On their return they found that the Indians had left two sacks containing the dried heads of six Spaniards and the torn remnants of a thousand letters. Manco had failed to appreciate the importance of written communication. The arrival of these letters - even in this macabre manner - enormously heartened the besieged. They learned that the Spaniards still held Lima and were trying to relieve them. They also learned from one letter ' almost intact, from our Lady the Empress' that Charles V had won a victory against the infidel in Tunis. Alonso Enriquez de Guzman received a personal letter from Francisco Pizarro, dated 4 May, in which the old Governor admitted that the Inca's rebellion 'has caused me much concern, both on account of the detriment ... to the service of the Emperor, of the dangers in which you are placed, and of the trouble it will cause me in my old age'. The receipt of these letters put an end to any attempt to communicate with the coast. The Spaniards in Cuzco could only hope that their compatriots would survive the rebellion and would eventually relieve them. Manco Inca, encouraged by the defeat of the Ollantaytambo mission, attempted to reassemble the army that had almost captured Cuzco four months earlier. The farmers who had returned to their villages were recalled for a fresh attempt on the city, before the start of the rainy season. The Spaniards were now living more normally in the ravaged city. They had mended the roofs of some houses, replacing the original thatch with less inflammable flat roofs of peat and wooden beams. At the height of the siege they had had their horses constantly saddled and bridled, and each man stood watch for one quarter every night. Now his guard duty was only on alternate nights, and the besieged knew that they need fear night attacks only during a full moon - the natives were occupied with religious ceremonies at the advent of each new moon.* The most acute problem for the besieged was food. 'The greatest hardship endured by the Christians was incredible hunger, from which some died. For the Indians had, with great foresight, set fire to any buildings that contained supplies or stores.' Hernando Pizarro was able to harvest some maize planted by the natives near Sacsahuana, a few miles north-west of Cuzco. Detachments of cavalry escorted the columns of native auxiliaries carrying the maize towards the city, and fought off Manco's warriors who tried to intercept the operation.* But this maize was not enough. It could be months before rescue arrived from the coast, and the Spaniards, unable to undertake intensive farming, needed immediate supplies to avoid starvation during this period. The Inca quipocamayos were interrogated by the Spanish authorities after the siege. They reported that some important native commanders passed to the Spanish side with large contingents of Indians. These included Pascac, Manco's cousin and enemy, whom Hernando Pizarro praised as "captain-general of the Indians who were with me in the defence of Cuzco". These traitors revealed that 'Manco Inca's men had brought over a thousand head of cattle, maize and other provisions', and that this was delayed not far from Cuzco. Hernando Pizarro immediately sent Gabriel de Rojas with seventy horse to seize these llamas and to raid in the Canchas country along the Collao road. Pedro Pizarro wrote of this raid: 'We went and remained there for some twenty-five or thirty days, rounded up almost two thousand head of cattle [llamas], and returned with them to Cuzco without having had any serious engagement.' The capture of this food emboldened the besieged. Hernando at once sent another six-day raiding and punitive mission into the Condesuyo, south-west of Cuzco. It was intended to avenge the murders there of Simon Suárez and other encomenderos at the start of the rebellion. 'But we could catch no one on whom to inflict punishment. So we collected some food and returned.' These audacious raids saved the besieged from starvation. Although highly successful, they were a calculated risk and were very nearly disastrous. As soon as he learned that many of the best horsemen had left the city, Manco accelerated his mobilisation. The Spaniards left in Cuzco were anxious to learn about the natives' movements. Gonzalo Pizarro was sent on a night reconnaissance to capture some prisoners who could be tortured for information. He led eighteen horse on to the plateau to the north of the city, and in the darkness passed, without knowing it, between two large contingents of Manco's army. The Spaniards spent the night on their mission, divided into two small contingents under Gonzalo Pizarro and Alonso de Toro. When dawn came, they found themselves confronted by the enemy, Toro facing men from the northern part of the empire, and Pizarro a force of Manco's own levies, the finest men in the Inca army. In a running battle, the Spanish cavalry soon found themselves trying to escape to Cuzco, but the natives for once had the advantage. They had Pizarro's men exhausted. Valiant Indians succeeded in grabbing the tails of the horses while the riders tried to hack them off. The Spaniards were advancing only step by step through the crush of Indians, and were on the point of collapse. The situation was saved by native auxiliaries, some of whom had run back to the city to warn Hernando Pizarro of his brother's desperate plight. Hernando rang the bells to
  • 99. summon the citizens, and rode out with every remaining horse in Cuzco: eight in all. These trotted and galloped for three or four miles before coming to the scene of the engagement. They dispersed the native troops in a thundering charge. Toro's men rode up at the same time, and the Spaniards were able to make their way back to the city, exhausted and battered. All agreed that this was the city's darkest hour. In another day the natives would renew their attack and would find the defenders with little food, their horses wounded, and many of their effectives away in the Condesuyo. The Spaniards' answer to this crisis was characteristic: they decided to take every horse capable of fighting and to attack the assembling native forces that very night. The attack was launched on Manco's own contingent, the best of the native troops. It achieved complete surprise. Gonzalo Pizarro caught a mass of Indians crossing a plain between two mountains and massacred them in ' one of the most beautiful skirmishes that was ever seen'. His charge ended with the horsemen riding out into the lake of Chincheros spearing swimming natives like fish. Hernando Pizarro encountered the Inca's guard of jungle archers and decimated them, despite arrow wounds to his own and other horses. The Spaniards had regained the initiative, and by demoralising Manco's own troops they emasculated the native attack. To heighten their psychological victory, they again cut the hands off hundreds of prisoners in the square of Cuzco. The siege had now reached stalemate. The defenders had enough food to survive the rainy season but were too weak to break out of their encirclement. Manco's men had become convinced that they could not capture Cuzco by direct assault. They apparently hoped to trap the defenders during some sortie and ' they were waiting for the spring [of 1537] to assemble a more powerful army and complete the expulsion of the Spaniards'. But they had failed in the main purpose of the rebellion: the annihilation of the invaders in the Inca capital.* While events in the mountains had reached a temporary stalemate, the balance of power in Peru was being altered by the arrival of seaborne Spanish reinforcements. Pizarro's first emissary had delayed for three months in assembling men and ships at Panama. The desperate Governor therefore sent Juan de Berrio in late September carrying letters of credit from himself and further appeals for assistance. The crusty old Francisco de Barrionuevo wrote to Spain from Panama that ' Berrio says that there are plenty of useless men in the city of Lima: some wounded, others fevered, others delicate and effeminate - but no men to go out against the Indians.... What's needed are men who will suffer hardships and hunger! There are plenty of effeminates down there!' More virile men began to reach Pizarro towards the end of 1536. Pizarro's own men returned from the Ecuadorean coast, and Alonso de Alvarado rode in with eighty men of his Chachapoyas expedition. The other Spanish governors also began to respond. 'Pedro de los Rios, brother of the Governor of Nicaragua, came in a large galleon with men, arms and horses.' The great Hernán Cortés in Mexico sent 'many weapons, shot, harnesses, trappings, silk cloth and a coat of marten fur in one of his ships under Rodrigo de Grijalva'. Licenciate Gaspar de Espinosa, Governor of Panama, sent men from Panama, Nombre de Dios and the Isthmus. In September the President of the Audiencia of Santo Domingo on the island of Española sent his brother Alonso de Fuenmayor with four ships containing a hundred cavalry and two hundred foot-soldiers. When Pizarro's second appeal reached the Caribbean in November, two more ships went from Española, and its President wrote that 'the help from here now totals almost 400 [Spanish] men, 200 Spanish-speaking Negroes who are very good at fighting, and 300 horses'. But this proud force wasted three months trying to obtain ships on the Pacific, and did not reach Peru until the middle of the following year.* Juan de Berrio finally recruited four shiploads of men, but did not reach Peru until February 1537. Even the Spanish Crown responded to Pizarro's appeals: in November the Queen sent Captain Peranzures with fifty arquebusiers and fifty crossbowmen.* Manco Inca was trying to expel an invader supported by the resources of a huge empire: he could not hope to succeed against its united determination.
  • 100. 11. THE RECONQUEST
  • 101. Climax of the siege of Lima: the death of Manco's general Quizo Yupanqui MANGO Inca hoped to reassemble his great native levies for a fresh attack on Cuzco after the rains in 1537. But he was no longer operating in a vacuum: two powerful Spanish armies were marching to the relief of the city. In the north, Francisco Pizarro's appeals for help had attracted enough reinforcements for an overwhelmingly strong expedition into the mountains. The Governor was pessimistic about the chances of his brothers having survived in Cuzco, but he had to reconquer Peru. The captain-general of this relief expedition was Alonso de Alvarado, who had been recalled from colonising the Chachapoyas in north-east Peru. He left Lima on 8 November 1536 with 350 men, excellently equipped and including over a hundred horsemen and forty crossbowmen. The natives under Ilia Tupac bravely tried to resist the advance of this powerful force. As it entered the mountains, twenty-five miles east of Lima, the Spaniards had 'a very fierce skirmish with the Indians'. A soldier called Juan de Turuegano wrote to a friend in Seville: 'The Christians captured alive a hundred natives and killed thirty. They cut the arms off some of those that they captured, and the noses from others, and the breasts from the women. They then sent them back to the enemy, so that any who wanted to continue in rebellion could see that they too might have to submit to the knife.' Alonso de Alvarado was using the same tactic of mutilation that Hernando Pizarro was using in Cuzco: such terrorism was the Spaniards' ultimate psychological weapon. The Indians fought again on 15 November in the pass of the Olleros, but Alvarado's column continued to Jauja. The cautious commander paused there for a month to await reinforcements. He spent the time in the squalid business of exacting reprisals, torturing Indians for news of the Spaniards in Cuzco, and rounding up porters to replace coastal Indians who had died of exposure during the crossing of the Andes. The Huanca tribe of Jauja, which had welcomed Pizarro in 1533 and refused to help Quisquis in 1534, had only reluctantly joined the rebellion when Manco's generals drove the Spaniards out of the mountains. The chiefs of Jauja were now firmly allied to the reconquering Spaniards. Turuegano said that two friendly Jauja chiefs accompanied Alvarado's column, ' and those caciques themselves burned any Indians they captured who were orejones, who are called Incas, and who were responsible for raising the country in rebellion'. After the battle on 15 November, 'they killed a thousand Indian orejones and took much booty from them'. Many Peruvian tribes still hated the Incas more than they did the Spaniards. Alvarado was eventually reinforced by a further two hundred Spaniards under Gomez de Tordoya, all fresh men who had just arrived from Panama and Spain. He delayed a further month and then started to march slowly towards Cuzco. If the Indians had failed to defeat Hernando Pizarro's 190 men in Cuzco, they had little hope against Alvarado's 500. They did, however, try. Vast numbers of natives launched another determined attack on the Spanish column as it crossed Rumichaca, the bridge of stone over the Pampas river below Vilcashuaman. And when they were beaten off here, after killing some Spaniards and many native auxiliaries, they continued to harass the Spaniards as they marched eastwards towards Abancay. The other Spanish army converging on Cuzco was Diego de Almagro's expedition returning from Chile. When Almagro marched out of Cuzco some twenty months previously, no one knew whether Cuzco fell within his governorship or that of Francisco Pizarro. Various royal decrees said that Pizarro was to govern the land for 270 leagues beyond the Spaniards' first point of entry at Puna. It did not specify whether this distance was to be measured due south in latitude or south-eastwards along the line of the coast; nor did it hint how this distance was to be calculated with the primitive surveying methods of the age, across the length of the Andes, and over country that was in rebellion. This bad drafting was to lead to years of civil war and the violent deaths of both governors, the former partners who had conceived and organised the original discovery and Conquest.† When Almagro set out for Chile it was hoped that he would discover enough wealth within his own jurisdiction to make him and his followers forget Cuzco. They had shared in the distribution of loot from the first sack of the city, and that might have contented them. But the Chilean expedition proved a terrible disappointment. No one then suspected that the Bolivian altiplano concealed the fabulous silver mines of Potosí. Instead, Almagro's men marched back across the gruelling Atacama desert bitter and disillusioned after months of difficult exploration. Almagro's territory, New Toledo, proved to be a country devoid of spectacular cities or easy plunder. As Almagro's men re-entered Peru the Indians kept telling them rumours of the rebellion and siege of Cuzco. Gonzalo Fernández de Oviedo, who wrote a long description of the Chilean expedition, said that Almagro hurried forward to obtain more certain news.* At Arequipa he began to correspond with the Inca Manco. Anxious to establish a close relationship, but hesitant about the difference in their ages, Almagro compromised by addressing the young Inca as' My well-loved son and brother'. The letter that followed was a model of tact. Almagro had been told that Manco held Hernando Pizarro and the other Spaniards prisoner, and begged Manco to refrain from punishing them until his own arrival. He sympathised with the Inca for 'the abuse the Christians have done to your person, the robbery of your property and house, and the seizure of your beloved wives'. The guilty parties would certainly be punished in the name of the King, and Manco would probably be forgiven for his rebellion provided he desisted from it now. Almagro tried to present a picture of his own great strength, with the gross exaggeration that he had ' a thousand Christian men and seven hundred horses' in his command and was 'daily expecting two thousand more men'. But this image of power was weakened by his admission that 'I am come from a distant country and everything is used up, so that I have nothing to send you as a present. I know perfectly well that you are rich in Castilian cloth and wine and that you lack nothing. Nevertheless I am bringing a fur coat for you against the cold: I am keeping it for when we see one another. The King sent it to me, but I will give it to you.' Believing that Manco had the upper hand - and that he was in control of the coveted Cuzco - Almagro assured him that 'I would not think of doing anything without your approval and advice, and would never refuse you the friendship and goodwill I have always felt towards you.' The letter had a great effect among the natives.* Prisoners captured by the Spaniards in Cuzco boasted that their friend Almagro was on his way and would help them kill the survivors of the siege. Almagro hurried inland from Arequipa on to the altiplano, over the pass of Vilcanota and down the river towards Cuzco. He paused at Urcos, twenty-five miles south-east of the city. Beyond here the road divides: to the right it continues down the Vilcanota-Yucay towards Calca and Ollantaytambo, to the left it passes into the valley of Cuzco through the Angostura, a defile protected by the Inca wall and gateway of Rumicolca. The three forces of Manco Inca, Hernando Pizarro and Diego de Almagro thus formed a triangle on the ground, each roughly equidistant from the others, each eager to seize some advantage from the impending clashes. Hernando Pizarro's men were naturally overjoyed at the prospect of relief. They would have preferred to be rescued by forces sent inland by Francisco Pizarro rather than by the returning veterans of Almagro's expedition. They hoped to join forces with Almagro to defeat Manco Inca. But Hernando Pizarro and his brothers had no intention of surrendering the city they had been defending for the past year.
  • 102. Almagro and his followers wanted Cuzco. They regarded Manco as a powerful potential ally in its seizure from the Pizarros. They also hoped by diplomacy to win the young Inca back to peaceful allegiance to Spain. Hernando, Juan and Gonzalo Pizarro could then be blamed for having provoked the Inca into rebellion, while Almagro would appear as the saviour of Peru and rightful governor of Cuzco. Manco Inca was in a quandary. He still had a powerful army in the Yucay valley and had been mobilising the peasant levies for a fresh attack on Cuzco. But the approach of Almagro's and Alvarado's armies changed the balance of power at Cuzco in favour of the Spaniards. Manco was realistic enough to see that his rebellion was doomed. He could try to continue the struggle as a rebel chieftain in the wild country north of Cuzco. Or he could return to the comfort of ruling as puppet Inca under Almagro's protection in Cuzco. He was convinced that the Pizarro family would never forgive the killing of Juan Pizarro. Manco's return to the Spanish fold therefore depended on the total overthrow of the Pizarros, and on trust in Almagro's expressions of friendship. Manco probably preferred the idea of returning to Cuzco, but this meant risking his life on the security of Spanish promises. Almagro opened proceedings by sending two of his men, Pedro de Onate and Juan Gomez Malaver, on an embassy to the Inca at Ollantaytambo. They were to repeat to him that Almagro deplored the ill-treatment he had received from the citizens of Cuzco. If Manco would surrender, Almagro would ensure his pardon and the punishment of the guilty Spaniards by the royal authorities. This was exactly what Manco wanted to hear. He therefore gave a cordial reception to the two Spaniards, saw that they were well entertained during their stay, and even gave them some of the jewels and other objects taken from the men killed on Pizarro's relief expeditions.* He then proceeded to pour out his grievances. According to the account of the emissaries themselves, and of various other Almagrist sympathisers, the Inca complained of the outrages that had provoked him to revolt. He said that Gonzalo Pizarro had taken his wife, that Diego Maldonado had pestered him for gold, that he had been imprisoned with a chain round his neck. He named five citizens - including Pedro Pizarro and Alonso de Toro - whom he accused of having spat and urinated on him and of burning his eyelashes with a candle.* Almagro's men were impressed by all this; and also by the excellence of Manco's army and the defences of Ollantaytambo. It was some time before Hernando Pizarro and his men believed the taunts of captured natives: that Almagro had returned from Chile and was marching against the city. They appreciated that something strange was afoot when the hordes of natives that had been massing for a fresh attack on the city vanished overnight. Hernando Pizarro sent a detachment of horsemen to reconnoitre along the Collao road and they confirmed Almagro's return. He also sent a young Indian with a letter to Manco himself. The Indian arrived while Almagro's envoys were with the Inca at Ollantaytambo. Pizarro's letter proved to be a warning to the Inca not to trust the word of Almagro, who was a treacherous liar and in any case was subordinate to Governor Pizarro. Such a warning from the man he had been besieging for the past year would seem to have been the most blatant of Trojan horses. But it had some effect. It reinforced Manco's reluctance to trust his life to any Spaniard. After much consultation among the native elders, Onate was asked to give tangible proof of his anti-Pizarrist sentiment. He was to cut the hand off Pizarro's native envoy, a test that he performed without undue cavil, although he compromised by cutting off only the fingers at their bases.* Onate was then sent to ask Almagro to come in person to negotiate with Manco at Yucay. Onate reported all the native expressions of friendship, but warned Almagro to proceed with caution. Almagro therefore left part of his army under Juan de Saavedra at Urcos, and advanced with two hundred good horsemen down the Yucay valley towards the Inca. He paused at Manco's former headquarters, Calca, some twenty-five miles from Ollantaytambo. One of Almagro's principal lieutenants now attempted a curious piece of personal diplomacy. Eager for the kudos of winning over the Inca, with whom he had formerly been friendly, one Rui Diaz took a a young Indian interpreter called Paco and made his way to the Inca tamp. He went in defiance of Almagro, who wanted to keep the delicate negotiations in his own hands. Rui Diaz was well received at first, but Manco's attitude suddenly hardened. He demanded further proof of Almagro's hostility towards the Pizarrists in Cuzco. Almagro had captured four of Hernando Pizarro's scouts, and Manco now insisted that these must be executed as a demonstration of Almagro's good faith. Different writers gave different reasons for Manco's changed attitude. One claimed that the Inca questioned the interpreter Paco and extracted from him an admission that Almagro planned to imprison the Inca and send him to Spain.* Cristobal de Molina said that the rupture arose from Almagro's refusal to execute Pizarro's scouts. He could hardly agree to kill some of his compatriots, the gallant defenders of Cuzco. But Manco insisted on such an uncompromising display before he could dare to trust his person to Almagro's army. The doubts sown by Pizarro's letter, the caution of his advisers, and his own suspicions made him realise the impossibility of marching into Cuzco alongside Almagro. Any last hopes of an alliance were dispelled when, according to Cieza, Almagro allowed his troops entering Calca to trample some natives, and when Almagro himself gave an insolent reply to a proud speech by Paucar, the young Indian commander of the Calca area.* Other more cynical Spaniards thought that Manco had never intended an alliance. He was simply waiting until Almagro had crossed to the eastern bank of the swollen Yucay river.* Whatever the reason, five or six thousand of Paucar's men suddenly appeared on the hills around Calca and swept down to attack the Chileans shouting 'Almagro is a liar!' The Spaniards fought back with the customary counter-attacks, but had difficulty in recrossing the river on rafts in the face of this native aggression.* The Inca's anger also turned on the unfortunate Rui Diaz, the would-be negotiator of his surrender. Manco allowed his men to entertain themselves at his expense. They stripped Diaz naked and 'anointed him with their mixtures, and were amused to see his contorted features. They made him drink a great quantity of their wine or chicha and, tying him to a post, they shot at him from slings a fruit which we call guavas, distressing him greatly. In addition to this they made him shave off his beard and cut his hair. They wished to change him from a Spaniard and the good captain he was into an Indian with bare limbs.' The attack on Almagro and his men ended Manco's chance of reconciliation with the Spaniards. He had not dared to surrender himself to Spanish good faith a singularly debased commodity. Manco had staked everything on his valiant attempt to crush the scattered Spanish settlements in Peru. Now that his rebellion had failed he could not really hope to return as puppet Inca in Cuzco. There was no alternative for him but to retreat, to resume the life of a fugitive outlaw - an existence from which the Spaniards' arrival had rescued him three years earlier. The Indians were given a respite during which to decide their future course of action. The two factions of Spaniards were embarked on a struggle for possession of Cuzco and, ultimately, of Peru. When Almagro's men escaped from Paucar's attack at Calca, they moved directly on Cuzco. On 18 April 1537 Almagro seized the city that Manco had been besieging unsuccessfully for the past year. The only resistance came from the Pizarro brothers, Hernando and Gonzalo, and a handful of their supporters. These were smoked out of a burning native palace and imprisoned. Almagro's next concern was to protect his prize from Alonso de Alvarado's relief expedition, which was still moving ponderously along the royal road from Jauja. The two armies of Spaniards, the two forces that had been hurrying to relieve Cuzco from the rebellious natives, came to battle at the crossing of the Abancay river on 12 July. Almagro's lieutenant Rodrigo Orgóñez won an almost bloodless victory over the Pizarrist troops, many of whom had just come to Peru in response to the Governor's panicky pleas for help. At the moment when the Spaniards were falling into civil war, a rift occurred among the natives. Manco's half-brother Paullu now began to occupy the void left by the Inca's departure. The two men were of similar age, in their early twenties, but Paullu was of slightly inferior birth, although both were sons of the Inca Huayna-
  • 103. Capac. When Manco went to Jauja with Francisco Pizarro in 1534 he left Paullu as his lieutenant in Cuzco, and Paullu was always a staunch supporter of his brother's authority as Inca. Accordingly, when Manco was asked to send a native contingent with Almagro's Chilean expedition in 1535, he nominated Paullu and the high priest Villac Umu. For some reason Paullu did not join Villac Umu when he escaped from the expedition to incite Manco to rebel. Nor did he make any attempt to turn against Almagro's Spaniards when they were in Chile or struggling home through the Atacama desert. On the contrary, Paullu gave invaluable assistance to Almagro, and by his presence lent the foreign reconnaissance the respectability of a royal visit. The local population everywhere welcomed the Spaniards and supplied them with food and treasure. On the gruelling journey across the coastal desert, Paullu's men guided the expedition and cleaned the wells before its arrival. Even with this help, the eighteen-month exploration exhausted its members. Without it, Almagro and his men might never have returned. Two of them, Gómez de Alvarado and Martín de Gueldo, testified in 1540 that Paullu could easily have done them serious damage, had he wished, 'for he knows much about warfare and because so many men obey him'. As Almagro's expedition returned, it was Paullu who informed it of the siege of Cuzco and gave accurate information about the progress of the rebellion. He was put under close guard for his pains. Despite this, Paullu continued to support Almagro loyally after his occupation of Cuzco. Paullu's men patrolled the royal road, reported on the progress of Alvarado's advance, and prevented any communication between Alvarado and the Spaniards in Cuzco.* At the battle of Abancay itself, Paullu's ten thousand auxiliaries helped in every way short of actual combat. They dug trenches, built two hundred rafts to help Orgonez cross the river, and their shouting in the darkness caused Alvarado's men to hurry to the wrong part of the field.* But the chief advantage in having the support of the natives was that they provided an excellent fifth column. Orgonez, for instance, was able to send Indians into Alvarado's camp with letters to individuals to persuade them to change sides. Before marching on Lima, Almagro decided that he must dispose of Manco, who was still established only a day's march from Cuzco. It would not enhance his cause if, by marching against Francisco Pizarro, he left Cuzco so thinly defended that it fell to the rebellious natives. There was one further attempt at diplomacy. But Manco would not be lured into a peaceful surrender, even though the Pizarro brothers in Cuzco were now captive and his friend Almagro was clearly in the ascendant. It was said that Paullu sabotaged this negotiation by sending contradictory reports of Almagro's intentions: Paullu was enjoying power and had an interest in keeping his brother out of Cuzco. With the failure of this overture Manco decided that his position at Ollantaytambo was too exposed and vulnerable. The Spaniards knew his exact location and could reach him at any time by a few hours' riding. The Inca therefore wisely decided to retreat to somewhere more inaccessible. Ollantaytambo lies at a crucial place in Peruvian geography. It is almost visibly at the junction between the Andes and the Amazon basin. Upstream lies the Yucay valley and the homeland of the mountainous Inca tribe-open country of rolling, grassy hills studded with rocky outcrops, or steep valleys rich in terraces of corn and potatoes. But downstream everything changes. As the ground falls away, the foothills of the Andes become matted with a tight fur of dense, low jungle. The tranquil Yucay changes its name and character to become the turbulent Urubamba. The climate becomes tropical, with heavy rains, electric storms and clammy mists shrouding the steep green hillsides. There are swarms of biting borrachudo flies and coral snakes in the forests. But, above all, there are trees, which begin to cover the ground here, and do not relax their grip until the rivers reach the Atlantic. Below Ollantaytambo, the Yucay-Urubamba thunders through a mighty granite gorge. This used to be impassible, before its walls were blasted to make way for the modern narrow-gauge railway that takes tourists to Machu-Picchu. The ancient road avoided this gorge by climbing far behind the hills on the right bank of the river. It left the valley a few miles below Ollantaytambo, climbed to the pass of Panticalla, and then descended the Lucumayo stream to rejoin the Urubamba some thirty miles downstream and three thousand feet below Ollantaytambo. Another river joins the Urubamba from the west almost opposite the Lucumayo's entry from the east. This other tributary is now called Vilcabamba; its name has been applied to the entire wild region, and to the range of hills that lies between the Urubamba and the Apurímac to the north-west of Cuzco. Three places are important to us in this Vilcabamba-Lucumayo area. To the east, as the ancient road descended the Lucumayo towards the Urubamba, lay the town of Amaibamba; in the centre, between the mouths of the Lucumayo and Vilcabamba, the Urubamba was crossed by the strategic suspension bridge of Chuquichaca—the only easy route into the Vilcabamba area; and to the west, high up the Vilcabamba valley, lay the town of Vitcos, which has been identified with a group of ruins near the modern village of Puquiura. Vitcos was at well over nine thousand feet, a comfortable altitude for Incas, less than two thousand feet lower than Cuzco itself. When Manco decided to abandon Ollantaytambo he was in effect relinquishing all the highland part of the Inca empire. He acknowledged that Spanish cavalry was invincible in this open country, and left the mass of his people under a foreign rule from which they have not escaped to this day. The departure from the great citadel was commemorated by poignant ceremonies and sacrifices. The diligent Pedro Cieza de León found two prominent native eyewitnesses to tell him about the ceremony and retreat. Villac Umu led the prayers, sacrifices and lamentations in the plain below the citadel while the idols were prepared for transportation. Manco's son Titu Cusi recalled that the Inca tried to gloss over the tragedy of the departure with brave talk. He claimed that the jungle provinces had long been importuning him to visit them, and 'I shall therefore give them this satisfaction for a few days.' There were in fact some shreds of hope for the natives. They had large armies still operating in the Collao and around Vilcashuaman and Huánuco, and the great levies that had attacked Cuzco the previous spring could theoretically be reassembled at a few weeks' notice. But their greatest hope came from daily reports that Pizarro was massing an army at Nazca for an attack on Almagro's highlands. The terrible invaders might destroy one another. What Manco needed was an invulnerable, inaccessible refuge. In a meeting at Amaibamba, on the pass behind Ollantaytambo, he decided to try to reach a fortress called Urocoto that had been built by the Inca Tupac Yupanqui in the forests of the Chuis, east of Lake Titicaca. But after a month of difficult travel in the forested country beyond the Lares, Manco decided to return and seek refuge in the Vilcabamba valley. He descended the Lucumayo valley below Amaibamba and his men rebuilt the suspension bridge across the Urubamba at Chuquichaca. His followers crossed the river and established themselves in the town of Vitcos in the uplands at the head of the Vilcabamba valley.* When Manco withdrew from Ollantaytambo, his men carefully demolished the road leading over the Panticalla pass to Amaibamba. But he underestimated his opponents. Almagro was anxious to win the kudos of subduing the Inca. As soon as Rodrigo Orgonez returned from his bloodless victory at Abancay, Almagro sent him in immediate pursuit of Manco Inca. Orgonez was one of the most energetic and dashing young conquistadores, and he was leading three hundred Spanish cavalry and foot-soldiers.† It would have taken a greater obstacle than broken roads to restrain such an adversary. Orgonez's men soon reached Amaibamba, even though they were forced to travel much of the way on foot and had great difficulty clambering around places where the mountain path had been smashed or trees felled across it. At Amaibamba they routed the native troops who came out to defend the town. Manco escaped in his litter across the Urubamba towards Vitcos, leaving orders for the demolition of the bridge of Chuquichaca. This was only partly done: Orgónez and his men were in hot pursuit, and many natives drowned in their haste to cross the river. In the confusion Rui Diaz, beardless and bedraggled, and other Christian captives of the Inca succeeded in hiding in some buildings and were able to rejoin their compatriots. The few Spaniards who had reached Chuquichaca were too exhausted to cross the river that night: they were infantrymen who had done most of the fighting without benefit of horses. But next day Org6nez himself arrived at the bridge and supervised its repair. The following dawn he crossed, entered the Vilcabamba valley, and soon penetrated as far as Vitcos itself. His men found the town full of spoil. It also boasted a sun temple with a crowd of frightened mamaconas and a sun image which Orgonez took back to Paullu in Cuzco.
  • 104. The attractions of this loot saved Manco's life, for while the Spanish troops ransacked Vitcos he escaped, as night was falling, into the mountains beyond the town. He fled like Prince Charles Edward after the failure of the '45, accompanied only by a handful of his most faithful followers. He had with him one devoted wife and possibly the priest Villac Umu. In the emergency he abandoned the traditional litter. Instead twenty fast runners of the Lucana tribe carried him in their arms. Orgonez was soon in pursuit. He sent his four best horsemen up the pass behind the Inca, and, shortly after midnight, himself followed with twenty further horse. Although the Spaniards rode all night Manco eluded them - possibly because he had escaped by a different pass. When Orgonez returned to rest in Vitcos he received orders from Almagro to return immediately to Cuzco, which he did towards the end of July 1537.* He took back important booty. Manco's son Titu Cusi explained that the natives had removed the mummies of some of their Inca ancestors and the stone idol from the holy hill of Huanacauri from Ollantaytambo to the greater security of Vitcos.* Orgonez's men took these sacred relics and also a golden image of the sun. They rescued Captain Rui Diaz and the Indians' other European prisoners, and recaptured a great quantity of Spanish clothing taken from Pizarro's ill-fated relief expeditions.* Such clothing and equipment were at a premium in Peru, and Almagro promptly distributed it among his veterans 'who had returned half naked from the Chilean expedition'. Rodrigo Orgonez also brought over fifty thousand head of llamas and alpacas which Titu Cusi described as the cream of the royal herds. But most serious for Manco, the Spaniards led back ' over twenty thousand souls' so that the Spaniards could say complacently 'we are no longer concerned about any war that the Inca could wage'. These thousands of Manco's followers were released, to return gratefully to their villages. Titu Cusi described the sad exodus. 'My father escaped as best he could with some followers, and the Spaniards returned to Cuzco highly satisfied with the loot they had taken, and with me myself and many coyas.' The boy Titu Cusi was entrusted to Pedro de Onate, who was presumably a friend of Manco, for Almagro had selected him to deliver the delicate embassy after the return from Chile, and Manco had received him very hospitably. Titu Cusi later wrote that 'Oñate received me into his house in considerable comfort and treated me well. When my father heard this he sent to Oñate, thanked him greatly, and again entrusted me and some of his sisters to him, asking him to look after us, for which he would repay him.' Manco had fallen pathetically low. It was only five months since he had been sending out messengers to recruit a great army for the final assault on Cuzco, and had been considering partnership with Almagro in attacking the city. Now he was a forlorn fugitive, driven from what had seemed a sufficiently remote corner of the empire. He was saved by the Spaniards' own dissensions. When Rodrigo Orgóñez returned to Cuzco he found Almagro negotiating with a team of envoys from Francisco Pizarro. In mid-September the men of Chile marched down to the coast for an arbitration of the dispute between the two leaders. Gonzalo Pizarro escaped from captivity and succeeded in rejoining his brother in Lima. Hernando Pizarro was released during the course of the negotiations. With the three brothers reunited, the Pizarrist attitude hardened and the two factions were soon at war again, with Almagro controlling the sierra and Pizarro the coast. Hernando Pizarro led an invasion of the Almagrist territory and succeeded in reaching Cuzco. His campaign culminated in a complete victory at the edge of the city: the battle of Las Salinas, 26 April 1538. Rodrigo Orgóñez fought fiercely throughout the battle but was unhorsed and wounded by an arquebus shot. He was captured, beheaded, and his head was exposed in Cuzco after the battle. Diego de Almagro was also captured and, ten weeks later, Hernando Pizarro instigated a judicial condemnation of the 63-year-old Marshal. With Almagro's chief supporters under house arrest and a heavy guard around his prison, Hernando Pizarro ignored pleas for mercy from the astonished leader and had him garrotted. Spaniards in Peru were profoundly shocked. Indignant reports were soon on their way to Spain and contemporary writers became violently partisan in support or condemnation of the Pizarros. Cieza de León was one of the few who were impartial - he reached Peru a decade later when the furore had abated. He described Almagro as 'a man of short stature, with ugly features, but of great courage and endurance. He was liberal, but given to boasting, letting his tongue run on, sometimes without bridling it. He was well informed and above all much in awe of the King. A great part of the discovery of these kingdoms was due to him.' Almagro was a foundling, 'of such humble parentage that it could be said of him that his lineage began and ended with himself'. During the year in which Almagro controlled Cuzco, Paullu served him as a loyal ally. In July 1537, Almagro arranged a formal ceremony in which he stripped Manco, in absentia, of his title of Inca ' and gave the fringe, which is the insignia and sceptre of the kingdom, to his brother Paullu Inca Yupanqui, a well-disposed and brave man. Once the fringe had been bestowed on the new Inca he was obeyed and revered by the Indians, particularly by those who obeyed the Adelantado [Almagro] or were on good terms with him.' Although Almagro had no possible right to transfer the title of Inca, Paullu was pleased to have it. Manco could not comprehend Paullu's desertion to the Spanish side, and sent him repeated entreaties to join him at Vitcos. 'Paullu replied that he must always retain his friendship for the Christians, who were so valiant that they could never fail to be victorious.' He added taunts about the failure of Manco's great army to subdue Hernando's two hundred Spaniards. Manco was bitterly disappointed and furiously angry. Paullu's motives were straightforward. He was convinced that the Spaniards were there to stay, and preferred a life of comfort under them to joyless retreat in Vilcabamba. He was an evident opportunist who saw in Manco's revolt a chance to supplant him as puppet Inca. Paullu helped Almagro considerably during the campaign against Hernando Pizarro. He accompanied him to the coastal negotiations and his Indians kept Almagro informed of the Pizarros' moves. On one occasion they enabled Almagro to swoop down and capture a group of horsemen travelling between Lima and lea.* His men helped defend the pass of Huaitara against Hernando Pizarro and to break up the road. He even made a fiery proposal to Almagro that they should attempt to catch Hernando Pizarro in some defile, in the way that Manco had destroyed the relief expeditions of 1536. 'In the passes I will defeat Hernando Pizarro and kill the greater part of his men. If your Christians do not wish to go, let me go alone with my Indians and I will do as I say.' Almagro refused the offer. When a citizen of Cuzco, Sancho de Villegas, approached Paullu with a proposition that they should both desert to Hernando's army, Paullu dutifully betrayed him to Almagro, and Villegas was arrested and executed.* Paullu also disclosed the embassies that reached him from Manco. He told Almagro that Manco had said he would emerge from his retreat if Almagro were victorious, but that he dare not do so if Hernando Pizarro won, since his men had killed Juan Pizarro. Paullu's loyalty to Almagro did not survive the Marshal's defeat. Having thrown in his lot with the Christians, Paullu could hardly be blamed for not wishing to be caught on the losing side in their absurd dispute. His natives fought on the Almagrist side in the battle of Las Salinas, and for a time engaged the native auxiliaries helping Pizarro. But when Paullu saw how the tide of battle was running he ordered his men to desist. He later explained that Almagro had told him not to fight Spaniards, and Hernando Pizarro had reinforced his native auxiliaries with five Spanish horsemen. Shortly after the battle the victorious Hernando Pizarro sent for Paullu, who readily agreed to support the new masters as fervently as he had their predecessors. Pizarro was pleased to have him as an ally. Paullu was not, of course, tainted by any association with the native rebellion, since he had been with the Spaniards in Chile throughout its duration. But this smooth switch of allegiance ended Manco's last hopes of reconciliation with his brother. Paullu had shown that his loyalties were to Spaniards, even Pizarros, and that he had no intention of surrendering his usurped title. Manco never forgave this collaboration and betrayal.
  • 106. A battle between Indians and mounted Spaniards MANCO INCA was shaken and unsure of himself during the year after his escape from Orgonez. He was alarmed at the ease with which the Spaniards had penetrated to Vitcos, which Oviedo described as 'the place many claim to be the strongest possible or known anywhere in the world'. Manco now wanted to reorganise his forces in an even remoter stronghold. His son Titu Cusi reported that 'some chiefs of the Chachapoyas told him that they would take him to their town, Rabantu, where there was a fine fortress in which he could defend himself against all his enemies. He followed their advice.' The high priest Villac Umu did not wish to leave the Cuzco area, but Manco 'considered that [in the north] he would be safe from his enemies the Christians. He would not hear the neighing and stamping of their horses, and their sharp swords would no longer slash the flesh of his people.' 'No sooner had Rodrigo Orgonez left the river [Vilcabamba] than the Inca assembled those of his people who were going with him and told them that they must retreat into the deepest recesses of the Andes, since the gods had allowed their enemies to conquer the empire of their ancestors the Incas Yupanqui. There they could live in security, without fear of destruction or of falling into the hands of the Christians. The Indians and principal orejones listened enthusiastically to the Inca and agreed to go into this voluntary exile with him.' The proposal of the chiefs of Chachapoyas was a fascinating one. They were probably referring to the great hilltop fortress of Cuelape that rises high above the left bank of the Utcubamba river, not far to the south of Chachapoyas.* The choice would have been admirable. Of all the myriad ruins in Peru, Cuelape is the most spectacularly defended, the strongest by European standards of military fortification. The area itself is remote, for Chachapoyas lies east of the great canyon of the Maranon and of the road to Quito. It is on the final open stretch of the Andean foothills: a few miles further east the suffocating Amazonian forest takes a firm grip on the land. The Incas added the area to their empire only under Huayna-Capac; and the first road for wheeled traffic joining Chachapoyas with the Pacific seaboard was not completed until 1961. The fortress of Cuelape occupies a long mountain-top ridge, reached after a morning's stiff walk up from the Utcubamba river far below. Curiously, although the hillsides beneath are cultivated fields, and although the site is at an altitude of over 3,000 metres, the 800-yard-long fortress enclosure itself is now filled with dense forest. Cuelape's superb outer walls, rising in places to over fifty feet, are faced with forty courses of long, rectangular granite blocks. A steep ramp overshadowed by tall, inclined re-entrant walls leads into the mysterious gloom of the fortress enclosure. There, towering out of the tangle of trees and undergrowth, are the remains of the walls of inner enclosures, of watch towers, bastions and of some three hundred round houses. It has been calculated that the great walls of Cuelape contain 40 million cubic feet of building material - three times the volume of the Great Pyramid. Manco apparently started north-westwards from Vitcos 'with all his men to travel by daily marches directly towards the town of Rabantu, which is towards Quito'. He may have travelled in the wild country bordering the lower Apurímac, for his son wrote that he visited the Pilcosuni Indians, who lived in the area between the river and the Pajonal plateau. Much of the area remains unexplored to this day. He would then have emerged on to the upper Huayllaga and 'fixed his quarters in the place where now stands the city of Huanuco' - well to the east of Inca Huanuco and the main highway. But for some reason Manco abandoned his northern exodus. He may have decided that Chachapoyas was too remote from the heart of the Inca empire, or that the forested crags of Vilcabamba still offered a safer refuge than the mighty walls of Cuelape. He may have been suspicious - rightly so - of possible treachery by the Chachapoyas. It is also probable that the quarrels between the Pizarro and Almagro factions restored his spirit. He knew that isolated groups of Spaniards could be destroyed if they were caught in difficult country. His travels also showed him that there were still great reserves of native manpower that had not been defeated after the relief of Cuzco. Manco therefore determined to organise nothing less than a new rising against the invaders. This was a serious campaign, the last major attempt to dislodge the Spaniards from Peru. It was a remarkable demonstration of Manco's resilience, courage and determination. He and his commanders attempted to start a series of local uprisings along the length of the southern Andes, from the Maranon to south-eastern Bolivia and Chile. It was easy for Manco to start the northernmost part of his revolt. The Inca general Ilia Tupac, who commanded Manco's northern army, had never disbanded his men after Quizo Yupanqui was killed during the attack on Lima. He attacked Alonso de Alvarado's column as it marched towards Abancay in 1537, and then moved north to establish himself in the Huanuco area. Ilia Tupac ruled this region as a local warlord and responded willingly when his relative Manco proclaimed a second uprising. North of Huanuco, the tribes of the Conchucos rebelled in the hills bordering the upper Maranon. Thousands of them descended towards the coastal city of Trujillo, killing any Spaniards or collaborating natives that they could catch. Their victims were sacrificed to the tribal deity Catequil.* From Huanuco Manco moved southwards to Jauja and tried to inspire the local Huanca tribe to join his rebellion. He was unsuccessful. The Jauja Indians had been restless under Inca rule and had welcomed the first Spaniards. Many had helped Riquelme's Spaniards against Quisquis. They joined the 1536 revolt only when it was clear that the natives were in the ascendant, but later helped Alvarado in gleeful reprisals against the Incas. Rebuffed at Jauja, Manco moved southwards and installed his men in a fertile valley not far north of modern Ayacucho. They may even have occupied for a time the great fieldstone enclosures of the Tiahuanacan ruin Huari.* From this base Manco's warriors launched a series of successful attacks on travellers moving along the main highway. Spanish merchants became terrified by rumours that captives were taken back to Vitcos, where the natives 'tortured them in the presence of their women, avenging themselves for the injuries they had suffered, by impaling them with sharp stakes forced into their victims' lower parts until they emerged from their mouths. Reports of this caused such terror that many persons with private business and others on public service did not dare to go towards Cuzco without a well-armed escort.' As soon as Francisco Pizarro reached Cuzco, late in 1538, he sent the royal factor Illan Suárez de Carvajal with a large force to deal with this menace, to try to capture the elusive Manco and to relieve the fears of the Jauja tribes. Illan Suárez marched westwards to Vilcashuaman and then started north-westwards along the Jauja road. Manco was by now in a hilltop village called Oncoy, to the north-west of Andahuaylas, and the inhabitants celebrated his arrival with a feast. His scouts reported that 'over two hundred fully-armed Spanish horse were out looking for him'. Illan Suárez soon learned of the Inca's presence. He turned eastwards off the
  • 107. royal road and descended to the turbulent Vilcas (Pampas) river. As Governor Pizarro wrote to the King, 'We all wish to capture the Inca, and [Illan Suárez], with this objective, attempted to take him from two sides. He himself remained on one side with the horsemen to occupy the upper escape route.' He sent an eager young captain called Villadiego with thirty arquebusiers and crossbowmen to reconstruct the bridge over the Vilcas and close the trap on Manco. Villadiego was to remain at the bridge until the attack was ready. Instead, he 'took the guardians of the bridge and put them to a rope torture' until they revealed that Manco was in the village of Oncoy, immediately above, with only eighty followers. 'When Villadiego heard this he was delighted, thinking that it would be easy to capture or kill the Inca, and that he would gain much honour and great rewards.' Villadiego immediately led his men up the steep path from the river canyon towards Oncoy. He had five arquebusiers and seven crossbowmen among his thirty men.* According to Titu Cusi, it was Manco's sister-queen Cura Ocllo who came running to tell him of the approach of the enemy. He himself went to look and came hurrying back to organise his men. He had four captured horses and these were quickly saddled for himself and three chiefs of royal blood. The women in the Inca's camp were arranged at the top of the hill with spears in their hands, to look like more warriors. Manco had learned to ride with agility, wielding a lance in one hand, and he now had the satisfaction of riding into battle against Spaniards on foot. Villadiego and his men were utterly exhausted and winded from the steep, hot, waterless climb - Manco had cleverly destroyed an irrigation canal to deny them its water. The Spanish leader struck a flint as he heard the Indians approach and his arquebusiers quickly lit their wicks. But they were too slow in loading. Although one arquebus shot killed a native and some crossbows were fired, this was not nearly enough. A two-hour battle ended in a complete victory for the Inca. Villadiego, his arm broken by a battle-axe, was covered in wounds and died fighting. Twenty-four Spaniards were killed or forced over the edge of the mountainside; the remaining six fled down the slope. Manco's men stripped the bodies of their enemies and carried the spoils to Oncoy. 'They and my father', wrote Titu Cusi, 'were overjoyed by the victory they had won, and held celebrations and dances for some days in its honour.' Manco was encouraged by the victory over Villadiego, and felt strong enough to punish the Huanca for their Spanish sympathies. In a series of skirmishes along the road to Jauja he 'killed and destroyed many of them, telling them most effectively, "Now get your friends to help you!"' The Huancas did just that: they sent further pleas for help to the Spaniards. But the Incas were in the ascendant. Manco's generals Paucar Huaman and Yuncallo attacked and defeated a large force of Spaniards and Indian allies at Yuramayo, in the forests to the east of Jauja. Although Yuncallo died in the battle, many Spaniards were killed and their booty was taken back to Vilcabamba.* Manco followed this second victory by exacting vengeance on the Huancas' principal shrine, Wari Willca. He destroyed its precinct, executed its priests, and dragged the stone idol across country before dumping it into a deep river. The Incas had always removed such tribal deities to Cuzco as hostages for the good behaviour of subject tribes.* The desecration of Wari Willca was Manco's most dramatic means of punishing the collaboration and treachery of the Huanca and Jauja Indians. When Francisco Pizarro heard the news of Villadiego's defeat, he feared that 'the Inca might grow bold, assemble more men, defeat the Factor [Illán Suárez] and cause further damage'. He therefore raised seventy horse in Cuzco and himself marched out on 22 December 1538. Although he never made contact with the Inca, Pizarro went on to protect the vulnerable stretch of highway from Manco's raids. On 9 January 1539 he founded a Spanish city, originally called San Juan de la Frontera, at Huamanga, leaving twenty-four citizens and forty guards under the command of Captain Francisco de Cárdenas. This man wrote, later, 'at the time that I went there the town was in extreme danger, for there were very few Spaniards in it, and the Inca was close by with many warriors in rebellion ... and they had killed some Spaniards'. While Manco was active in the central Andes, his commanders were raising rebellions farther south: in the Condesuyo, beside Lake Titicaca, and in the Charcas, the easternmost tip of the Inca empire. The militant ecclesiastic Villac Umu operated in the mountains to the south and south-west of Cuzco, the area that had been the western quarter of the Inca empire, the Cunti-suyu or Condesuyo. Bishop Vicente de Valverde, who succeeded Villac Umu as spiritual head of Cuzco, described him as the man 'who ordered the sacrifices and temples of the sun and who was like a bishop or pope in this land' and noted that he had a powerful influence over the young Inca. Francisco Pizarro reported that Villac Umu was 'causing much damage and exciting the natives' in the area, which had been the scene of the outbreaks of resistance at the start of Manco's first rebellion. The natives were even more successful farther south. Beyond the pass of Vilcanota lies a great plateau, the high, largely treeless altiplano. After the vertiginous slopes and claustrophobic valleys of the Andes, a traveller is relieved to see level ground and something approaching a horizon. The altiplano is at too great an elevation for maize or imported European cereals, but it produces abundant crops of potatoes, quinua and other indigenous plants, and its rolling expanses of pale grass support great herds of llamas and alpacas. The area is densely populated by Aymara- and Quechua-speaking Indians, but they live scattered in villages and small settlements, so that there is still a feeling of loneliness in the thin, clear air. At the northern edge of the altiplano lies the great Lake Titicaca. On clear days the lake can look Mediterranean, with steep, dry terraces on the island of Titicaca or the Copacabana peninsula. The air is still, Indian shepherd boys play baleful tunes on their reed pipes, there are sheep, dung-beetles, birds circling overhead, and imported eucalyptus trees. The icy water of the lake is an intense blue, reflecting the clear sky. But the illusion is quickly broken when a sudden squall whips across the lake, the water turns a turbulent grey and a cold wind dominates the high plateau. Titicaca was more a cradle of Andean civilisation than Cuzco. Its Tiahuanaco culture had swept across Peru centuries before the development or expansion of the Inca tribe, and the Incas regarded the area with veneration. Their legends of the creation and the flood took place on the mysterious lake. During the period of Inca expansion, Pachacuti had first conquered south-eastwards as far as Lake Titicaca. His son Tupac Yupanqui Inca was confronted by a serious revolt of the tribes that lay along the fertile northern and western shores of the lake, notably the Lupaca and Colla. Tupac Inca crushed the revolt in battles at the butte of Pucará and at the Desaguadero river, the only outlet for the waters of the lake. That fighting had occurred only fifty years before the Spanish Conquest. Manco's revolt of 1538 began as a clash between these same Colla and Lupaca. Probably at the instigation of Manco's uncle Tiso, Cariapaxa, chief of the Lupaca, attacked the Colla and began devastating their lands as punishment for their collaboration with the Spaniards. The Colla appealed for help to the Spaniards in Cuzco. Hernando Pizarro had just executed Almagro. He welcomed the prospect of a lucrative expedition into the Collao (as the Spaniards called the Collasuyu) for the area had never been thoroughly occupied or ransacked since Almagro marched through on his way to Chile. Fortunately for Hernando Pizarro, Cuzco now contained relatively few Almagrist sympathisers. Immediately after the battle of Las Salinas, Pedro de Candía - the gallant Greek who had been one of Pizarro's first supporters and who had fired the artillery on the square of Cajamarca - convinced himself that an eldorado of fabulous wealth lay in the jungles to the east of the CuzcoTiticaca road. Candia was rich enough to organise a magnificent expedition of three hundred of the most dashing men in Cuzco. It plunged into appallingly difficult country and was soon devastated by famine, forest Indians, the ravages of the rain forest, and eventual mutiny. Only half its members returned, months later. The departure of these men left Hernando strong enough to kill Almagro. He now felt sufficiently secure to leave Cuzco for the Collao, taking with him his young brother Gonzalo and the puppet Inca Paullu, whose influence had always been particularly strong in the southern part of the empire. The Lupaca determined to make a stand at the Desaguadero river, a weedy, unimpressive stream that drains the water of Lake Titicaca to the lake and marshes
  • 108. of Poopo and forms the modern boundary between Peru and Bolivia. Although apparently sluggish, the Desaguadero is deep and has a strong current. Things began badly for the Spaniards. A straggler from an advance party under Gonzalo Pizarro was captured and sacrificed by the natives at a shrine beyond the river - probably the ruins of Tiahuanaco itself. When Hernando Pizarro and the main force reached the Desaguadero, they found that the usual bridge of banana-shaped reed pontoons had been dismantled and the far bank was bristling with defenders. Pizarro discovered a supply of balsa-wood logs at Zepita; Huayna-Capac had had this wood transported there on the backs of human porters along hundreds of miles of mountain paths. A raft was constructed from this wood and Hernando Pizarro pushed out on it with some twenty men, all heavily resplendent in sixteenthcentury armour. A hail of stones and arrows greeted them from the far bank. This was too much for the native rowers. They stopped work and the raft was soon whirling helplessly downstream with its cargo of metal-clad veterans. Other Spanish horsemen rode out into the apparently placid waters to help their chief. But the water reeds and mud were too deep. The horses sank under the weight of their riders' armour and eight were drowned without trace. Hernando Pizarro eventually regained the northern bank amid the jeers of the Lupaca. He owed his rescue partly to Paullu and his men, who were eager to demonstrate their loyalty. As Paullu later testified, 'Hernando Pizarro was farther downstream, but when I, the Inca, saw him, I assisted him and did what I was and am still duty-bound to do for any servant of His Majesty - although I was capable of destroying them all utterly.' That night two large rafts were made with more of the Incas' stores of balsa wood. These were launched on to the lake next day and propelled around the opening of the Desaguadero river. Hernando Pizarro was huddled on the first raft with forty armoured Spaniards. Behind came the second raft with Gonzalo Pizarro and a load of horses, which were to be kept out of range of the bank until a bridgehead had been established. The rafts must have looked like the Bayeux Tapestry's vivid illustrations of William's army sailing towards Hastings. Hernando jumped into chest-high water and waded ashore, fighting his way through the reeds. Even on foot the Spaniards were given immunity by their steel armour and helmets, 'for they could not be speared, and moved about from place to place suffering little damage". The native auxiliaries now arrived on a flotilla of reed boats, the horses were landed from their raft, and the Spaniards were able to reassemble the pontoon bridge, which the natives had simply drawn across to the southern bank. Once the Spaniards were mounted the battle was won. The day ended with the usual terrible pursuit across the flat savannah towards the ruins of Tiahuanaco. The native chief Quintiraura was captured and his village burned. The Pizarros progressed across the altiplano accepting the surrender of its natives, whom they treated with leniency. Hernando decided to return to Cuzco to welcome his brother Francisco and explain the execution of his partner Almagro. He left the campaign to Gonzalo Pizarro, not suspecting that yet another Indian revolt lay ahead of him. Manco had sent his uncle Tiso to the Collao. This was the most formidable survivor of Huayna-Capac's generals, the man who had sat immediately below Chalcuchima at the coronation of Atahualpa's successor Tupac Huallpa at Cajamarca. Tiso began by executing Challco Yupanqui Inca, who had been Huayna-Capac's governor of the Collasuyo. Challco had been far too helpful towards Almagro in 1536, 'he led him to Chile, showing the roads ... and making the Indians along the route obey him and do him no harm whatsoever'. As Challco's grandsons later testified, 'Manco Inca learned that our grandfather was favouring the Spaniards and sent one of his captains called Tiso with a great force of men to kill him....Tiso caught him in Pocona, in the province of the Charcas and Chichas, and killed him there one night when I [his grandson] was with him.' Inspired by the forceful Tiso and by a sense of self-preservation, the peoples of Consora and Pocona on the eastern foothills of the altiplano formed a federation with the warlike Chicha tribe. Under the leadership of the Chicha chief Torinaseo, they determined to resist the Spaniards' advance. Gonzalo Pizarro now brought the Conquest to this area, which Governor Pizarro described to the King as 'a very wild country where Captain Tiso, the Inca's uncle, had fortified himself. For five days Gonzalo Pizarro fought his way into the valley of Cochabamba. Once inside, he and his force of seventy Europeans and five thousand natives found themselves surrounded by warriors, who occupied all the passes out of the valley. The Spaniards spent an anxious night, with the fires of a native army flickering in the hills around the tambo they were occupying. Their leader encouraged them with speeches of bravado, but they kept their horses saddled and their sentries alert. And once again they opened the battle the following morning by charging into the thick of the hordes of warriors. Gonzalo Pizarro himself led one contingent. Another was under Captain Garcilaso de la Vega, who had just begotten, on an Inca lady Chimpu Occlo baptised as Palla Isabel Yupanqui, the son who was to be the most famous chronicler of the Incas: Garcilaso de la Vega Inca.† The third contingent was led by Onate, the man who had cared for Manco's son Titu Cusi since his capture the previous year, and this contingent contained the zealous Paullu with his five thousand native auxiliaries. The battle was furious, for the natives ' had succeeded in surrounding the camp with an infinite number of thick pickets so that the Spaniards could not use their horses'. The native auxiliaries had to dismantle these obstacles. The Indians gave blood-curdling war-cries, and the two sides fought ' entangled with one another, with the Castilians causing a notable slaughter with their lances and swords, and trampling the natives with their horses'. Gonzalo Pizarro and Onate engaged the chiefs of Consora and Pocona, who had eight or nine thousand warriors. The Chichas, meanwhile, attacked the Spanish infantry and native auxiliaries, who were in the tambo protected by a screen of horsemen under Gabriel de Rojas. The decisive factor in this latter engagement was the attitude of Paullu's men. Paullu clearly had to exercise his full authority to keep his men from joining their compatriots. He testified the following year that there was a moment in the battle when the natives had 'killed two Christians and wounded fifteen, all of whom fled. But I was bringing up the rear, reinforced them, and made them turn against the enemy. And because my own men took to flight I killed some [of my]Indians.'Martin de Gueldo confirmed Paullu's claim: 'This witness saw Paullu going about with a drawn sword in his hand and heard him say that he had wounded some of his own Indians because they took to flight. The witness also saw him protesting with his caciques because they were not going to fight, and saw him make them turn back against the enemy.' Alonso de Toro went even further in praise of Paullu. 'If Paullu had not been there the Spaniards would have suffered heavily. And if he had chosen to be treacherous they would have suffered far more - few or none of them would have escaped.' It was a tragedy for the native cause that Paullu chose to support the Spaniards with such determination, for he was clearly an excellent soldier. He knew that he was fighting his brother's supporters and yet, as Gueldo said, he did not turn his five thousand men against the seventy Spaniards even when they were utterly exhausted at the end of a day of fighting at this very high altitude. His conviction that the Spaniards would inevitably triumph, and his determination to cling to the Inca title outweighed any sense of patriotism. The battle of Cochabamba lasted all day and night, 'with the greatest tenacity seen in any battle with the Indians in this country'. Paullu's resolution was decisive, for the Chichas, who had never before had to face Spanish forces, were the first to break and flee, with their chief crying 'we are all lost' as he ran to the hills. The Spanish horse then broke the spirit of the masses of Charcas Indians, and the afternoon was spent in a devastating pursuit that left eight hundred native dead on the battlefield. Despite this, the natives still controlled the situation. They had fought bravely, killed and wounded many of the Spaniards and their horses, and killed 'a large part of the Indian auxiliaries'. They now sent word to Tiso, 'who was the Inca's captain-general in that province, and was one of the Christians' greatest enemies'. Tiso
  • 109. rapidly assembled 40,000 further native levies to press home the siege of Cochabamba. Gonzalo Pizarro, for his part, succeeded in sending a horseman galloping through the native lines to carry a plea for help to his brothers. Hernando was already marching south and Francisco had just returned to Cuzco from his expedition to found Huamanga in January 1539. The Governor sent forty-five citizens of Cuzco to reinforce his brothers.* At this moment, the start of 1539, Manco's second rebellion was progressing satisfactorily. Groups of natives were under arms everywhere for a thousand miles from the Conchucos to the Charcas. But the successes were short-lived. The Spaniards were aroused to the danger and now moved out to crush each of the rebellious areas. At Cochabamba the appeal to Tiso was too late. The tribes of the Charcas were demoralised by their battle with Gonzalo Pizarro. Garcilaso de la Vega inflicted further punishment on the Indians of Pocona, killing four hundred. The rebellion crumbled rapidly when strong reinforcements under Hernando Pizarro and Martin de Guzman succeeded in bypassing the main road and entered Cochabamba through the hills. The chief of Pocona was the first to surrender. He was well received by the Spaniards and welcomed as an ally. The other chiefs took note. One by one they surrendered and paid homage to King Charles: chiefs Anquimarca, Torinaseo of the Chichas, Taraque of the Moyos. And then, to the Spaniards' surprise, Tiso himself followed suit. ' Tiso said that he would surrender to Hernando Pizarro if he would pardon him and give his word to do him no personal injury. Hernando Pizarro gave his word, and with this Tiso came.' 'All were amazed by this, for Tiso had been the best subject that the Inca possessed.' Governor Pizarro described his capture as 'a stroke of the greatest good fortune'. On 19 March 1539 Gonzalo Pizarro entered Cuzco with his important captives and Bishop Valverde was able to describe Tiso and Paullu in the same breath as ' at peace and very good friends to us'. The doughty Villac Umu was still in control of the Condesuyo. Pizarro sent Pedro de los Rios against him, and for eight months there was fierce fighting in this remote district. Much of the fighting had to be on foot, as the area was 'very wild and mountainous and could not be conquered on horses'. It was not until October 1539 that the high priest surrendered to the mercy of the Spaniards. The revolt in the north continued even longer. Ilia Tupac was in control of the entire area north of Jauja, including Bombón, Tarma and the Atavillos, the heads of the valleys on the Pacific side of the watershed. Alonso de Alvarado, the commander defeated by Almagro at the battle of Abancay, had been engaged on a conquest of the Chachapoyas in 1536, from which he was recalled by Francisco Pizarro at the outbreak of Manco's first rebellion. Immediately after the victory of Las Salinas, Alvarado decided to resume his conquest. Hernando Pizarro allowed him to leave Cuzco, and his men marched northwards from Jauja in mid-1538. Ilia Tupac learned of their approach and rallied his Indians to resist. They surprised Alvarado's column on a snow-covered puna north of Lake Junín, and severely wounded at least one of his horsemen before being driven off. Only then was Alvarado able to continue his march to Chachapoyas. Manco had sent another of his leading orejones, his cousin Cayo Topa, to win over the Chachapoyas tribe, presumably before he himself travelled there to seek refuge. But Cayo Topa failed : chief Guaman of the Chachapoyas refused to join the revolt - contrary to the invitation that some of his followers had delivered to Manco. Alvarado was therefore well received when he reached Chachapoyas, and his good treatment of the natives ensured the security of a new settlement that he founded at Rabantu. Cayo Topa himself was betrayed and captured in a dawn attack by a force of Spaniards and natives marching inland from Trujillo. Yet another powerful tribe had sided with the Spaniards against the Incas.* The natives remained unsubdued at Huànuco. A strong force under Captain Alonso Mercadillo, instead of marching against them, remained at Tarma for seven months terrorising its peaceful inhabitants. These complained through the Treasurer Alonso Riquelme that Mercadillo's men had stayed there ' consuming their maize and cattle, robbing them of all the gold and silver they possess, taking their wives, keeping many Indians chained and making slaves of them ... abusing, extorting and torturing the Indian chiefs so that they would declare their gold and silver'. Another force under Alonso de Orihuela defeated and captured the Inca Captain Titu Yupanqui, and reopened the road through the Chinchaysuyo.* Gonzalo Pizarro marched north in mid-1539 to become Governor of Quito, but was delayed when 'he had to fight the Indians of the province of Huànuco. These came out in battle against him, and placed him in such danger that Marquis Pizarro had to send Francisco de Chaves to his rescue.' On arrival at Quito, Gonzalo Pizarro marched into the eastern jungles in search of the Golden Man, El Dorado. He descended the Napo river; and some of his men sailed on downstream under Francisco Orellana to make the first astounding descent of the Amazon.* At this time news reached Lima of a revolt in the Callejón de Huaylas where the Indians had killed two Spanish encomenderos. It looked like the start or renewal of another native rebellion. Francisco de Chaves was sent by the town council of Lima in July 1539 to suppress the revolt and punish its leaders.* Chaves rode out with savage fury on his mission of reprisal. For three months he swept through the valleys of Huaura and Huaylas and on to the Conchucos around Huánuco. The expedition was a bloodbath. Chaves sacked houses, destroyed fields, hanged men, women and children indiscriminately. 'The war was so cruel that the Indians feared they would all be killed, and prayed for peace.' Chaves was said to have slaughtered six hundred children under three years of age, and burned and impaled many adults. This was admitted in a royal charter of 1551, in which King Charles decreed that schools be founded and a hundred children be supported out of the estate of Chaves, who had himself been killed a decade earlier.* Ilia Tupac himself survived. Cristóbal Vaca de Castro told the Emperor in November 1542 that he was sending 'Captain Pedro de Puelles to the province of Huánuco, which was evacuated [by Spaniards in 1541] and is not yet at peace. I sent him so that he could repopulate and pacify it, and could conquer Ilia Tupac, who is another Indian who is at large in revolt like the Inca, and is his relative.' Cieza de León wrote that Ilia Tupac caused 'much mischief but was finally captured 'after much difficulty' by Juan de Vargas in 1542. But Cieza may have been wrong, for Zárate reported that Ilia Tupac was still at war in 1544.* Ilia Tupac is one of the unsung heroes of the Inca resistance. He opposed the Spanish reconquest of the sierra in 1536 and then survived for at least eight years, maintaining Inca rule in the strategically important province of Huánuco.* There were more reprisals further south. The citizens of the new town Huamanga marched out and 'inflicted severe punishment on some villages that were in rebellion, killing and burning no small number of Indians'. Manco himself had prudently retreated across the Apurímac when he heard that strong forces under Francisco Pizarro and Illán Suárez de Carvajal were hunting him. The Spaniards were convinced that he was on his last legs. Pizarro wrote to the King in February 1539 that he had retired 'with few men, totally disorganised and almost finished' but admitted in the same despatch that Manco was again 'sending messengers to the entire country so that it would revolt once more'. Bishop Valverde wrote: 'The Inca who is in rebellion is nearing the end, for he leads very few men. The Indian natives are so weary of war that they will not follow him, but remain in their villages.' The bishop hoped that Manco could be enticed out of his retreat, and recommended that he be treated generously if he came. Pizarro was less gentle: ' When summer comes he will not be able to defend himself against me, for all the land is now against him. I will have him in my hands, dead or a prisoner.' Both Valverde and Pizarro admitted that the spirit of rebellion was being kept alive only by the two courageous leaders, Manco Inca and Villac Umu. 'If they were captured the entire country would immediately serve as it should ... But as long as there is a native leader [at large] the Indians' evil fancies can always take flight.'
  • 110. Having abandoned the idea of finding sanctuary in Chachapoyas, Manco decided to build a new refuge in the Vitcos area, but one less vulnerable to Spanish cavalry than Vitcos had been. He chose to develop a settlement called Vilcabamba as his new capital. His son wrote: 'He returned to the town of Vitcos and from there went to Vilcabamba where he remained for some days resting. He built houses and palaces to make it his principal residence, for it has a warm climate.' The new capital was lower than Vitcos, deeper into the Amazonian forest. Manco probably chose it because he had fled there when Orgonez penetrated to Vitcos. Vilcabamba is a name full of mystery. It is the lost city of the Incas, the legendary last capital of Manco Inca and his successors. For over two hundred years, ever since the renewal of interest in pre-Columbian archaeology, there has been speculation about the location of Vilcabamba. Successive generations have accepted different sites as the most probable location. To understand the search for Vilcabamba it is necessary to know the history of its occupation during the sixteenth century. The fascinating story of that search will come later.* Manco was granted little respite to build Vilcabamba at the beginning of 1539. The three Pizarro brothers were all active. Hernando left Cuzco for Spain on 3 April in order to justify his execution of Almagro to King Charles. He took some treasure as a sweetener, and also an anonymous Relación of the siege of Cuzco, which went so far in praising him that he often appeared to have resisted Manco single-handed.* The Governor Francisco Pizarro left Cuzco to visit the Collao, which had just been pacified by his brothers. He had been created a marquis by King Charles but had not yet decided which territorial title to take for his marquisate - he was waiting to choose somewhere lucrative, preferably containing silver mines, but he never reached a decision.* With the award of the marquisate went a new coat of arms. It showed seven native chiefs chained with golden chains and forming a circle. In the middle was Atahualpa with a metal collar on his neck and his hands reaching down into two treasure chests - a heraldic celebration of the Conquest's subjection of the natives and seizure of their treasure.* The youngest Pizarro brother, Gonzalo, set off in April to deliver the coup de grace to Manco in Vilcabamba. The Spaniards had high hopes for Gonzalo's expedition. 'It is believed that, since [the Inca] is hemmed in, he cannot fail to be killed or taken prisoner. When this is done, order will be restored in the country; but until then everything is in a state of suspense.' We have eyewitness accounts of the campaign from both sides, Spanish and native. The two versions were written at the same time, thirty years later, by Gonzalo's cousin Pedro Pizarro, and by Manco's son Titu Cusi, who in 1539 had just been spirited from Oñate's house in Cuzco to join his father in Vilcabamba. Gonzalo Pizarro was leading a massive expedition. ' Three hundred of the most distinguished captains, and fighting men' according to Pedro Pizarro, while to the young Titu Cusi they appeared to be 'innumerable Spaniards - how many I cannot say, for the jungles were dense and it was impossible to count them'. He also had a native contingent led by his friend Paullu Inca.* The Spaniards advanced into the Inca's territory as far as possible on their horses. They then had to leave the animals with a guard and proceeded on foot to the place where the Inca was said to be fortified. They had presumably crossed the Urubamba by the bridge of Chuquichaca and ridden up the ravine of the Vilcabamba river to the pass beyond Vitcos. From here onwards the road to Manco's new refuge of Vilcabamba must have run through jungle too dense for the horses: no other type of country would have forced the Spaniards to abandon their beloved mounts. The invaders had many skirmishes with the natives as they advanced into the valley containing Vilcabamba.' One morning they were passing in single file to cross a rocky hillside called Chuquillusca, which is very steep and dangerous [and covered in] jungle and undergrowth.' Gonzalo Pizarro was at the head of the column, with his cousin Pedro Pizarro and Pedro del Barco marching behind. Gonzalo paused to remove a stone from his boot and instructed Barco to lead on. The path at this point crossed two new bridges over small streams, and the jungle suddenly opened into a mountainside clearing a hundred yards wide. Pedro del Barco led the column across the open space and into the jungle beyond. Pedro Pizarro felt, later, that the new bridges should have made them suspicious, for this proved to be the setting for a native ambush. Manco's men suddenly rolled 'a great quantity of huge boulders' down the open hillside on to the column. Three Spaniards were swept to their deaths. Archers hidden among the trees opened fire simultaneously and killed two others. The front of the column ran forwards but found the path blocked by a rocky outcrop that the natives had reinforced with a breastwork. The rear of the column, which contained Gonzalo Pizarro and Paullu Inca, fled backwards. According to the quipocamayos, the native recorders of oral history who were interrogated three years later, Gonzalo and the other leaders wanted to retreat, thinking that the barrage had destroyed the front of the column. Paullu insisted that it would be a mistake to abandon the vanguard, and his advice was followed, despite a suspicion that he might be luring the Spaniards into a further ambush. Pedro Pizarro felt that the natives botched what could have been a perfect ambush. They should have held their fire until the head of the column was attacking the breastwork, and released the boulders only when the rest of the invaders were crowded on the clearing. As it was, the Spaniards rejoined one another and retreated that night to the place where they had left their horses. They had ' many wounded and many who had grown cowardly', and they sent back to Cuzco for reinforcements. According to the quipocamayos, thirty-six Spaniards were killed at Chuquillusca.* While waiting for the reinforcements, Gonzalo Pizarro attempted to parley with the Inca. Two full brothers of Manco's sister-queen Cura Ocllo were sent on this embassy. Manco was furious at the treachery of these men, who were called Huaspar and Inquill. He overruled Cura Ocllo's pleas and ordered their execution, declaring, 'It is far better for me to cut off their heads than for them to depart with mine.' Cura Ocllo 'was so distressed by the death of her brothers that she refused ever to move from the place where they had been executed'. Ten days after the first battle, Gonzalo Pizarro returned with more men to attack the fortification of Chuquillusca, which was some fourteen miles from Vilcabamba itself.* The natives had provided gun embrasures in their new wall, and attempted to fire from these with four or five arquebuses captured from Villadiego. They had not mastered the complexities of fire drill. ' Since they did not know how to ram the arquebuses they could do no damage. They left the ball close to the mouth of the arquebus, and it therefore fell to the ground when it emerged.' A hundred of the best Spanish soldiers - Pedro Pizarro among them - climbed on foot through the thick undergrowth to the top of the mountain. While their compatriots continued a frontal attack on the fort, the upper contingent descended to a 'pampa that lay on the far side of the mountain, where Manco Inca had his residence'. When the natives saw that this force was outflanking them, runners went to warn Manco, who was still in the fortification. 'When he heard this, three Indians took him in their arms and carried him "á vuelapié", half-running, half-flying, to the river which flows beside this fort.' The Inca dived in and swam across. With the Inca gone, the defenders of the fort vanished into the jungles. The Spanish attackers went hurrying off up the mountainside, thinking that Manco had been caught there. 'Had we realised that he was in the fort he would never have escaped. We Spaniards and our auxiliaries would have found him, had we not all gone climbing up thinking he was there.' Titu Cusi wrote that his father shouted back from the far side of the river: 'I am Manco Inca! I am Manco Inca!' Mancio Sierra de Leguizamo recalled that Manco shouted across 'that he and his Indians had killed two thousand Spaniards before and during the rising, and that he intended to kill them all and regain possession of the land that had belonged to his forefathers'. Gonzalo Pizarro's men 'travelled about for over two months from place to place on his trail', but Manco was hiding with some forest Indians and they never found him. Nevertheless, for all his defiance, he had had a hair's-breadth escape for the second time in two years. Although the Spaniards failed to capture the Inca himself, they caused havoc in his new settlement, Vilcabamba. They marched back to Cuzco in July 1539 with
  • 111. one of his brothers, Cusi-Rimache, and with his coya Cura Ocllo, who, in the correct Inca tradition, was also his sister. Titu Cusi described the hardships of this poor creature, who had just witnessed the execution of her two brothers and had worse in store. She and the Spaniards 'reached the town of Pampaconas, where they intended to try to rape my aunt. She would not allow it, but defended herself fiercely throughout, and finally covered her body with filthy matter so that the men who were trying to rape her would be nauseated. She defended herself like this many times during the journey until they reached [Ollantay]tambo.' While the Inca princess was being held here, there was a report that Manco was willing to negotiate his surrender. This brought the Marquis Pizarro hurrying back in late September from Arequipa, where he was about to found what has since become the second city of Peru. There was an exchange of envoys between the two rulers. Cura Ocllo added a message to one letter to say that she was being well treated. Pizarro went so far as to send Manco an imported pony and some silk with a Negro attendant and two Christian native envoys. But Manco killed the entire party, including even the gift horse. Pizarro was furious at the rebuff. He felt unequal to launching another punitive expedition, for his active young brother Gonzalo was by now marching towards Quito. The frustrated old Governor therefore vented his anger on the Inca's beloved wife - with whom, according to Cieza, he and his secretary Picado were rumoured to have had intercourse. Cura Ocllo was stripped, tied to a stake, beaten by Canari Indians, and shot to death with arrows. She told her persecutors: 'Hurry up and put an end to me, so that your appetites can be fully satisfied.' Beyond that she endured her martyrdom in silence and without a movement. Most Spaniards were disgusted by this brutality: 'an act totally unworthy of a sane Christian man'. To heighten the cruelty, Cura Ocllo's body was floated down the Yucay river in a basket, so that it would be found by Manco's men. The Inca was 'grief-stricken and desperate at the death of his wife. He wept and made great mourning for her, for he loved her much.' Not content with this savage murder, Pizarro went on to execute many native leaders who had surrendered to the Spaniards. Villac Umu and some chiefs protested about the killing of Cura Ocllo and were therefore supposed to have shown rebellious sympathies. Villac Umu had just been captured, in October, in the Condesuyo. Illan Suárez de Carvajal wrote that the high priest was 'a person of great authority among the natives. If treated well, he should be most influential in making the Inca come out in peace more quickly.' Instead of lenient treatment, Pizarro burned Villac Umu alive. He also burned Tiso, who had been living peacefully in Cuzco for the past nine months. These executions were glossed over in most official records. But the vicar-general of Cuzco, Luis de Morales, revealed that Pizarro murdered sixteen of Manco's commanders, having taken them to Yucay on the pretext of giving them land there. Titu Cusi recorded that, in addition to Villac Umu and Tiso, Pizarro burned 'Taipi, Tanqui Huallpa, Orco Varanca, Atoc Suqui ... Ozcoc and Curiatao, and many other former captains, so that they could not return to join my father, and so that the Spaniards would be leaving their rear secure.' This treacherous murder without trial of the Inca commanders was one of the most sordid acts of the Conquest. Manco's second rebellion thus came to an end, apart from Ilia Tupac's stand at Huanuco. It was the last effort on a national scale to dislodge the European invaders. Although the Spaniards had little difficulty in snuffing out the isolated rebellions, the natives had shown great courage and resilience in making the attempt.* No one could say that the Inca empire went under without a struggle. And the natives had the consolation that, contrary to all predictions, their Inca was still at large. The jungle-covered mountains of Vilcabamba had saved Manco and earned themselves an unsavoury reputation. Hernando Pizarro told the King that the Spaniards who returned from Vilcabamba were appalled by the difficulties and lack of food. 'They write that great resources are needed to undertake a penetration of that land. It can be done only with very heavy expenditure, and since those who went could not afford this their enthusiasm came to an end.' Manco Inca had survived.
  • 112. 13. PAULLU AND MANCO
  • 113. Manco Inca seated in state on his usno throne-dais WHILE Manco was struggling to liberate Peru and survive in Vilcabamba, his half-brother Paullu was enjoying the lordship of Cuzco. The Spaniards were frankly baffled by Paullu's enthusiastic collaboration. Bishop Valverde told the King: 'At the present time we have great need of a son of Huayna-Capac called Paullu, through whom we rule the native Indians who are at peace and well disposed towards us.' They regarded him as 'a good Indian, sensible and well disciplined', and praised him as 'a good friend and servant of His Majesty'. They were impressed that 'the Indian natives think highly of him, and also because he is courageous in battle' and 'knows much about warfare'. He gained a massive reputation as the leading authority on native affairs. Alonso de Toro said in 1540 that he had 'seen Paullu advise the Governor, Lieutenant and other officers on many occasions and felt that he gave good advice. Some Spaniards thought Paullu was too good to be true. Bishop Valverde wrote to the King that Paullu's days must be numbered: 'we believe, and are in fact certain, that the rebellious Inca will either win over Paullu or will kill him because of his friendship towards us'. Other Spaniards questioned Paullu's loyalty. On Gonzalo Pizarro's expedition to Vilcabamba, Captain Villegas voiced his suspicions 'because we do not know what agreements or plots he has made with his brother Manco Inca, to whom he owes stronger loyalties than to us'. And when the Marquis Pizarro was trying to negotiate with Manco from the Yucay valley, many Spaniards suspected Paullu of treacherous dealings with his brother. Such suspicions flattered Paullu. If he was active at all during this period, he was more probably trying to sabotage the negotiations that threatened his possession of the Inca title. He assumed an air of wronged innocence and argued, doubtless correctly, that he had never indulged in any treachery to the Spaniards. His friends stood by him. As Martin de Salas said: 'I have heard many people say that Paullu was deceitful - but I have also found that no treachery has ever been discovered against him.' It now remained for Paullu to reap the rewards of devoted service to what proved to be the winning side. He adopted the accepted course for conveying his merits to the King. A series of twenty questions was drawn up, each of them describing outstanding services to the Spanish cause. From 6 to 12 April 1540 twenty friendly witnesses were asked to testify to the accuracy of Paullu's claims. All were heroes of the past years of fighting, and almost all were in their middle or late twenties as was Paullu himself. Paullu's record of service was outstanding, and the witnesses did him full justice. The document that was sent to the King presented a glowing picture of Paullu's collaboration and ended with a plea for royal favours.* This Probanza was heard before the Licenciate Antonio de la Gama. To reward this official for his help, Paullu spent part of 1540 on a treasure-hunting expedition with La Gama to extract gold and silver from the natives of the Collao. The pair were eventually recalled by the jealous council of Cuzco.* The Probanza made a great impression in Spain, and Paullu soon became a rich man in post-Conquest society. Almagro had given him the Colcampata palace in Cuzco. This was Huascar's old palace, at the upper edge of the city, half-way up the steep hillside leading to Sacsahuaman. From here the Spaniards' Inca ruled over an increasingly hispanicised native aristocracy. His palace looked out across the pink-tiled roofs of the conquistadores' houses that were rapidly occupying the gutted Inca city. In addition to this town house, Francisco Pizarro gave Paullu a rich repartimiento at the beginning of 1539 to bribe him to join Gonzalo's Vilcabamba campaign. A repartimiento was nominally granted to enable an encomendero to instruct the natives in the Christian faith. Paullu was still an unbaptised heathen. No matter. Pizarro justified the grant to Paullu because 'you are now going in pursuit of Manco Inca Yupanqui, instigator of the war'. The repartimiento was called Hatun Cana. It included the towns of Pichihua and Yauri in the Canas country at the headwaters of the Apurímac, and these contained 922 tribute-paying Indians and a further 4,391 persons who had been resettled in its towns. The repartimiento also embraced some villages around Muyna at the far end of the valley of Cuzco, some settlements taken from Mancio Sierra de Leguizamo in the Condesuyo, and the districts of Asihuana and Surita in the eastern Antisuyo. It brought Paullu an annual rent of 12,000 pesos.* Paullu claimed some Indians at Alca near Arequipa as being his personal mitayos. Paullu also had land on the Copacabana peninsula jutting into Lake Titicaca, and at Episcara in the Jaquijahuana valley just outside Cuzco.* All this wealth made Paullu a potential prey for Spanish ruffians. It was difficult to make Spaniards respect even this leader of the Indian community. One Spaniard struck Paullu in the street, pulled his hair and insulted him; but he was never punished. Others robbed Paullu's house. A royal decree of October 1541 gave him a Spanish tutor to look after his interests and prevent him from signing dubious contracts. A further decree put a stop to the practice of placing Spanish guards in Paullu's house, for fear that the guards might abuse his wives or belongings. Various property suits were settled in Paullu's favour, and he was given his friend Juan de León as tutor.* The greedy puppet Inca even begged the King 'to grant him the Indians and lands held by his brother Manco Inca at the time that he rebelled, since he has forfeited them by rebelling against your service'. In 1543 Prince Philip wrote personally to acknowledge Paullu's loyal service, 'for which I thank you greatly and charge you to continue to perform henceforth'. The following year, Paullu's very numerous illegitimate offspring were legitimised en masse.* But the crowning glory came in 1545, when Paullu received a coat of arms containing a black eagle rampant, sinople palms, a gold puma, two red snakes, a red imperial fringe, the inscription 'Ave Maria' and eight golden Jerusalem crosses.* Paullu wore Spanish clothes and learned to copy his name, but he could not speak Spanish nor read and write it. His fine record of collaboration had only one blemish. Although the proud holder of an encomienda, he was still a heathen. During 1541 and 1542 he began to remedy this by receiving instruction in the articles of the Christian faith. The Spanish authorities were understandably excited at the prospect of wholesale conversion that might follow the baptism of the puppet Inca.* His instruction was partly performed by the vicar-general of Cuzco, Luis de Morales, in whose house he lived for five months. Paullu had formerly been a champion of the native religion in Cuzco, celebrating the feast of Raymi in his palace of Colcampata and harbouring the sacred stone idol that had once stood on the holy hill of Huanacauri.* Now, with the zeal of a convert he betrayed to the Christians some mummified remains of 'his father Huayna-Capac and of other uncles and cousins of his to be buried, despite the lamentations of his mother and relatives'. Paullu was finally baptised in 1543 by the Friar Juan Pérez de Arriscado, a Prefect of the Order of St John, and Vicar of the church of Cuzco. He was given the Christian name Cristóbal, after his sponsor Cristóbal Vaca de Castro. Years later, the ex-Governor Vaca de
  • 114. Castro left 600 pesos in his will to 'the sons and heirs of Paullu Inca, who was baptised during my time [of office] and called himself by my name'. Paullu's wife Mama Tocto Ussica was also baptised as Doña Catalina, and following the Inca's lead a rash of native royalty performed the ceremony of conversion. Paullu's mother Añas Coilque became Doña Juana, and his sister became Beatriz Huayllas Ñusta. Among the males who adopted sonorous hispanicised titles were 'Don García Cayo Topa, Don Felipe Cari Topa, Don Juan Pascac, Don Juan Sona and many others'. The conversion of Paullu Inca and his relatives was not as successful as the Spaniards had hoped. The natives now 'regarded Manco Inca as their universal lord, and not Don Cristóbal [Paullu] Inca, because he was a friend of the Christians with whom he always consorted, and because he had been baptised'. Many natives fled into the forests of Vilcabamba to join Manco there. The Inca returned to Vilcabamba from his retreat in the depths of the forests, and began to create a tranquil native state. His followers built towns and terraces, the Inca religion was revived, and an attempt was made to reproduce in miniature the wellordered state that had existed throughout Peru only a decade earlier. But the period before the advent of the nightmarish strangers must have seemed infinitely remote. Although there was now no hope of raising a third rebellion of the exhausted native populations of Spanish Peru, Manco's men continued to harass the Spaniards whenever possible. An expedition under Pedro de Valdivia had left Cuzco in January 1540 to resume the conquest of Chile that had first been attempted by Almagro five years earlier. Valdivia marched farther south than Almagro had done. He learned at Santiago in 1541 that Manco Inca had warned the Chileans of the Spaniards' approach and told them to hide their gold, food and clothing so that the Spaniards would turn back.' So faithfully did they carry out these instructions that they even destroyed their own clothing, suffering the greatest privations.' A large native uprising ensued in this southern province of the Inca empire. Ten thousand Indians attacked the Spanish settlement of Santiago and burned it completely, killing a number of Spaniards and horses in the process. Valdivia built a strong fort and survived there with great difficulty until 1545.* One of Manco's tormentors in 1535 had been Diego Maldonado. This man had led an expedition of citizens of Cuzco against Villac Umu at Andahuaylas during the rebellion of 1538–9. Maldonado received the large encomienda of Andahuaylas as a reward, and Manco now attacked it with special violence. The Marquis Pizarro wrote at the beginning of 1541 that Manco was 'going about causing immense damage and slaughter of Christians and natives'. He had made the roads impassable to Spaniards not marching in battle order, and was committing the appalling crime of absolving the natives from their service in the encomiendas. Pizarro determined on a fresh attempt to suppress this gadfly. 'The Inca and his men are marching close to [Huamanga] and are said to be moving in to attack it. I am also informed that he came to the repartimiento of Andahuaylas, which is possessed by Diego Maldonado, citizen of Cuzco, and attacked various Spaniards with a horde of warriors, fought and killed some of them ... and stole property being transported from Lima to Cuzco. If some solution is not found, his depredations will continue to increase, and the Inca and his followers will be encouraged to commit them. I therefore intend to make war on the Inca ... and feel that it should be done this summer.' Pizarro intended to raise and equip a hundred men from the chief cities of Peru for this expedition, and the Council of Huamanga ordered all citizens to prepare for the defence of the city; each man was to 'have his crossbow ready with a dozen bolts'. While Pizarro was planning a final attack on his adversary, Manco was apparently contemplating yet another exodus from Vilcabamba, a place that had been invaded so easily by Gonzalo Pizarro. He now planned to go to Quito, 'which was fertile country, and where the Spaniards would have less opportunity to harm them, and where they could fortify themselves better'. The Inca left Vilcabamba with all his army and possessions and descended on the area east of Huamanga. But he came to the conclusion that Peru was too full of Spaniards for him to risk this migration, and therefore returned to the dubious security of Vitcos and Vilcabamba. The proposed annihilation of Manco Inca was soon forgotten. Peru was about to be shaken by events that left Manco a forgotten exile in his mountainous backwater. The followers of Diego de Almagro had never forgiven the execution of their beloved leader by Hernando Pizarro in July 1538. Hernando left for Spain nine months later taking a cargo of treasure for King Charles. But Almagrist sympathisers headed by Diego de Alvarado and Alonso Enriquez de Guzman were determined that he must be punished. Their shrill accusations finally led the Emperor to imprison Hernando indefinitely in the castle La Mota at Medina del Campo. The Almagrists who remained in Peru were increasingly frustrated. Many had just failed to participate in the ransom of Atahualpa; their subsequent ventures in Chile and various jungle expeditions had been sorry failures; and they had been defeated in the attempt to hold Cuzco. They had no estates and were treated with contempt by Pizarro and his arrogant secretary Antonio Picado. This group of impoverished and bitter men rallied around Almagro's son Diego de Almagro, whom he had had by a native woman of Panama and who was now growing to manhood. Lima was full of rumours of an impending attempt to assassinate the Governor, but Pizarro took no special precautions. A group of twenty armoured Almagrists headed by Juan de Herrada forced their way into his undefended palace on the morning of Sunday, 26 June 1541. Most of Pizarro's companions fled, but the sixtythree-year-old Marquis strapped on a breastplate and killed one of the attackers before he himself died from a mass of wounds. His half-brother Francisco Martin de Alcántara fell at his side, and the violent Francisco de Chaves was killed by his Almagrist friends when he tried to reason with them. The mangled bodies of Pizarro and his few followers were secretly buried in hurried graves, while the young Diego de Almagro was paraded through the streets and proclaimed as Governor and CaptainGeneral of Peru.* Bishop Vicente de Valverde came down from Cuzco when he heard of the murder of his friend Pizarro. The bishop escaped on a ship for Panama, but was killed and eaten by cannibalistic natives on the island of Puná - the base from which he and Pizarro had first landed in Peru a decade earlier.* The deaths of these two leaders, Pizarro and Valverde, brought the first phase of the Conquest to an abrupt end. Francisco Pizarro had been the undisputed leader of the enterprise from the beginning. He was one of those baffling men driven on by ambition, but with no clear purpose or objectives. He was not a religious zealot like Cortes, and was indifferent to the conversion or welfare of the natives. His ambition drove him upwards from obscure beginnings as the illegitimate son of an undistinguished officer, until he amassed a huge fortune and great power. López de Gomara said that Pizarro 'found and acquired more gold and silver than any other of the many Spaniards who crossed to the Indies, more even than any commanders there have been in the history of the world'. Yet Pizarro made no great use of his wealth. He did not dress or live particularly lavishly; and his success came too late in life for him to acquire extravagant interests such as building, women, horses and hunting, the arts or social success. He never married, although he was evidently fond of his Inca princesses and of the children they bore him. He was a simple soldier, illiterate and a poor horseman, but deeply respected and obeyed by the young men he led. Their respect was well placed, for Pizarro was a magnificent leader, infinitely tenacious and determined during the wretched years of exploration before the discovery of Peru, and decisive and coolly courageous during the Conquest. He was calm and diplomatic: he won the backing of the Spanish Crown for his dubious undertaking, established a reasonable relationship with the Incas Atahualpa and Manco, and often cooled the tempers or restrained the excesses of his army of adventurers. But Pizarro could be cruel and callous, and his total lack of administrative experience made him an uncertain Governor. Far less is known of Pizarro's colleague Valverde, who had little chance to prove himself as ecclesiastical leader of the young colony. It is easy to brand Valverde as a hypocrite because of his meeting with Atahualpa when the Spanish cavalry was poised to deliver its murderous charge, or because of his want of
  • 115. compassion in the deathbed conversion of the Inca. He emerges in better light in the long and articulate letter he wrote to the Emperor in 1539: this was the first humanitarian protest to come from Peru. Had he lived, Valverde might have done good in his capacity as official protector of the Indians. The young rebel Diego de Almagro and his followers occupied Lima and went on to control Peru for almost a year. At the time of Pizarro's assassination King Charles had already sent an emissary called Cristobal Vaca de Castro with full powers to settle the affairs of Peru. Vaca de Castro was on the coast of modern Colombia when Pizarro was assassinated. He soon landed in northern Peru and was joined by an army under Alonso de Alvarado, Pizarro's lieutenant-governor of the north-eastern settlement of Chachapoyas. Together they advanced into Peru, and their army was swollen by Pizarrists and others whose instinct was to rally to the royal standard. The Almagrist cause was finally crushed for a second time at the battle of Chupas, just outside the young city of Huamanga, on 16 September 1542. A group of Manco's warriors looked on from surrounding hills while the two armies of Spaniards battered each other. They saw them use all the weapons of sixteenth-century war: crossbows, arquebuses, artillery and the classic medieval impact of fully-armoured horsemen charging one another with lowered lances. With the assassination of Pizarro and the crushing of the native rebellions, the conquistadores were in full control of Peru. The Inca treasures had long since been melted down and distributed. Spanish settlers therefore had to rely on the native population to provide the wealth for which they had come to the Americas. With no authorities imposing restraint, many Spaniards who had been lucky enough to receive encomiendas abused the native inhabitants with exorbitant demands. Luis de Morales, Vicar-General of Cuzco, reported that some Spaniards were branding natives on the face and using them as slaves, in flagrant violation of royal ordinances. Other Indians were forced to provide unpaid service in the houses and fields of Spanish masters. Under the terms of an encomienda grant, the encomendero was forbidden to live among the natives of his repartimiento. The Indians had to carry his tribute to the Spaniard's town house, and the encomendero developed no understanding or sympathy for his charges. Diego Maldonado, holder of the rich encomienda of Andahuaylas, conceived an idea of leading an expedition to explore the South Pacific. The money for his dream had to come from his natives, and he was merciless in extracting tribute from them. He ordered his majordomo to tolerate no delays, made his Indians double their output, and erected storehouses on their land to speed the collection of produce, to such an extent that the curaca of one of Maldonado's holdings, Don Pedro Atahualpa of Urco-Urco and Chuquimatero, made a formal complaint to the Corregidor of Cuzco.* Throughout the 1540s legal documents referred to legacies, transfers and outright sales of quantities of natives who had been entrusted to the care of encomenderos. One encomendero, Melchor Verdugo, described his comfortable life to his mother: 'I am living in a town called Trujillo in which I have my house and a very good repartimiento of Indians that must contain some eight or ten thousand vassals. I believe that there has not been a single year in which they have not given me five or six thousand castellanos income. I am writing all this to you to give you pleasure.' All Peru came to revolve around the 480 encomenderos. Each of them established a large house, preferably of stone, and filled it with relatives, guests and spongers. The encomenderos kept plenty of horses, Negro slaves and Indian women as household servants, and they generally acquired a Spanish wife who raised her children in the traditions of the mother country. Encomenderos were expected to provide a missionary priest to convert the Indians of the encomienda. But willing priests were hard to find. Some encomenderos kept priests as private chaplains; others appointed their majordomos or stewards as 'lay missionaries'. The worst offenders were often adventurers newly arrived from Spain. Violent, greedy, excessive gamblers, but frustrated by having no encomienda grants and no easy conquests, these newcomers formed a white rabble that was most arrogant and vicious towards the natives. Vaca de Castro tried to revive the Incas' fine system of tambo posthouses, chasqui couriers and official storehouses. In the preamble to his Tambo Ordinances of 1543, he admitted that 'I have seen with my own eyes that most of the towns, tambos and settlements of the Indians are deserted and burned, and that the Christian Spanish citizens load the Indians in great quantities with excessive loads and long marches.' Morales complained that Spaniards surrounded themselves with native women 'in the manner of the law of Mahomet' and Cieza de León admitted that 'they seized the natives' wives and daughters for their own uses and committed other atrocities'. The abuse of Indians was undoubtedly patchy, with wide areas of Peru still untroubled by undue oppression. Many encomenderos probably demanded less tribute than had been provided to the Inca state and religion. An immense volume of official reports and legal documents survives from this period, but there are no diaries or impartial travellers' accounts, no Indian records and almost no local administrative sources. As Lewis Hanke observed, under such disadvantages historians draw conclusions at their peril.* To their great credit, many Spaniards had a strong moral conscience about their new conquests. The King was receptive to any reports from whatever source. As long ago as 1521 the Crown decreed that no one should prevent any useful communication reaching the King. The result was a flood of correspondence, much of which was passionately pro-Indian. Cieza de León wrote that 'His Majesty was informed by many people from many sources of the great oppression the Indians suffered from the Spaniards.' The written reports were reinforced and dramatised by a group of reformers headed by Bartolomé de las Casas, who returned to Spain from Guatemala in 1539. Las Casas and his followers condemned the institution of the encomienda itself. Miguel de Salamanca deplored a system under which ' all the profit derived from the natives' work goes to those who hold them in encomienda. This is contrary to the well-being of the Indian republic, against all reason and human prudence, against the welfare and service of our Lord and King, contrary to all civil and canon law, against all rules of moral philosophy and theology, and against God's will and his Church.' Shortly after his return, Las Casas added two further manifestos to his growing output on the subject of native welfare. In one essay he argued that the papal donation had authorised the King of Spain to conquer the Americas to improve the lot of its inhabitants - not to enslave them in encomiendas. The other work, 'Very Brief Account of the Destruction of the Indies', reinforced the reforming arguments with lurid details of Spanish atrocities and exaggerated statistics of their depredations. Rumours of these scandals spread through Europe as quickly as the first reports of the new conquests. Other nations were jealous of Spain's brilliant empire. Atrocities make good reading at any time, and other Europeans eagerly accepted Las Casas's powerful hyperbole, particularly when it was dramatised by the fine but fanciful illustrations of Theodore de Bry. The result was the 'leyenda negra', the legend of excessive Spanish cruelty, that has caused and still causes passionate condemnation or defence of the Spanish performance. Both sides have been able to support their arguments with plenty of contemporary material, partly because it was common in the sixteenth century for political theorists to argue hotly. Hanke quoted the English historian Pelham Box for a more reasoned view of Las Casas's contribution: 'If he [La Casas] exaggerated on details he was right in fundamentals and his truth is not affected by the use hypocritical foreigners made of his works ... It is not the least of Spain's glories that she produced Bartolomé de las Casas and actually listened to him, however ineffectively.' The self-questioning set in motion by the small group of reformers bore fruit remarkably quickly. In 1536 King Charles, pleased at the success of the conquests, had issued a law that confirmed encomienda holdings for two generations. The settlers hoped that this might lead to grants in perpetuity.* But the King then had a complete change of heart. He ordered a council of statesmen, jurists and ecclesiastics to formulate laws for the good government of the new realm and particularly for the protection of its native population. The fruit of their deliberations was the famous New Laws, issued at Barcelona on 20 November 1542.* The New Laws started with regulations for the establishment of the Council of the Indies. They continued with ordinances concerning the Indians that were so
  • 116. sweeping and so strongly in favour of the Indians that Las Casas himself might well have drafted them.* Spanish authorities were ordered to keep continuous watch for the welfare and protection of the natives. Slavery of Indians was to cease immediately and not be resumed on any pretext whatsoever - not even 'under title of rebellion'. The encomienda system remained, but the most flagrant abuses were curtailed. Titles to encomiendas were to be scrutinised, and no one was to hold excessive numbers of tributary natives. Indians were to be removed from any who abused them, especially from 'those principal persons' involved in the disturbances in Peru. Royal officials and ecclesiastics were to lose encomienda holdings and receive no future awards of Indians. The four Audiencias that controlled the Indies were to assess the exact amount of service and tribute to be paid, and this was to be written in a book in each encomienda. These assessments were to be 'less than [the natives] used to pay in the time of the caciques ... before they came under our rule'. Finally, no grants of encomienda would in future be made to anyone, and existing encomiendas would revert to the Crown on the death of their present holders. The conduct of explorations was also strictly regulated. The natives, in short, were to enjoy rights almost equal to those of Spaniards. The New Laws curtailed the existing holdings of all American settlers and deprived them of future hopes and prospects. 'These things were heard by the people over here with great indignation ... Finally there was a wild tumult with the news flying from one part to another.' A flood of furious protests poured into Spain from Mexico and particularly from Peru, where a civil war was already brewing. King Charles sent a Viceroy, Blasco Núñez Vela, to succeed Pizarra and Vaca de Castro as administrator of Peru. As this royal official approached from the north, a new constellation advanced into Peru from his estates in the Charcas. This was the dashing Gonzalo Pizarro, the last of the four magnificent brothers to remain in Peru, a reckless, vain young man, but the hero of countless native wars and Amazonian exploration. In August 1544 he wrote on behalf of the cities and encomenderos of Peru to protest in detail the clauses of the New Laws.* He pointed out in particular that the ordinance forbidding royal officials to hold encomiendas was unworkable, since many of the original conquistadores and encomenderos also held official posts. The letter ended with a bitter attack on the new Viceroy who had reached Peru a few months earlier. Blasco Núñez Vela was behaving with extreme obtuseness, provoking the Spaniards in Peru in every possible way. He applied the New Laws with unnecessary vigour, imprisoned the ex-Governor Vaca de Castro and killed the Royal Factor Illan Suárez de Carvajal.* King Charles had also appointed four oidores or judges for the Audiencia of Lima, and these were driven in September 1544 to depose the Viceroy and set him on a ship for home. Gonzalo Pizarro entered Lima the following month, a figure of legendary panache, rich, handsome, and arrayed in a sumptuous outfit of black velvet, gold, plumes and jewels. Settlers from all over Peru flocked to his support. It was a situation familiar to the twentieth century but new to the sixteenth. A home government had legislated too liberally on behalf of colonial natives. The European settlers rebelled, loudly protesting their loyalty to Crown and mother country, but demanding a free hand in the exploitation of the territory they had won and settled. To them the chief inducement to remain in the colonies was the luxury provided by native labour. While an army of settlers rallied to Gonzalo Pizarro in Lima, the deposed Viceroy had landed in northern Peru and made his way to Quito. Gonzalo marched north against him in mid-1545, and royalists and settlers clashed at the battle of Anaquito, on the equator just north of Quito, on 18 January 1546. The Viceroy Blasco Núñez Vela was killed in the battle, and the rebel Gonzalo Pizarro was undisputed master of all Peru. The details of these turbulent years are of little direct concern in the history of relations between Spaniards and natives. Manco Inca ruled at Vilcabamba and kept himself informed of the progress of the Spaniards' civil war. Paullu continued as puppet Inca in Cuzco, now a Christian, a rich encomendero and recipient of royal favours and colonists' respect. It was the ordinary natives who suffered the brunt of the disturbances, pressed into the service of Christian armies and subjected to colonists whose behaviour was under no governmental or legal control. When Gonzalo was at the height of his power, many settlers wanted to make an unilateral declaration of independence, with Gonzalo Pizarro as King of Peru. It was even proposed to marry him to an Inca princess, to unite the royal family of Peru with the first family of conquistadores. Gonzalo Pizarro, who had had affairs in many Peruvian cities and who had just had a daughter by one Maria de Ulloa in Quito, wrote: 'I cannot think of marriage at present: I am wedded to my lances and horses.' With Gonzalo unmarried, the illegitimate children of the various Pizarro brothers received much attention. The Marquis Francisco Pizarro had had four children: Francisca and Gonzalo by the princess Inés Huaylas, and Francisco and Juan by the princess Añas who was baptised Angelina Añas Yupanqui. Both mothers subsequently married prominent Spaniards. Pizarro married Inés to one of his servants, Francisco de Ampuero, and gave them an encomienda in Lima. Ampuero was ambitious and intelligent. He soon became a regidor of Lima, where the couple lived for many years.* Vaca de Castro gave Inés a pension of 6,000 pesos a year, and in 1575 the couple were still 'married and much honoured'. Angelina married Juan de Betanzos in 1542, soon after the death of Pizarro, and her husband learned Quechua and became an expert on native customs. He wrote a chronicle, full of material gleaned from his wife and her royal relatives, and the couple lived in the Carmenca district of Cuzco. When the Almagrists assassinated Francisco Pizarro, his four young orphans were also in danger. Their fiery aunt Inés Muñoz, widow of Pizarro's half-brother Francisco Martín de Alcántara, was put to sea with the young Francisca and Gonzalo, who had been legitimised by royal decree at their father's request.* The Almagrists secretly told the pilot to abandon them on a desert island, but he landed them instead in northern Peru. Inés Muñoz greeted Vaca de Castro as he marched south, and he installed her and the children in Trujillo during the war of Chupas.* They returned to Lima after Vaca de Castro's victory. Inés Muñoz appointed Antonio de Ribera as their guardian and married him herself. The infant Juan died in 1543, but his brothers Gonzalo and Francisco were placed with an old tutor called Cano. Their uncle Hernando wrote to their uncle Gonzalo: 'My pity for these children of the late Marquis is so great that I can hardly bear to speak of it: the one who died seems the best off.' When Gonzalo Pizarro was advancing on Lima, the Viceroy wanted to send the orphans to Spain. But Licenciate Agustín de Zárate intervened to stop this, because the nine-year-old Francisca 'was a grown maiden, rich and beautiful, and it would not be decent to send her among sailors and soldiers'. At the height of Gonzalo Pizarro's rebellion his lieutenant Francisco de Carbajal wrote to him that his niece was 'a big girl and beautiful, and I think it is time you arranged a marriage for her'. This sounded interesting, and it occurred to the dashing Gonzalo - a bachelor in his early thirties - to marry his eleven-year-old niece himself. Such a marriage would unite him with the descendant of the great Marquis and of the royal house of the Incas - a valuable match if he ever decided to crown himself king of an independent Peru.* A second of the Marquis's mestizo children, the nine-year-old Gonzalo, died in 1546.* But his son Francisco was growing up happily in Cuzco. He was at school with another mestizo, the future historian Garcilaso de la Vega, who recalled that Francisco 'was a great friend and rival of mine, for when we were eight or nine years old his uncle Gonzalo Pizarro used to make us run and jump together'. The new ruler of Peru, Gonzalo Pizarro, also had young children : a son and potential heir-apparent known as Francisquito, and a daughter called Inés. This Inés and her cousin Francisca went up to Cuzco at the beginning of 1547 and received confirmation together. Tomás Vásquez described them as ' charming little ladies '
  • 117. and Juan de Frías wrote that his wife 'loves them so much that she would like to have them with her to bring up. There is someone here who could teach them to read and play the virginals.' Young Francisquito, son of Gonzalo Pizarro and 'a Christian Indian woman' was legitimised by royal decree in August 1544.* He fell into the hands of the Viceroy, but was recovered by his father at the battle of Añaquito, and remained with him. Juan Pizarro had also left a daughter, Isabel, whom he disowned in his will of 1536, but who was brought up with the respect due to the descendant of a Pizarro. The rebellion of Gonzalo Pizarro was opposed in circumstances very similar to those that overwhelmed Diego de Almagro the Younger. Once again an unassuming royal emissary, the Licenciate Pedro de la Gasea, appeared in the New World and gradually accumulated a royalist army to oppose the rebels. Gasea began by winning over the commander of the rebel fleet, which was patrolling the Pacific off Panama. Gasea brought with him very wide powers from the King. But his most potent weapons were royal decrees completely reversing the most liberal clauses of the New Laws. In June 1545 the Duke of Alva advised King Charles to suspend the New Laws in view of the civil wars, and to content the Spaniards 'wholly by promising perpetuity' of tenure of encomiendas - anything rather than risk a stoppage in the flow of treasure from the Indies.* King Charles forgot his good intentions in the face of such a danger. In October 1545 he formally revoked the clause prohibiting grants of future encomiendas, and in February 1546 he revoked the law that removed Indians from those who had mistreated them or who had been involved in civil strife.* Pedro de la Gasca wrote letters to every potential loyalist in Peru, reminding them of their duty to the King and explaining the revocation of some of the laws. He sailed down the Pacific coast in mid-1547 with a force of loyal Spaniards from the Isthmus and Mexico. Gonzalo Pizarro was by now enjoying the taste of power. He wrote to his lieutenants: 'Spain's desires are well understood despite her dissimulation. She wishes to enjoy what we have sweated for, and with clean hands to benefit from what we gave our blood to obtain. Now that they have revealed their intentions, I promise to show them that we are men who can defend our own.' But he wrote to the King with an air of wronged innocence: 'I have never in word or deed offended against your royal service nor neglected my duty as a sincere and loyal vassal.' And he shouted to Gasca's emissary: 'Look here, I am to be Governor because we would trust no one else, not even my brother Hernando Pizarro. I do not care a jot for my brother Hernando or my nephews and nieces ... I must die governing! There is nothing more to be said.' The quiet ecclesiastic Gasca advanced resolutely into Peru. Settlers flocked to the royal standards, many of them disgusted by the brutality of Gonzalo Pizarro's regime, which had executed 340 Spaniards in its brief duration. In December Gasca formally accused Gonzalo of treason. 'You did not simply intend to appeal against the Ordinances; you wished to usurp the government.... Despite the fact that the Viceroy temporarily suspended the execution of those Ordinances, you pursued him to the death, thus manifesting your indifference regarding the Ordinances and your anxiety to rid yourself of the Viceroy who might obstruct your path to power.' Perhaps the exercise of independent power is just as strong a motive for colonial secession in Algeria or Rhodesia today, particularly when coupled with a wish to be free of any restraint in dealing with the native population. Gonzalo's forces won another sweeping victory over a royalist force at Huarina, on the south-eastern shores of Lake Titicaca, in October 1547. But Gasca advanced steadily southwards along the Inca highway towards Cuzco. Native auxiliaries helped him to bridge the upper Apurímac in May 1548, and warned his men of a Pizarrist ambush. The two armies met on the plain of Jaquijahuana or Sacsahuana a few miles west of Cuzco on 9 April 1548. Forty-five of Pizarro's stalwarts died fighting, but the vast majority of his army ran across the field to the royalist lines, and Gasea lost only one man in the battle. Gonzalo Pizarro was captured and executed next day. It was on this same field that the Incas had defeated the Chancas a century earlier, at the start of their expansion. And it was the fifth time in sixteen years that armies fought at the edge of Cuzco: Huascar against Chalcuchima in 1532; Francisco Pizarro against Quisquis in 1533; Manco against Hernando Pizarro in 1536; Hernando Pizarro against Almagro in 1538; and now Gasea against Gonzalo Pizarro. Paullu Inca gave a warm greeting to President Gasea when he entered Cuzco. Paullu was as loyal as ever to the Spanish cause in general, but it had not been easy for him to survive a decade of civil wars among his European friends. Only an unerring sense of politics enabled him to change sides whenever necessary. Never for a moment during these turbulent years was Paullu out of favour with the current Spanish master of Cuzco - a fine record even for this master of political opportunism. Paullu played little part in the short-lived rebellion of Diego de Almagro the Younger, although he may have sent a contingent of native troops to fight on the Almagrist side at Chupas.* He basked in the approval of the victorious Governor Vaca de Castro, who was particularly proud of his own role in the baptism of the Inca. The Viceroy Núñez Vela came to Peru with special instructions to favour Paullu, and Gutiérrez de Santa Clara, a chronicler who was in Cuzco at the time, said that Paullu supported the Viceroy at the start of the colonists' rebellion. But when Gonzalo Pizarro occupied the city, Paullu found no difficulty in switching his allegiance. Gonzalo's lieutenant-governor in Cuzco was Alonso de Toro, an old friend of Paullu and one of the most flattering witnesses to the Probanza of 1540; so Paullu instructed his natives to support the rebel side in patrolling the road to the coast.* His blockade was so effective that the Viceroy in Lima was soon completely ignorant of Pizarro's movements in the mountains. Paullu's cousin Cayo Topa also marched with the rebel army. But with the arrival and successful advance of Gasea, Paullu shrewdly sensed that the royalist side was again going to triumph. Yet another volte-face was called for. Paullu sent messages of support to the royal envoy immediately after his landing in Peru, but succeeded in keeping his overtures secret from the rebels occupying Cuzco.* Paullu's brother-in-law Pedro de Bustinza—the husband of the most important Inca princess Beatriz Huayllas or Quispique - was guarding the royal highway for Gonzalo Pizarro. He had with him a force of natives under Cayo Topa and another chief ' because the caciques and Indians have great respect for them'. Apparently acting on Paullu's instructions, these natives failed to warn Bustinza and his men of the approach of Gasca's vanguard, so that the rebels were captured and executed. Cayo Topa then joined the royal army at Huamanga, in November 1546, and advanced with it through the rest of the campaign.* Paullu, in short, was 'doing much for the President [Gasea] even though he was with the rebels in Cuzco'. When Gasea finally defeated Gonzalo Pizarro and occupied Cuzco, Paullu's prestige was greater than ever: he was 'a man of great valour, intelligence and energy, beloved of the Indians throughout the land'. Manco Inca did not intervene directly in the civil wars, but he kept himself well informed of their progress. When Vaca de Castro defeated Diego de Almagro the Younger at Chupas, he executed many of the rebels, including Titu Cusi's former guardian Pedro de Oñate. 'The ditch under the scaffold of Huamanga was full of dead bodies. This gave considerable pleasure to the native onlookers, although they were amazed to think that many of the victims had been captains and men holding posts o